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/\ Attention / Avertissement. iy LI du nez du guide peut
o 3-1g) Provoquer un mouvement brusque

AVERTISSEMENT - Pour réduire le du quide vers le haut et I'arriére.
@ risque de blessures, I'utilisateur Cela peut gravement blesser

doit lire a notice d'utilisation. I'utilisateur.

Porter une protection oculaire. N\ Tout contact du nez du

. " N N :
Porter une protection auditive. >V quide-chaine avec un objet
Porter un casque de protection & _ doit étre évité
“/ \) “‘ . o 7 T .
Chaussures montantes avec 1557 Toujours utiliser l'outil a deux mains.

protection anti-coupure, bouts
renforcés en acier et semelles
antidérapantes

Gants avec protection anti-coupure

oD
1 Porter une protection faciale !

ﬂ Porter des vétements protecteurs.

 Ne pas utiliser I'élagueuse d'une
J seule main.

Toujours prendre garde au

danger des lignes électriques
surplombantes, maintenir une
distance de sécurité d'au moins 10
m avec les lignes électriques.
Orientation correcte des gouges.

oo QS

LI Classi Les produits électriques usagés

c € Conforme aux normes de sécurité ne doivent pas étre jetés avec les
applicables. ordures ménageres. Recyclez-les
Fteindre ! Débrancher immédiatemen{™ ™™ |3 o des installations existent.
la fiche de I'alimentation électrique Pour obtenir des conseils sur le
si le cable d'alimentation est recyclage, contactez votre mairie
endommagé ou coupé. ou le distributeur.
Eteindre ! Débrancher la fiche de L..J| Niveau de puissance acoustique
I'alimentation éIectrjque avant 105 garanti : 105 dB(A)
nettoyage ou entretien.

% Ne pas utiliser sous la pluie ou dans
% des environnements mouillés.
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1.DOMAINE D’UTILISATION

Cette élagueuse sur perche EPS2-20.3 a été congue avec une puissance d'entrée nominale de
750 W. Loutil est congu pour couper les branches dune épaisseur maximale de 200 mm. Il ne
doit pas étre utilisé pour couper d'autres matériaux, par exemple du plastique, de la pierre
ou du métal, ou du bois contenant des objets étrangers. Loutil ne doit étre utilisé qu'avec

la combinaison guide/chaine spécifiée dans cette notice d'utilisation. Il est interdit d'en
utiliser d’un autre type ou d’une autre taille. Cet outil ne doit pas étre utilisé hors des zones
domestiques. Cet outil est congu exclusivement pour un usage domestique privé, il n'est pas
congu pour un usage commercial ou marchand. Il ne doit pas étre utilisé a une finalité autre
que celles décrites. Il ne doit pas étre utilisé a une finalité autre que celles décrites.



2, CONSIGNES DE SECURITE ™

AVERTISSEMENT !Lisez toutes les consignes de sécurité et
toutes les instructions. Ne pas respecter les mises en garde,
les consignes de sécurité et les instructions peut provoquer un choc
électrique, un incendie et/ou des blessures graves.
Conservez toutes les consignes de sécurité et toutes les
instructions pour consultation ultérieure. Le terme « outil
électrique » dans les consignes de sécurité désigne votre outil électrique
fonctionnant sur le secteur (filaire) ou sur batterie (sans fil).

Sécurité de l'aire de travail

1. Maintenez |'aire de travail propre et bien éclairée. Les endroits sombres
ou en désordre augmentent les risques d'accident.

2. N'utilisez pas les outils électriques dans des atmospheres explosives,
par exemple en présence de liquides, gaz ou poussieres inflammables.
Les outils électriques génerent des étincelles pouvant enflammer les
poussieres et vapeurs.

3. Veillez a ce que les enfants et les autres personnes restent éloignés
pendant ['utilisation d'un outil électrique. Un moment d'inattention
peut vous faire perdre le contrdle de [outil,

Sécurité électrique

1. La fiche du cordon d'alimentation de Ioutil électrique doit tre
appropriée a la prise électrique. Ne modifiez jamais la fiche de quelque
maniere que ce soit. N'utilisez pas d'adaptateur de prise avec les outils
électriques pourvus d'une mise a la terre ou a la masse. Les fiches non
modifiées et les prises électriques appropriées réduisent le risque de
choc électrique.

2. Evitez tout contact physique avec des surfaces mises a la terre ou mises
alamasse, par exemple des tuyaux, radiateurs, fours et réfrigérateurs. I
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2, CONSIGNES DE SECURITE

yaun risque accru de choc électrique si votre corps est relié a la terre ou a
la masse.

3. Nexposez pas les outils électriques a la pluie ou a un environnement
mouillé. Si de 'eau pénétre dans un outil électrique, cela accroit le
risque de choc électrique.

4. Ne maltraitez pas le cordon d'alimentation. N'utilisez jamais le cordon
d‘alimentation pour porter, tirer ou débrancher l'outil électrique.
Maintenez le cordon d'alimentation éloigné de la chaleur, de I'huile,
des pieces mobiles et des arétes coupantes. Les cordons d'alimentation
endommageés ou emmélés augmentent le risque de choc électrique.

5. Quand vous utilisez un outil électrique en extérieur, utilisez une
rallonge électrique adaptée a un usage en extérieur, L'utilisation d'une
rallonge congue pour un usage en extérieur réduit le risque de choc
électrique.

6. Sivous étes obligé d'utiliser un outil électrique dans un endroit
humide, utilisez une alimentation protégée par un dispositif différentiel
a courant résiduel (DDR). L utilisation d'un DDR réduit le risque de choc
électrique.

Sécurité des personnes

1. Restez vigilant, soyez attentif a ce que vous faites et faites preuve de
bon sens lors de |'utilisation d'un outil électrique. N'utilisez pas un
outil électrique quand vous étes fatigué ou sous l'emprise de I'alcool,
de stupéfiants ou de médicaments. Un moment d'inattention pendant
|'utilisation des outils électriques peut provoquer des blessures
corporelles graves,

2. Utilisez des équipements de protection individuelle. Portez toujours
une protection oculaire. Des équipements de protection, par exemple
un masque antipoussiere, des chaussures de sécurité antidérapantes,



2, CONSIGNES DE SECURITE

un casque ou une protection auditive utilisés pour des conditions
appropriées, réduiront les blessures corporelles.

3. bvitez les démarrages accidentels. Viérifiez que l'interrupteur marche/
arrét est dans la position arrét avant de brancher [outil dans une
alimentation électrique et/ou d'insérer une batterie, de saisir [outil
ou de le porter. Porter les outils électriques avec le doigt sur leur
interrupteur ou les brancher dans une alimentation électrique alors
que leur interrupteur est dans la position marche augmente le risque
d'accident.

4. Retirez toutes les clés de réglage et de serrage avant de mettre [outil
électrique en marche. Une clé de réglage ou de serrage laissée sur
une piece rotative de [outil électrique peut provoquer des blessures
corporelles,

5. Nessayez pas de travailler des endroits difficiles a atteindre. Conservez
en permanence des appuis des pieds solides et un bon équilibre. Cela
permet un meilleur contrdle de [outil électrique en cas de situations
Inattendues.

6. Portez une tenue appropriée. Ne portez pas de vétements amples ni de
bijoux. Maintenez vos cheveux, vos vétements et vos gants éloignés des
pieces mobiles. Les vétements amples les bijoux et les cheveux longs
peuvent se prendre dans les piéces mobiles.

7. Si un outil est concu pour étre utilisé avec des dispositifs d'extraction
et de récupération des poussieres, veillez a ce que ces dispositifs
soient raccordeés et correctement utilisés. L'utilisation de dispositifs
de récupération des poussieres permet de réduire les risques liés aux
poussires.
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2, CONSIGNES DE SECURITE

Utilisation et entretien de l'outil électrique

1. Ne forcez pas l'outil électrique. Utilisez ['outil électrique approprié au
travail que vous voulez effectuer. Un outil électrique approprié fera le
travail plus efficacement, avec une sécurité accrue et au rythme pour
lequel il a été congu.

2. N'utilisez pas ['outil électrique si son interrupteur marche/arrét ne
permet pas de I'allumer et de [éteindre. Tout outil électrique qui ne
peut pas étre contrdlé par son interrupteur marche/arrét est dangereux
et doit étre réparé.

3. Débranchez la fiche de I'alimentation électrique et/ou retirez la hatterie
de l'outil électrique avant tout réglage ou changement d'accessoire, et
avant de ranger l'outil électrique. Cette mesure de sécurité préventive
réduit le risque de démarrage accidentel de [outil électrique.

4. Rangez les outils électriques non utilisés hors de portée des enfants,
N'autorisez pas les personnes non familiarisées avec l'outil électrique ou
cette notice d'utilisation ['utiliser. Les outils électriques sont dangereux
entre les mains de personnes inexpérimentées,

5. Entretenez les outils électriques. Inspectez-les pour vérifier quaucune
piece mobile n'est grippée ou mal alignée, qu‘aucune piece n'est cassée,
et pour tout autre probleme pouvant affecter leur fonctionnement.

Si un outil électrique est endommagé, il doit étre réparé avant détre
réutilisé. De nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal
entretenus.

6. Veillez a ce que les accessoires de coupe restent affités et propres. Des
accessoires de coupe bien entretenus et bien affiités risquent moins de
se coincer et sont plus faciles a controler. 7. Utilisez I'outil électrique, ses
accessoires, ses embouts et toutes les autres piéces conformément aux
présentes instructions, en prenant en compte les conditions d'utilisation
et le travail a effectuer. Utiliser l'outil lectrique a d'autres finalités
que celles pour lesquelles il a été concu peut engendrer des situations
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2, CONSIGNES DE SECURITE

dangereuses.

Réparation

1. Faites réparer votre outil électrique par un réparateur qualifié qui ne
doit utiliser que des pieces de rechange identiques. Cela garantit que
loutil électrique reste sdr.

2. Sile cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par
le fabricant, son agent de réparation ou des personnes de qualification
similaire afin d‘éviter un danger.

3. Si les halais en carbone doivent étre remplacés, faites faire cette
opération par un réparateur qualifié (les deux balais doivent toujours
étre remplacés en méme temps).

Consignes de sécurité pour Iélagueuse

1. Cessez de travailler si vous vous sentez fatigué ou épuisé. Faites
réqulierement des pauses pour récupérer. Un moment d'inattention
pendant 'utilisation de l'outil peut provoquer des blessures corporelles
graves.

2. Maintenez toutes les parties de votre corps éloignées de la chaine.
N'essayez pas de retirer du matériau coupé i de tenir le matériau a
couper quand la chaine est en mouvement. Vérifiez que l'interrupteur
marche/arrét de [outil est dans la position arrét avant d'enlever des
matériaux coincés. Un moment d'inattention pendant l'utilisation de
loutil peut provoquer des blessures corporelles graves.

3. Tenez l'outil exclusivement par ses surfaces de préhension isolées, car
la chaine peut entrer en contact avec des fils électriques non visibles
ou avec le cordon d'alimentation de l'outil. Si la chaine entre en contact
avec un fil électrique sous tension électrique, les parties métalliques
non carénées de I'outil peuvent se retrouver sous tension électrique et
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2, CONSIGNES DE SECURITE

['opérateur risque de subir un choc électrique.

4. Maintenez le cordon d'alimentation éloigné de la zone de coupe.
Pendant |'utilisation, le cordon d'alimentation peut étre caché par des
branchages et étre accidentellement sectionné par la lame.

5. Maintenez toutes les parties de votre corps éloignées de la chaine
quand 'outil est en fonctionnement. Avant de démarrer ['outil,
vérifiez que la chaine n'est en contact avec aucun objet. Un moment
dinattention pendant |'utilisation de l'outil suffit pour que vos
vétements se prennent dans la chaine ou que votre corps entre en
contact avec celle-ci.

6. Tenez toujours [outil a deux mains par sa poignée et sa zone de
préhension. Tenir ['outil d'une seule main ou par des parties de l'outil
non prévues pour cela augmente le risque de blessures corporelles et ne
doit donc jamais étre fait.

1. Portez des lunettes de sécurité et une protection auditive. Il est
recommandé de porter des équipements de protection supplémentaires
pour la téte, les mains, les jambes et les pieds. Des vétements
protecteurs appropriés permettent de réduire les blessures corporelles
dues a des débris projetés en I'air ou au contact accidentel avec la
chaine.

8. N'utilisez pas un outil dans un arbre. L utilisation d'un outil en étant
posté dans un arbre peut provoquer des blessures corporelles.

9. Ayez toujours des appuis des pieds siirs et utilisez toujours Ioutil
uniquement en étant debout sur une surface plane, fixe et sire. Les
surfaces instables ou glissantes (par exemple les échelles) peuvent faire
perdre [équilibre ou le contrdle de loutil.

10. Portez l'outil par sa zone de préhension avec I'outil éteint et éloigné
de votre corps. Lors du transport ou du rangement de ['outil, remettez
toujours le protege-guide. Manipuler correctement [outil permet
de réduire la possibilité de contact accidentel avec la chaine en



2, CONSIGNES DE SECURITE

mouvement.

11. Respectez les instructions de lubrification, de tension de la chaine
et de changement des accessoires. Sila chaine est incorrectement
lubrifiée ou tendue, cela peut provoquer sa casse ou accroitre le risque
de rebond.

12. Maintenez les poignées propres, seches et exemptes d'huile et de
graisse. Les poignées huileuses et grasses sont glissantes et peuvent
vous faire perdre le controle de [outil.

13. Coupez exclusivement du bois. N'utilisez pas ['outil a une finalité non
prévue. Par exemple, n'utilisez pas [outil pour couper du plastique, de
la magonnerie ou des matériaux de construction autres que du bois.
Utiliser ['outil a des applications différentes de celles prévues peut
provoquer des situations dangereuses.

14, Respectez les réglementations locales et nationales. Les
réglementations locales et nationales peuvent restreindre |'utilisation
de cet outil.

15. Utilisez exclusivement les quides et chaines de rechange spécifiés par
le fabricant ou des équivalents. L utilisation d'accessoires de coupe non
approuvés peut provoquer des blessures corporelles et des dommages
matériels.

16. Avant d'utiliser [outil et apres un impact ou une chute, inspectez-le
pour vérifier quil ne présente pas de signe d'usure ou de détérioration
et faites effectuer les réparations nécessaires.

17. Effectuez les opérations de nettoyage et d'entretien avant de ranger
[élagueuse.
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i 2, CONSIGNES DE SECURITE

Causes des rebonds et prévention par fopérateur

Un rebond peut se produire quand le bout ou le nez du quide touche
un objet, ou quand la ligne de coupe du hois se referme en pincant la
chaine. Le contact du nez du quide avec un objet peut dans certains
(as provoquer une réaction inverse brutale et projeter le quide vers
le haut et en arriere vers ['opérateur. Sila chaine est pincée le long du
bord supérieur du quide, celui-ci peut étre projeté brutalement en
arriére vers ['opérateur. Chacune de ces réactions peut vous faire perdre
le contrdle de ['outil, e qui peut provoquer des blessures corporelles
graves. Ne vous reposez pas exclusivement sur les dispositifs de sécurité
Intégrés a votre tronconneuse. En tant qu'utilisateur d'un outil, vous
devez prendre plusieurs mesures pour que vos travaux de coupe ne
provoquent pas d'accidents ni de blessures. Les rebonds résultent
de I'utilisation impropre de loutil et/ou de procédures d'utilisation
incorrectes et/ou de conditions d'utilisation inadéquates. Il est possible
de les viter en prenant les précautions appropriées suivantes :

1. Tenez toujours [outil fermement a deux mains, en enserrant ses
poignées entre le pouce et les doigts, et en positionnant votre corps
et vos bras de maniére a pouvoir résister aux forces d'un rebond.

' utilisateur peut contrdler les forces d'un rebond sl a pris les
précautions adéquates. Ne lachez pas [outil.

2. Nessayez pas de travailler des endroits difficiles a atteindre. Cela aide a
prévenir le contact accidentel du nez du quide-chaine avec un objet et
cela permet d'avoir un meilleur contrdle de ['outil en cas de situations
inattendues.

3. Utilisez exclusivement les quides et les chaines de rechange spécifiés
par le fabricant. Des chaines et des quides de rechange inappropriés
peuvent provoquer un rebond et/ou la casse de la chaine.

4. Respectez les instructions du fabricant concernant l'entretien et



2, CONSIGNES DE SECURITE ™

|'afflitage de la chaine. Réduire la hauteur des limiteurs de profondeur
peut accroitre e risque de rebond.

Reduction du bruit et des vibrations

Pour réduire impact des émissions sonores et vibratoires, limitez la durée
d'utilisation, utilisez les modes de fonctionnement a vibrations et bruit
réduits, et portez des équipements de protection individuelle. Pour
minimiser les risques liés a I'exposition aux vibrations et au bruit, prenez
en compte les facteurs suivants :

1. Utilisez ['outil exclusivement tel que prévu par sa conception et cette
notice d'utilisation.

2. Maintenez [outil en bon état et bien entretenu,

3. Utilisez les accessoires adéquats avec l'outil et veillez a ce quils soient
en bon état.

4. Tenez fermement les poignées/surfaces de préhension.

5. Entretenez cet outil conformément a cette notice d'utilisation et veillez
a ce quil reste bien lubrifié (si applicable).

6. Si vous devez travailler avec un outil générant de fortes vibrations,
planifiez votre travail pour [étaler sur une durée plus longue.

La Directive Européenne relative aux Agents Physiques (Vibrations) a été

congue pour favoriser la réduction des blessures dues au syndrome des

vibrations du systeme main-bras chez les utilisateurs d'outils générant
des vibrations. La directive exige que les fabricants et les distributeurs
fournissent des résultats indicatifs de test des vibrations pour permettre
aux utilisateurs de prendre des décisions informées concernant le choix
d'un outil et la durée pendant laquelle un outil peut étre utilisé sans
danger sur une base quotidienne. Des conseils supplémentaires peuvent
étre obtenus sur le site : www.hse.qov.uk

'utilisation prolongée de cet outil expose I'opérateur a des vibrations et

peut provoquer la maladie de Raynaud (doigts blancs). Pour réduire ce
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risque, portez toujours des gants et gardez vos mains au chaud. En cas
d'apparition de ['un des symptomes de la maladie de Raynaud (doigts
blancs), consultezimmédiatement un médecin. Les symptomes de a
maladie de Raynaud comprennent : engourdissement, insensibilisation,
picotements, démangeaisons, douleurs, affaiblissement, changement
de couleur ou détat de la peau. Ces symptomes apparaissent
généralement dans les doigts, les mains ou les poignets. Plus la
température est basse, plus le risque est élevé.

Urgences

Familiarisez-vous avec 'utilisation de cet outil a I'aide de cette notice
d'utilisation. Mémorisez les consignes de sécurité et respectez-les
scrupuleusement. Cela aide a prévenir les risques et les dangers.

1. Soyez toujours vigilant pendant |'utilisation de cet outil afin d'étre a
méme d'identifier les risques suffisamment tot et de pouvoir y faire
face. La rapidité de réaction permet d'éviter les blessures corporelles et
dommages matériels graves.

2. En cas de dysfonctionnement, éteignez [outil et débranchez-le de
|'alimentation électrique. Faites réviser I'outil par un spécialiste qualifié
et faites-le réparer si nécessaire avant de le réutiliser.

Entretien

Afin d‘assurer un fonctionnement optimal et durable de votre outil,
effectuez réqulierement les opérations d'entretien suivantes. Eteignez
toujours le moteur et débranchez toujours la fiche de 'alimentation
électrique avant d'effectuer une opération d'entretien ou de nettoyage
sur I€lagueuse ou de retirer I'un de ses capots de protection.

1. Inspectez réqulierement ['outil pour détecter des défauts manifestes,
par exemple une chaine ou un quide mal fixé, déboité ou détérioré,
des fixations desserrées, ou des piéces endommagées ou usées.

14



2, CONSIGNES DE SECURITE ™

2. Vérifiez que les capots et boucliers de protection sont correctement
assemblés et ne sont pas détériorés. Effectuez toutes les opérations de
maintenance ou de réparation nécessaires avant d'utiliser [€lagueuse.

3. Si la chaine casse en dépit du soin apporté a la fabrication et aux tests,
|a réparation doit étre effectuée par un professionnel agréé.

4. Ne nettoyez pas [€lagueuse quand elle st allumée.

5. Vleillez a ce que tous les éléments de fixation (vis, écrous, etc.) soient
serrés en permanence afin de pouvoir travailler en sécurité avec
[élagueuse.

6. Inspectez fréquemment [€lagueuse pour détecter des signes d'usure.
Remplacez les pieces usées ou endommaggées.

1. Rangez votre élagueuse dans un endroit sec. Pour garantir une longue
durée de vie, toutes les piéces vissées doivent étre nettoyées, puis
huilées.

8. Nettoyez élagueuse avec une brosse ou un chiffon. N'utilisez pas d'eau
ni de solvant pour enlever les salissures.

9. La piece quis'use le plus est la chaine. Vous devez donc controler I'tat
de a chaine et de son assemblage a intervalle réqulier.

- Si la chaine est usée ou émoussée, elle doit étre changée ou affiitée
immédiatement.

-SiI€lagueuse se met a vibrer excessivement, cela indique que la chaine
ou le quide n'a pas été correctement équilibré ou qu'il(elle) a été
déformé(e) par des impacts. Dans ce cas, il(elle) doit étre réparé(e) ou
changé(e). Débranchez ['outil de I'alimentation électrique avant de
régler ou de changer la chaine ou le quide.

10. Utilisez les accessoires adéquats avec l'outil et veillez a ce quils soient
en bon état,

11. Le nettoyage réqulier et approprié aide a garantir la sécurité
d'utilisation et a prolonger la durée de vie de l'outil. Lentretien
incorrect réduira la durée de vie de l'outil. Le retrait ou la modification
des piéces de sécurité peut provoquer des dommages graves !
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Comment affiiter la chaine

1. Faites affiiter la chaine par un professionnel dans un centre de
réparation agréé ou afflitez-la vous-méme a I'aide d'un kit d'afflitage
approprié. Respectez les instructions d'affitage fournies avec le kit
daffltage.

2. La différence de hauteur entre le tranchant et le limiteur de profondeur
détermine la profondeur de coupe. Lors de Iaffiitage de la chaine, vous
devez prendre en compte les points suivants :

- L'angle de limage.

- L'angle de coupe.

- La position de la lime.

- Le diametre de a lime ronde.

- La profondeur de la lime.

3. Pour affiiter la chaine, procédez comme suit :

« Portez des gants protecteurs.

«Vleillez a ce que la chaine soit correctement tendue.

« Engagez le frein de chaine pour bloquer la chaine sur le quide.

4. Utilisez une lime de chaine dont le diamétre est 1,1 fois plus grand que
la profondeur des gouges. Veillez a ce que 20 % du diameétre de la lime
se trouve au-dessus de la platine supérieure de la gouge.

5.Limez a un angle de 25° par rapport a une droite perpendiculaire au
quide et dans le sens d'avancement de la chaine.

6. Limez chaque gouge exclusivement de l'intérieur vers [extérieur. Limez
d'abord I'un des cotés de la chaine, puis retournez l'outil et répétez la
procédure,

1. Afflitez chaque gouge de maniére identique en donnant le méme
nombre de coups de lime.

8. Veillez a ce que toutes les gouges aient la méme longueur. Contrdlez la
hauteur des limiteurs de profondeur de sécurité tous les 5 affitages.



2, CONSIGNES DE SECURITE

Si les limiteurs de profondeur sont aussi limés, il faut impérativement
rétablir leur profil d'origine.

9. Controlez la hauteur des limiteurs de profondeur avec un instrument de
mesure de leur hauteur. Ce type d'instrument de mesure est disponible
dans la plupart des magasins de bricolage.

Consignes de securité concernant |'utilisation

Familiarisez-vous avec 'utilisation de cet outil a I'aide de cette notice
d'utilisation. Mémorisez les consignes de sécurité et respectez-les
scrupuleusement. Cela aide a prévenir les risques et les dangers.

1. Soyez toujours vigilant pendant I'utilisation de cet outil afin d‘étre a
méme d'identifier les risques suffisamment tot et de pouvoir y faire
face. La rapidité de réaction permet d'éviter les blessures corporelles et
dommages matériels graves.

2. En cas de dysfonctionnement, éteignez [outil et débranchez-le de
|'alimentation électrique. Faites réviser l'outil par un spécialiste qualifié
et faites-le réparer si nécessaire avant de le réutiliser.

AVERTISSEMENT ! Cet outil n'a pas été congu pour offrir une protection

contre les chocs électriques en cas de contact avec des lignes électriques

surplombantes ! Il ne faut donc pas utiliser [outil pres de cables
électriques, de lignes électriques ou de lignes téléphoniques. Maintenez
une distance minimale de 10 m par rapport a toutes les lignes
électriques.
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2, CONSIGNES DE SECURITE

Rebond

A AVERTISSEMENT ! Prenez garde aux rebonds ! Un rebond peut
provoquer la perte dangereuse de controle de loutil et des
blessures graves ou mortelles chez ['opérateur ou toute personne se
trouvant a proximité ! Soyez toujours sur vos gardes, car les rebonds en
rotation et les rebonds par pincement sont les principaux dangers
dutilisation de loutil et la premiere cause d'accidents !

1. Le rebond est un mouvement brutal de [outil vers le haut et ['arriére,
se produisant lorsque le nez du quide entre en contact avec du bois ou
un tronc, ou lorsque la chaine se coince.

2. Lors d'un rebond, loutil peut réagir de maniere imprévisible et
gravement blesser opérateur et les autres personnes,

3. La compréhension hasique des rebonds permet de réduire ou
d‘éliminer I'élément de surprise. La surprise contribue a la majorité des
accidents.

4.Vlous devez lire toutes les consignes de sécurité et instructions
dutilisation attentivement avant d'essayer d'utiliser cet outil. Pour
éviter les rebonds:

» Ne travaillez jamais avec une chaine détendue, fortement étirée ou trés
Usée.

« Utilisez toujours une chaine a faible rebond.

Vleillez a ce que la chaine soit correctement tendue.

«Vleillez a ce que la chaine soit correctement affiltée.

» Ne travaillez jamais avec le nez du quide.

» Sciez avec le quide dans un angle plat.

«Tenez toujours l'outil fermement a deux mains.



2, CONSIGNES DE SECURITE ™

Elaguer

1.Tenez toujours l'outil fermement a deux mains par sa surface de
préhension et sa poignée arriere. N'utilisez jamais cet outil d'une seule
main.
2.Tenez fermement les poignées de outil en les enserrant entre les
doigts et les pouces. Une prise ferme vous aide a réduire les rebonds et
a garder le controle de ['outil.
3.Ne tenez jamais [outil dans un angle supérieur a 60° par rapport a
'horizontale. Sinon ['utilisation sécurisée est impossible.
4.Ne vous placez jamais directement sous la branche que vous étes en
train de scier. Les objets peuvent tomber différemment de la maniére
anticipée. Placez-vous toujours hors la zone de chute des branches.
5.Maintenez les autres personnes éloignées de I'extrémité coupante
de loutil et a distance de sécurité de Iaire de travail. Maintenez une
distance minimale de 10 m par rapport aux autres personnes.
AVERTISSEMENT ! Ne grimpez jamais dans un arbre pour
élaguer ! Ne montez pas sur une échelle, une plateforme ou un
tronc et ne prenez jamais aucune position dans laquelle vous
pouvez perdre votre équilibre ou le contréle de [outil ! Lors de I'€élagage
des arbres, neffectuez surtout pas de coupe au ras d'un tronc ou d'une
branche principale tant que vous n'avez pas coupé un troncon externe de
la branche pour réduire son poids ! Cela permet déviter 'arrachage de
'écorce du tronc ou de [a branche principale !
6.Ne vous placez jamais sur une échelle ou un autre type de support
instable pendant ['utilisation de I'outil. Les supports instables sont
dangereux.
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2, CONSIGNES DE SECURITE

AVERTISSEMENT ! Cet outil n'a pas été congu pour offrir une
protection contre les chocs électriques en cas de contact avec

des lignes électriques surplombantes ! ne faut donc pas utiliser
loutil prés de cables électriques, de lignes électriques ou de lignes
téléphoniques. Maintenez une distance minimale de 10 m par rapport
a toutes les lignes électriques !

1.Utilisez l'outil exclusivement avec des appuis des pieds sirs. Tenez [outil
du c6té droit de votre corps. Changez réqulierement de position de
travail et intégrez des périodes de repos au travail.

8.N'utilisez pas l'outil avec les bras compléetement tendus et n'essayez pas
de couper des zones difficiles a atteindre.

9.Maintenez une pression ferme et réquliere sur ['outil pendant son
utilisation ! Nessayez pas de forcer [outil dans le bois, laissez
'accessoire de coupe faire le travail et utilisez les griffes d'abattage
pour exercer une pression de levier minimale.

10.Faites attention quand vous atteignez la fin de la coupe. Le poids de
[outil peut changer brusquement a la fin d'une coupe quand il sort
du bois. Des accidents aux jambes et aux pieds peuvent se produire.
Retirez toujours [outil de [a ligne de coupe dans le bois quand il est
en marche. REMARQUE : La chaine doit tourner a pleine vitesse avant
dentrer en contact avec le hois.

Branches fines

Les branches fines peuvent tre coupées en une seule coupe. Coupez-
les en plusieurs morceaux pour éviter qu'elles ne se déforment et
n‘éclatent.
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2, CONSIGNES DE SECURITE ™

Branches epaisses

Lors de la coupe de branches épaisses, il faut effectuer trois coupes.

1. Effectuez d'abord une premiere coupe peu profonde (1/4 du diametre
de [a branche) par-dessous la branche prés du tronc ou de la branche
principale.

2. Effectuez une deuxiéme coupe par-dessus la branche a une position
plus éloignée du tronc ou de la branche principale que la premiere
coupe. Continuez de couper la branche jusqu'a la sectionner de ['arbre,
Préparez-vous a rééquilibrer le poids de I'outil quand la branche
tombe.

3. Enfin, coupez la souche avec une coupe nette du haut vers le bas.

4 lous pouvez sceller la coupe avec un produit approprié.

REMARQUE : Enlevez réqulierement les branches tombées au sol pour

dviter de trébucher dessus. Contrdlez réqulierement le niveau d’huile

et complétez-le si nécessaire. Eteignez [outil et débranchez-le de

|'alimentation électrique avant de le laisser sans surveillance.

JInspectez l'outil avant de ['utiliser, s'il est tombé ou s'il a subi un choc
pour détecter d'éventuels dommages et défauts.

« N'utilisez pas l'outil dans une position dans laquelle une piece de [outil
se trouve a moins de 10 m de lignes électriques surplombantes,

« Anticipez les dangers potentiels de ['utilisation de I€lagueuse et évitez-
les quand vous effectuez des taches classiques. Et maintenez les autres
personnes éloignées pendant ['utilisation de ['outil.

« Prenez garde aux branches tombantes et a celles qui rebondissent apres
avoir percuté le sol. Enlevez ces branches par troncons et ne travaillez
pas dans des positions dangereuses.

« Conservez un bon équilibre et des appuis des pieds solides pendant
|'utilisation. Si un harnais est fourni, utilisez-le.
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2, CONSIGNES DE SECURITE

Ne vous placez jamais directement sous la branche que vous &tes en
train de scier. Les objets peuvent tomber différemment de la maniére
anticipée. Placez-vous toujours hors la zone de chute des branches.
AVERTISSEMENT ! Ne grimpez jamais dans un arbre pour
[élaquer!
Ne montez pas sur une échelle, une plateforme ou un tronc et ne
prenez jamais aucune position dans laquelle vous pouvez perdre votre
équilibre ou le contrdle de loutil ! Lors de élagage des arbres, n'effectuez
surtout pas de coupe au ras d'un tronc ou d'une branche principale tant
(Jue vous n'avez pas coupé un trongon externe de la branche pour réduire
son poids ! Cela permet d'éviter Iarrachage de Icorce du tronc ou de la
branche principale!
AVERTISSEMENT ! Cet outil n'a pas été congu pour offrir une
protection contre les chocs électriques en cas de contact avec des
lignes électriques surplombantes ! Il ne faut donc pas utiliser [outil prés
de cables électriques, de lignes électriques ou de lignes téléphoniques.
Maintenez une distance minimale de 10 m par rapport a toutes les
lignes électriques.
Enlevez régulierement les branches tombées au sol pour éviter de
trébucher dessus. Controlez régulierement le niveau d'huile et complétez-
le si nécessaire. Eteignez [outil et débranchez-le de Ialimentation
électrique avant de le laisser sans surveillance.
A AVERTISSEMENT !Ayez toujours un bon équilibre et des appuis
des pieds solides pendant I'utilisation. Attachez toujours ['outil au
harnais. Ne le portez pas uniquement avec les mains!
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3.DESCRIPTIONDEVOTREOUTIL ~ *®

@ Cordon dalimentation @ Bouchon du réservoir d'huile
@ Poignée ®kEcrou hexagonal

@ Interrupteur marche/arrét @Pignon d'entrainement

@ Boude @ Bouchon d'orifice de lubrification
@ Tube @ (Capot de pignon

@ Bague de verrouillage du tube d'extension @ Clé

@ e carter du moteur @Guide

@ Barre de guidage manchon
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4.SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Modéle EPS2-20.3

Tension nominale 220-240V~50HZ
Puissance nominale 750W

Régime a vide 6000/min

Capacité du réservoir d’huile 60ml

Poids net 3.1kg

Niveau de pression acoustique mesuré 102.4dB(A), K=2.5 dB (A)
Niveau de puissance acoustique mesuré 86.8 dB(A), K=2.5 dB (A)
Guaranteed sound power level 105 dB(A)

Vibrations 1.641m/s%, K=1.5m/s”
Type de chaine 91PJ033X

Type de guide 080SDEA041

Type d’huile Huile hydraulique anti-usure
Longueur du guide 200mm

Longueur de coupe 200mm

Pour votre sécurité, respectez les spécifications techniques des accessoires.

Le niveau d'intensité acoustique pour l'opérateur peut étre supérieur a 85 dB(A) et il est
nécessaire de prendre des mesures de protection auditive.

La valeur des vibrations déclarée a été mesurée selon une méthode de test standardisée et
peut servir pour comparer les outils. La valeur des vibrations déclarée peut également servir
pour effectuer une évaluation préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT ! La valeur des émissions vibratoires pendant I'utilisation réelle de

l'outil peut différer de la valeur déclarée selon les maniéres dont il est utilisé. Identifiez des
mesures de sécurité pour protéger l'opérateur en vous basant sur une estimation de I'exposition dans
les conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes les phases du cycle d'utilisation, par
exemple les moments ol I'appareil est éteint, ceux o il fonctionne a vide et ceux ot il est en charge).
La valeur des émissions vibratoires pendant I'utilisation réelle de l'outil est fonction de la maniére
dont il est utilisé et peut différer de la valeur totale déclarée ! Prenez des mesures appropriées pour
vous protéger de I'exposition aux vibrations ! Prenez en compte I'ensemble du processus de travail,

y compris les moments ol 'outil fonctionne a vide et ceux ot il est éteint ! Les mesures appropriées
comprennent entre autres l'entretien et la maintenance réquliers de l'outil et des accessoires de coupe,
le maintien des mains au chaud, des pauses réguliéres et la planification appropriée du travail !
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5.DEPANNAGE

Les dysfonctionnements supposés sont souvent dus a des problemes
que l'utilisateur peut régler lui-méme. Par conséquent, inspectez
I'outil a I'aide de ce chapitre. Dans la plupart des cas, le probléme peut étre

résolu rapidement.

Probléme Cause possible Solution
Controlez I'alimentation
L'alimentation électrique est coupée. électrique en branchant dedans
un autre appareil.
L'outil ne ) . T
sallume pas. Le cordon d'alimentation ou la fiche est Faites réviser l'outil par un

défectueux.

électricien spécialisé.

II'y @ un autre dysfonctionnement
électrique de I'élagueuse.

Faites réviser l'outil par un
électricien spécialisé.

Loutil n'atteint
pas sa pleine

La rallonge électrique est trop longue et/
ou sa section transversale est trop faible.

Utilisez une rallonge électrique de
la longueur autorisée et/ou d'une
section transversale suffisante.

issance. . . s )

pulssance La tension de |'alimentation électrique (par | Branchez I'élagueuse dans une
exemple un générateur) est trop basse autre prise électrique.

Les performances | La chaine n'est pas correctement tendue. | Réglez correctement la tension.
de coupe
ne sont pas La chai . ) " .

P a chaine est émoussée. Affitez la chaine ou changez-la
satisfaisantes. 9
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6.MISE AU REBUT ET RECYCLAGE

Le produit est fourni dans un emballage le protégeant des détériorations pendant son
expédition. Conservez 'emballage tant que vous nétes pas sdr que toutes les pieces ont été
livrées et que le produit fonctionne correctement. Puis recyclez I'emballage.

ATTENTION ! Ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures ménageres,
mais il doit étre retourné dans un systeme de collecte conforme a la directive
européenne DEEE. Contactez le distributeur ou votre municipalité pour obtenir
des conseils concernant le recyclage. Il sera ensuite recyclé ou démantelé afin
de réduire son impact sur l'environnement. Les équipements électriques et
électroniques peuvent étre dangereux pour I'environnement et pour la santé humaine, car ils
contiennent des substances dangereuses.

26



7.GARANTIE

1. Les produits STERWINS sont congus selon les standards de qualité des produits de bricolage
les plus exigeants. Les produits STERWINS sont couverts par une garantie de 36 mois a
compter de leur date d’achat. Cette garantie s'applique a tout défaut de fabrication ou de
matériau qui surviendrait. Aucune autre réclamation n'est recevable, quelle qu'en soit la
nature, qu'elle soit directe ou indirecte, quelle porte sur des personnes et/ou sur du matériel.

2. Dans léventualité d’'un probleme ou d’un défaut, vous devez toujours en premier lieu
consulter votre distributeur STERWINS. Dans la plupart des cas, le distributeur STERWINS
pourra résoudre le probleme et corriger le défaut.

3. Les réparations et les remplacements de pieces ne prolongent pas la période de garantie
initiale.

4, Les problémes qui découlent de I'usure ou d’un usage impropre ne sont pas couverts par la
garantie. Cela comprend entre autres les interrupteurs, les coupe-circuit de protection et les
moteurs, dans le cas de 'usure.

5. Votre réclamation relative a la garantie ne peut étre traitée que si:

«Vous pouvez fournir une preuve d'achat diment datée sous la forme d’un recu.

« Aucune réparation et/ou aucun changement de piéces n'ont été effectués par un tiers.

- Loutil n'a pas été soumis a un usage impropre (surcharge de l'outil ou utilisation d'accessoires
non approuves).

« Aucun dégat n'a été causé par des influences extérieures ou des corps étrangers, tels que du
sable ou des pierres.

« Aucun dommage n'a été causé par le non-respect des consignes de sécurité et des instructions
d'utilisation.

6. Les dispositions de la garantie s‘appliquent en conjonction de nos conditions de vente et de
livraison.

7. Les outils défectueux doivent étre retournés a STERWINS via votre distributeur STERWINS
et seront pris en charge par STERWINS uniquement s'ils sont correctement emballés. Si le
consommateur renvoie directement a STERWINS des produits défectueux, STERWINS ne
pourra traiter ces produits que si le consommateur paie les frais d'expédition.

8. Les produits livrés mal emballés ne seront pas acceptés par STERWINS.
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8.VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES

N
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8.VUE ECLATEE ET LISTE DES PIECES

N° de piece |Description N° de piece |Description N° de piece |Description
1 Cordon d'alimentation 25-1 Boucle de harnais 45 Plaque de pression
2 Manchon de cordon 25-2 Vi 46 Vis
3 Lame de cuivre 25-3 Ecrou 47 Roulement
4 Connecteur femelle 25-4  |Harnais 48 Engrenage
5 Gaine thermo-rétrécissante 26 Boitier gauche 49 (lavette demi-lune
6 Gaine thermo-rétrécissante 27 Durite d'huile transparente 50 Arbre de sortie
7 Vis 28 Ressort 51 Roulement
8 Vis 29 Connecteur tube 52 Boitier droit
9 Poignée droite 30 Connecteur caoutchouc 53 Pignon
d’entrainement
10 Serre-cable 3 Ensemble pompe a huile 54 Joint d'étanchéité de
sortie d'huile
1 Poignée gauche 31-1 Dent de vis sans fin 55 Ecrou
12 Interrupteur de contréle 31-2 Vis sans fin 56 Vis de serrage
13 Bouton d'interrupteur 31-3 Pompe a huile 57 Joint d'étanchéité
14 Ressort 31-4 Vis 58 (Capot
15 Bouton de verrouillage 32 Ensemble Réservoir d'huile 59 Capuchon
16 Ressort de bouton de 32-1 Ressort 60 Ecrou hexagonal
verrouillage
17 (apacitance 32-2 Durite d'huile transparente 62 Guide
18 Plaque de pression 32-3  |Joint d'étanchéité de sortie 63 Chaine
d'huile
19 Vis 32-4  |Connecteur huile 64 Protége-quide
20 Vis 32-5  |Eponge 65 (lé
21 Fil d'attache 32-6  |Capuchon
22 Inducteur 32-7  |Réservoir d'huile
23 Fil de connexion 32-8  |Valve
24 Perche 33 Ensemble bouchon de
réservoir de carburant
24-1  |Tube médian 33-1 Lien anti-perte
24-2 Vs 33-2 Joint d'étanchéité de
bouchon d'huile
24-3 Rondelle 333 Bouchon d'huile
24-4  \Joint plat 34 Fil de connexion
24-5  |Ecrou hexagonal 35 Stator
24-6 | Goupille fixe 36 Palier a douille
24-7  |Ecrou hexagonal 37  |Roulement
24-8  |Support d'assemblage 38 Balais en carbone
24-9  |Visderéglage 39 Balai
24-10 | Goupille cylindrique 40 Porte-balai
24-11  |Bouton de réglage 4 Ensemble rotor
24-12  |Bague 4 Roulement
24-13  |Tube 43 Palier a douille
25 Ensemble harnais 44 Anneau de retenue E
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9.DECLARATION DE CONFORMITE CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - France

Déclarons que le produit désigné ci-dessous :
Scie sur perche électrique (élagueuse) 750 W
Modeéle : EPS2-20.3

Satisfait aux exigences des Directives du Conseil :
Directive Machine 2006/42/CE
Directive EMC 2014/30/UE
Directives Bruit 2000/14/CE, Annexe V et 2005/88/CE
Niveau de puissance acoustique mesuré : 86,8 dB(A)
Niveau de puissance acoustique garanti: 105 dB(A)
Directive RoHS (LdSD) 2011/65/UE

et est conforme aux normes :
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN1S0 11680-1:2011
EN 55014-1:2006/A2:2011
EN 55014-2:1997/A2:2008
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
[EC62321:2008
IEC62321-5:2013
[EC62321-4:2013

Fon tgwn du signataire :
Bruno POTTIE

irecteur des achats
N° de série : Reportez-vous a la derniére page internationaux ADEO SERVICES

Deux derniers chiffres de I'année d'apposition du marquage CE: 16 2016-09-30

Organisme notifié : TUV Rheinland LGA Products
GmbH-TillystraBe 2 - 90431 Nurnberg

Numéro d'organisme notifié : 0197
Certificat N°:BM 50355158 001
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SIMBOLOS

/\ Precaucién/advertencia

ADVERTENCIA — Lea detenidament
@ el manual de instrucciones para
reducir el riesgo de lesion.

Utilice proteccion ocular

Utilice proteccion auditiva
Utilice casco de proteccion

@ Utilice botas con punteras de acero,
suelas antideslizantes y proteccion

anticorte.
Utilice guantes con proteccion
anticorte.

./ jUtilice proteccion facial!
@ Utilice proteccion corporal

(Clase I

c €Cumple con las normas de
sequridad pertinentes.

corriente inmediatamente si el cable

@ iRetroceso! El contacto de Ila

N punta podria hacer rebotar

e repentinamente la espada en la
direccion del usuario y causarle
lesiones fisicas graves.

R Se debe evitar el contacto de la

¢ punta de la espada con cualquier
objeto.

@ Sujete siempre la unidad con ambas

V manos.

N\ No maneje la podadora con una
g solamano.

Tenga cuidado con las lineas de
v altatension aéreas. Mantenga una
distancia minima de unos 10 m
con las lineas de alta tension.
Sentido correcto de los dientes de
la sierra

desechables no deben eliminarse

Desconecte el enchufe de la toma de E Los productos electronicos

de alimentacion o el cable alargador

se dafian o seccionan.

Switch off! Remove plug from mains

before cleaning or maintenance

m No lo use en condiciones de lluvia
0 humedad.

L«|| Nivel de potencia actstica
105dB garantizado: 105 dB(A)

INDICE

1.Uso previsto

3.Familiaricese con su unidad
5.Resolucidn de problemas
7.Garantia

9.Declaracion de conformidad CE

con el resto de la basura
domeéstica. Por favor, recicle

si dispone de tales servicios.
(ontacte con las autoridades
locales o con su distribuidor para
informarse acerca del reciclaje de
este producto.

2.Medidas sequridad
4.Datos técnicos
6.Eliminacion y reciclaje
8.Despiece y lista de piezas
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1.USO PREVISTO

Esta motosierra de pértiga EPS2-20.3 estd disefiada con una potencia nominal de entrada

de 750 vatios. El producto ha sido disefiado para cortar ramas de hasta 200 mm de diametro.

No debe utilizarse para cortar otros materiales, tales como plasticos, piedras, metales o
maderas que contengan objetos extrafos. La unidad solo debe utilizarse con la combinacidn
de espada y cadena especificada en estas instrucciones. No estd permitido el uso de otros
tipos o tamafios. Esta unidad no debe utilizarse fuera del drea doméstica. Este producto

ha sido disefiado Ginicamente para uso doméstico y no esta destinado a usos comerciales o
profesionales. No se debe utilizar para fines distintos a los aqui descritos.
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2. MEDIDAS SEGURIDAD

= A iAdvertencia! Lea todas las instrucciones y advertencias de

sequridad. El incumplimiento de las instrucciones o las
advertencias puede dar lugar a incendios, descargas eléctricas o lesiones
fisicas de importancia. Conserve todas las instrucciones y advertencias
para futuras consultas. El término «herramienta eléctrica» que aparece
en las advertencias hace referencia tanto a herramientas que funcionan
conectadas a la red eléctrica (con cable) como a otras que funcionan con
baterias (Sin cable).

Sequridad en el lugar de trabajo

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares
desordenados o insuficientemente iluminados invitan a accidentes.

2. No use herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas, como
aquellas donde haya polvos, liquidos o gases inflamables. Las
herramientas eléctricas generan chispas que podrian actuar como
detonante de vapores y particulas de polvo.

3. Mantenga a los nifios y demds personas alejados cuando utilice una
herran|1ienta eléctrica. Cualquier distraccion podria hacerle perder el
control.

Seguridad eléctrica

1. Los enchufes de las herramientas eléctricas deben casar con la toma de
corriente. Nunca modifique el enchufe en modo alguno. Nunca utilice
enchufes adaptadores con herramientas eléctricas que cuenten con
una puesta a tierra (conexion a tierra). Los enchufes sin modificar que
(asen con su correspondiente toma de corriente reducirén el riesgo de
electrocucion.

2. Bvite el contacto corporal con superficies conectadas a tierra, tales
como tuberias, radiadores, cocinas o frigorificos. Existe un mayor riesgo
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de sufrir una electrocucion si su cuerpo hace de conductor a tierra.

3. No deje las herramientas eléctricas expuestas a condiciones de lluvia o ES
humedad. La entrada de agua en la herramienta eléctrica aumentard
el riesqo de electrocucion.

4. No abuse el cable de alimentacion. Nunca transporte, arrastre o
desenchufe a herramienta eléctrica desde el cable. Mantenga el cable
apartado de las fuentes de calor, el aceite, los cantos afilados o las
partes moviles. Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de
electrocucion.

5. Cuando use una herramienta eléctrica al aire libre, utilice un cable
alargador apto para uso exterior. La utilizacion de un cable apto para
uso exterior reducird el riesgo de electrocucion.

6. De no poderse evitar el uso de una herramienta eléctrica en un entorno
himedo, conéctela a una instalacion eléctrica con un interruptor
diferencial (ID). El uso de un interruptor diferencial reduce el riesgo de
electrocucion.

Sequridad personal

1. Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta haciendo y use el
sentido comun cuando esté utilizando una herramienta eléctrica. No
utilice herramientas eléctricas cuando esté cansado o se encuentre
bajo los efectos de las drogas, el alcohol o los farmacos. Cualquier
descuido cuando utiliza herramientas eléctricas podria ocasionarle
lesiones graves.

2. Utilice un equipo de proteccion personal. Utilice siempre proteccion
ocular. Los elementos de proteccidn, tales como méscaras antipolvo,
calzados de sequridad antideslizantes, cascos de sequridad, o
protecciones auditivas, utilizados en las circunstancias que asi lo
requieran, reduciran el riesqo de suftir lesiones.

3. Procure evitar a activacion fortuita de la herramienta. Aseguirese de
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que el interruptor estd en la posicion de apagado antes de conectar
|a herramienta a la red eléctrica y/o acoplar la bateria, 0 al coger o

transportar [a herramienta. Transportar las herramientas eléctricas
con el dedo en el interruptor, 0 energizarlas con el interruptor en la
posicion de encendido, invita a accidentes.

4. Retire cualquier herramienta o (til de ajuste antes de poner en marcha
|a herramienta. Cualquier llave o Gtil sujeto a un elemento rotativo de
| herramienta eléctrica podria ocasionar lesiones.

5. No adopte una postura forzada. Mantenga un buen apoyo y una
postura equilibrada en todo momento. De esta manera tendrd un
mejor control de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

6. Utilice una indumentaria apropiada. No use ropa holgada ni joyas.
Mantenga el cabello, la ropa y los quantes apartados de las partes
maviles. La ropa holgada, las joyas y el pelo largo podrian engancharse
a las partes moviles.

7. De suministrarse elementos de conexion a dispositivos de extraccion
y recogida del polvo, asequrese de conectarlos y utilizarlos
adecuadamente. La utilizacion de colectores de polvo puede reducir los
peligros asociados al polvo.

Usoy cuidado de la herramienta eléctrica

1. No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la herramienta eléctrica
adecuada para la tarea que vaya a realizar. La utilizacion de la
herramienta correcta a la velocidad de funcionamiento para la que ha
sido disefiada le ayudard a efectuar el trabajo de manera mds facil y
sequra.

2. No utilice la herramienta eléctrica si el interruptor no funciona
correctamente. Cualquier herramienta que no pueda controlarse
de?de el interruptor es peligrosa y debe ser reparada antes de volver a
utilizarse,
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3. Desenchufe las herramientas eléctricas, o desinstale sus baterias,
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar de accesorios o quardarlas. ES
Estas medidas de sequridad preventivas reducirdn el riesgo de que la
herramienta pueda activarse accidentalmente.

4. Guarde las herramientas eléctricas que no utilice en un lugar fuera del
alcance de los nifios y no permita que sean utilizadas por personas que
no estén familiarizadas con las herramientas o con estas instrucciones.
Las herramientas eléctricas son peligrosas en manos de personas
inexpertas.

5. Mantenga las herramientas eléctricas en buen estado. Examine las
herramientas eléctricas en busca de partes méviles desalineadas
0 dobladas, piezas rotas, u otra condicion que pudiera afectar el
funcionamiento de la herramienta. En caso de dafios, haga reparar
|a herramienta eléctrica antes de volver a utilizarla. Muchos de los
accidentes estan causados por herramientas eléctricas mal cuidadas.

6. Mantenga las herramientas de corte limpias y afiladas. Las
herramientas de corte bien cuidadas y afiladas son menos propensas a
trabarse y mas fdciles de controlar.

7. Utilice la herramienta eléctrica, los accesorios, las brocas, etc.,
conforme a lo indicado en estas instrucciones y considerando las
condiciones de trabajo y el trabajo a efectuar. El uso de la herramienta
eléctrica para fines diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada
puede resultar peligroso,
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Mantenimiento y reparacion

1. Solicite la reparacion de sus herramientas eléctricas a un técnico
cualificado utilizando solamente piezas de repuesto idénticas. De este
modo se conservard la sequridad de uso de la herramienta eléctrica.

2. Siel cable de alimentacion esta danado, debe reemplazarlo el
fabricante, su agente de servicios, 0 alguna persona similarmente
cualificada con el fin de evitar riesgos innecesarios.

3. Silas escobillas de carbon necesitan ser reemplazadas, encarque dicha
tarea a un reparador cualificado (reemplace siempre ambas escobillas
al mismo tiempo).

Advertencias sobre la podadora

1. Interrumpa el trabajo cuando se sienta cansado o exhausto. Tome
descansos requlares para recuperarse. Cualquier descuido cuando
utiliza la unidad podria ocasionarle lesiones graves.

2. Mantenqa las partes del cuerpo alejadas de la cadena de la sierra. No
retire los materiales cortados ni sujete el material a cortar cuando
la cadena de [a sierra esta en movimiento. Asequrese de que estd
apagado antes de quitar el material atascante. Cualquier descuido
cuando utiliza la unidad podria ocasionarle lesiones graves.

3. Sujete [a unidad dnicamente por sus superficies de agarre aisladas
cuando realice trabajos en los que la cadena pudiera hacer contacto
con cables ocultos o con el propio cable. El contacto de la cadena con
un cable bajo tensidn podria electrificar las piezas metlicas expuestas
dea unidad y causar una descarga eléctrica al usuario.

4. Mantenqa el cable alejado del drea de corte. Durante el trabajo, el
cable podria ser cortado accidentalmente por la cadena de la sierra si
estd oculto entre los arbustos.

5. Mantenqa las partes del cuerpo alejadas de la cadena cuando la
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unidad esté en funcionamiento. Antes de poner en marcha la unidad,
aseqirese de que la cadena no esté en contacto con algun objeto.
Cualquier distraccion cuando utiliza la unidad podria hacer que su ropa
0 alquna parte del cuerpo quedasen enganchadas en la cadena.

6. Sujete siempre la unidad con las manos en la empufiadura y la
superficie de agarre blanda. La sujecion de la unidad solo con una
mano o desde otras partes aumentard el riesqo de suffrir lesiones, por
lo que siempre debe evitarse.

7. Utilice gafas de sequridad y proteccion auditiva. Asimismo, se
recomienda utilizar un equipo de proteccion personal complementano
para la cabeza, las manos, las piernas y los pies. La utilizacion de
indumentaria de protecci()n reducird el riesqo de lesion debido a los
detritos arrojados por la cadena de la sierra 0 el contacto accidental
con ésta.

8. No utilice la unidad subido a un arbol. El manejo de una herramienta
subido a un arbol podria dar lugar a lesiones.

9. Mantenga un buen apoyo en todo momento y permanezca sobre
una superficie fija, sequra y nivelada cuando utilice la unidad. Las
superficies reshaladizas o inestables, como unas escaleras, podrian
hacerle perder el equilibrio o el control de la unidad.

10. Transporte la unidad apagada y apartada del cuerpo, sujetandola por
su superficie de agarre blanda. Cuando transporte o guarde la unidad,
aseqirese siempre de ponerle la funda a la espada. Una manipulacin
correcta de la unidad reducird las posibilidades de contacto accidental
con la cadena en movimiento.

11. Siga las instrucciones para lubricar y tensar la cadena, y para cambiar
de accesorios. Una cadena incorrectamente lubricada o tensada podria
romperse 0 aumentar el riesgo de retroceso.

12. Mantenga las empuRaduras secas, limpias y sin restos de aceite 0
grasa. Las empunaduras con aceite o grasa son reshaladizas y pueden
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hacerle perder el control.

13. Corte madera solamente. No utilice la unidad para fines no previstos.
Por ejemplo: no utilice la unidad para cortar plastico, ladrillo, cemento
U otros materiales de construccion diferentes a la madera. El uso de la
unidad para fines diferentes a aquellos para los que ha sido disefiada
puede resultar peligroso.

14, Acate las normas locales y nacionales. Las normas nacionales y locales
pueden restringir la edad de uso de este producto.

15. Utilice unicamente las cadenas y las espadas de repuesto
especificadas por el fabricante, u otras equivalentes. El uso de
accesorios de corte no autorizados puede causar lesiones y dafios a la
propiedad.

16. Revise la unidad en busca de dafios 0 signos de desgaste antes de
usarla o después de haber sufrido algun impacto, y repérela si es
necesario.

17. Lleve a cabo las tareas de limpieza y mantenimiento en la podadora
antes de quardarla.

Causas de los retrocesos y medidas de
prevencion por parte del usuario

El retroceso puede producirse cuando la punta de la espada hace contacto
con un objeto, 0 al estrecharse el corte realizado en la madera y atrapar la
cadena de la sierra. En alqunos casos, el contacto de [a punta

puede producir una reaccion repentina en direccion opuesta que hace
rebotar la espada hacia el usuario. Similarmente, el atrapamiento de

|a cadena que pasa por la parte superior de la espada puede hacer

saltar la espada repentinamente hacia el usuario. Cualquiera de estas
reacciones podria hacerle perder el control de la sierra y causarle

lesiones fisicas graves. No confie exclusivamente en los dispositivos de
sequridad de su sierra. Como usuario de este producto, deberd tomar

40



2. MEDIDAS SEGURIDAD

iertas medidas de precaucion para efectuar sus trabajos de corte
sin sufrir accidentes o lesiones. El retroceso se produce por un uso o
una manipulacion incorrectos de la herramienta, 0 a causa de su mal
estado, y puede evitarse tomando las precauciones siguientes:

1. Agarre [a unidad firmemente con ambas manos, con los dedos y los
pulgares rodeando las empuRaduras, y manteniendo una postura
correcta de su cuerpoy sus brazos para poder resistir los retrocesos.
Los retrocesos pueden ser controlados por el usuario si se toman las
precauciones adecuadas. Nunca suelte la unidad mientras la esté
utilizando.

2. No adopte una postura forzada. De esta manera evitara cualquier
contacto accidental de la punta y tendrd un mayor control sobre la
unidad en situaciones inesperadas.

3. Utilice inicamente cadenas y espadas de repuesto especificadas por
el fabricante. El uso de cadenas o espadas de repuesto equivocadas
podria romper la cadena y/o dar lugar a retrocesos.

4. Siga las instrucciones del fabricante para afilary cuidar de la cadena de
la sierra. Una reduccion de la altura de los limitadores de profundidad
puede aumentar los retrocesos.

Atenuacion de ruidos y vibraciones

Para reducir el impacto del ruido y las vibraciones, limite el tiempo de

trabajo, use métodos de trabajo que generen bajas vibraciones y ruido,

y vista un equipo de proteccion. Considere los puntos a continuacion para

reducir los riesgos de exposicion a las vibraciones y el ruido:

1. Utilice inicamente el producto de la manera prevista en funcion de su
disefio y de lo indicado en estas instrucciones.

2. Procure cuidar bien del producto y mantenerlo en buen estado.

3. Utilice las herramientas adecuadas con el producto y aseguirese de que
estén en buen estado.
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4. Agarre firmemente las empufiaduras o superficies de agarre.
5. Cuide del producto siguiendo estas instrucciones y manténgalo bien
lubricado (sequn corresponda).
6. Planifique su horario de trabajo para distribuir el uso de la herramienta
a niveles de vibraciones elevados en periodos de tiempo mds largos.
La Directiva Europea sobre los Riesgos Derivados de Agentes Fisicos
(Vibraciones) ha sido introducida para ayudar a reducir las lesiones
causadas por el sindrome de manos y brazos debido a productos que
generan vibraciones. La directiva requiere a los fabricantes y los
distribuidores proporcionar los resultados de las pruebasindicando las
vibraciones generadas para permitir a los usuarios tomar decisiones
informadas acerca del periodo de tiempo que un producto puede
utilizarse con sequridad diariamente, asi como la eleccion de la
herramienta. Se puede encontrar informacion adicional en www.insht.es.
El uso prolongado de este producto deja al operario expuesto a
vibraciones y puede producir el «sindrome de los dedos blancos». Afin
de reducir tal riesgo, utilice guantes y mantenga las manos calientes. Si
apareciera alguno de los sintomas del «sindrome del dedo blanco»,
acuda al médico inmediatamente. Los sintomas del «sindrome del dedo
blanco» incluyen: adormecimiento, pérdida de sensacion, hormiqueo,
escozor, pérdida de fuerza, asi como cambios en el color o el estado de la
piel. Estos sintomas aparecen normalmente en los dedos, las manos o las
mufiecas. El riesgo aumenta a bajas temperaturas.

Emergencia

L éase este manual de instrucciones detenidamente para familiarizarse

con la utilizacion del producto. Memorice las medidas de sequridad y

sigalas al pie de la letra. Esto ayudard a prevenir situaciones de peligro.

1. Esté siempre alerta cuando utilice este producto a fin de poder
reconocer y anticipar los peligros. Una intervencion répida podré evitar
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que se produzcan lesiones graves y dafios materiales.

2. Apaque el producto y desenchiifelo de la red eléctrica en caso de que
no funcione correctamente. Antes de volver a utilizar el producto,
lIévelo a un técnico especializado para que lo revise y, si es necesario,
efect(ie las reparaciones necesarias.

Mantenimiento

Para garantizar un servicio fiable y una larga vida (til, lleve a cabo las
siguientes tareas de mantenimiento; Las tareas de mantenimiento y
limpieza de la podadora y el desarme de las protecciones solo

deben realizarse una vez que el motor esté apagadoy el enchufe

desconectado de [a toma de corriente.

1. Haga un examen periddico en busca de defectos evidentes, como
una cadena suelta, fuera de sussitio o dafiada, fijaciones sueltas, o
componentes desgastados o dafados.

2. Compruebe que las cubiertas y las protecciones estén correctamente
instaladas y exentas de dafios. Lleve a cabo las tareas de
mantenimiento o reparaciones que sean necesarias antes de utilizar la
podadora.

3.Sila cadena de la sierra fallara incluso después de haberla mantenido
adecuadamente, debera ser reparada por un servicio técnico
autorizado.

4. No limpie la podadora mientras esté en marcha.

5. Asegurese de que los elementos de fijacion (tornillos, tuercas, etc.)

estan bien apretados en todo momento, de manera que puede trabajar

con la podadora con sequridad.

6. Inspeccione la podadora con frecuencia en busca de signos de
deterioro. Sustituya aquellas piezas que presenten cualquier tipo de
desgaste o dafio.
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1. Guarde su podadora en un lugar seco. Para garantizar una larga vida
(til, todas las piezas atornilladas deben ser limpiadas y engrasadas.

8. Limpie la podadora con un pafio o un cepillo. No utilice disolventes o
agua para eliminar la suciedad.

9. El componente sujeto a un desgaste mds severo es la cadena de a
sierra. Por esta razon, debe inspeccionar la cadena y su montaje
periddicamente.

- Sila cadena de la sierra estd desgastada o roma, debe ser afilada o
reemplazada inmediatamente.

- Sila podadora empieza a tener demasiadas vibraciones, puede
deberse a que la cadena de la sierra no esta bien equilibrada o sufre
deformaciones debido a los impactos. En tales casos, deberd ser
reparada o reemplazada. Desenchufe la unidad del suministro de
corriente antes de ajustar o reemplazar la cadena y la espada de la
sierra.,

10. Utilice las herramientas adecuadas con la unidad y aseguirese de que
estén en buen estado.

11. Una limpieza adecuada y reqular ayudard a garantizar el uso sequro
dela unidad y a prolongar su vida (til. Un mantenimiento incorrecto
acortara la vida util de la unidad. iEI desmontaje o la modificacion de
componentes de sequridad puede causar graves dafios!
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Como afilar la cadena de la sierra

1. Lleve su cadena de sierra a un servicio técnico autorizado para un
afilado profesional, o bien afile la cadena usted mismo utilizando el kit
de afilado. Siga también las instrucciones de afilado proporcionadas en
el kit.

2. Laaltura entre el diente y el canto se denomina profundidad de corte.
Al afilar la cadena de la sierra, deberd tener en cuenta los puntos

siquientes: )
« Angulo de [a lima « Angulo de corte
« Posicion de [a lima « Didmetro de la lima redonda

+Profundidad de la lima

3. Para afilar la cadena proceda de la siguiente manera;

» Utilice guantes protectores.

« Aseqlirese de que la cadena esté bien tensada.

« Utilice el freno para bloquear la cadena en la espada.

4. Utilice una lima para cadenas con un didmetro 1,1 veces superior a la
profundidad de corte del diente. Procure que el 20% del didmetro de a
lima esté por encima de la placa superior de la cuchilla.

5. Lime en direccion perpendicular a la espada y con un angulo de 25° en
la direccion del recorrido.

6. Lime cada diente siempre desde el interior hacia el exterior. Lime
primero un lado de la cadena, dele entonces la vueltaalasierray
repita el proceso.

1. Afile cada diente en la misma medida y realizando el mismo ndmero
de pases.

8. Mantenqa la misma longitud en todas las cuchillas. Compruebe la
altura de los limitadores de sequridad cada 5 pases de afilado. Es
esencial restaurar el perfil original si los limitadores también son
rebajados.
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9. Utilice un instrumento de medicion de limitadores para comprobar su
altura. Las plantillas de medicion de los limitadores estan disponibles
en los distribuidores de herramientas mds acreditados.

Advertencias de utilizacion

A iADVERTENCIA! iEste producto no ha sido disefiado para ofrecer
proteccion contra descargas eléctricas en caso de contacto con
A lineas de tension aéreas! Por este motivo debe evitar el usodel
&£\ producto cerca de cables o lineas de tensidn o telefonia.

Mantenga una distancia minima de 10 m respecto a todas las lineas de
tension.

Retroceso

jADVERTENCIA! iEsté atento a posibles retrocesos! iEl retroceso

puede Ilevar a la pérdida de control de la unidad y podria causar
lesiones mortales al usuario 0 a cualquiera que se encuentre cerca! jEsté
siempre alerta, dado que los retrocesos rotativos y lineales son algunos de
los principales peligros de este producto y la causa mds frecuente de la
mayoria de los accidentes!

1. El retroceso consiste en un desplazamiento repentino del producto
hacia arriba y hacia atrds que se produce cuando la cadena (en la
punta de la espada) hace contacto con un tronco 0 una madera, o bien
cuando se queda atascada.

2. Al producirse un retroceso, la unidad reacciona de manera imprevista y
puede causar lesiones graves al usuario 0 a otras personas alrededor.

3. Con un conocimiento hdsico del <retroceso, se puede reducir o
eliminar el elemento de sorpresa. El efecto de sorpresainfluye en la
mayoria de los accidentes.

4. | éase detenidamente todas las advertencias sobre sequridad y las
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instrucciones de uso antes de intentar utilizar este producto. Para
evitar el retroceso:

« Nunca trabaje con una cadena demasiado estirada o desgastada.

« Utilice siempre una cadena con un bajo nivel de retrocesos.

» Asegurese de que la cadena tenga la tension correcta.

« Aseqlirese de que la cadena esté correctamente afilada.

« Nunca trabaje con la punta de la espada.

+ (orte con la espada en un dngulo recto.

« Sujete siempre la unidad firmemente con ambas manos.

Poda

1. Sujete siempre la unidad con las manos en la empufiadura trasera y la
superficie de agarre blanda. Nunca utilice esta unidad sujetandola con
una sola mano.

2. Mantenga un agarre firme rodeando las empufiaduras con los dedos
y los pulgares. Una sujecion firme reducird el retroceso y le ayudard a
mantener el control de la unidad.

3. Sujete siempre la unidad en un nqulo que no supere los 60° respecto
al plano horizontal, de lo contrario no serd posible utilizarla con
sequridad.

4. Nunca se ponga justo debajo de la rama que esta cortando. Los objetos
pueden caer de una forma diferente a la esperada. Pdngase siempre en
un lugar que esté fuera del trayecto de caida de las ramas.

5. Mantenga a otras personas apartadas del extremo cortante de la
unidad y a una distancia sequra del drea de trabajo. Mantenga una
distancia minima de 10 m con las personas alrededor.
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{ADVERTENCIA! iNunca pode subido a un arbol! jNo se ponga
de pie sobre escaleras, plataformas, troncos, o cualquier otro
Iuggr gue pueda hacerle perder el equilibro o el control de la
unidad!
iCuando pode drboles, es importante que no haga el primer corte
raso cerca de la rama principal o el tronco hasta que haya cortado
una parte mas alejada a fin de reducir su peso! jEsto previene el
despojamiento de la corteza de la seccidn principal!

6. Nunca se suba a una escalera u otro tipo de soporte inestable cuando
utilice la unidad. Un soporte inestable invita a accidentes.

iADVERTENCIA! iEste producto no ha sido disefiado para

ofrecer proteccion contra descargas eléctricas en caso de contacto

con lineas de tension aéreas! Por este motivo debe evitar el

usodel producto cerca de cables o lineas de tension o telefonia.

iMantenga una distancia minima de 10 m con todas las lineas de

tension!

7. Solo debe utilizar a unidad cuando tenga un apoyo firme. Mantenga
la unidad a la derecha de su cuerpo. Cambie de posicién regularmente
e incluya periodos de descanso durante el trabajo.

8. No utilice la unidad con los brazos totalmente extendidos, ni intente
cortar los lugares que sean dificiles de alcanzar.

9. Mantenga una presion firme y estable sobre la unidad cuando trabaje
con ella. No fuerce la unidad a través de [a madera. Deje que sea el
elemento de corte el que haga el trabajo haciendo uso de los dientes
de agarre para ejercer una leve presion de apalancamiento,

10.Preste atencion al alcanzar el final del corte. El peso de la unidad
puede variar de manera inesperada al atravesar la madera. Podrian
producirse lesiones en las piernas y los pies. Siempre debe sacar la
unidad de una incision en la madera mientras el motor esté a(in
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2. MEDIDAS SEGURIDAD

funcionando.
NOTA: La cadena debe alcanzar su maxima velocidad antes de hacer
contacto con la madera.

Ramas delgadas

Las ramas delgadas pueden cortarse con un solo pase. Para prevenir que
|arama se astille y combe, debe ser seccionada por partes.

Ramas gruesas

Cuando se cortan ramas gruesas, es necesario efectuar tres cortes.

1. Realice primero un corte de poca profundidad (1/4 del didmetro de la
rama) desde la parte inferior de la rama y proximo a la rama principal
0al tronco.

2. Efectiie un sequndo corte por la parte superior de la rama, un poco
mas alejado que el corte inferior. Continte cortando la rama hasta que
la seccione por completo. Esté preparado para equilibrar el peso de la
herramienta al derribar la rama.

3. Por tiltimo, cercene la rama con un corte limpio de arriba a abajo.

4. Silo desea, puede sellar el cortecon un compuesto apropiado.

NOTA: Quite las ramas esparcidas en el suelo con reqularidad para

evitar tropiezos. Compruebe el nivel de aceite reqularmente y llene el

depdsito si es necesario. Apague y desenchufe la unidad cuando la deje
desatendida.

+ Se debe comprobar que no haya dafios o defectos de consideracion
en la herramienta antes de usarla o después de haber sufrido algun
impacto o caida.

« No use la maquina en una posicion que permita el acercamiento de
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2. MEDIDAS SEGURIDAD

alguna de sus partes a menos de 10m de las lineas de alta tension.

« Evite las situaciones de peligro que puedan presentarse cuando
realice tareas habituales con la méquina y mantenga a otras personas
alejadas cuando la utilice,

» Preste atencion al desplome de ramas y su rebote al caer al suelo.
Seccione estas ramas y no trabaje en posiciones peligrosas.

« Mantenga un buen apoyo y una postura equilibrada al trabajar,
incluyendo el uso del arnés en caso de proporcionarse uno.

Nunca se ponga justo debajo de [a rama que estd serrando. Los objetos

pueden caer de una forma diferente a la esperada. Pdngase siempre en

un lugar que esté fuera del trayecto de caida de las ramas,

A {ADVERTENCIA! iNunca pode subido a un arbol! jNo se ponga de

pie sobre escaleras, plataformas, troncos, o cualquier otro lugar
que pueda hacerle perder el equilibro o el control de la unidad! {Cuando
pode drboles, es importante que no haga el primer corte raso cerca de la
rama principal o el tronco hasta que haya cortado una parte mds alejada
afin de reducir su peso! jEsto previene el despojamiento de la corteza de
la seccion principal!

A iADVERTENCIA! iEste producto no ha sido disefiado para ofrecer

proteccion contra descargas eléctricas en caso de contacto con
lineas de tensidn aéreas! Por este motivo debe evitar el uso del producto
cerca de cables o lineas de tension o telefonia. Mantenga una distancia
minima de 10 m con todas las lineas de tensidn.

Quite las ramas esparcidas en el suelo con reqularidad para evitar

tropiezos. Compruebe el nivel de aceite reqularmente y llene el depdsito

si es necesario. Apague y desenchufe la unidad cuando la deje
desatendida.

A iADVERTENCIA! Procure mantener siempre el equilibrio y un

apoyo firme cuando trabaja. Enganche siempre el producto ala
correa. jNo lo sujete solo con las manos!
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3.FAMILIARICESE CON SU UNIDAD

(able de alimentacion @ Tapon del depésito de aceite

Empuiadura @ Tuerca hexagonal

Gatillo de accionamiento o

Anillo de la correa @piin

Tubo @ Tapa del agujero de lubricacién
@ Cubierta del pifién

® Manguito de blogueo de la barra de extensién

@ carcasa del motor Llave

Espada
@ manga de quia de la barra
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4.DATOS TECNICOS

Modelo EPS2-20.3

Tension nominal 220-240V~50HZ
Potencia nominal 750W

Velocidad en vacio 6000/min

Capacidad del depdsito de aceite 60ml

Peso neto 3.1kg

Nivel de presion actistica medido 102.4dB(A), K=2.5 dB (A)
Niveau de puissance acoustique mesuré 86.8 dB(A), K=2.5 dB (A)
Guaranteed sound power level 105 dB(A)

Vibracion: 1,641m/s%, K=1.5m/s”
Tipo de cadena de sierra 91PJ033X

Tipo de espada 080SDEA041

Tipo de aceite Aceite hidraulico antidesgaste
Longitud de la espada 200mm

Longitud de corte 200mm

Por su propia seguridad, cumpla con los requisitos técnicos de los accesorios.

La intensidad del sonido al que esta expuesto el usuario puede exceder 85 dB(A), por lo que
es necesario tomar medidas de proteccion.

El valor de la vibracién declarado ha sido medido conforme a un método de ensayo estandar
y puede utilizarse para efectuar comparaciones entre herramientas. El valor total de
vibraciones declarado también puede utilizarse para llevar a cabo una evaluacion preliminar
de exposicion.

A jADVERTENCIA! Las vibraciones producidas durante el uso real de la herramienta pueden
diferir del valor total declarado en funcién de cdmo se utilice la herramienta. Identifique las
medidas de sequridad oportunas para proteger al usuario en base a una estimacién de la exposicion
en condiciones reales de uso (considerando todas las acciones durante el uso de la herramienta, tales
como los periodos que la herramienta estd apagada, funcionando sin ser accionada, y accionada).
iLos valores de las vibraciones pueden diferir respecto al total declarado en funcién del uso actual
que se haga del producto! jAdopte las medidas apropiadas para protegerse de la exposicion a las
vibraciones! jTenga en cuenta todo el proceso de trabajo, incluyendo las veces que el producto estd
funcionando en vacio 0 apagado! Entre otras medidas, cabe destacar el mantenimiento y cuidado
periédico del producto y sus accesorios, mantener las manos calientes, efectuar descansos frecuentes
y planificar bien el trabajo.

52



5.RESOLUCION DE PROBLEMAS

Los supuestos fallos suelen deberse a causas que los usuarios pueden

solucionar por su cuenta. Por este motivo, le pedimos que verifique
el producto ateniéndose a las indicaciones incluidas en esta seccion. En la
mayoria de los casos, el problema puede resolverse con rapidez.

Problemas Posible causa Solucion
Compruebe el suministro eléctrico
Corte de corriente enchufando otro dispositivo
La podadora no
se enciende El cable de alimentacion o el enchufe estén | Faites réviser 'outil par un
dafados électricien spécialisé.
o Solicite a un técnico electricista
Otros defectos eléctricos en la podadora que lo examine
El cable alargador es demasiado largo Ut'l'c.e un alarga.dor conla
", : longitud permitida y/o con una
y/0 su seccién transversal es demasiado ” .
La podadora pequefia seccion transversal de suficiente
no funciona area
asumaxima
potencia
Voltaje demasiado bajo de la fuente de Conecte la podadora a otra toma
alimentacion (p. ej., generador) de corriente
La cadena de la sierra no estd bien tensada
Tense correctamente
Mal resultado al
cortar

(Cadena de la sierraroma

Afile la cadena de la sierra o
reempldcela
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6.ELIMINACION Y RECICLAJE

El producto viene en un embalaje que lo protege de los dafios durante el envio.
Guarde el embalaje hasta estar seguro de haber recibido todas las piezas y de que
el producto funciona correctamente y, acto sequido, reciclelo.

ATENCION! Este productono debe desecharse conel resto de la basura doméstica,
sino a través de un sistema de recogida que cumpla con la Directiva Europea
RAEE. Solicite informacion al distribuidor o la autoridad local sobre el reciclaje. El producto serd
entonces reciclado o desmantelado con el fin de reducir el impacto en el medioambiente. Los
aparatos eléctricos y electrénicos pueden ser perjudiciales para el medioambiente y la salud
humana, dado que contienen sustancias peligrosas.

54



7.GARANTIA

1. Los productos STERWINS estan disefiados con los mds altos estandares de calidad.
STERWINS ofrece en todos sus productos una garantia de 36 meses a partir de su fecha
de compra. Esta garantia cubre cualquier defecto de material o fabricacion que pudiera
surgir. No se admitiran reclamaciones de otra naturaleza, ya estén relacionadas directa o
indirectamente con la mano de obra y/o los materiales.

2. En caso de observarse algtin defecto o problema en el producto, siempre debe consultar
primero con su distribuidor de productos STERWINS. En la mayoria de los casos, el
distribuidor de productos STERWINS podra resolver el problema o corregir el defecto.

3. Las reparaciones o la sustitucion de piezas no extenderan el periodo original de la garantia.

4, Los defectos debidos al uso incorrecto o desgaste normal del producto no estan cubiertos
por la garantia. Entre otros, se hace referencia al desgaste de interruptores, interruptores de
proteccion de circuitos y motores.

5. Su reclamacion durante el periodo de garantia solo podré procesarse si se cumplen los
siguientes requisitos:

«Se presenta el recibo de caja como prueba valida de la fecha de compra del producto.

«No se han efectuado reparaciones y/o reemplazos en el producto por parte de terceros.

«No se ha efectuado un uso incorrecto de la herramienta (sobrecarga o instalacion de
accesorios no aprobados por el fabricante).

-No se han producido dafios en el producto debido a factores externos o cuerpos extrafios
como arena o piedras.

+No se han producido dafos en el producto debido al incumplimiento de las medidas de
seguridad e instrucciones de uso proporcionadas.

6. Los criterios de la garantia se aplican conjuntamente con nuestras cldusulas y condiciones
de venta y envio del producto.

7. Las herramientas devueltas a STERWINS a través del concesionario STERWINS serdn
recogidas por STERWINS siempre y cuando el producto esté correctamente embalado. Si el
consumidor decide enviar directamente a STERWINS un producto defectuoso, STERWINS
s6lo podra procesarlo si el consumidor abona los costes de envio.

8. Los productos que se envien mal embalados no seran aceptados por STERWINS.

55

ES



ES

8.PLANO DE DESPIECE Y LISTA DE PIEZAS

N
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8.PLANO DE DESPIECEY LISTA DE PIEZAS

Nim. de |Descripcion Nim. de |Descripcion Nim. de |Descripcidn
pieza pieza pieza
1 (able 25-1  |Arodela correa 45 |Placa de presion del
rodamiento
2 Funda del cable 25-2  |Tomnillo 46 Tornillo
3 Banda de cobre 25-3  |Tuerca 47 Rodamiento
4 Hembra del terminal 25-4  |Correa 48 Engranaje
5 Tubo termoreducible 26 |(arcasa izquierda 49 Chaveta
6 Tubo termoreducible 27 |Tubo transparente del aceite 50 Eje de transmision
7 Tornillo 28 |Mu 51 Rodamiento
8 Tornillo 29 |Conector de los tubos 52 (arcasa derecha
9  |Empufiadura derecha 30  |Conector de goma 53 |Piidn
10 |Presilladel cable 31 |Conjunto de la bomba de aceite 54 |Junta de estanqueidad
de la salida del aceite
1 Empunadura izquierda 31-1 |Diente del engranaje de qusano 55 Tuerca
12 |Interruptor 31-2  |Engranaje de qusano 56 Tornillo de apriete
13 |Botdn del interruptor 31-3  |Bomba del aceite 57 Junta térica de la tapa
14 |Muelle 31-4  |Tornillo 58 Cubierta del extremo
15 |Botdn de autobloqueo 32 |Conjunto del depdsito de aceite 59 Cubierta del husillo
16 |Muelle del boton de 32-1  |Muelle 60  |Tuerca hexagonal
autobloqueo
17 |Condensador 32-2 | Tubo transparente del aceite 62 Espada
18 |Placa de presion 32-3  |Junta tdrica de la salida del aceite 63 (adena
19 |Tornillo 32-4  |Conector del aceite 64 Funda de la espada
20 [Tornillo 32-5 |Esponja 65 Llave
21 |Ligadura de alambre 32-6  |Tapa del extremo
22 |Inductor 32-7 |Depdsito del aceite
23 [Cable de conexion 32-8 |Valvula
24 |Conjunto del tubo 33 |Conjunto del tapdn del depdsito
del aceite
24-1  |Seccion media del tubo 33-1 |Gancho antipérdida
24-2  |Tomnillo 33-2  |Junta tdrica del tapdn del aceite
24-3  |Arandela 33-3  |Tapon del aceite
24-4  |Junta plana 34 |Cable de conexion
24-5  |Tuerca hexagonal 35  |Estator
24-6  |Pinfijo 36 [Manquito del rodamiento
24-7  |Tuerca hexagonal 37 |Rodamiento
24-8 | Abrazadera de conexién 38 |Escobilla de carbén
24-9  |Perno de ajuste 39 |Casquillo
24-10  |Pin cilindrico 40  |Cubierta de la escobilla
24-11 | Perilla de ajuste 41 |Conjunto del rotor
24-12 |Aro 42 |Rodamiento
24-13  |Tubo 43 |Manguito del rodamiento
25 |Conjunto delarodela 44 |Aroen «E»

correa
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9.DECLARACION DE CONFORMIDAD CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - Francia

Declaramos que el producto descrito a continuacion:
Motosierra de pértiga eléctrica (podadora) 750W
Modelo: EPS2-20.3

Satisface los requisitos de las Directivas del Consejo:
La Directiva sobre Maquinaria 2006/42/CE
La Directiva EMC 2014/30/UE
La Directiva sobre Emisiones Sonoras en el Entorno 2000/14/CE, Anexo V'y 2005/88/CE
Nivel de potencia aclstica medido: 86.8dB(A)
Nivel de potencia acstica garantizado: 105dB(A)
Directiva RoHS 2011/65/UE
Y cumple con las normas:
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN1S0 11680-1:2011
EN 55014-1:2006/A2:2011
EN 55014-2:1997/A2:2008
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
[EC62321:2008
IEC 62321-5:2013
IEC 62321-4:2013

Organismo notificado:TUV Rheinland LGA ProductsGmbH - Cargo del firmante:

TillystraBe2 - 90431 Niirnberg
Ntmero del organismo notificado:0197
Certificado n°: BM 50355158 001

Bruno POTTIE

Director de Compras
Internacionales

N.° de serie: consulte la contraportada ADEOQ SERVICES
Ultimos dos digitos del afio de estampacion del distintivo CE: 16 2016-09-30
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SIMBOLOS

/\ Cuidado/Aviso

AVISO — Para reduzir o risco de
lesdes, o utilizador tem de ler o
manual de instrugoes.

Use protegao ocular.

Use protecdo auditiva.

Use capacete.

Botas com protecao contra serra,
biqueira de aco e sola anti-
derrapante

Luvas com protecao contra serras

@ Use roupa de protegao.corte.
Use protecdo para o rosto!
.G

Classe Il

O
c € Compliance with relevant safety
standards
Desligar! Retire imediatamente a
ficha da tomada, se o fio estiver
danificado ou cortado.

Desligar! Retire a ficha da tomada
antes de proceder a limpeza e
manutencao.

% N&o use a chuva ou em locais
% onde haja humidade.
iNDICE

1.Utilizacdo prevista

2.Instrugdes de sequranca

3.Conhega o seu produto
4.Caracteristicas técnicas

5.Resolugdo de problemas

6.Eliminacdo e reciclagem

7.Garantia

8.Vista pormenorizada com lista de pecas
9.Declaragdo CE de Conformidade

0 contacto da ponta pode fazer
com que a barra de orientagdo se
mova de repente para cima e para
trés. Isto pode causar leses sérias
no utilizador.

Evite o contacto da harra de

orientacdo com qualquer objeto.

N Segure sempre a mdquina com
y ambas as maos.

~ Nao use a podadora s6 com uma
J mao.

Tenha sempre cuidado com o
perigo de linhas elétricas sobre
si. Mantenha uma distancia de,
pelo menos, 10 metros de linhas

elétricas.
Direcdo correta dos dentes de

corte.

Os produtos elétricos residuais
nao deverdo ser eliminados
juntamente com o lixo doméstico
mmmm comum. Proceda a reciclagem
onde existirem instalagdes
adequadas para o efeito. Consulte
as autoridades locais ou 0 seu
revendedor quanto a conselhos de
reciclagem.

& Lw|| Nivel de poténcia do som

105dB garantido em :105 dB(A)




1.UTILIZAGAO PREVISTA

Esta podadora EPS2-20.3 foi criada com uma entrada de poténcia nominal de 750 Watts. 0
produto foi criado para cortar troncos com uma espessura maxima de 200 mm. Nao use para
cortar outros materiais, como pldstico, pedras, metal ou madeira que contenha objetos
estranhos. 0 produto s6 pode ser usado com a barra de orientacao/corrente da serra indicada
nestas instrugdes. Nao é permitido usar outros tipos ou tamanhos. Este produto nao devera
ser utilizado fora das dreas domésticas. Este produto foi criado apenas para uma utilizacdo
doméstica privada e nao para uso comercial. Nao pode ser usado com outros intuitos para
além dos descritos.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

E

AAvisos! Leia todos s avisos de sequranga e todas as instrugdes.
0 incumprimento das instruges e avisos de sequranga pode ter como
consequéncia a existéncia de perigo de incéndio, de choques elétricos
e/ou de lesdes graves. Guarde todos os avisos e instrugdes para futuras
PT referéncias. 0 termo «ferramenta elétrica» nos avisos diz respeito a sua
ferramenta alimentada pela rede (com fio) ou com bateria (sem fio).

Sequranca na area de trabalho

1. Mantenha a drea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desarrumadas ou escuras sao propicias a acidentes.

2.Ndo ligue ferramentas elétricas em atmosferas explosivas, tal como na
presenca de liquidos inflamdveis, gases ou pd. As ferramentas elétricas
produzem faiscas que podem inflamar o p6 ou fumos.

3. Mantenha as criangas e pessoas que passem afastadas enquanto
trabalhar com uma ferramenta elétrica. As distracdes podem fazer com
que perca o controlo.

Seguranca elétrica

1. As fichas da ferramenta elétrica tém de corresponder a tomada. Nunca
modifique a ficha de alqum modo. Nao utilize qualquer adaptador com
ferramentas elétricas com ligagdo a terra. Fichas ndo modificadas e
tomadas correspondentes reduziro o risco de choque elétrico.

2. Evite 0 contacto do corpo com superficies ligadas a terra, tais como
tubos, radiadores, bases e frigorificos. Existe um risco acrescido de
choque elétrico se 0 seu corpo estiver ligado a terra,

3. Ndo exponha as ferramentas elétricas a chuva ou a condicdes himidas.
Aentrada da dgua na ferramenta elétrica aumentaré o risco de choque
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

elétrico,

4. Nao force o fio da alimentacdo. Nunca utilize o fio para transportar,
puxar ou desligar a ferramenta elétrica. Mantenha o fio afastado do
calor, leo, arestas afiadas ou pecas moveis. Fios danificados ou presos
aumentam o risco de choque elétrico.

5. Quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica ao ar livre, PT
utilize uma extensdo adequada para a utilizagdo no exterior. A
utilizaao de um fio adequado ao exterior reduz o risco de choque
elétrico,

6. Se for inevitavel trabalhar com uma ferramenta elétrica num local
hiimido, use uma alimentagdo protegida por um dispositivo de
corrente residual (DCR). A utilizagdo de um DCR reduz o risco de
choque elétrico.

Seguranca pessoal

1. Mantenha-se alerta, observe o que estd a fazer e use senso comum
quando estiver a trabalhar com uma ferramenta elétrica. Nao utilize
uma ferramenta elétrica enquanto estiver cansado ou sob o efeito
de drogas, alcool ou medicacao. Um momento de falta de atencao
enquanto trabalha com ferramentas elétricas pode resultar em leses
sérias.

2. Use equipamento pessoal de protegdo. Utilize sempre protegdo para os
olhos. 0 equipamento de sequranga, tal como mdscara de pd, calcado
de sequranca antiderrapante, capacete de sequranga, ou prote¢ao para
0s ouvidos, utilizado nas condicoes adequadas reduzird a hipétese de
lestes.

3. Evite ligagdes sem intencdo. Certifique-se de que o interruptor se
encontra na posicao de desligado antes de ligar a fonte de energia
e/ou a bateria ao agarrar ou transportar a ferramenta. Transportar
ferramentas elétricas com o seu dedo no interruptor ou fornecer
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

energia a ferramentas elétricas que tenham o interruptor na posicao
deligado convida a acidentes.

4. Retire qualquer chave de ajuste ou chave de fendas antes de ligar a
ferramenta. Uma chave de fendas ou uma chave deixada ligada a uma
peca rotativa da ferramenta elétrica pode resultar em lesdo.

5. Ndo se estique. Mantenha sempre a base e 0 equilibrio adequados. Isso
proporciona um melhor controlo da ferramenta elétrica em situagdes
Inesperadas.

6. Vista-se adequadamente. Nao use roupas largas ou joalharia.
Mantenha o cabelo, roupa e luvas afastados das partes méveis. Roupas
largas, jias ou cabelo comprido podem ser apanhados pelas pecas em
movimento.

1. Se forem fornecidos dispositivos para a ligacdo de extracdo de pd e
facilidades de recolha, certifique-se de que estas estao ligadas e de
que sao devidamente utilizadas. A utilizado destes dispositivos pode
reduzir os perigos relacionados com o pé.

Utilizaao e cuidados da ferramenta elétrica

1. Ndo force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramenta elétrica correta
para a sua aplicacdo. A ferramenta elétrica correta fard o trabalho
melhor e de forma mais sequra ao ritmo para o qual foi concebida.

2. No utilize a ferramenta elétrica se o interruptor ndo a ligar ou desligar.
Qualquer ferramenta elétrica que ndo possa ser controlada pelo
interruptor torna-se perigosa e tem de ser reparada.

3. Deslique a ficha da fonte de alimentacdo e/ou a bateria da ferramenta
elétrica antes de fazer quaisquer ajustes, mudar de acessorios, ou
quardar as ferramentas elétricas. Tais medidas de sequranca preventiva
a{udam areduzir os riscos de ligar inadvertidamente a ferramenta
elétrica.
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2. INSTRUCOES DE SEGURANCA

4. Guarde ferramentas elétricas sem carqa fora do alcance de criangas
e Ndo permita que pessoas estranhas as ferramentas elétricas ou a
estas instrugdes trabalhem com a ferramenta elétrica. As ferramentas
elétricas sao perigosas nas maos de utilizadores sem formagdo.

5. Proceda a manutencdo das ferramentas elétricas. Verifique se existe
desalinhamento ou colagem das pecas mveis, quebra de pecas PT
e qualquer outra condicao que possa afetar o funcionamento da
ferramenta elétrica. Se estiver danificada, leve a ferramenta elétrica
para ser reparada antes da utilizacao. Muitos acidentes sao provocados
pela fraca manutencdo das ferramentas elétricas.

6. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas. Ferramentas
devidamente mantidas com arestas de corte afiadas sao menos faceis
de prender e mais faceis de controlar.

1. Use a ferramenta elétrica, acessorios e brocas, etc., de acordo com estas
instrucdes, tendo em conta as condicdes de trabalho e o trabalho a ser
efetuado. A utilizacdo da ferramenta elétrica para operacdes diferentes
daquelas para que foi criada pode dar origem a uma situacdo perigosa.

Reparacao

1. Amanutengdo da sua ferramenta elétrica devera ser sempre efetuada
por pessoas qualificadas, utilizando apenas pecas de substituicdo
dénticas. Tal ird assequrar que a sequranca da ferramenta elétrica é
mantida.

2.Se 0 fio da alimentagdo ficar danificado, deveré ser substituido
pelo fabricante ou pelo seu agente de reparacdes, ou por qualquer
individuo competente, de modo a evitar qualquer perigo.

3. Se as escovas de carbono tiverem de ser substituidas, isso devera ser
feito por um técnico qualificado (substitua sempre as duas escovas em
simultaneo).
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Avisos de sequranca da podadora

1. Pare de trabalhar quando se sentir cansado ou exausto. Faca pausas
requlares para descansar. Um momento de falta de atencao enquanto
trabalha com o produto pode resultar em lesdes sérias.

2. Mantenha todas as partes do corpo afastadas da corrente da serra. Nao
retire 0 material cortado nem sequre o material a ser cortado quando
a corrente da serra se encontrar em movimento. Certifique-se de que
0 interruptor estd na posicao de desligado quando retirar material
bloqueado. Um momento de falta de atencao enquanto trabalha com
0 produto pode resultar em lesdes sérias.

3. Sequre o produto apenas através das peqas isoladas, pois a corrente
da serra pode entrar em contacto com fios escondidos ou com 0 seu
prprio flo. 0 contacto de correntes de corte com um cabo “vivo" fara
com que as pecas de metal expostas do produto déem um choque ao
operador.

4. Mantenha o fio afastado da area de corte. Durante o funcionamento,

0 fio pode ficar escondido nos arbustos e ser acidentalmente cortado
pela [amina.

5. Mantenha todas as partes do seu corpo afastadas da corrente da serra
quando ela estiver a funcionar. Antes de ligar o produto, certifique-
se que a corrente ndo esta em contacto com nada. Um momento de
desatencdo enquanto utiliza o produto pode fazer com que a sua roupa
ou corpo fiquem presos na corrente da serra.

6. Sequre sempre 0 produto com ambas as maos na pega e peqa suave.
Sequrar o produto apenas com uma mao ou em partes que nao foram
criadas para esse efeito aumenta o risco de lesdes pessoais e nunca
deverd ser feito.

7. Use 6culos de sequranca e protecdo auditiva. Recomendamos ainda
equipamento de protecdo para a cabeca, maos, pernas e pés. Roupa de
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protecao adequada reduz as lesdes pessoais de lixo a voar ou contacto
acidental com a serra.

8. Nao utilize o produto em cima de uma drvore. Utilizar o produto em
cima de uma drvore pode dar origem a lesGes pessoais.

9. Mantenha sempre os pés numa base estavel e utilize o produto apenas
numa superficie nivelada, sequra e fixa. Superficies desniveladas ou PT
escorregadias, como escadas, podem causar a perda de equilibrio ou
controlo do produto.

10. Transporte o produto pela pega suave, desligado e afastado do corpo.
Quando transportar ou guardar o produto, coloque sempre a cobertura
da barra de orientacdo. O manuseamento adequado do produto reduz
aprobabilidade de contacto acidental com a serra em movimento.

11. Siga as instrugbes quanto a lubrificacdo, tensdo da corrente e
mudanga de acessérios. Correntes com tenséo ou lubrificacdo
inadequadas podem partir ou aumentar a probabilidade de ressaltos.

12. Mantenha as pegas secas, limpas e sem 6leo ou gordura. Pegas
gordurosas ou com dleo ficam escorregadias, causando a perda de
controlo.

13. Corte apenas madeira. Nao use o produto com outros intuitos para
além daqueles para que foi criado. Por exemplo: Ndo use o produto
para cortar plastico, alvenaria ou materiais de construgdo que ndo
sejam de madeira. A utilizacdo do produto para operagdes diferentes
das supostas pode resultar numa situacdo perigosa.

14, Preste atenao as normas nacionais e locais. As normas nacionais e
locais podem restringir a utilizagdo deste produto.

15. Utilize apenas as barras de orientacdo e correntes para substitui¢do
especificadas pelo fabricante ou equivalentes. Usar acessorios de
corte ndo aprovados pode dar origem a lesdes pessoais e danos de
propriedade.

16. Antes de utilizar o produto e apds qualquer impacto ou queda,
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verifique se existem sinais de desgaste ou danos e proceda, se
Necessario, a sua reparacdo.

17. Efetue os trabalhos de limpeza e manutengao antes de quardar a
podadora.

P (ausas e prevencao de ressaltos por parte
do operador

Pode ocorrer um ressalto quando o nariz ou a ponta da barra de
orientado tocar num objeto, ou quando a madeira ceder e apertar
a corrente da serra durante o corte. 0 contacto com a ponta pode,
nalquns casos, causar um efeito rapido de inversao do sentido,
impulsionando a barra de orientacao rapidamente para cima e para
trds na direcdo do utilizador. Apertar a corrente ao longo da barra
de orientacao pode impulsionar a barra de orientaao rapidamente
para trds na direcdo do utilizador. Qualquer um destes efeitos pode
fazé-lo perder o controlo da serra, 0 que pode resultar em ferimentos
graves para o utilizador. Nao confie exclusivamente nos dispositivos de
sequrana incorporados na sua serra. Como utilizador deste produto,
deverd sequir varios passos para manter os seus trabalhos de corte
livres de acidentes ou lesdes. O ressalto € o resultado de uma utilizado
ou condicdes inadequadas ou incorretas da ferramenta e pode ser
evitado tomando as devidas precaucdes apresentadas abaixo.

1. Sequre bem a pega com os dedos a rodear as pegas do produto, com
ambas as maos no aparelho e colocando o seu corpo e brago de modo
a resistir as forcas de um ressalto. Os ressaltos podem ser controlados
pelo operador, se forem tomadas as devidas medidas de precaugdo.
Nao largue o produto.

2. Ndo se estique. Isto ajuda a evitar 0 contacto sem intengdo da ponta e
permite um melhor controlo do produto em situagdes inesperadas.

3. Use apenas barras de substituicdo e correntes especificadas pelo
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fabricante. Barras e correntes de substituicdo incorretas podem causar
a quebra da corrente e/ou ressaltos.

4. Siga as instrucdes do fabricante relativas ao modo de afiar e a
manutengdo da corrente da serra. A diminui¢do da altura da medida
de profundidade pode levar a0 aumento dos ressaltos.

Vibracao e reducao do ruido

Para reduzir o impacto do ruido e emissao de vibracdes, limite 0 tempo
de funcionamento, use modos de funcionamento com fraca vibragéo e
pouco ruido, e use também equipamento de protecdo pessoal. Tenha
em conta 0s sequintes pontos para minimizar os riscos de exposicao a
vibracdo e ao ruido:

1. Use os produtos conforme os intuitos para que foram criados, e de
acordo com estas instrugoes.

2. Certifique-se de que o produto estd em bom estado e é bem mantido.

3. Use as ferramentas corretas para o produto e certifique-se de que estdo
em bom estado.

4. Sequre bem as pegas.

5. Mantenha este produto de acordo com estas instructes e bem
lubrificado (quando apropriado).

6. Planeie o seu trabalho, de modo a dividir a utilizado de ferramentas
com muita vibragdo por vdrios dias.

A diretiva europeia dos agentes fisicos (vibracdo) foi criada para ajudar
a reduzir lesoes devido ao sindrome da vibragdo da mao e braco aos
utilizadores de produtos que criem vibragdes. A diretiva exige que
0s fabricantes e fornecedores fornecam os resultados dos testes de
vibracdo, para permitir aos utilizadores tomarem decisdes informadas
relativamente ao periodo de tempo que o produto pode ser usado em
sequranca diariamente, e a escolha da ferramenta. Pode encontrar
mais conselhos em www.hse.qov.uk.
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0 uso prolongado deste produto expde o operador a vibracdes e pode
dar origem a doenca dos «dedos brancos». De modo a reduzir o risco,

use luvas e mantenha as suas maos quentes. Se aparecer alqum dos
sintomas de «dedos brancos», consulte imediatamente um médico. Esses
sintomas de «dedos brancos» podem incluir dorméncia, perda de
sensacdo, formigueiro, picadas, dor, perda e forca, alteragoes na or ou
condicdo da pele. Estes sintomas normalmente aparecem nos dedos,
maos ou pulsos. O risco aumenta com as baixas temperaturas.

Emergéncia

Familiarize-se com a utilizacdo deste produto, lendo o manual de
instrucdes. Memorize as indicacOes de sequranca e siga-as. Isto ajuda a
prevenir riscos e perigos.

1. Esteja sempre alerta quando usar este produto, de modo a consequir
reconhecer e tratar dos riscos com antecedéncia. Uma intervengao
rapida pode evitar lesdes sérias e danos de propriedade.

2. Deslique e retire a ficha da tomada se reparar nalgum mau
funcionamento. 0 aparelho deverd ser verificado por um especialista
qualificado e reparado, se necessario, antes de voltar a utiliza-lo.

Manutencao

Para assequrar um tempo de utilizacao longo e sequro, efetue
reqularmente a sequinte manutengao: Os trabalhos de limpeza e de
reparacdo na podadora e a remogdo das protecdes sd podem ser
efetuados apds o motor ser desligado e a ficha retirada da tomada.

1. Verifique reqularmente se existem defeitos 6bvios, como corrente ou
barra de orientacdo solta, fora do sitio ou danificada, fixages soltas e
componentes gastos ou danificados.

2. Certifique-se de que as coberturas e protecdes ndo estao danificadas
e estdo colocadas corretamente. Efetue a manutengdo ou reparacdes
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necessarias antes de usar a podadora.

3. Se a corrente da serra falhar apesar dos cuidados tidos no fabrico e
teste, a reparacdo devera ser efetuada por um agente de reparacdo
autorizado.

4. Nao limpe a podadora enquanto estiver a funcionar.

5. Certifique-se de que os elementos de aperto (porcas, parafusos, etc.) PT
estdo sempre apertados, para que possa utilizar a podadora em
sequranga.

6. Verifique frequentemente a podadora quanto a sinais de desgaste.
Substitua as pecas gastas ou danificadas.

7. Guarde a sua podadora num local seco e fresco. Para assequrar um
longo tempo de vida, todas as pecas enroscadas deverdo ser limpas e
depois oleadas.

8. Limpe a podadora com uma escova ou pano. Nao use quaisquer
solventes nem dqua para retirar a sujidade.

9.0 componente que estd sujeito a mais desgaste é a corrente da serra.
Assim, devera verificar o estado da corrente da serra e a sua montagem
aintervalos requlares,

- Se a corrente da serra estiver gasta ou partida, deverd ser substituida ou
afiada imediatamente.

- Se a podadora comegar a sofrer vibragdes excessivas, isso significa
que a corrente da serra ou harra de orientacdo nao foi equilibrada
corretamente ou sofreu uma deformado devido a impactos. Neste
(aso, tem de ser reparada ou substituida. Desligue o produto da
alimentacdo antes de ajustar ou substituir a corrente da serra e barra
de orientacdo.

10. Use as ferramentas corretas para o produto e certifique-se de que
estdo em bom estado.

11. Uma limpeza reqular e adequada ajuda a garantir uma utilizacao
sequra e a prolongar o tempo de vida do produto. Uma manutencdo
incorreta encurta o tempo de vida do produto. A remogdo ou
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modificacdo dos componentes de sequranca pode causar sérios danos!

Como afiar a corrente da serra

1. A corrente da serra tem de ser afiada profissionalmente no seu agente
certificado, ou afie a corrente usando o kit de afiacdo. Siga também as
instrugdes de afiacdo fornecidas com o kit de afiacdo.

2. A diferenca de alturas entre o dente e 0 topo é a profundidade de
corte. Quando afiar a corrente da serra, tem de ter em conta os pontos

_sequintes,

- Angulo da lima

- Angulo de corte

- Posicdo da lima

- Diametro da lima redonda

- Profundidade da lima

3. Para afiar a corrente, proceda do sequinte modo:

« Use luvas de protecdo.

« Certifique-se de que a tensdo da corrente estd certa.

« Use o travdo da corrente para fixar a corrente na barra.

4. Use uma lima para corrente com um diametro 1,1 vezes a profundidade
do dente de corte. Certifique-se de que 20% do diametro da lima se
encontra acima da placa superior do instrumento de corte,

5. Lime num angulo perpendicular a barra e 25° na direcéo da orientacdo.

6. Lime cada dente apenas de dentro para fora. Lime primeiro um lado da
corrente e vire a serra para repetir o processo.

1. Mie de modo iual cada dente, usando 0 mesmo niimero de
passagens.

8. Mantenha o comprimento de todos os dispositivos de corte iqual.
Verifique a altura da medida de sequranca cada vez que afiar 5 vezes.
Se 0s requladores de profundidade também forem afiados, é essencial
que recupere o perfil original.
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9. Use um instrumento de medicao de profundidade para verificar a
altura dos requladores de profundidade. Encontram-se disponiveis
aparelhos de medicdo da profundidade em grande parte das lojas de
ferramentas.

Aviso de sequranca de funcionamento

AVISO! Este produto ndo foi criado para fornecer protecdo contra
A choques elétricos no caso de contacto com linhas elétricas sobre
. sil Assim, ndo use este produto perto de cabos, linhas elétricas ou
£\ linhas telefonicas. Mantenha uma distancia minima de 10 metros
 detodas as linhas elétricas.

Ressalto

AVISO! Tenha cuidado com os ressaltos! Os ressaltos podem levar a uma
perda de controlo perigosa do produto e dar origem a lesdes sérias ou
fatais do operador ou de alguém que se encontre por perto. Esteja sempre
alerta, porque o ressalto rotacional e o ressalto de blogueio séo 0s
maiores perigos ao utilizar o produto e sdo a maior causa de acidentes.

1. 0 ressalto € um movimento repentino para trds/cima do produto, que
ocorre quando a corrente (na ponta da barra da corrente) entra em
contacto com um tronco ou madeira, ou quando a corrente fica presa.

2. Quando ocorre um ressalto, 0 produto reage imprevisivelmente e pode
causar lesdes severas no operador ou terceiros.

3. Com uma compreensao bdsica do ressalto, 0 elemento surpresa pode
ser reduzido ou eliminado. Uma surpresa repentina contribui para a
maioria dos acidentes.

4. Deverd ler todos os avisos de sequranga e instrugdes com atencdo antes
de tentar utilizar este produto. Para evitar ressaltos:

« Nunca trabalhe com uma corrente solta, demasiado esticada ou muito
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gasta.
« Use sempre uma corrente de ressalto fraco.
« Certifique-se de que a corrente tem a tensdo correta.
« Certifique-se de que a corrente esta corretamente afiada.
« Nunca trabalhe com a ponta da barra de orientacdo.
« Serre com a barra de orientacao num anqulo plano.
» Sequre sempre firmemente 0 produto com ambas as maos.

Podar

1.5equre sempre o produto com ambas as maos na pega e pega suave.
Nunca utilize este produto apenas com uma mao.

2.5equre bem, com os dedos a fechar bem nas pegas. Sequrar bem o
aparelho ajuda-o a reduzir o ressalto e a manter o controlo sobre o
produto.

3.5equre sempre o produto a um dngulo nunca superior a60° do nivel
horizontal. Caso contrdrio, ndo pode efetuar uma utilizagéo sequra.

4. Nunca se coloque diretamente por baixo do ramo que esteja a cortar,
0s objetos podem cair de modo diferente do esperado. Coloque-se
sempre afastado da zona dos ramos em queda.

5.Mantenha outras pessoas afastadas da extremidade de corte do
produto e a uma distancia de sequra da drea de trabalho. Mantenha
uma distancia minima de 10 metros de outras pessoas.

{ADVERTENCIA! iNunca pode subido a un arbol! {No se ponga
A de pie sobre escaleras, plataformas, troncos, o cualquier otro
Iuggr gue pueda hacerle perder el equilibro o el control de la
unidad!
iCuando pode drboles, es importante que no haga el primer corte
raso cerca de [a rama principal o el tronco hasta que haya cortado
una parte mds alejada a fin de reducir su peso! jEsto previene el
despojamiento de la corteza de la seccion principal!
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6.Nunca se coloque em cima de uma escada ou qualquer outro tipo de
suporte instavel enquanto usa o produto. Um suporte instavel convida
a perigos.

A AVISO' Este produto ndo foi criado para fornecer protecao contra

choques |étricos no caso de contacto com linhas elétricas sobre si

Assim, ndo use este produto perto de cabos, linhas elétricas ou linhas PT

telefénicas

Mantenha uma distancia minima de 10 metros de todas as linhas

elétricas!

1.Use 0 produto apenas com um equilibrio constante. Sequre o produto
do lado direito do seu corpo. Mude reqularmente de posicdo de
trabalho e inclua periodos de descanso durante a operagao.

8.Ndo utilize o produto com os braos completamente esticados, nem
tente cortar dreas que sejam de dificil acesso.

9.Mantenha uma pressao estavel e firme no produto enquanto o utiliza.
Ndo force 0 produto através da madeira. Deixe o dispositivo de corte
fazer o trabalho, usando os dentes fixantes para aplicar uma pressdo
minima.

10.Tenha cuidado quando chegar ao final do corte. 0 peso do produto
pode mudar inesperadamente quando se liberta da madeira. Os
acidentes podem ocorrer nas pernas e nos pés. Retire sempre o
produto da madeira enquanto estiver a funcionar.

NOTA: A corrente tem de estar a funcionar a toda a velocidade antes de

entrar em contacto com a madeira.
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Ramos finos

0s ramos finos podem ser cortados com um simples corte. Para evitar que
0 ramo e separe e se torca, ele devera ser cortado em varios pedagos.

et Ramos grossos

Quando cortar ramos mais largos, sao necessarios trés cortes,

1. Primeiro corte ligeiramente (1/4 do diametro do ramo) o ramo por
baixo e perto do tronco.

2. Faa um sequndo corte por cima do primeiro corte. Continue a cortar o
ramo até que este se separe da drvore. Esteja preparado para equilibrar
0 peso da ferramenta quando o ramo cair.

3. Finalmente, corte 0 toco com um corte preciso de cima a baixo.

4. Poderd querer fechar o corte com um composto adequado.

NOTA: Retire reqularmente os ramos no chdo, para evitar tropecar neles,

Verifique regularmente o nivel do dleo e encha se necessario. Deslique o

aparelho e retire a ficha da tomada quando o deixar.

« Inspecione 0 aparelho antes da utilizacdo e apds quedas ou outros
impactos, para identificar danos significativos ou defeitos.

« Ndo use a mdquina em qualquer posicao que faga com que qualquer
parte fique a menos de 10 metros de linhas elétricas.

« Evite s perigos que podem ser encontrados quando usa a podadora em
tarefas normais, e mantenha as outras pessoas afastadas enquanto usa
amdquina

« Tenha cuidado com os ramos em queda ou que ressaltem apds cairem
no chdo. Retire estes ramos em seccdes e ndo trabalhe em posicdes
perigosas.

« Mantenha uma base firme e equilibrio durante a utilizacao e utilize 0
arnés fornecido.

Nunca se coloque diretamente por baixo do ramo que esteja a cortar.
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05 objetos podem cair de modo diferente do esperado. Coloque-se
sempre afastado da zona dos ramos em queda.
AVISO! Nunca suba uma arvore para efetuar a poda! Nao use
A escadas, plataformas, troncos ou qualquer posicao que possa
fazer com que perca o equilibrio ou o controlo do produto!
Quando podar drvores, ndo faca um corte sequido ao lado do ramo
principal ou tronco, até ter cortado o ramo o suficiente para reduzir o
peso! Isto evita despir a casca da arvore do tronco principal!
A AVISO! Este produto ndo foi criado para fornecer protecdo contra
choques elétricos no caso de contacto com linhas elétricas sobre
sil Assim, ndo use este produto perto de cabos, linhas elétricas ou linhas
telefénicas. Mantenha uma distancia minima de 10 metros de todas as
linhas elétricas.
Retire reqularmente os ramos no chdo, para evitar tropegar neles,
Verifique reqularmente o nivel do 6leo e encha se necessario. Desligue o
aparelho e retire a ficha da tomada quando o deixar.
A AVISO! Mantenha uma postura firme e equilibrio durante os
trabalhos.
Fixe sempre o produto ao arnés. N&o o transporte apenas com as maos!
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3.CONHECA 0 SEU PRODUTO

@ Linha do fio
.Pega

@ nterruptor

@ Anel de suspensao

®ubo

(@ Manga de fixacio para extensio da haste
@ carcaca do motor

.Tampa do depésito do dleo

© Porca sextavada

@ Roda dentada

@ Tampio da extremidade orificio de lubrificacao
@ Cobertura da roda dentada

@ Chave
. Barra

@ manga quia de bar
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4.CARACTERISTICAS TECNICAS

Modelo EPS2-20.3

Voltagem nominal 220-240V~50HZ
Poténcia nominal 750W

Velocidade sem carga 6000/min

Capacidade do depdsito do dleo 60ml

Peso liquido 3.1kg

Nivel de pressao do som medido 102.4dB(A), K=2.5 dB (A)
Nivel de poténcia do som medido 86.8 dB(A), K=2.5 dB (A)
Nivel da poténcia do som garantido 105 dB(A)

Vibragdo 1,641m/s%, K=1.5m/s’
Tipo de corrente da serra 91PJ033X

Tipo de barra de orientacdo 080SDEA041

Tipo de dleo Oleo hidraulico anti-desgaste
Comprimento da barra 200mm

Distancia de corte 200mm

De modo a manter a sequranca, siga as caracteristicas técnicas dos acessorios.

0 nivel da intensidade do som para o operador pode exceder os 85dB(A) e sdo necessdrias
medidas de protecao auditivas.

0 valor declarado da vibragao foi medido de acordo com um método de teste padrao e pode
ser usado para comparar duas ferramentas. O valor declarado da vibragdo também pode ser
usado numa avaliacao preliminar da exposicao.

AAVISO! A emissao de vibracdes durante a utilizacdo atual da ferramenta elétrica pode diferir
do valor total declarado, dependendo dos modos como a ferramenta é usada. Identifique
as medidas de sequranca para proteger o utilizador, com base numa estimativa da exposi¢ao nas
condicoes atuais de utilizagdo (tendo em conta todas as pecas do ciclo de funcionamento, como as
vezes em que a ferramenta € desligada e quando estd a funcionar sem carga, para além do tempo em
que o gatilho é premido).

Dependendo do uso do produto, os valores de vibracao podem diferir do total declarado! Adote
medidas adequadas para se proteger contra a exposicao a vibracao! Tenha em consideracdo todo o
processo de trabalho, incluindo as vezes que o produto funciona sem carga ou é desligado! As medidas
adequadas incluem, entre outras, a manutencao regular e cuidados com o produto e acessdrios de
corte, manter as maos quentes, pausas periddicas e um planeamento adequado dos processos de
trabalho.
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5.RESOLUCAO DE PROBLEMAS

A suspeita de avarias deve-se frequentemente a causas que 0s
utilizadores conseguem solucionar por si proprios. Assim, verifique o
produto, enquanto usa esta seccao. Em grande parte dos casos, o problema
pode ser resolvido rapidamente.

Problemas Possiveis Causas Solucao
Verifique a alimentacdo, ligando outro
A alimentacdo foi interrompida. aparelho.
A podadora
;lao omecaa 0 fio da alimentagdo ou ficha Leve o produto a um eletricista
uncionar. esta danificado(a). especializado.
Outro defeito elétrico na Leve o produto a um eletricista
podadora. especializado.
A extensao é demasiado Use uma extensao com o comprimento
comprida e/ou tem uma seccdo | permitido e/ou com uma sec¢do cruzada
A podadora cruzada muito fraca. suficiente.
nao funciona
com a poténcia
maxima.
Avoltagem da alimentacao (ex: |,.
0 gerador) é muito baixa, Ligue a podadora a outra tomada.
A corrente da serra nao foi <
apertada corretamente. Configure com a tensao correta.
Maus resultados
de corte.

A corrente da serra ndo esta
afiada.

Afie a corrente da serra ou substitua-a.
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6.ELIMINACAO E RECICLAGEM

0 produto vem numa caixa que o protege contra danos durante o transporte.
Guarde a caixa até se certificar de que todas as pecas foram entregues e de que 0
produto funciona corretamente. A sequir, recicle a caixa.

CUIDADO! Este produto nao deverd ser eliminado juntamente com o lixo
doméstico comum e deverd ser entreque num sistema de recolha em
conformidade com a Diretiva Europeia REEE. Contacte as autoridades locais ou o0 seu revendedor
para obter conselhos quanto a reciclagem. Seré entdo reciclado ou desmontado, de modo a
reduzir o impacto no ambiente. O equipamento elétrico e eletronico pode ser perigoso para o
ambiente e para a satide humana, pois contém substancias nocivas.
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7.GARANTIA

1. 0s produtos STERWINS foram criados com as normas de qualidade mais elevadas.
STERWINS tem uma garantia de 36 meses para os seus produtos, a partir da data da
compra. Esta garantia aplica-se a todos os defeitos de material e de fabrico que possam
aparecer. Nao aceitamos quaisquer outras queixas, seja de que natureza forem, diretas ou
indiretas, relacionadas com pessoas e/ou materiais.

2. No caso de um problema ou defeito, primeiro deve consultar sempre o seu revendedor da
STERWINS. Em grande parte dos casos, o revendedor da STERWINS serd capaz de resolver o
problema ou corrigir o defeito.

3. As reparacdes ou substituicao de pecas ndo vao para além do periodo original da garantia.

4, Defeitos que tenham aparecido como resultado de uma utilizacdo inadequada ou desgaste
nao sdo abrangidos pela garantia. Entre outras coisas, isto diz respeito a interruptores,
interruptores do circuito de protecdo e motores, no caso de desgaste.

5. A sua queixa dentro da garantia s6 pode ser processada se:

« Fornecer uma prova da data da compra na forma de recibo.

« Ndo tenham sido feitas reparacbes e/ou substituicoes por terceiros.

« A ferramenta ndo tenha sido sujeita a uma utilizacdo inadequada (sobrecarga da méquina
ou colocagao de acessdrios que nao foram aprovados).

- Nao haja danos causados por influéncias externas ou corpos estranhos, como areia ou
pedras.

- Nao haja danos causados pelo nao sequimento das instrugdes de sequrana e instrugdes de
utilizacao.

6. As estipulacdes da garantia aplicam-se juntamente com os nossos termos de venda e de
entrega.

7. Ferramentas danificadas enviadas para STERWINS através do seu revendedor STERWINS
serao recolhidas pela STERWINS, desde que o produto esteja devidamente empacotado.
Se 0s bens danificados forem enviados diretamente para a STERWINS pelo consumidor, a
STERWINS s6 poderd processar estes bens se o consumidor pagar os custos de transporte.

8. Produtos que sejam entregues em mds condicdes de empacotamento ndo serdo aceites
pela STERWINS.
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8.VISTA PORMENORIZADA COM LISTA DE PECAS
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8.VISTA PORMENORIZADA COM LISTA DE PECAS

No | Descricao Ne  |Descricao No Descricdo
1 Fio 25-1 | Anilha da correia 45 Placa de pressdo do
rolamento
2 |Mangadofio 25-2  |Parafuso 46 Parafuso
3 Faixa de cobre 25-3  |Porca 47 Rolamento
4 |Terminal fémea 25-4  |Correia 48 Carreto
5 Tubo do calor que encolhe 26 |Estrutura esquerda 49 Chave aspérula
6 |Tubo do calor que encolhe 27 |Tubodo dleo 50 Eixo de saida
transparente
7 |Parafuso 28 |Mola 51 Rolamento
8 Parafuso 29 | Conetor do tubo 52 Estrutura direita
9  |Pegadireita 30  |Conetor de borracha 53 Sprocket
10  |Bracadeira do fio 31 |Conjunto da bomba 54 Oil-out seal ring
do dleo
11 |Pega esquerda 31-1 | Dente do carreto de rosca 55 nut
12 |Interruptor de controlo 31-2 | Carreto de rosca 56 Tighten screw
13 |Botdo do interruptor 31-3  |Bomba do éleo 57 End cap seal ring
14 [Mola 31-4  |Parafuso 58 End cover
15 |Botdo de bloqueio 32 |Conjunto da caixa do dleo 59 Spindle cover
16 |Mola do botdo de fixacdo 32-1 |Mola 60 Hexagon nut
automética
17 |Capacidade 32-2  |Tubodo dleo 62 Bar
transparente
18 |Placa de pressao 32-3  |Anel vedante da saida 63 Chain
do dleo
19 |Parafuso 32-4 | Conetor do dleo 64 Guide bar sleeve
20 |Parafuso 32-5 |Esponja 65 Spanner
21 |Arame de entrancamento 32-6  |Tampao da extremidade
22 |Indutor 32-7  |Depdsito do dleo
23 |Fiode ligacao 32-8  |Vdlvula
24 |Conjunto do tubo 33 |Conjunto da tampa do
depésito do combustivel
24-1  |Tubo intermédio 33-1 |Elo anti-perda
24-2  |Parafuso 33-2  |Anel vedante da tampa
do dleo
24-3 | Anilha 33-3  |Tampa do dleo
24-4  |Junta plana 34 |Fio de ligacdo
24-5 |Porca sextavada 35  |Estator
24-6 | Cavilha fixa 36 |Manga do rolamento
24-7  |Porca sextavada 37 [Rolamento
24-8  |Suporte de ligacdo 38 |Escova de carbono
24-9  |Peca do parafuso de ajuste 39 |Casquilho
24-10 |Cavilha cilindrica 40  |Cobertura da escova
24-11 |Manipulo de ajuste 41 |Conjunto do rotor
24-12  |Anilha 42 |Rolamento
24-13  [Tubo 43 |Manga do rolamento
25 |Conjunto da anilha da correia 44 |E-ring
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9.DECLARACAO CE DE CONFORMIDADE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001

59790 Ronchin - France

Declaramos que o produto apresentado abaixo:
Podadora elétrica de 750W
Modelo: EPS2-20.3
Satisfaz os requerimentos das Diretivas do Conselho:
Diretiva Maquinas 2006/42/CE
Diretiva da compatibilidade eletromagnética 2014/30/UE
Diretiva do ruido exterior 2000/14/CE, anexo V e 2005/88/CE
Nivel de poténcia do som medido: 86.8dB(A)
Nivel de poténcia de som garantido: 105dB(A)
Diretiva RoHS 2011/65/UE
e encontra-se em conformidade com as normas:
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN1S0 11680-1:2011
EN 55014-1:2006/A2:2011
EN 55014-2:1997/A2:2008
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
[EC62321:2008
ICE62321-5:2013

. ICE 62321-4:2013
Organismo notificado: TUV Rheinland LGA Products GmbH - Posicao do Signatério:

TillystraBe

Posicao do signatario:

2-90431 Niirnberg

Ndmero do organismo notificado: 0197
Certificado n° BM 50355158 001

Bruno POTTIE
iretor das compras

internacionais da ADEO
N.o de série: Por favor, consulte as instrugdes quanto a eliminacdo. SERVICES
Ultimos dois ndmeros do ano aplicados na marca CE: 16 2016-9-30
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SIMBOLI

/\ Attenzione / Avvertenza.

AVVERTENZA! Per ridurre il rischio
di infortuni, leggere il manuale di

istruzioni.

Indossare dispositivi di protezione

per gli occhi.

Indossare dispositivi di protezione

per le orecchie

Non usare in condizioni di pioggia
% 0 umidita.

Il contatto della punta pud
spostare improvvisamente

a barra guida verso I'alto e
all'indietro. Cio comporta il rischio
di lesioni gravi.

ie. Evitare il contatto della punta
Indossare dispositivi di protezione = della barra guida con qualsiasi

per la testa.
@ Indossare calzature rinforzate
con punte in acciaio e suola

antiscivolo.

Indossare guanti di protezione.

per il viso

oggetto.
’ Impugnare sempre |'apparecchio

» g con entrambe le mani.

&~ Nonimpugnare I'apparecchio
) con unasolamano quando & in
=" funzione.

Fare attenzione alle linee elettriche

di sicurezza di almeno 10 m dalle

1 Indossare dispositivi di protezione ﬁ sospese; mantenere una distanza

Indossare indumenti protettivi.

Classe Il

c € Conforme agli standard di

sicurezza rilevanti.

Spegnere! Scollegare

linee elettriche.

== Direzione corretta dei denti di

“ taglio.
| prodotti elettrici non devono
Ef essere smaltiti insieme ai normali
rifiuti domestici; portarli presso gli

immediatamente I'apparecchio  wmmmm appositi centri di riciclaggio. Per

dalla rete elettrica se viene
danneggiato o tagliato.
Spegnere! Scollegare
I'apparecchio dalla rete elettrica
prima delle operazioni di pulizia o 1 05d

manutenzione

INDICE

1.Destinazione d’uso
3.Descrizione del prodotto
5.Risoluzione dei problemi
7.Garanzia

9.Dichiarazione di conformita CE

informazioni sullo smaltimento,
contattare il rivenditore o le
autorita locali.

L« Livello di potenza sonora

garantito: 105 dB(A)

2.Avvertenze di sicurezza

4 Specifiche tecniche

6.Smaltimento e riciclaggio

8.Vista esplosa ed elenco dei componenti
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1.DESTINAZIONE D'USO

Questo potatore EPS2-20.3 & progettato per una potenza in ingresso di 750 watt.
L'apparecchio ¢ destinato al taglio di rami con spessore massimo pari a 200 mm. Non deve
essere utilizzato per tagliare altri materiali, ad esempio plastica, pietra, metallo o legno
contenente oggetti estranei. L'apparecchio deve essere utilizzato esclusivamente con la
combinazione barra quida/catena riportata in queste istruzioni. E vietato I'uso di altri tipi o
dimensioni. Lapparecchio non deve essere utilizzato al di fuori di aree domestiche. Questo
apparecchio é destinato al solo uso privato domestico, non per scopi commerciali. Non deve
essere utilizzato per scopi diversi da quelli descritti.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

E

. Avvertenza! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e le

istruzioni. Il mancato rispetto delle avvertenze e delle istruzioni
comporta il rischio di scossa elettrica, incendio e/o lesioni gravi.
(onservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento futuro. |l
termine «utensile elettrico» nelle avvertenze si riferisce a un utensile
eIett)rico alimentato da presa di corrente (con cavo) o da batterie (senza
(avo).

Sicurezza dell’area di lavoro

1. Larea di lavoro deve essere pulita e ben illuminata. Il disordine e la
scarsa illuminazione favoriscono gli incidenti.

2. Non usare I'utensile elettrico in atmosfere esplosive, ad esempio in
presenza di liquidi, gas o polveri infammabili. Gli utensili elettrici
creano scintille che possono incendiare polveri o fumi.

3. Durante I'uso dell'utensile elettrico, tenere a distanza i bambini e
le persone presenti. Le distrazioni possono far perdere il controllo
dell'utensile.

Sicurezza elettrica

1. Le spine degli utensili elettrici devono essere adatte al tipo di presa.
Non modificare la spina in alcun modo. Non usare adattatori con gli
utensili elettrici dotati di messa a terra (collegati a massa). Luso di
spine originali corrispondenti al tipo di presa riduce il rischio di scossa
elettrica.

2. Evitare il contatto fisico con superfici collegate a terra come tubi,
radiatori, fornelli elettrici e frigoriferi. Il rischio di scossa elettrica
aumenta seil proprio corpo é collegato a terra.

3. Non esporre I'utensile elettrico a pioggia 0 umidita. Linfiltrazione di
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2.AVVERTENZE DI SICUREZZA

acqua all'interno degli utensili elettrici aumenta il rischio di scossa
elettrica.

4. Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usare il cavo per
trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico dalla presa di
corrente. Tenere il cavo al riparo da calore, olio, bordi affilati o parti
mobili. La presenza di cavi danneggiati 0 aggrovigliati aumental
rischio di scossa elettrica,

5. Durante I'uso di un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga
idonea per usi esterni. Lutilizzo di un cavo idoneo per usi esterni riduce
il rischio di scossa elettrica,

6. Se & necessario lavorare in un luogo umido, utilizzare un circuito
elettrico dotato di interruttore differenziale (RCD). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

Sicurezza personale

1. Durante 'uso di un utensile elettrico, prestare sempre la massima
attenzione e utilizzare il buon senso. Non usare un utensile elettrico se
si @ stanchi o sotto Ieffetto di droghe, alcol o farmaci. Un solo attimo di
disattenzione durante |'uso dell'utensile elettrico puo provocare gravi
infortuni,

2. Indossare dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre
occhiali di protezione. | dispositivi di protezione individuale come
maschere antipolvere, scarpe antiscivolo, elmetti e cuffie per le
orecchie, se utilizzati quando le circostanze lo richiedono, riducono il
rischio di infortuni.

3. Prevenire [avvio accidentale. Assicurarsi che l'interruttore sia in
posizione di spegnimento prima di sollevare, trasportare o collegare
'utensile elettrico alla presa di corrente e/0 alla batteria. Per ridurre
rischio di incidenti, non trasportare gli utensili elettrici tenendo le dita
sullinterruttore e non collegarli alla presa di corrente se lnterruttore e
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

in posizione di accensione.

4. Rimuovere eventuali chiavi di regolazione 0 avvitamento prima di
accendere ['utensile elettrico. Una chiave fissata a una parte mobile
dell'utensile elettrico pud causare infortuni.

5. Non shilanciarsi o sporgersi. Mantenere sempre un buon equilibrio
evitando posizioni instabili. Cio assicura un miglior controllo
dell'utensile elettrico in situazioni impreviste.

6. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare gioielli o abiti molto
larghi. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti mobili.
IndgTenti ampi, gioielli e capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti
mobili.

1. Se sono disponibili dei dispositivi per [estrazione e la raccolta delle
polveri, assicurarsi che siano collegati e utilizzati correttamente. L'uso
di tali dispositivi pud ridurre i rischi derivanti dalla polvere.

Uso e manutenzione dell'utensile elettrico

1. Non forzare I'utensile elettrico. Utilizzare I'utensile pit adatto al lavoro
da svolgere. L'utensile elettrico & pi sicuro ed efficace se utilizzato alla
velocita per la quale  stato progettato.

2. Non utilizzare I'utensile elettrico se interruttore non funziona. Un
utensile elettrico che non puo essere controllato dallinterruttore &
pericoloso e deve essere riparato.

3. Scollegare ['utensile elettrico dalla presa di corrente e/o dalla
batteria prima di regolarlo, riporlo o sostituire gli accessori. Tali
misure preventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'utensile
elettrico.

4. Riporre gli utensili elettrici fuori dalla portata dei bambini e
non permetterne I'uso a persone che non hanno familiarita con
|'apparecchio o con queste istruzioni. Gli utensili elettrici sono
pericolosi se utilizzati da persone non competenti.

90



2.AVVERTENZE DI SICUREZZA

5. Mantenere gli utensili elettrici in buono stato. Verificare che le parti
mobili non siano disallineate o piegate, che i componenti non siano
danneggiati e che non siano presenti altri problemi che potrebbero
pregiudicare il corretto funzionamento dell'utensile elettrico. Se
'utensile elettrico & danneggiato, farlo riparare prima di utilizzarlo
nuovamente. Molti incidenti sono provocati da utensili elettrici in
attive condizioni.

6. Mantenere gli utensili di taglio puliti e affilati. Un'adeguata
manutenzione degli accessori da taglio con bordi affilati riduce
'adesione del materiale alle lame e facilita il controllo dell'utensile
elettrico.

1. Usare |'utensile elettrico, gli accessori, le punte ecc. conformemente
a queste istruzioni, tenendo conto delle condizioni dell'area di lavoro
e del tipo di lavoro da svolgere. L'uso dell'utensile elettrico per
operazlioni diverse da quelle per cui é stato progettato costituisce un
pericolo.

Riparazioni

1. Affidare la riparazione dell'utensile a personale qualificato e utilizzare
esclusivamente parti di ricambio identiche. Cio garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

2. Per evitare pericoli, se il cavo di alimentazione & danneggiato deve
essere sostituito dal costruttore, da un suo agente incaricato 0 da una
persona qualificata.

3. Le spazzole di carbone devono essere sostituite da un tecnico
specializzato (Sostituire entrambe le spazzole contemporaneamente).

Avvertenze di sicurezza specifiche per potatori

1. Interrompere il lavoro se si & stanchi o esausti. Effettuare pause
regolari. Un solo attimo di disattenzione durante I'uso dell'apparecchio
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

puo provocare gravi infortuni,

2. Tenere tutte le parti del corpo distanti dalla catena. Non rimuovere
il materiale tagliato e non tenere in mano il materiale da tagliare
mentre [a catena & in movimento. Assicurarsi che l'interruttore sia in
posizione di spegnimento durante la rimozione di materiale incastrato.
Un solo attimo di disattenzione durante |'uso dell'apparecchio puo
provocare gravi infortuni.

3. Tenere |'apparecchio esclusivamente tramite le impugnature isolanti,
perché la catena puo entrare a contatto con cavi elettrici nascosti o con
il cavo di alimentazione. Se la catena tocca un cavo elettrificato puo
trasmettere la corrente alle parti metalliche dell'utensile, esponendo
l'operatore al rischio di scossa elettrica

4. Tenere il cavo di alimentazione lontano dall'area di taglio. Durante
'uso dell'apparecchio, il cavo puo essere coperto dai cespugli e venire
accidentalmente tagliato dalla lama.

5. Tenere tutte le parti del corpo lontane dalla catena quando
'apparecchio & in funzione. Prima di avviare |'apparecchio, accertarsi
che la catena non sia in contatto con alcun oggetto. Rimanere vigili
durante I'uso dellapparecchio per evitare che gli indumenti o il corpo
possano impigliarsi nella catena.

6. Impugnare Iapparecchio con entrambe le mani sullimpugnatura
e sulla superficie di presa morbida. Non impugnare |'apparecchio
con una sola mano o su parti non progettate a tale scopo perché cio
aumenta il rischio di infortuni.

7. Indossare dispositivi di protezione per gli occhi e le orecchie. Si
raccomanda di indossare anche dispositivi di protezione personale per
la testa, le mani, le gambe e i piedi. Un abbigliamento di protezione
adeguato riduce il rischio di infortuni causati da detriti scagliati via
dalla motosega o dal contatto accidentale con la catena.

8. Non utilizzare I'apparecchio su un albero. L'uso dell'apparecchio da
sopra un albero puo causare infortuni.
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2.AVVERTENZE DI SICUREZZA

9. Mantenere sempre il contatto dei piedi con il terreno e utilizzare
'apparecchio esclusivamente quando si & in piedi su una superficie
salda, sicura e piana. Superfici scivolose o instabili, come le scale,
possono causare la perdita di equilibrio o di controllo sull'apparecchio.

10.Trasportare 'apparecchio utilizzando Iimpugnatura anteriore,
tenendolo spento e lontano dal proprio corpo. Durante il trasporto o la
conservazione dell'apparecchio, installare sempre la protezione della
barra di quida. La corretta manipolazione dellapparecchio riduce la
possibilita di contatto accidentale con la catena.

11.5equire le istruzioni relative alla lubrificazione, la tensione della
catena e la sostituzione degli accessori. Una catena tesa o lubrificata
impropriamente puo rompersi o aumentare il rischio di contraccolpo.

12.Tenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio 0 grasso. Le
impugnature unte o ingrassate sono scivolose e possono causare una
perdita di controllo

13.Tagliare esclusivamente legno. Non utilizzare I'apparecchio per scopi
non previsti. Ad esempio, non utilizzare 'apparecchio per tagliare
plastica, muratura o materiali di costruzione non in legno. Luso
dellapparecchio per operazioni diverse da quelle per cui é progettato
puo causare situazioni pericolose.

14.Rispettare le normative nazionali e locali. Le normative nazionali e
locali possono limitare 'uso in base alleta.

15.Usare esclusivamente barre e catene specificate dal costruttore 0
equivalenti. L'uso di accessori non approvati comporta il rischio di
lesioni e danni,

16.Ispezionare sempre I'apparecchio prima dell'uso, se cade o subisce
urti; controllare che non sia usurato o danneggiato e ripararlo se
necessario.

17 Effettuare le operazioni di pulizia e manutenzione prima di riporre
'apparecchio.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

Cause e prevenzione del contraccolpo

Il contraccolpo puo verificarsi quando la punta o ['estremita della barra
quida entra a contatto con un oggetto, o quando il legno si richiude e
blocca la catena nell'intaglio. In alcuni casi il contatto con la punta puo
(ausare una brusca reazione contraria, spingendo la barra guida

verso 'alto e all'indietro verso [operatore. Linceppamento della

catena lungo la parte superiore della barra quida puo spingerla

rapidamente contro ['operatore. In entrambi i casi l'operatore puo

perdere il controllo dell'apparecchio, con il rischio di gravi infortuni.

Non fare affidamento esclusivo sui dispositivi di sicurezza integrati

nell'apparecchio. Loperatore deve adottare diverse misure di sicurezza

per evitare incidenti o infortuni durante I'uso dell'apparecchio. I

contraccolpo & il risultato di un uso improprio /o di procedure o

condizioni di funzionamento scorrette, e puo essere evitato adottando le

precauzioni descritte di sequito.

1. Mantenere una presa salda con entrambe le mani e con le dita intorno
alle impugnature; posizionare il corpo e le braccia in modo tale da
resistere alle forze di contraccolpo. Le forze di contraccolpo possono
essere controllate dall'operatore, adottando le dovute precauzioni. Non
allentare la presa sull'apparecchio.

2. Non sporgersi. Cio contribuisce a evitare il contatto accidentale della
punta e migliora il controllo sull'apparecchio in situazioni impreviste.

3. Usare esclusivamente le barre e le catene specificate dal costruttore,
Barre e catene di ricambio non adatte possono causare la rottura della
(atena e/o contraccolpi.

4. Sequire le istruzioni di affilatura e manutenzione della catena fornite
dal produttore. La riduzione dell'altezza del limitatore di profondita
puo aumentare il rischio di contraccolpo.
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2.AVVERTENZE DI SICUREZZA

Riduzione delle vibrazioni e del rumore

Perridurre impatto delle emissioni di rumore e vibrazioni, limitare la

durata di utilizzo, utilizzare le modalita di funzionamento a hasso rumore

e bassa vibrazione e indossare attrezzatura di protezione. Prendere in

considerazione i sequenti punti per minimizzare i rischi di esposizione al

rumore e alle vibrazioni.

1. Utilizzare |'apparecchio esclusivamente per gli scopi previsti e
conformemente a queste istruzioni.

2. Verificare che I'apparecchio sia in buone condizioni e sottoposto a
regolare manutenzione.

3. Utilizzare gli accessori corretti per |'utensile e verificare che siano in
buone condizioni.

4. Mantenere una presa salda sulle impugnature o le superfici di presa.

5. Sottoporre apparecchio a regolare manutenzione come indicato in
queste istruzioni e lubrificarlo (e necessario).

6. Pianificare il lavoro in modo da utilizare gli utensili con un alto livello
di vibrazioni lungo un arco di diversi giorni.

La direttiva europea sull'esposizione agli agenti fisici (vibrazioni) é stata

promossa per contribuire alla riduzione della sindrome da vibrazione

mano-braccio che puo colpire gli operatori di utensili elettrici. La direttiva

impone ai fabbricanti e rivenditori di utensili elettrici di fornire i risultati

indicativi dei test sulle vibrazioni, affinché gli utenti possano prendere

decisioni informate relativamente alla durata quotidiana di utilizzo sicuro

dell'utensile e alla scelta dell'utensile. Per ulteriori informazioni,

visitare il sito web www.hse.gov.uk

L'uso prolungato dell'utensile espone ['operatore alle vibrazioni e puo

causare la comparsa della sindrome «mano-braccio». Per ridurre

tale rischio, indossare quanti e tenere le mani calde. In caso di

comparsa di un sintomo della sindrome «<mano-braccio», consultare
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

immediatamente un medico. Tali sintomi includono: intorpidimento,
perdita di sensibilita, formicolio, pizzicore, dolore, perdita di forza,
variazione delle condizioni o del colore della pelle. Tali sintomi
compaiono solitamente a livello delle dita, delle mani o dei polsi. I
rischio aumenta alle basse temperature,

Situazioni di emergenza

Familiarizzarsi all'uso di questo prodotto leggendo questo manuale di
istruzioni. Memorizzare le istruzioni di sicurezza e rispettarle alla
lettera per ridurre rischi e pericoli.

1. Rimanere sempre vigili durante |'uso dell'utensile, per poter
riconoscere e affrontare i rischi tempestivamente. Un rapido intervento
puo prevenire gravi infortuni e danni.

2. Spegnere |'apparecchio e scollegarlo dalla presa di corrente in caso
di malfunzionamenti. Affidare lspezione e 'eventuale riparazione
dell'utensile a un tecnico qualificato prima di utilizzarlo nuovamente.

Manutenzione

Per garantire un funzionamento efficiente e duraturo, esequire
periodicamente le operazioni di manutenzione descritte di sequito.
Prima di qualsiasi operazione di manutenzione e pulizia e prima di
rimuovere le protezioni, spegnere il motore e scollegare I'apparecchio
dalla rete elettrica.

1. Verificare 'assenza di difetti evidenti, ad esempio componenti
allentati, usurati o danneqgiati.

2. Controllare chei rivestimenti e i dispositivi di protezione siano intatti
e installati correttamente. Esequire le operazioni di riparazione e
manutenzione necessarie prima di usare |'apparecchio.

3. Sela catena presenta malfunzionamenti, nonostante I'attenzione
durante la fabbricazione e il collaudo, deve essere riparata
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2.AVVERTENZE DI SICUREZZA

esclusivamente da un tecnico specializato.

4. Non pulire I'apparecchio quando e acceso.

5. Assicurarsi che tutti gli elementi di fissaggio (viti, dadi, ecc.) siano
sempre serrati, per utilizzare |'apparecchio in modo sicuro.

6. Controllare periodicamente che 'apparecchio non riporti segni di
usura. Sostituire i componenti usurati o danneqgiati.

/1. Riporre 'apparecchio in un luogo asciutto. Per garantire un
funzionamento duraturo, pulire tutte le viti e oliarle,

8. Pulire I'apparecchio con una spazzola o un panno. Non utilizzare
solventi 0 acqua per rimuovere la sporcizia.

9. Il componente pil soggetto a usura & la catena. £ quindi necessario
verificare periodicamente che sia in buone condizioni e installata
scorrettamente.

- Sela catena € usurata 0 smussata, & necessario sostituirla o riaffilarla
immediatamente.

- Se l'apparecchio vibra in modo anomalo, la catena o la barra quida non
& correttamente bilanciata o si € deformata a sequito di un impatto. In
(uesto caso, sostituirla o ripararla. Scollegare I'apparecchio dalla rete
elettrica prima di regolare o sostituire la catena e la barra quida.

10.Utilizzare gli accessori corretti per I'apparecchio e assicurarsi che siano
in buone condizioni.

11.Una pulizia accurata e regolare contribuisce alla sicurezza
dell'apparecchio e ne prolunga la durata di vita. Una manutenzione
scorretta ridurra la durata di vita dellapparecchio. La rimozione 0
|'alterazione dei dispositivi di sicurezza puo causare danni gravi.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

Affilatura della catena

1. Laffilatura della catena puo essere esequita personalmente o presso
un centro di assistenza autorizzato. Se si eseque [operazione di
persona, sequire le istruzioni fornite insieme al kit di affilatura.

2. Ladifferenza di altezza tra il dente A e la parte sporgente ¢ la
profondita di taglio. Durante 'affilatura della catena, & necessario
considerare i sequenti punti:

- Angolo della lima - Angolo di taglio

- Posizione della lima - Diametro della lima rotonda - Profondita di
limatura

3. Per affilare a catena, procedere come descritto di sequito.

« Indossare quanti protettivi.

« Assicurarsi che la catena sia tesa correttamente.

« Inserire il freno della catena per bloccare la catena sulla barra.

4. Usare una lima per catena con diametro paria 1,1 volte quello della
profondita del dente di taglio. Assicurarsi che il 20% del diametro della
lima sporga dalla parte superiore del tagliente.

5. Limare perpendicolarmente alla barra e a un angolo di 25° nella
direzione del movimento.

6. Limare ogni dente esclusivamente dall‘interno verso 'esterno. Affilare
prima un lato della catena, quindi voltare I'apparecchio e ripeterel
Processo.

1. Affilare ogni dente in modo uquale, applicando lo stesso numero di
movimenti con [a lima.

8. Mantenere identica la lunghezza di tutti i taglienti. Controllare Ialtezza
del calibro di profondita di sicurezza ogni 5 affilature della catena. Se
anche i calibri di profondita sono smussati, & necessario restaurare il
profilo originale.

9. Utilizzare Iapposito strumento di misurazione del calibro di profondita
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2.AVVERTENZE DI SICUREZZA

per controllare |'altezza del calibro di profondita. Gli appositi strumenti
di misurazione sono disponibili presso i rivenditori di utensili pil
forniti.

Avvertenze di sicurezza

AVVERTENZA! Questo apparecchio non & progettato per fornire
A protezione contro il rischio di scossa elettrica in caso di contatto
~  (onlinee elettriche sospese. Pertanto, non utilizzare apparecchig
A\ inprossimita di cavi o linee telefoniche o elettriche. Mantenere
~ unadistanza di almeno 10 m dalle linee elettriche.

AVVERTENZA! Fare attenzione al rischio di contraccolpo. | contraccolpi
possono causare una pericolosa perdita di controllo dell'apparecchio
con consequente rischio di gravi infortuni all'operatore o alle persone
presenti. Prestare sempre la massima attenzione perché i contraccolpi
curvilinei e i contraccolpi lineari costituiscono un serio pericolo e sono
la principale causa di incidenti.

1. Il contraccolpo & un movimento improvviso allindietro o verso l'alto
dell"apparecchio causato dal contatto della catena (la punta della
barra) con il legno, o dall'inceppamento della catena.

2. Quando si verifica un contraccolpo, I'apparecchio reagisce in modo
imprevedibile e puo causare gravi infortuni all'operatore o alle persone
presenti.

3. Con una conoscenza essenziale del fenomeno del contraccolpo, &
possibile ridurre o eliminare 'elemento sorpresa. Eventi imprevisti
contribuiscono agli incidenti.

4. Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e le istruzioni prima di
utilizzare apparecchio. Per evitare il rischio di contraccolpo, rispettare
le sequenti istruzioni.
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

« Non usare |'apparecchio se la catena é allentata o molto usurata.
« Utilizzare una catena a basso contraccolpo.

«\lerificare che la catena sia tesa correttamente.

«Vlerificare che la catena sia affilata correttamente.

« Non tagliare mai con la punta della barra guida.

«Tagliare con la barra quida ad angolo piatto.

« Impugnare |'apparecchio saldamente con entrambe le mani.

Potatura

1. Impugnare |'apparecchio saldamente con entrambe le mani
sullimpugnatura posteriore e sulla superficie di presa. Non usare
'apparecchio con una sola mano.

2. Mantenere una presa salda con il pollice e le dita intorno alle
impugnature. Una presa salda aiuta a ridurre il rischio di contraccolpo e
amantenere il controllo dell'apparecchio.

3. Tenere Iapparecchio a un angolo non superiore a 60° dal piano
orizzontale per garantire un uso sicuro.

4. Non posizionarsi direttamente sotto il ramo da tagliare. Gli oggetti
possono cadere in modo diverso da quello previsto. Posizionarsi fuori
dal percorso di caduta dei rami.

5. Tenere le altre persone distanti dall'estremita tagliente
dellapparecchio e a una distanza di sicurezza dall'area di lavoro.
Mantenere una distanza di almeno 10 m dalle altre persone.

AVVERTENZA! Non salire sull'albero per potarlo. Non salire su scale,

piattaforme o ceppi e non assumere posizioni che potrebbero far perdere

l'equilibrio o1l controllo dellapparecchio. Durante la potatura di un
albero, non tagliare a filo del ramo principale o del tronco prima di aver
accorciato il ramo per ridurne il peso. Cio evita che la corteccia si strappi
dal tronco o dal ramo principale.

6. No salire su scale o altri supporti instabili durante I'uso
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2.AVVERTENZE DI SICUREZZA

dell"apparecchio. Una posizione instabile favorisce gli incidenti.

AVVERTENZA! Questo apparecchio non & progettato per fornire

protezione contro il rischio di scossa elettrica in caso di contatto con linee

elettriche sospese. Pertanto, non utilizzare I'apparecchio in prossimita di

cavi o linee telefoniche o elettriche. Mantenere una distanza di almeno

10 m dalle linee elettriche.

1. Utilizzare 'apparecchio solo quando i piedi sono su un terreno stabile.
Tenere |'apparecchio sul lato destro del corpo. Modificare regolarmente
la posizione operativa ed effettuare pause durante il lavoro.

8. Non usare I'apparecchio tenendolo con le braccia tese e non tentare di
esequire tagli su punti difficlmente accessibili.

9. Mantenere una pressione ferma e salda sullapparecchio durante |'uso.
Non forzare I'apparecchio nel legno, ma lasciare che sia Iaccessorio di
taglio a svolgere il lavoro, utilizzando Iarpione solo per applicare una
leggera pressione.

10.Fare attenzione quando si raggiunge la fine del taglio. Al
completamento del taglio, il peso dell"apparecchio cambia
improvvisamente. In questa situazione, il rischio di infortuni alle
gambe e ai piedi € molto alto. Rimuovere I'apparecchio dal taglio
mentre a catena & in movimento. NOTA: [a catena deve ruotare alla
massima velocita prima di entrare a contatto con il legno.

Rami sottili

| rami sottili possono essere potati con un solo taglio. Per evitare cheil
ramo i frammenti e cada, tagliarlo in diversi pezzi.
Rami spessi
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2. AVVERTENZE DI SICUREZZA

Rami spessi

Per potare rami piul spessi & necessario effettuare tre tagli.

1. Praticare un primo taglio superficiale (1/4 del diametro del ramo)
nella parte inferiore del ramo, in prossimita del ramo principale o del
tronco.

2. Praticare un secondo taglio nella parte superiore del ramo, sfalsato
verso I'esterno rispetto al primo ramo. Prosequire il taglio fino a
separare il ramo dall'albero. Prepararsi a controbilanciare il peso
dellapparecchio durante la caduta del ramo.

3. Infine, potare il moncone del ramo con un taglio netto dall‘alto verso il
basso.

4. Siraccomanda di sigillare il taglio con un prodotto apposito.

NOTA: rimuovere regolarmente i rami caduti per terra per evitare il

rischio di inciamparvi. Controllare regolarmente il livello dellolio e

aggiungerlo se necessario. Spegnere 'apparecchio e scollegarlo dalla rete

elettrica prima di lasciarlo incustodito.

«Ispezionare I'apparecchio prima dell'uso e dopo una caduta o altri

impatti per verificare che non abbia subito danni.

«Durante il lavoro, verificare che la distanza tra |'apparecchio ed eventuali

linee elettriche sospese non sia inferiore a 10 m.

«(ercare di evitare i rischi derivanti dall'uso del potatore e tenere a

distanza le persone presenti nell‘area di lavoro.

*fare attenzione alla caduta dei rami e al loro rimbalzo successivo.

Rimuovere o tagliare tali rami e non lavorare in posizioni pericolose.

~Appoggiarsi bene con i piedi e mantenere 'equilibro durante il lavoro;

usare la tracolla fornita.

Non posizionarsi direttamente sotto il ramo da tagliare. Gli oggetti

possono cadere in modo diverso da quello previsto. Posizionarsi fuori dal

percorso di caduta dei rami.
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2.AVVERTENZE DI SICUREZZA

AVVERTENZA! Non salire sull'albero per potarlo. Non salire su
scale, piattaforme o ceppi e non assumere posizioni che
potrebbero far perdere l'equilibrio o il controllo dellapparecchio. Durante
la potatura di un albero, non tagliare a filo del ramo principale o del
tronco prima di aver accorciato il ramo per ridurne il peso. Cio evita che la
corteccia si strappi dal tronco o dal ramo principale.
AVVERTENZA! Questo apparecchio non & progettato per fornire
protezione contro il rischio di scossa elettrica in caso di contatto
con linee elettriche sospese. Pertanto, non utilizzare I'apparecchio in
prossimita di cavi o linee telefoniche o elettriche. Mantenere una distanza
di almeno 10 m dalle linee elettriche.
Rimuovere regolarmente i rami caduti per terra per evitare il rischio di
inciamparvi. Controllare regolarmente il livello dellolio e aggiungerlo
se necessario. Spegnere I'apparecchio e scollegarlo dalla rete elettrica
prima di lasciarlo incustodito.
A AVVERTENZA! Tenere i piedi ben piantati a terra e mantenere
sempre |'equilibrio durante I'uso. Usare sempre la tracolla; non
trasportare I'apparecchio solo con le mani.
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3.DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

@ cCavo di alimentazione

.Impugnatura

@ nterruttore

@ Anello per tracolla

®ubo

@ Ghiera di fissaggio per lestensione dell‘asta
.Alloggiamento del motore

.Tappo del serbatoio dell'olio

@ Dado esagonale

@ Ruota dentata

@ Cappuccio terminale del foro di lubrificazione
@ Copertura della ruota dentata

@ Chiave

@ Copertura della barra

@ Manicotto di guida bar
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4.SPECIFICHE TECNICHE

Modello EPS2-20.3

Tensione nominale 220-240V~50HZ
Potenza nominale 750W

Velocita a vuoto 6000/min

Capacidade do depdsito do dleo 60ml

Peso netto 3.1kg

Livello di pressione sonora misurato 102.4dB(A), K=2.5 dB (A)
Livello di potenza sonora misurato 86.8 dB(A), K=2.5 dB (A)
Livello di potenza sonora garantito 105 dB(A)

Vibrazioni 1.641m/s%, K=1.5m/s?
Tipo di catena 91PJ033X

Tipo di barra guida 080SDEA041

Tipo di olio Olio idraulico anti-usura
Lunghezza della barra guida 200mm

Lunghezza di taglio 200mm

Per motivi di sicurezza, rispettare le specifiche tecniche per gli accessori.

Poiché il livello di intensita sonora per l'operatore puo superare gli 85 dB(A), si raccomanda di
indossare dispositivi di protezione per le orecchie.

Il valore totale dichiarato delle vibrazioni & stato misurato con un metodo di valutazione standard
e puo essere utilizzato per confrontare un utensile con un altro. Il valore totale dichiarato delle
vibrazioni puo anche essere utilizzato nella valutazione preliminare dell'esposizione.

AAWERTENZA! Le vibrazioni durante I'uso effettivo dell'utensile elettrico possono variare
rispetto a quelle dichiarate, in base alla modalita d’uso dell'utensile. Adottare adeguate
misure di sicurezza per proteggere l'operatore in base alla stima dell'esposizione nelle condizioni
reali di utilizzo (tenendo in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo: tempo di arresto, di
funzionamento a vuoto e di funzionamento).

A seconda della modalita d’uso effettivo dell'utensile, il valore delle vibrazioni puo differire dal valore
totale dichiarato. Adottare adeguate misure per proteggersi dall'esposizione alle vibrazioni. Tenere
in considerazione tutte le fasi del ciclo di utilizzo, inclusi i periodi in cui I'utensile funziona a vuoto o
& spento. Esempi di misure cautelative: manutenzione periodica dell'apparecchio e degli accessori
di taglio, mantenimento al caldo delle mani, pause regolari e adeguata pianificazione delle fasi di
lavorazione.
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5.RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

| malfunzionamenti sono spesso dovuti a cause che l'operatore puo
correggere da solo. Ispezionare il prodotto come descritto in questa
sezione. In molti casi il problema pud essere corretto rapidamente.

Problemi Possibile causa Soluzione
Alimentazione interrotta. Controllare I'alimentazione collegando un
altro apparecchio.
L'apparecchio
non si Il cavo di alimentazione o la Fare controllare I'apparecchio da un
accende. spina sono difettosi. elettricista.

Altri problemi elettrici
dell'apparecchio.

Fare controllare I'apparecchio da un
elettricista.

L'apparecchio
non raggiunge la
piena potenza.

La prolunga & troppo lunga e/o
la sezione trasversale & troppo
piccola.

Usare una prolunga di lunghezza e/o
sezione trasversale corretta.

La tensione della fonte di
alimentazione (ad es. il
generatore) & insufficiente.

Collegare I'apparecchio a un‘altra fonte di
alimentazione.

Risultati di taglio
insoddisfacenti

La catena non & tesa
correttamente.

Tendere la catena.

La catena & smussata.

Affilare o sostituire la catena.
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6.SMALTIMENTO E RICICLAGGIO

L'utensile & imballato in una confezione che lo protegge dai danni durante il
trasporto. Conservare I'imballaggio finché non si & certi che siano presenti tutte
le parti e che I'utensile funzioni correttamente. Quindi riciclarlo.

ATTENZIONE! Questo prodotto non deve essere smaltito insieme ai rifiuti
domestici ma deve essere portato presso un centro di raccolta conforme
alla direttiva europea RAEE. Rivolgersi alle autorita comunali o al proprio rivenditore per
informazioni sul riciclaggio. Lapparecchio verra riciclato o smantellato in modo da ridurne
limpatto sull'ambiente. Le apparecchiature elettriche ed elettroniche sono dannose per
I'ambiente e la salute umana perché contengono sostanze tossiche.
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7.GARANZIA

1. I prodotti STERWINS sono progettati con i piu alti standard per il Fai da Te. STERWINS offre
una garanzia di 36 mesi dalla data di acquisto dei suoi prodotti. La garanzia si applica a
tutti gli eventuali difetti di materiali e fabbricazione. Non sono possibili ulteriori reclami, di
alcuna natura, diretti o indiretti, relativi a persone e/o materiali.

2. Nel caso di problemi o difetti, consultare sempre innanzitutto il rivenditore STERWINS. Nella
maggior parte dei casi il rivenditore sara in grado di risolvere il problema o correggere il
difetto.

. Leriparazioni e la sostituzione dei pezzi non estendono il periodo di garanzia originale.

4. | difetti derivanti da uso improprio o usura non sono coperti dalla garanzia. La presente
clausola si riferisce anche agli interruttori di alimentazione, agli interruttori e ai motori del
circuito di protezione, in caso di usura.

5. Larichiesta di garanzia é valida se:

- viene fornita la prova della data di acquisto sotto forma di scontrino;

« non sono state effettuate riparazioni/sostituzioni da parte di terzi;

« I'utensile non é stato usato in modo improprio (sovraccarico della macchina o inserimento di
accessori non approvati);

- non vengono rilevati danni causati da agenti o corpi esterni come sabbia o sassi;

- non risultano danni provocati dal mancato rispetto delle istruzioni di sicurezza e delle
istruzioni d'uso.

6. Le clausole della garanzia sono parte integrante delle nostre condizioni di vendita e
consegna.

7. | prodotti difettosi riconsegnati a STERWINS tramite il rivenditore STERWINS verranno
accettati solo se correttamente confezionati. Le spese di spedizione dei prodotti difettosi
inviati a STERWINS direttamente dal consumatore sono a carico di quest'ultimo.

8. | prodotti consegnati con confezione non adeguata non saranno accettati da STERWINS.

w
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8.VISTA ESPLOSA ED ELENCO DEI COMPONENTI
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8.VISTA ESPLOSA ED ELENCO DEI COMPONENTI

N. parte |Descrizione N. parte |Descrizione N. parte |Descrizione
1 Cavo 25-1 | Anello tracolla 45 Piastra pressione
cuscinetto
2 Manicotto cavo 25-2  |Vite 46 Vite
3 Striscia in rame 25-3  |Dado 47 Cuscinetto
4 |Terminale femmina 25-4  |Tracolla 48 Ingranaqgio
5 Tubo termoretraibile 26 Rivestimento sinistro 49 Chiave di Woodruff
6 Tubo termoretraibile 27 Tubo olio trasparente 50 Albero motore
7 Vite 28 Molla terminale 51 Cuscinetto
8 Vite 29 Connettore tubo 52 Rivestimento destro
9 |Impugnatura destra 30 |Connettorein gomma 53 Ruota dentata
10 |Serracavo 31 Gruppo pompa olio 54 Guarnizione uscita olio
11 |Impugnatura sinistra 31-1  |Dente ingranaggio con 55 Dado
vite senza fine
12 |Interruttore di controllo 31-2  |Ingranaggio con vite 56 Vite di serraggio
senza fine
13 [Pulsante interruttore 31-3  |Pompa olio 57 Guarnizione cappuccio
terminale
14 [Molla 31-4  |Vite 58 Copertura terminale
15 |Pulsante autobloccaqgio 32 Gruppo scatola olio 59 Copertura albero
16 [Molla pulsante 32-1  |Molla terminale 60 Dado esagonale
autobloccaqgio
17 |Capacitore 32-2  |Tubo olio trasparente 62 Barra
18  |Piastra di pressione 32-3  |Guarnizione uscita olio 63 (atena
19  |Vite 32-4 | Connettore olio 64 Fodero barra quida
20 |Vite 32-5  |Spugna 65 Chiave inglese
21 |Filodilegatura 32-6  |Cappuccio terminale
22 |Induttanza 32-7  |Serbatoio dell'olio
23 |Cavo di collegamento 32-8  |Valvola
24 |Gruppo tubo 33 | Gruppo tappo serbatoio
carburante
24-1  |Tubo intermedio 33-1  |Collegamento
24-2  |Vite 33-2  |Guarnizione tappo
dell'olio
24-3  |Rondella 33-3  |Tappo dell'olio
24-4  |Rondella piatta 34 (avo di collegamento
24-5  |Dado esagonale 35 Statore
24-6 |Perno fisso 36 Cuscinetto scorrevole
24-7  |Dado esagonale 37 Cuscinetto
24-8  |Staffa di collegamento 38 Spazzola di carbone
24-9  [Bullone di regolazione 39 Boccola
24-10 |Perno cilindrico 40 Porta spazzola
24-11  |Manopola di regolazione 4 Gruppo rotore
24-12  |Anello 42 Cuscinetto
24-13  |Tubo 43 Cuscinetto scorrevole
25 | Gruppo anello cinghia 44 Anelloa E
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9.DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001

59790 Ronchin - Francia

dichiara che il prodotto sequente:

Potatore elettrico 750 W
Modello: EPS2-20.3

& conforme ai requisiti fissati dalle sequenti direttive:
Direttiva Macchine 2006/42/EC

Direttiva EMC 2014/30/UE

Direttiva Rumore 2000/14/EC, Allegato V & 2005/88/EC
Livello di potenza sonora misurato: 86,8 dB(A)
Livello di potenza sonora garantito: 105 dB(A)

Direttiva RoHS 2011/65 EU
e conforme alle norme:
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN1SO 11680-1:2011
EN 55014-1:2006/A2:2011
EN 55014-2:1997/A2:2008
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
IEC62321:2008
[EC62321-5:2013
[EC62321-4:2013
Organismo notificato: TUV Rheinland LGA Products GmbH -
TillystraBe Carica del firmatario:
2-90431 Niirnberg
Numero dell'organismo notificato: 0197
N. certificato: BM 50355158 001

N. di serie: fare riferimento al retro della copertina
Ultimi due numeri del marchio CE applicati: 16

(arica del firmatario:

j

Bruno POTTIE

Direttore Acquisti Internazionali
ADEOQ SERVICES

2016-9-30
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LYMBOAA

£\ Emagn e dkpng pmopei va

Mpoooyn/Mposidomoina
A Ul UL TIPOKAAEEL EAQVIKT Kivnon Tng

|'|POE|A0|'|0|HZH - rla va oénvnnm’]c w‘[apac Tpo¢ Ta EMAVW
@ ehaylotomoinBei o kivouvog Kal Tiow.

TPAUIQTIOHIOU, 0 XPTIOTNG TIPEEL Val Mmopei étot va mpokAnBei aoPapdg

dlaBdost o eyyelpidlo odnylav. TPAUpATIONGG 0TO XproTh.

(Dopdte mpooTaTELTIKG yuaALd ; ;
(opdre MPOOTATEVTIKA KON \v Mpénel va ano@evyetal
(Dopdte MPOOTATEVTIKO KPAVOG W) onoadiimote enagr g

(Oopde UmoTEC e MpooTaoia odnyntiki¢ pmdpag pe omotodrimote
amd Ko, atodAvn mpooTacia - CVTIKE(IEVO.

SaKTOAwV Katl avTioMoBTIKN ,,&, Xpnowporoteite To mpoiov ndvtote
. NS petadioyépua

Oopdre yavtia pe mpootacia ané LK\ - Mn xpnatpomoleite To éva xépt Kata
KOTTH. J T Aettoupyia Tou Khadeutnpiov

\/ @ ) Na @opdTe MPOOTATEVTIKA Yia TO Mpooéyete mavia Tov Kivdwvo
npogwro! « QM0 T UMEPUYWHEV NAEKTPIKG

KaAadla, dlatnpeite pia acpali

Oopdte pouylopd mpootaciag améotaon rou)\axlorov 10 p. amo
10 Kahwd1o pevparog.
. —>
Katnvopia Il —_~, Lwon KatebBuvon Twy
2 000VTWOEWV KOTIG.

Tipotuna “0‘!’“)‘5‘“9 , Sev mpénel va amoppimtovTal oTa
Anevepyoroinon! Amoouvdéote oIKIakG améPAnta. Avakukhcveté
A APEOWCTO PICAMO TVTIPI(A AV w7 OTal Opicial OTTOU UMIAPYOUY

c € 2ULHOPQWVETAL L€ Ta OETIKA ﬁ Ta dyxpnota NAeKTpIKA mpoidvTa

10 kaAwdlo yahdoel f Komei. 01 AVTIOTOIES EYKATAOTAGELC.
Anevepyomoinon! Amoplakpuvete Emkowvwvriote pe Tov 8rjpo oag f
70 BUopa amé To peUpa mPLV amd T0 KATAOTN (0 AYOPAC OXETIKG pE
Tov KaBapiopd 1} T ouvTpnon. NV QVaKUKAWOT).

bl Eyyunpévn otdBpn nyntikig

Mn xpnotomoteite ot Bpoxi i oe 109 1ox0o:105 dB(A)
ouvBnKec vypaciac.

MEPIEXOMENA
1.Evéedetypévn yprion 2.06nyiec aopaheiag
3.[vwpiote To mpoidv oag 4 Texvikég mpodlaypapég
5.Avtipetwmion mpoPAnudtwy 6.AmoppIYn Kat avakikAwon
7.Eyyonon

8. AvahuTik ameikovion pe katdhoyo e€aptnudtwy
9.AnAwon Zuppopewong EK

12



1.ENAEAEITMENH XPHZH

AuTo To ipiovt pe kovtdpt EPS2-20.3¢éye1 oxediaoTei e pia gicodo Loxvoc 750 Watt. To mpoiov
mipoopidetat yta tnv ko kAadiwy pe éva péy. mayog 200 mm. Mnv To xpnotpomoleite yia v
ko AMwV VAIKGV 0mw¢ mhaoTiko, métpa, pétarho i 0N mou mepIéxouy Eéva avTikeipeva.
To mpoi6v pmopei va ypnotpomoteitat Povo pie To suvduacpd odnynTikig umdpac/aAucidag
KOTIAC TTOU AVAQEPETAL O€ AUTEC TIC 0dNyiec. Aev emTpémeTal va Xpnotpomoleite AAAOUC TOMOU
1 peyén. Autd To mpoidv Sev mpEmel va YpnoLHOMOLELTal EKTOC VOIKOKUPLWY. AUTO TO TTPOi6V
TpoopieTal POvo yia BLWTIKY, OLKIAKT Xprion OXLyla omoladTTOTE EUMOPIKI, EMAYYEAUATIKY
Xpron. Aev mpémet va XpnotpomolEiTal yia 0motovadimote okomoug S1agopeTIKOUC amd Toug
TEPLYPaPAEVOUC.

EL

13
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

A Npogidomouoeic! Aiadate mhipug Tic mpoeldomolroelg
aopaleiag katTic 0dnyiec. H pn tpnon twy mpoetdomouqoewv
Kat Twv odnywv pmopei va odnyfoet o¢ nAektpomndia, mupkayd i/
kat 0oBapo tpaupariopo. Quacte oheq Tic mpoetdomoln el Kat Tig
odnyiec yia iehhovtkn) avagopd 0 0pog «nAekTpIkO epyaheion aTic
MpocLdomolnoelg avapepetal to NAEKTPIKO oag pyakeio mou Aettoupyel
en; pg O;JV(SEOH ot mipiCa (e kahwdio) ite e umartapie (xwpic
KaAwO10

Acgahewa oTo Ywpo epyaciag

1. Matnpeite Tov Ywpo epyaciag kabapd kat kakd pwtiopévo. Ot
0KATAOTATO! WPOL ) 0L XWPOI € KAKO PWTIONO Evioxlouy TV
mBavotnta mpoKAnaNG ATuyUATLY,

2. Mn ypnotomoteite nektpika epyaheia o€ mepiBalov e euphex)
QTHO0palpa, G OTaV UMApYOUV EVpAeKTA LYpd, aépia ) akovn. Ta
nAektpikd epyaheia mpokaholy omvBrpe¢ mou pmopoly va avaghéouy
0 0KV 1} Ti avaBupdoei.

3. Kpardre Ta maudid kot Toug mapevplokopevoug o€ amataon dtav
\eroupyeite o nAeKTpIKO epyaheio. H ambomaon ¢ mpoaoylic oag
Umopel va ag kavel va XAoeTe Tov ENeyyo Tou NAEKTPIKOU epyaNeiov.

H\extpikn ac@dheta

1.To gi¢ Tou nhektpikov epyaheiov mpémetva Taipialel oty mpida.
Mnv TpomomoIfaete 1o QI e kavéva Tpomo. Mn xpnotpomoleite
Kavevog idou¢ avtdmropa fie yetwpéva nAekTpika epyaheia. Ta pn
TpomomoInjiéva QI Kot ot katdMnAec mpilec petwvouy Tov kivduvo
nAektpomngiac.

2. AmOQEOYETE TV EMAPI TOV OWATOC 0aC [IE YEIWEVEC EMPAVEIEC,
0mw¢ ownvec, Beppaviika owpata, EoTie kau Puyeia. Ymdpyel

14



2.0AHT1EL AZOAAEIAL

avénpévoc kivouvog nAextpomngiac av To owpa oa yelwdei,

3. M exBétete Ta nhekpikd epyakeia otn poxn 1 o ouvBrkeg
uypaciac. Av eloywproet vepd péoa ato nAEKTPIKG epyaeio Ba audndei
0 Kivouvoc nhektpomhngiac.

4. Mny kakopetayetpiCeate To kahwdio. Mn xpnatpomoteite mote 1o
kahwto yia va peTagépeTe, va TpaBigete f va amoouvdéoete 1o
NAekTpiko épyakeio amo o peola. Kpatdre o kahwdio pakpid
am6 (éotn, AdOwa, atyunpég ywvie 1 kivolpieva egaptipata. Ta
kateotpappéva iy pmepdepiéva kahwdia auédvouy Tov Kivbuvo
nAektpomndiac.

5. 0tav xpnatpomoleite éva ekTpIko epyakeio oe EWTepIKO Xwpo,
Xpnotporoteite kalwdlo mpoéktaanc katdkhnho yia xprion o€
euTepIko ywpo. H yprion kahwdiou mov evdetkvutat yia yprion o€
ECWTEPIKO YWPO [elwvel Tov Kivduvo nhektpomhnéia,

6. Av 1 yprion Tou nhektpikol epyakeiou ot uypo mepiBaMov efval
QVOPEUKTY, XpnotHlomolrjoTe didtacn mpoataaiac peviatog
dtapporic (RCD). H xprion didtadng RCD petwvel Tov kivduvo
nAektpomndiac.

lpoowmikn ac@aketa

1. Na €iote og eypriyopon, va YeTe T MPocoy 0ag 0€ auTo Tov
KAVETE KaLva Ypnotuomoleite Kown Aoyiki katd tn yprion evo
nAektpikou epyaheiov. M xpnatpomoteite nhekTpikd epyaleia drav
€0T€ KOUPAOpEVOL | KAT® Mo T EMAPELX VAPKWTIK®WY, AAKOOA 1
@appdkwv. Mia otyur ampooediag katd T ypron Tou NAEKTPIKOU
epyakeiou imopei val 0dnyr|oet o€ 00Bapo ATOpIKO TPAVNATIOO.

2. Xpnotyoroteire atojukd mpootareuTikd eSomhiayio. Dopate mavia
HpOOTGTEUTlKG yuakid. 0 npoomrauukoc aéon)\lopoc, omug udoka
okovng, avtiohiobiTikd namoUtola, kpdvog 1 wrompootaoia o
Xpnotgomoleftat oi¢ KataMnAeg mepIOTAoELC etwvel Tov Kivuvo

15
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2. OAHTIEL ALOAAEIAL

ATOIKWV TPAULIATIOHGV.

3. Amogeuyete uyaio Eexivnpa. BePatwveote o1t o dtakomng Ppioketal
ot ¢on amevepyoroinang (OFF) mpiv auvdéoete T nhekTpIko
epyaheio oto pela fy/kar ot umatapia, 1y Otav onKwveTe i
uetagépete 0 epyaheio. H petagopd nhektpikwv epyaeiwv jie 1o
ddytuho 0T0 dlakomTn evepyomoinong 1j 6UvAear Toug e Ty mapoy
NAEKTPIKOD pElpiaToC e To OlakomTn evepyomoinang oto ON, eviaxvouy
TV mBavotnTa mpoKANONG aTuynuATwY.

4. Apaipeite Ohata khetbid puBptong kau ta pnyavikd khedid mpuv Béoete
o€ hermoupyia 1o nAektpiké epyakeio. Tuxov epyaheia pobpiong
UNXavika kAE1B1 0€ KAmoLo amo Ta KIVOUEVA THRUATA TOU NAEKTPIKOU
epyaheiov pmopolv va mpokahéoouv owpaTikéC PAAPe

5. Mnv umepekreiveote. Mardre mavra otaBepd kau Olatnpeite v
10opporria aag. Erot Ba yete kahutepo ekeyxo Tou nhekTpIKoD
epyakeiou ot ampophertec kataoTdoeLg.

6. Ntuveate kadMinha. Mn gopdre papdid pouya i koopruata. Kpatdre
Ta pakid, T poUya Kat Ta YAVTLa 0ag HaKpLd amo Ta KIVoUEva
Hépn. Ta apdid povya, Ta koopruata ) Ta pakpid Hahkid pmopei va
EUMAaKoUY O€ KIVOUEval épN.

7. Av mapéyovral ouokevéc yia o0vdean aTo abaTha e€aywyng
1 GUMoYIC TG OKOVNG, (PPOVTIOTE val Tig GUVGEDETE Kal v Tig
Xpnatpomouoete owatd. H ypron jiégou uMoyrig akdvn¢ umopet va
HELwOEL Toug Kvovoug mou oxeTiCovtal e auT.
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2.0AHT1EL AZOAAEIAL

Xprion kat @povtida Tov nhektpikov
epyaheiov

1. M aokeite umepBohikr dovapn oto nhektpikd epyakeio.
Xpnouomoteite 10 0woTo nhekTpIKO Epyakeio yia Ty Epyaoia oac.

To 0wotd nhekpikd epyaNeio Ba kdvel v epyacia kahitepa kai
ao@ahéatepa oTov puBpO yia Tov omoio éxel oyedIaoTEi.

2. M ypnotpomoieite To nAektpiko epyaheio av o dlakomng dev pmopei va
T0 Evepyomouoet kai va To anevepyomotoet. Omotodnmote nAEKTpIKG
epyaheio mou bev pmopei va eeyyBet e Tov diakomn elvau emkivouvo
KQL TIPEEL VOl EMOKEVAOTE,

3. Amoauvdéete To @i¢ am6 Ty mpila i/xau apaipeite TV gmatapia npw
kavete omotadiimorte pubjuon, ahhdcete e€aptrpata f amobinkeuoete To
NAEKTpIKO €pyaleio. Autd ta pOATIKG HETPa etcdvouy Tov KivGuvo
TUYaiag EKkivnong Tou NAEKTPIKO EpyaAeiov.

4. AmoBinkelete Ta adpavi) nAektpikd epyaNeia jiakptd amo onpeia omou
éouv mpooBaon Tamaidid Kat pnV agiivere dtoa in e€otkelwpéva
He o AEKTPLKO epyaNeio 1 e QUTEC TiC 0dnyieg val ypnatomotgouy
T0 épyakeio. Tanhextpikd epyakeia amotehodv kivduvo otav
XPnotkomolodvtat amo avekmaideutoug XproTe,

5. LUvnpeite 0woTd Ta NAEKTpIKA epyaNeia. ENEyxete yia Kaki
eBuypappion ) eumhoKn TV KIVOUREVWY ECpTIHATWY, OTao}éva
uépn kat omotadrmote AAN Katdotaon mou mopei va emnpedoel
T Aettoupyia Tou nAektpikoD epyakeiou. Av To nAEKTpIKO epyakeio
dBet A, dwote 1o yia emokeun) mpwv va To YpriotyomougeTe nl
[ToMd atuyuata mpokakoOvTal amo Kakwe ouvTnpniéva nAeKTpIKd
epyakeia.

6. Aanpeire o komikd eCaptipaTa aigunpd kat kabapd. Ta komkd
pyakeia mou éxouv ouvtrpnBel owatd kat dlaBerouy aigunpéc kowelg
eivat hiyotepo mBavo va pmhokdpouy, eva €ivar eukoAdtepa 0T

n7

EL



EL

2. OAHTIEL ALOAAEIAL

XELPLOHO.

1. Xpnotpomoteite 1o nAeKTpIKO epyaheio, Ta eapTApaTa, TIG HUTEC KAT.
00LQwVa e auTéC TI 0dnyiec, AapBdvovtag umoyn Ti¢ ouvBrkeg
epyaoiag kat v mpog ekteheon epyaoia. H yprion evoc nhektpikol
epyaheiov yia Aerroupyie¢ O1a@OpETIKEC amd QUTEC Y1 TI ool
mipoopidetal ivar mbavov va odnyfoel o¢ emkivouveC KaTaoTaoel.

Léppic

1.H ouvtrpnor) tou nhektpikod epyakeiou oac mpémet va yivetat amo
€CE10IKEVIEVO TEYVIKO EMOKEVWY, YpNoIpOmOLWVTAC [OvO Ta idla
avtaMaxTikd. Erol 6a eﬁaocpa)\lorzl N dlatipnon e aopdeiag Tov
NAeKTpIKOU Epyaleiov.

2. Av 10 kahwéio Tpogodoaiag kataotpaei, mpémel va avrikataotabei
(Mo TOV KATAOKEVAOTY, T0 0€PPIC TOV AVTIMPOOWOU Tov 1 avakoya
e¢e0ikeupéva dropla, wote va amogeuyOei kade kivduvoc,

3. Av ypetdetarva avrikataotaBouv Ta kapBouvdkia, auto mpémet va yivel
amo e¢e1dikeupévo Teyviko (mpémet mavra va avtikaBiotavran kat ta dvo
kapPouvdkia ouyypovawc).

Mpogidomoinoeic aspaleiag yia to
khadeutnpt

1. Makomete T €pyaoia oac v aoBdveote Koupaopiévot i
eCavihnpévor. Kavere Taktikd daheippara yia va Eekoupdleote. Mia
0TIy ampooeCiag Katd T Xprion Tou mpoiovTo¢ mopei va mpokaA€ael
00papo TpaupaTopo.

2. Nanpeite OAa Ta ép) o 0wpaTOC 0a¢ Hakpid and Ty ahuoida
Kot Minv amoyiakpuvete f jny mdveTe Ta Koppéva umoheipiata
otav Kwveitat 1) ahuoida komc. 21youpeuteire ott o dlakdmtng eivat o)
6éon amevepyomoinang dtav kabapiCete ukika mou éyet eumhakel. Mia
0TIy ampoaEgiag Kard T xprjon KAmotou Jnyavipatog umopei va
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2.0AHT1EL AZOAAEIAL

TipOKaA€ael 60Bapo aTOUIKO TPAVIATIONO.

3. Kpardre To mpoidv povo amd Ti¢ povwpievec haBég, yiati n ahoida
umopei va épBel o€ emagr pe KpuéC KaAwOIWOELC 1 e T ib1o To
kahwdto Tou epyaheiov. Av pa ahuaida mpioviol épBel o€ emaor pie
nAektpogdpa kahwdia, evoéyetal ta peTalhika pépn Tov mpoidvtog va
KATaoToOv Ko autd nhektpo@dpa kat va mpokahéaouy nhektpomhnéia
0TOV YEIPLOTH).

4. Na diampeire to kahwdto pakpid and v meploy) komi. Katd
dldpkela g Aerroupyiag To kahwdio pmopei va Kpugrel iéoa o€
Bdpvouc kau va komei katd AdBog amd ) Aemida.

5. Miatnpeite Oha Tal p1éAn Tov owpaToc oag pakpid amé Ty ahuaida, dtav
T0 mpoidv Bpioketal oe Aertoupyia. Mpw evepyomounoete To mpoidy,
01youpeUTEiTe Mg dev Bpioketal o¢ Emagi) je kavéva aviikeijevo. Mia
oTypr) ampooega katd T yprion mpoiovtwy efvar mbavo va exeoe!
0¢ K(VOUVO T0 GWHA 1} T0 POUKIGHO 00,

6. Kpatdre ndvra To mpoiov Kt e Ta 000 yépia 0T )\aBr'] Kat o pakako
mdatpo. Otav kpatdre To mpoiov povo e To éva xépt ) o€ Aavbaoyiéva
onjiela auédverat o kivguvog atopikoy Tpaupiatiopod. Auto eivatkd
TIEMELVA aMOQEDYETalL.

1. Dopdre mpootateuTikd yualid kat wtompoatacia. Luviotdral
TIEPAITEPW TPOOTOTEVTIKOC EEOMNIONOC Y10 TO KEGANI, Ta XépIa, TOU
unpol¢ kai Tamodia. O emapkic mpooTateutikac pouyiopog Ba petwoel
Tov Kivduvo Tpaupiaiopod amd exopevoovi{Opeva Bpavapata i Tuyaia
enao e 1o akuaompiovo.

8. Mn xpnatomoteite To mpoidv eva Ppiokeate mdva oe dévipo. H xprion
TOU TIPOiOvTOG Ve PpiokeaTe emduiw o€ dévipo auédvel Tov Kivouvo
TPAULATIOpOU.

9. Miartnpeite mavrote kahd MATNA Kat YpnOIHOTOLELTE T0 MPOiOV
16vo, Epoaov aTékeaTe 0 oTabepd, aopaNég kai emimedo édagoc.

01 o\ioBnpéc kat aotaBeic emodvelec, Omw¢ okANEC, pmopoly va
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mipokaAEaoLy amwAELD 100pPOTIOC Kat AMwAEL ENEYYOU TOU TIPOTOvTOC.

10. Metagépete To mpoidv kpatwvrag To amd T pahakn Aapy,
(MEVENYOTOUEVO KAl KL amd To owpal oag. OTav HETagepeTe
1| amoBnkedete To mpaidv, TomoBeTeite mavrote To kAAUppA TIG
odnynikn¢ pmdpag. 0 owatd Kelptopdg Tou mpoidvog Ba pelwoet Ty
m6avotnta Tuyaiag emagnc e m kvopevn akugida.

11. AxohouBeite Tic odnyiec mov agopodv o Aimavan, To Téviwpa
¢ ahvoidag ka Ty alay] eCaprnudriv. H kakw TevTwpevn
i Amaopévn ahuaida umopei €ite va omdoel ite va avéfoel Ty
mBavotnTa AakTioparoc,

12. hatnpeite Ti¢ haBég oteyvéc, kabapéc kai amopakpiveTe amo auté
TUYOV Addta kat ypdoo. Ot oNioBnpéc, Aadwpévec xeipohaBec yNotpouv
katmpokahodv amwhela ehéyyou.

13. KBete povo E0ho. Mn ypnatpomoteite to mpoidv yia dkho akomd ektog
ano Tov mpoopICopevo. a mapddetyyiat: jn Xpnotpomoleite T mpoiov
Yla Ty ko mhagTikoy, okupodeparog  jn EOVV olKodopIKY
uhikwv. H yprion Tou mpoidvrog yia Aettoupyieg dlagoperikéc amo autég
Y tig omoteg mpoopiCetau efvat mBavo va odnynoel o€ emkivduves
KATOOTAOELC,

14. Mpoogyete Tic eBvikéc kau Tomkég dlardderc. Ot eBvikég kat Tomkég
Olardgenc etvat mbavo va BETouv meploplapiolc yia T ypron autod Tou
mipaidvtoc,

15. Xpnatpootete amokhetoTikd avraAMaKTIKeC 0dnyTIKEC Hmdpeg kat
ahvoideg Tic omoieg opiel o kataokevaaT¢ ) mapopotec. H yprian un
EYKEKPIHEVAWY TPOOUPTNHATWV KOMC Hope val EMpépel aTojkolg
Tpaupaiopole kat (nud oy 1dloknoid.

16. TTpw xpnatomouoete to mpoiov K etd amo omotadimote
mpookpouan 1 mrwor), eNéyEe yia evdeiCeic pBopdc f Cnpudc kau
ipofeite ¢ MoKV OMWC amarTeiTal.

17. Deddyete Tic epyaoiec kabapiapou kat ouvtipnong mpw Ty
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2.0AHT1EL AZOAAEIAL

amoBrikevon Tov khadeutnpiod.

Arrigc kat mpoAnyrn Tov YEIpLoTH yia T0
Aaktiopa

To Mdkrioya pmopei va mpoknBet otav n dkpn ¢ 0dnynTiK¢ jmdpag
aKoupim0l kdmolo avTikelyievo f 0Tav To E0Mo GUYKAIVeL Kat HayKwvel Ty
ahuotida ato anpeio Komic. H emagn e akpng oe kamoleg mepimwoelg
elvatmBavo va mpokahéoet avtiotpogn avridpaar), whwvtac v
odnynkA undpa endve kat miow, og To pépog Tou yeiplar. To
dykwpa g akuidag Katd HKog Tou EMdv JEPoug TG odnynTIkiig
umdpag efva mBavo va ampwEet v odnynTiki) umdpa mpog amiow, mpog
T0 épog Tou Yelptotr}. Omotadrmote amd autéq Tic avtidpdoeig eival
mBavo va mpokaéoel amwheta ehéyyou Tou ahugompiovou Kal Katd
ouvénela 0opapé Tpavpatiopo. Mnv emavamaveote e¢ohokhjpov 0TI
dlatddelc aogaleiag mou umdpyoLV EVOWATHIEVEC 0TO aAUGOTpiovo.

()¢ yetptoti|¢ Tou mpoiovo, umoypeovote va AdBete emapki] pétpa yia

TV QToQUYI} TUKNPATWY Kat TPAUHaTIopav. To AdTioa amotehel

ouvénela evog eaparyiévou i AmoUc yelpiood Tou epyaleiou kat pmope

va amogevyet pe Ta karaMnha mpohTTIK PeTpa, OMWG AUTd, Ta oMol

TEpIypA@OvTaI MapaKdTw:

1. Kpatote kahd to mpoidv kat e Ta duo aac képta kat tomoferiore
T0 0WHA KOLTO IPATOO 0aC e TETolo TpOMo, WOTE va avTioTalet o
duvdpeig haktiapiatoc. O yetplohc pmopei va eNéyGel Tic duvdpielg
haktioparoc, epdaov €ouv AngBei ta katdMnAa pétpa. Mnv agrvete
T0 TIPOIOV amo Tal yépia aag.

2. M umepekteiveote. Auto oag mpoguAdaoel amé Tuyaia emagr g
AKpn¢ Kau emTpénel Tov KaAUTEPO ENEYXO TOU TPOIOVTOC O€ AMPOOIEVEC
KATAOTAOEL,

3. Xpnowormoteite amokeloTikd aviahhaKTIkEG 0dnynTIkéC umdpeg
kat akvoideg i omoieg ouviotd o kataokevaotc. H AavBaopévn
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avikatdotaon pmapwv Kat akuaidwv pmopei va mpokahéael Bpadon
¢ akvoidac fy/kar Akiopa.

4. AkohouBeite Tic umodeicelC To kataokevaoTr, 6oov apopd T0 aKoVIopa
Kat T ouvtiipnon Tou akuoompiovou. H peiwon Tov hpoug Tou petpnTh
BdBoug pmopei va auénoet Tov kivouvo AakTioparoc,

Meiwgn Twv dovioewv Kat Tov
BopuPou

llava pewoete v enidpaon exmopnawy BopuBou kat dovioewy,

TeplopiaTe 10 povo Aertoupyiag, ypnatomote(te kataotdoeig Aerroupyiag

Xaunhav doviaewv kat GopuBou kat opdte emiong jiéoa aTopkng

npootaciag. Aapfdvete umdyn Ta akohoua anpicia wote va

ehayotomoigie Tou¢ Kivdovoug amd éxBean dovioewv kat Bopopov:

1. Xpnotgomoteite o mpoidv pdvo dmwg mpoopiletal and To axedlaopo kai
amo auTEC TI 0dnyiec.

2. MiaogahiCere 611 0 epyaheio eivar o¢ Kahr KatdoTaon kat Kakd
ouvTnpnuévo.

3. Xpnotomoteite owotd epyaleia yia kade epappoy kat dlaopahiCere
0Tt lva 0¢ Kl katdotan.

4. Kpardre ogiytd amd Tig xelpohaBéc/ny empdveia Aapic,

5. Luvtnpeite autd T mpoiov oUWV e auTeq TI¢ odnyiec kau dlatnpeite
10 KaAd Mimaopiévo (katd mepimwon).

6. MpoypaypariCete Ty epyacia oag €101 WOTE v KATAVEPETAL 0 UPNAGC
ap1Bpdg dovioewv Katd Ty epyacia o¢ puia peyahdTepn XPOVIKI
Oldpkela.

H Evpwmaikr) 00nyia oyeTIka pe Toug guatkoig mapdyovteg (dévnon) éxel

BonBnoet ot peiwan tpaupaTiopwy amd To ovopopo kpadacous

Xeplod-Bpayiova oe ypriateq mpoidvwv e exmopnéc dovioewv. H odnyia

QMAITE 01 KITAOKEVAOTEG Kat MponBeuTéq va mapéyouy evoelkTikd

amotehéapiata dokipwv doviaewv wate ot yprioTec va dieukohbvovral
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KaTd Trv amd@aon oyETIKd e ™ ypoviki mepiodo duvatétntag xprion
€voc mpoiovToc e ao@dMeta oe kabnpepve Baon kau v emoyn
epyaheiov. Mmopeite va Bpeite mepoadtepec oupBouléc oty toToaeNida
www.hse.gov.uk

Napatetapév a Xp1ion avtou Tou
MPOIOVTOC EKOETEI'TO YEIPLOTH O€

00vi|0€1¢ Kat Umopei va mpoKahéael T Qavopievo Tou «heukod dakTohous.
[0 va pelwoeTe Tov Kivouvo, opdte yavTia Kai dlatrpeite Ta xépia oag
(eotd. Av eugaviaret omotodijmote oUpmTwja <heukoy dakToAo»,
avaCntrote apéow latpikn oupBoukn. Ta cupmtwpata «Aeukoy
dakhou» pmopei va efvat, petagy dbawy, Hovdiaopa, anwhela aioBnor,
HUpHAYKIQo}d, TOLmAaTa, Iovo, a{aoeavnon, aMolwaelC oTo Ypwpa 1
otV 0yn Tov O¢patog. Autd Ta oupmtwpata ouviBwg epgaviCovial ota
ddxktula, oTa yépta 1y otoug kapmoug. 0 kivouvog auédvetat oe YapnAég
Oeppokpaoiec.

ExtaxT avaykn

E¢owkelwBeire pe ) yprion autol Tou mpoidvrog e T PorBeta autov
TOU €y)elptoiov odnyiwv. AmopvnpioveboTe Tic 0dnyiec aogdAetac Ka
npeite Ti¢ emakpiwg. Erot Ba epmodilere kivdovouc,

1. Na eiote mavta og eypryopon Katd m XpRor autol Tou mpoiovtog, £Tal
WOTE Vol UTOPEITE vl QVAYVWPITETE KOl Va KEIPLOTEITE EyKaipa Toug
Kivdovoug. Mia ypriyopn mapéppaon umopei va eumodioet ofapo
TPAUHaTIOO Kat (ud oty 1blokTnoia.

2. Eav undpye! Suakertoupyia amevepyomotfoTe kat amoouvdéate and
TV Tpogodooia pevpatoc. EmpeyTe Tov Eheyyo Kat evdeyopevi
TNV mokevr| Tov mpoiovtog amd évav e1dikd mpotol To Baete mak o
\eroupyia.
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2. 0AHTIEL ALOAAEIAL
Epyaciec suvtripnon¢

lla va dlaopahioete  pakpd ddpketa (wi¢ kau Ty ampakom)
Neltoupyia ToU nyaviaTdc 0ag, eKTENE(TE TAKTIKA TIC MapakdTy
epyaolec ouvpnong. H ouvrpnon kato kaBapiopoc Tou
khadeutnpiod Kat n amopdkpuon Twv dlatdcewy aopakeiac umopody
va mpayatorouBobv {ovo, epaaov yel anevepyomoinbel o kupag
KaLTo i¢ éel amoouvdeBel amo Ty mapoy pedparc,

1. EN€yyete TaKikd yia eppavi ekattpata omwe xahapi, petatomapiévn
1| yahaopévn ahuaida i odnyniki pmdpa, xahapd otnpiypata Kau
gbapyéva ) ahaopeva eCaptipata,

2. BeBauwveote ott ta KaAHHATA KaL T MPOOTATEVTIKG Gev éYouy
ndfet hafn kat eivat owotd TomoBetnéva. Mpayparonoteite Tic
avaykaieg pyaoiec oLvTpnonG f EMOKEVRC TPWV XPNOLUOTONOETE TO
KhadeutrpL.

3. Ze mepimtwon mou n ahuaida mapovardoet kdmota fAABR, mapd Ty
mipogoy 1 mou §06nKe katd Ty kataokeur Kai Tov éNeyyo T, (ntrote
TNV €MmoKevr Tov and e€oualodotnjiévo E1dIko.

4. M kaBapiCete o khadeutrpt 6Tav auto Ppioketat o€ Aerroupyia.

5. EXéyxete mu¢ 6Ma ta e§aptipara obogiéng (Bidec, madiuddia kth.) eival
vepd Prdwpiéva ava moa otiypr, €101 wote va epydleote ie aopdhela
€ 10 KhadeuTrp,

6. EXéyxete Taktika to khadeutptyia evdeiCeic oBopd. Avtikabiotdre ta
@Bappéva 1 kateotpappéva e§aptripara.

1. Amobinkedote To khadeutipt o€ oteyvo pépoc. Na va eéaopahioete pua
uakpd didpkeia (wric, Ohata Pidwtd pqpata mpémet va kabapilovral
kat hadwvovral,

8. KaBapiCete to khadeutipt e Pooproa i mavi. Mn ypnatponoteite
Otah0Tec 1y vepd yia T amopdxpuvon e Bpwpide.

9.To mo eeBapto e¢dptnpa Tov uyavipatog oag eivat  ahvaida. I’
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auTo 1o Aoyo ENyxete avd TakTikd dlaoTripaTa Ty KatGoTaon e
ahvaidag, Omu¢ Kau T eykatdotaon e,

- Av  ahvoida eivar oBappévn 1 atopwpévn Ba mpémet va avtikataoTadel
I} VOl AKOVIOTE( apiéonc,

- Av 10 khadeuthpt oag apyioet va doveital umepBoikd, auTd anpaivel
Twg 1) ahuaida i odnynikn ymdpa dev exou e¢iooppomBel owotd |
ouv mapapop@wel Aoyw mpookpoUoewv. Le au Ty mepimtuar)
amareiTal Emokeun i aviikatdotaon. AmoguvdéoTe To mpoidv amd
TV Tpogodooia pevyiatog mpotol puBliaete  aviikataoToete TV
ahuaida kau v oOnynTik umdpoa.

10. Xpnatomoteite owotd epyaheia yia kade epappoy kat dlaopahilete
ou €lval o€ kakn katdotaon)

1.0 Taktikog kat owatdc kabaplopdc onBave oty dlaopdhion T
a0<pa)\ouc Xpriong kau empnkovouy T dldpkela {wii¢ Tou mpoidvto,
NdBog auvtnpnan empépet eiwor T diapkelag (¢ Tou mpoidvtog.
H amopdkpuvan | tpomomoinan otolyeiwv aogahelac umopei va
nipokahéoel ooBapr {npud!

Tpomoc akovioparog T¢ ahvoidag

1. finyaivere Ty ahuoida oag yla akoviajia o€ enayyehatia oe
EYKEKPILEVO KEVTPO aEpPIc 1) akovioe povol aag Ty ahugida
XNOIHoMoIWVTaG éval 0WOTO KT akoviaatog. Emiang axohouBeire tig
001]yi€C aKoviapiaTog ou TapEYOVTaL He TO KIT AKOVIOaTOG.

2. H 01agpopd 0Poug petadh T 000vTwang Kai g payng eivai to fédog
kom¢. Otav axoviCete Ty ahvaida mpémet va hapBavere umdgn ta
akohouBa onpieia.

- [wvia Nipag - Twvia komg

- O¢on Nipag - Aidpetpog otpoyyuAi¢ Aipiag - BaBoc Nipiac

3. Nato akoviopa ¢ ahuaidac akohouBrote T ¢ dadikaoia:
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« Xpnotponoteite mpooTaTeVTIK yavTia.

« ENéyCte av n ahaida €l  owotd tdon,

« Bahre 0 gpévo e akuoidag yiava kheidwaete Ty ahuaida atov 0dnyo.

4. Xpnowomotrote atpoyyuln Aipia e didpetpo 1,1 gopé to fabo tou
dovtio komr¢. E¢aogahiote 011 To 20% ¢ dtapétpou Migiag ivar
nidve and Ty dve mdxa Ordtadng Komrc.

5. Axoviote o€ ywvid kdBen aov 00ny0 Kat ¢ pua ywvia 25° mpog Ty
katebBuvon Kivnong.

6. Axoviare kd6e dovtt idvo amd Ta péoa mpo Ta é€w. AkovioTe mpwta T
wa mhevpd T ahuaidag kat katomy yupiote avdmoda Ty ahuaida kat
enavahdBere T Oladikaoia.

1. Akoviote 6piota o kdBe dovti, xpnatpomotavrag Tov idio apiByo
KIVI|OEWV.

8. Monpeite ONa Ta pryn OwatdSew omn¢ ioa. ENéyyete To 0pog Tou
etprye atouc aopakeia kade 5 dladikaaiec akoviaatog. ¢
TIEPITLOT MOV €EL AKOVIOTE{ Kall 0 PETpnTig BdBoug, emavagépete 10
apyKd mpoil.

9. Xpnotyoroteie opyavo étprang Tou petpnti fdblouc yiam pétpnon
Tou Uoug. Opyava pétpnong Tou petpntr BdBouc diatibevrar oto
eumoplo.

[lpoctdomotnocic aospaleiag yia
Acttoupyia

NPOEIAONOIHER! Auto To mpoiov dev éxet oedlaaei yia v
A mapoy mpootasiac amd nAektpomhnéia Ty mepimtwon) agnc
. Heumepkeievec ypappéc nhextptkou! fiato Adyo autd in
A\ XPnotHomoteite To mpoidv kovtd oe kahwla, AeKTpIKI} Loy 1
T heouvIkéC ypappéc. Aatnpeite pa e)\axlom amootaon 10 .
TIP0C ONEC TIC NAEKTPIKEC YpaLiéc,
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Aaktiopa

MPOEIAOMOIHZH! Mpodoy1 oo Adktiopa! To Adkiopa umopei
va odnyRael o emkivouvn anwhela EAEyYOU ToU MPOIGVTOC Kal
00Bapé 1y Bavaopo Tpavpatiopd oTo XelploTh A o¢ omolovdrmoTe
mapevplokopevo! Na eiote mavta oe eypryopan YIati 10 MEPIOTPOYIKG
MaKTiopa kau To AkTiopa Aoyw paykwpatog eivat 6oBapoi Aeroupykoi
Kiv6uvol Tou TipoidvTOC Kal ) MWTAPXIKY LTI TWV MEPLOOOTEPWY
ATUYNUATWY.

1. To dKTiopa eivat n amotoyn kivrian mpog Ta egmpoc/miow Tou
mpoidvrog, mov oupBaivel dtav n ahuoida (ot potn ¢ umdpac) épbel
¢ €nagi e €va oMo} koutooupo  Gtav 1 ahuaida mddet eumhok.

2. 0tav oupBei Mktiopa o mipoidv vidpd e jin avapevoyevo Tpomo EL
Kat umopei va mpokahéoel 6oBapd TpavpaTiopd aTo XEIpLoTA | 0Toug
TIAPEVPIOKOHIEVOUC,

3. Mé puta Baoikij katavonon Tou «AakTiopaTog» Umopeite va PEIWOETE 1y
e€akeiete To amotéeayia Caguidopatog. 0 Saguikc algvidiaopog
oUVELoQEpeL 0Ty mpOKkANon ¢ meloynepiac Twv atuynudTay.

4. Mpénmetva dlapaoete OAe¢ TIC mpoe1domoiraeice aogaAetac Kai Tig
0dnyiec yelptot mpoaekTikd mpotol mpoomabroete va XelploTeite auto
T0 TIPOI6V. 1 va amo@UYETe T0 AKTIOpa:

« M k6pete moté pie yahapn, unepPohikd teviwpiévn 1 umepPohika
eBappévn akvoioa.

+ Xpnotplomoleite mavta ahuoida petwpévou Aakioparoc,

+ BeBawwveore oti  ahvoida eivat owotd Teviwpevn.

+ BeBawweire otin ahuoida eivat owotd akoviapév)

+ My kdBete moté e  pom e odnynuukic umdpac.

+ KoBere e v odnynuiki) umdpa oe eminedn ywvi.

« Kpardre mdvrote o mpoidv kai jie a doo yépia.
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K\ddepa

1.Kpardre mavra to mpoidv ogyTd Kat pe Ta dvo xépta ot Empdvela
)\aBr']c kat oty miow )\aBr] Mn Xpnotuonoteite mote To mpoiov
MAVOVTAG T0 OVO HE TO €va aa KepL.

2 Kpardre 1o oiytd e ov avtielpa kat ta daytuha va neptBaMouy Tig
xeipohapéc. Kpatavrag otabepd pmopeite va pelwoeTe T0 evdeyopevo
haktiopatog Kat va dtatnpeite Tov heyyo Tou TpaidvToc.

3 Kpardre mdvra to mpoidv o€ pua ywvia oxt peyohitepn and 60° amé to
opi{ovrio emimedo. AN dev ecaopahileTat n aopaddc eroupyia.

4 INoté un otéxeote amevBeiag katw amé o khapi mov koete. Mmopei va
TEoOUV avTikeljieva dlagopeTikd amo T avapevopieva. Na Tomofeteite
AV ToV €QUTO 00 KTOC Tr)g Bladpone mwang Twy kKhadiav.

5.Miampeite dha toya pakpid amo o AKkpo KomC Tou MPOioVTC kat o
Jia aocpa)\n amogTaon amo 1o ywpo epyaaiac. Atamnpeite pa andotaar)
aopakeiag 10 . amd mapevplokopevoue/

NPOEIAOMOIHIH! Moté jny okapadwvete oe dévpo yia va khadéyete!

Mnv otékeote oe akakec, mhatgapyiec, koppolc o omotadimote

Béon umopei va aag kdvel va ydoete TV 6opportia f Tov éheyyo Tou

mpoiovtog! Otav khadevete devipa eivat onuaviiko va dlecdyete v

\oeninedn ko dimha ato Kuplo Khapi 1) Tov Koppo éwg 0ToU €yeTe

KoWet To khapi kat dhho mpog Ta é€w yia va pewwoete To dpoc! Etat

gpnodiCetar eghovdiayia Tou photol amd o Klpio Tupa!

6.loré pn otéxeate endvw oe akdha 1) ahhov Tumou aTabi umooTpic

€V Y pnolpomolgite To mpoiov. Ymdpyel kivouvog otav Oev OTEKEOTE e

a0QaAeLa.

NPOEIAONOIHZH! Auto o mpoiov dev éxet ayediaotei yia Ty mapox

pootagiag amd nAEKTpomnEla Ty MepITLor EMagiq He UMepKeieveg

Ypappéc nhektpikod! M1 To Aoyo auto un Xprioyomolefte To mpoiov kovtd

0€ KahwoLa, nAeTpIK 10X0 1} TNAEQWVIKEC Ypappiéc. Aiatnpeite piia
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ehdyiotn andotaon 10 . mpog ONeg TIC NAEKTPIKES YPapEC!
7.Xpnotomoleite o mpoidv povo pe aogali pnpatiopo. Kpatdre to
mipoiov ot de€id mhevpd Tou owpatoc oac. AMACeTe TaKTIKA T
B¢on epyaciac kar oupmephapPavete mepiodoug Eexodpaon katd
\ermoupyia.
8.Mn Nettoupyeite To mpoidv e Ta xépta o€ mijpn éktaon f pnv
eMmlyelpe(re epyaoiec kom o anfieia e dokokn mpooBaan)
9.Mampeite otaBepr miean oo mpoidv eva pyaceate e auto. M
méCete e divapn To mpoidv péaa 0t o, agiivere T ouoKeun Komig
va kdvel Tr) douleld, xpnotHOmOIGVTC TOUC KOMTTAPEC ia EQapHOyA
eNaylong micong uox)\suonc
10.MTpouéxere atav gdvere oto Tehog T komng. To fdpo Tou mpoiovrog
umopet va aMhdget avendvreya kaBug kdBovtag aneheuBepuverat
am 1o {0ho. Mmopei va oupBodv atuyuara ota modia kat mélata.
Amoplakpuvete mava To mpoidv and ¢Uho mou KBeTal evia Aertoupyel.
YHMEIQXH: H ahvaida mpémet va hertoupyei ie T péyiom taydtna
nipw €pBet oe mhijpn enagn e 1o {Vo.

Aenta khadia

Tahemtd khadid koBovtal pe o povokppatn Ko, N va epmodioeTe va
dnuiovpynBouv amo to khadi BpuppaTa Kt katdppeuon, mpémeLva To
koBete 0¢ MoAA koppdTia.
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Xovtpd khadid

Otav koBere peyahutepa khadld, amartodveal TeLS Ko,

1. Kdvre jua mpw pny kom (1/4 g dlaperpou khadiod) oty kdtw
mheupd Tou Khadlou Kovd oo kupto khadi n koppo.

2. Kdvre ja dedtepn Kom amd Ty dvw mheupd Tou khadiod mpog Ta
¢ 0€ oy€on e TV mpwn Ko 2uveyiote TV Ko jéod amd To
khadi wote va o dlaywpioete amd To devipo Na elote €TotoLva
l00ppormroeTe To apoc Tou epyakeiou dtav méae! To khadi.

3. TENog Koe Tov Kopyo e pua kaBlaipr) Ko amo endva Mpog Ta KATw.

4. Mnopeite va opayioete Ty ko) pe éva kataMnho 00vBeto uhiko.

ZHMEIQZH: AmopaxpOvete Ta khadld mou Bpiakovrat oto édagog

TAKTIKA pOG amoQuyr v okovTdete. ENeyyete Taktikd m otabyn

hadtol kat upmAnpuwveTe EQOOOV amarteiTal. AmevepyomotaTe TV Loy0

KaLamoouvéate amo 1o pevyia GTav agIVete To Tpoiov.

+H ouokeu) mpémet va eheyyetal ol amo T Yprion Kal Hetd amo won
1| dMa yrummpata wote va mpoadiopilovral anpavTikeg {npuég
eNaTToplara.

«Mn xpnoluonmsira To pnxdvnpa o€ omotadijmote Béon oty omoia a
Bpioketat evtoc 10 . and umepulywpéva nhektpikd kalwdla.

+ Kard T yprion tou kKhadeutnplou pmopei va mpokGhouv kivduvo
Amogeuyere Toug katd T dtecaywy ouviiBuv epyaotiwv katdlatnpeie
TOUC TIaPEVPLOKOLEVOUG HaKpId KTA T AErToupyid Tou pnaviparoc,

« [Tpoagyete khadid mov méptouy 1 auTd mov avamndodv GTav mEPToV
070 €000, aMoHaKpUVETE Ta Kopéva Khadld ka pn Bérete o
Nertoupyia o€ emkivduval onpeia.

+ Otav ypnotomotefre to pnyavnia, epovriate va matdte yepd ato édago
katva éyete Kakrj 1ooppontia. Eniong popdre Tov ipdvra mpoadeang mou
TapéyeTaL.

[oté un otékeote amevBeiag katw amé To khapi eva koPete. Mmopei va
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méaouy avtikeipieva dlagopetikd amd ta avapievopieva. Na tomofereite
midvra Tov £auTd oag ektoc TG dladpopic Twong Twv kAadiav.

A MPOEIAOMOIHZH! Moté pnv okapeahwvete e dévipo yiava
khadéete!

Mnv oTékeote o€ okahec, mhatgoppec, koppoug i o¢ omotadrmote

6o pmopei vat 0ag kavet va xdoete TV gopportia i} Tov ENeyo Tou

mpoiovtoc! Otav khadevete devtpa eivat onpuaviko va dlecdyete v

\oeninedn ko dimha ato kupio Khapi 1) Tov Koppo éwg GToU €yeTe

KOel T0 khapi kat AMo Tipog Ta €€ Yia Va PElWOETE T0 Bapoc' Erol

epmodiCetar cephobdiopa Tou @Aotol and To Kupio TurRpal

A NPOEIAONOIHER! Auto To mpoiov dev éxet oxedlaatei yia v
apoyA npoataciac and nhektpomhngia oty Mepimwon enagig

He umepkeipievee ypapéc nhektpikol! [ia to Adyo auta pn xprotpomoleite

T0 TIpOl0v Kovtd o€ kahadta, NAEKTPIKI (oYU 1 TNAEQUVIKEC Ypapipiéc.

Niatnpeire ja ehdyiomn andotaon 10 . mpog ONeq TG NAEKTpIKES

YPapEc.

Amopakpovee Ta khadid mou Bpiokovral 0to édagog TaKkTKd mpo

amo@uyn va okovtayete. ENéyyete Takikd m ota6yn Aadol kat

oupmhnpWVETe €00V amarteltaL. AmevepyomolfjoTe Ty (oy0 kat

amoouvo¢aTe amo To pEjIa 6Tav AQIVETE T0 TPOIOV.

A NPOEIAONOIHZH! Navare atabepd kat dlamnpete v 1aopporia
00¢ katd ) Aettoupyia. fTpooaptdre ndvea o mpoidv aTov (dvta

mip6odEanC. Mnv 1o [ETagepeTe Povo Kpatwvrac e Ta yépia oac!
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3.INQPIXTE TO NPOION ZAX

@ Tpapypn kahwbiov @ Kanaxi Soygiou hadiov
. Aapn .EEdywvo maépddt
. Koupmi dtakomtn .Oéovrwr()c TPOXOC PNXaviopou Kivnong
@ Lakrohog otnpiypatoc @1eppati mopa omc Aimavone
® swhivag @Karuppa oSoviwrol Tpoyol
@ Xovio aopdhione yia enéktaon papdov  @DK\eidi
. TiepiPANpa Tou potép .Mndpa
@ 05nyoc pnap paviki
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4. TEXNIKEZ MPOAIATPAOEX

Movtélo EPS2-20.3

OvopacTiki Tdon 220-240V~50HZ
OvopacTiKi 1oXUG 750W

Tayutnta ywpic poptio 6000/min
Xwpnuikdtnta doxeiov Aadiov 60ml

KaBapo Bdpog 3.7kg

Metpnpévn 61ddpn nynTiKng migong 102.4dB(A), K=2.5 dB (A)
Metpnpévn 6Ta0pN NXNTIKNG LoXUOG 86.8 dB(A), K=2.5 dB (A)
Eyyunpévn 61d0pn nxntikng texvog 105 dB(A)

Kpadaopoi: 1,641m/s, K=1.5m/s*
Tomoc¢ aAveidac 91PJ033X

Tomog odnyntikN¢ pmdpag 080SDEA041

Tomog Aadiov Yopauhiké Addt katd ¢ @Bopdg
Mnko¢ pmapag 200mm

Mnko¢ komiig 200mm

Mt Sathpnon e acpded oag Tpeite Tiq TexvikéG mpodiaypapéq Twv ageoovdp.

To emimedo nyntikn¢ évtaong pmopei va emepaoel Ta 85dB(A) kat amartodvral pétpa
wronpoataciac.

H ava@epdpevn Tipi 66vnong éxel petpndei oup@wva pe v mpotumn péBodo eAéyxou Kal
Hmopei va xpnotpomotnOei yia T alykplon evog epyaleiou e kdmoto do. H avapepopevn
TR dovnong umopei va xpnotpomotnBei emiong yia Ty mpokatapKTIKK agloAdynon g
ékBeong.

AWOZOXH! H T ekmopmm¢ 66vong Kata Ty mpayuatiki Xprion tou epyaleiov ivat mBavo
va dlapépel amd T avapepopevn ouvolikr T, avaloya pie T xprion Tou epyaliou.
Mpoadiopiote pétpa aopaleiag yia Ty mpootacia Touv yelptot, Ta omoia faciCovtal o€ pia ektipnon
NG TIPS ékBeang umd mpaypaTikéC ouVONKeS Xpriong (Aappdvovtag umoyn oAa Ta TURKATA TOU
KOKAOU Aettoupyiag, Omw¢ mOoeC popég SlakomTeTal ) Aertoupyia Tou epyaeiou Kat mote Aettoupyei
070 pehavTi, emmAéov Tou XpOvou evepyomoinang Tne okavddAng).

Avdhoya pie TV TPAYUATIKK XPrON TOU TPOI6vVTo ot TIRéG S6vnonG mopei va Slagépouy amd to
dnAwBév olvoho! YioBeteite Ta 06OTA PéTPA YIa TV IPOOTAGIA TOU EQUTOU 0aC EvavTl ékBean¢

o¢ dovijoeg! Aappdvete umoyn to obvolo tng dladikaciag epyaciag, cupmephappavopévwy kal

TV S1ad1KaowV AerToupyiag Xwpic eopTio i o€ katdotaon amevepyomoinong! Ta owotd pétpa
nepthapPdvouy petadh AV TV TAKTIKA GuVTPNON Kal GpovTida Tou mpoidvtog Kat Twv Epyaleiwy
€pappoyng, T datripnon e Beppokpaciag Twv xeptwy, meplodika Slaeippata kat 6woTo
TPOYPAHATIONO TwV Sladikaciwy epyasiac!
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5.ANTIMETQMIZH NPOBAHMATQN

MiBavég duohettoupyiec ogeilovtal ouyva o€ artiec mou pmopouv
va dlopBwaouwv ot idol ot xprotec. N autd eléyyete To Mooy
XPNOLLOTIOIWVTAC AUTO TO AMOOTAOA. 2TIC TIEPIOOOTEPE MEPUTTWOELC TO
mpdPAnua Abvetat ypriyopa

MpopAjpara MOavn artia Moon
EXéyte v mapoyn 1oxbog ouvdéovtag pia

Awakomn Tpogodoaiag 1ox0o¢ GMn ouokeon

To KhadevTipt

Sev EeKva To kaAw¥d1o pevpatog 1y o Poopa | Emrpéyte Tov éNeyyo and évav e181ko
givat eAaTtwpaTikd nAekTpohdyo.
AMo nAekTpikd eENdTTwpa oto | Emtpéyte Tov éAeyxo amd évav 161k0
Khadevtipt NAEKTPOAGYO
To kahwdto mpoéktaon &ival
TOAU pakpy 1i/katn Satopry Tou | Xpnotporoote éva kahwdio eméktaong
€ivat moAo pkpn. EMTPEMOPEVOU PKOUC KaL/) P EMapK

To KhadevTiipt Satopn

dev herroupyei o€

mipn oYY
H tdon tpogodoaiag toyvog (m.y. . . . .
Tewitpta) €iva kD youhy Tuvdéate mdhi o kKhadevtipt atny mpida
H ahvoida dev éxet Tavuotei . .

Aoyno GLOTd Tavoote owotd

amoté\eopa

KO

Ahugida oTopwpévn

Axoviote v ahvoida i avtikataotiote
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6.ANOPPIYH KAI ANAKYKAQZH

To mpoidv mapéyetal o€ GUOKEVATia TTOV TO TIPOGTATEVEL évavTt {npidg Katd Ty
amootolr). Quldte T ouokevaoia éw¢ 0tou eéaapalioeTe 6Tt 6Aa Ta e§apTripaTa
éxouv mapadoBei kai To mpoidv Aettoupyei owotd. Katomy avakukAwote T
OUOKEVaoia.

MPOXOXH! Auté To mpoiov dev mpémetva anmoppigBei padi pe Ta okiakd amdPAnta
aM\d va mpooKopioTel o€ o0aTna oUNOyYAS Tou sivat c0p@wvo e Tv Evpwmaikn 06nyia yia
T1a AmoBAnta HAektpikou kat Hhektpovikol E§omhiopo0 (AHHE). Emkowvwviiote pie Tig TomiKég
APXEC 1} e TO KaTAoTNa ayopdg Tou TPoIOVTOC yia ANPOYOPIES OXETIKA e TV QVAKOKAwON.
2 ovvéxela Ba avakukhwBei 1} Ba amoouvappohoynBei wote va ehayiotomoinBolv ot
EMMTOOELC Yia 1o mePIBANov. O nAEKTPIKOC Kat NAEKTPOVIKGC e€omAIopOC umopoly va gival
emkivouvol yia to meptBahhov Kat tnv avBpawmivn vysia kaBoT mepiéxouv emikivouveg ouaiec.
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7.ETTYHZH

1. Ta mpoiévta STERWINS éxouv oxediaotei o0pgwva e Ta onpepvd, uPnAétepa mpotuma
motdtntag. H STERWINS mapéyel yia ta mpoiovta tng 36 prjveg eyyonon amé v nuepopnvia
NG ayopdg Toug. AuTi n €yyunon LoxUeL yia 6Aa Ta UMKA Kat KATAOKEVAOTIKA EAaTTOpaATA,
Ta omoia eival mBavo va eupavioTolv. Aev gival Suvatéc KAmoLEC EPAITEPW AMAITHTELC TIOU
oxetiCovrat pe dropa fi/kat LAIKA, omotasdnmote GUONG, AUETES 1 EPPETEC.

2. Xe mepimtwon kdmotou mpoBAfpato¢ 1} EAATTWHATOC, GUPBOUAEDETTE ApXIKG TOV EUMOPO TG
STERWINS. 0 éumopog tn¢ STERWINS pmopei Ti¢ meptoootepeq popég va oag eEumnpetroel
kat va emAdogL To mpoPAnpa 1 va eméblopfnoel To EAGTTIWHA.

3. H emokeun 1y n avtikatdotaon e¢aptnudtwv dev mapateivel tn Sidpkela tng eyyonong.

4, Ta ehattwpata mov mapovatalovtat éartiac akatdMnAng xprong i euatooyikig eBopdg
dev kaAOmTovTal amé v eyyonon. Auté agopd petalh aAwv T guatoloyikn ¢Bopd Twv
dlakomTwy, Twv SLKOMTKV TOU KUKAWHATOC TPOOTAGIAG Kl TWV HOTER.

5. H amaimon oag yia eyyonon woxoet epooov:

 Mnopeite va mpookopioeTe amodEIKTIKG TNC NpEPOUnviag ayopds Tou TPOIGVTOC
TpooKopiCovtag Ty amodeén ayopdc

« Nev €xouv exteheaTe amo TPITOUC Epyacieg EMOKEVNG /KAl AVTIKATAOTAOELS E6APTUATOV

« To epyaeio Oev éxel umootei akatdMnAn xprion (Umep@OPTWON TOU PNXAVAHATOC K
TomoBETNON N EyKekpIpEVwY EEapTNRATWY).

« Dev éxel mpokAnBei kapia {nuia and e§wtepikoug mapdyovtee i {éva onpata, omwe Appoc |
TETPEC.

« Dev éxet mpokAnBei kapia {npud eéartiag Te pun TPnoNG Twv umodeifewy aspaleiag kat Twv
odnylwv xprjong.

6. 01 0po1 TNC EyyUNONG LoXUOUY O€ OYEON HE TOUC 6POUC TTWANDNG Kal apddoang.

7. Ta ehattwpatikd mpoidvta emotpégovtat ot STERWINS amd tov €umopo ¢ kat yivovat
amodekta amd tm STERWINS, povo €pocov ta mpoiovta €yxouv ouokevaoTei katdAnAa.
Epdoov ta ehattwpatikd mpoiovta amootaholv ameubeiag amd Tov katavahwti oty
STERWINS, n STERWINS Ba pmopéael va ta Slayelplotei povo av o katavalwtig kahuyel ta
¢€oba amoaToAi¢ Toug.

8. Ta mpoidvta mov mapadidovtal kakw¢ ovokevaspéva dev Ba yivovtal amodektd amod
STERWINS.
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8.ANAAYTIKH ANEIKONIZH ME KATAAOIO EZAPTHMATQN
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8.ANAAYTIKH ANEIKONIZH ME KATAAOTO E2APTHMATQN

Avahvtikn [Meptypagn Avahvtiky |Mepypaon Avahvtiki [Meptypagn
QAMEIKOVION QMEIKOVION QMEIKOVION
Ap. Ap. Ap.
1 Kahwdio 24-1 Koupmi puBuiong 37 Poulepdv
2 Xrtwvio kahwdiov 24-12  |AaktiOhiog 38 |KapPouvdki
3 Xahkivn Awpida 24-13  |Zwhjvag 39 Kohdpo
4 Teppatiko OnAuvko 25 Yuykpdtnua daktuiov Idvta 40 MepifAnua Bovptoac
5 OeppoouoTeAdpLEVOC 25-1  |AaktONiog pava 41 Yuykpotnpa potopa
owhivag
6 OeppoouoTeAdpEvOg 25-2  |Bida 42 |Poukepdv
owhivag
7 Bida 25-3  |[Naépddt 43 |[Xirevio édpaong
8 Bida 25-4 7oy 44 | Aaktohog tomou E
9 Ae€1d xetpohapn 26 Aptotepo mepifAnpa 45 |M\dka mieong ebpdvou
10 [Yoktipac kawdiov 27 Eullyiotoc owhivac Aadiov e€65ou 46 |Bida
11 Aptotepr yetpohapn 28 EAatipto 47 Poulepdv
12 Diakdmne eNéyxou 29 Y0OvOeapo¢ GwAva 48 Tpavad
13 Koupmi diakomm 30 Ehaotikdc olvdeapiog 49 |HukukNikn o@nva
14 Ehatripio 31 Yuykpotnua avthiac Aadiod 50  |Afovace&odou
15 Avtas@ahi{opevo Kovpmi 31-1  |086vtwon KiBwtiou atéppova Koyhia 51 Pouhepav
16 |ENatplo autacpahilopevon|  31-2  |KiBwtio atépplova Koyhia 52 |Ae&io mepiPAnpa
KoupMmoy
17 |Nukvetig 31-3  |Avthia hadtov 53 |060ovtwtdg TpoyoC
UnXaviopov Kivnone
18 M\dka mieong 31-4  |Bida 54 | AaktONog
oTEYavomoinong
£€000u Aadlol
19 Bida 32 Yuykpotnua KiBwtiov Aadiol 55  [maéipddt
20 |Biba 32-1  |Ehamiplo 56 |Bida cvogiéne
21 Y0ppa oivdeong 32-2  |EvNoyiotog awhrvag hadiov §odou 57 |Aaktohog
oTEYavOTOiNONg
TEPUATIKOD TWHATOC
22 |Emaywyiki avtiotaon 32-3  |AaktUhog oteyavomoinong e€650u 58  |Teppatikd kdhuppa
Aadio
23 Kahwdto avvdeonc 32-4  |Y0vdeapoc hadoy 59 Kd\uppa atpdktou
24 |Yuykpotnua owijva 32-5  |Mahako tunpa 60  |E¢aywvo madipadt
24-1  |Meoaiog owAnvag 32-6  |Tepuatiké mwpua 62 Mndpa
24-2  |Bida 32-7  |Doygio hadiol 63 |Ahugida
24-3  |Podéha 32-8  |BaABida 64 [Xrtwvio odnynTikig
umapag
24-4  |Eninedn oteyavormoinon 33 TUyKpOTNHa Kamakiol de§apevig 65  |Mnxaviko Kheibi
Kauoigov
24-5  |E&aywvo madipadt 33-1  [Movipog auvdeopiog
24-6 | XtaBepoc meipog 33-2 | ZreyavomoinTikoe SakTUNIOG MMATOC
doyeiov hadioy
24-7  |E&Gywvo madipddt 33-3  |NMopa doyeiov Aadioy
24-8 | Ypiypa ouvdeong 34 Kahwdio guvdeanc
24-9  |Tepdyto pmoudoviol 35 Ytaropag
puBuIoNG
24-10 | Kuhivdpikoc meipog 36 Xitwvio €6paong

138




9.AHAQXH LYMMOPOQXHX EK

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001

59790 Ronchin - France

An\cwvoujie 0TI T0 TIPOIOV TTOU TTEPLYPAPETAL TIAPAKATW:
HAektpiko mpiovi pe Kovrdpt (Khadevutipt) 750W
Movtého: EPS2-20.3
Ikavomotei Ti¢ amartioel¢ twv 0dnyiwv Tou ZupBouhiou:
0dnyia tng EK mepi pnyavohoyikol e€omhiopod 2006/42/EC
0dnyia EE mepi H\extpopayvntikrg ouppatétnrag (EMC) 2014/30/EU
08nyia EK oyetikd pe tv ekmopmr Bop0Bou ato mepipdihov amd e€omhiopd mpog xprion
o€ e§wtepIkoug xwpoug 2000/14/EC, NMapdptnpa V & 2005/88/EC,
Metpnuévn otaBun toxog fiyou: 86,8dB(A)

Eyyunuévn otdBpn nxntikic loxbog: 105dB (A)
08nyia RoHS tn¢ EE 2011/65/EU
Kal givat c0p@wvo e Ta mpdtuma
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN1SO 11680-1:2011
EN 55014-1:2006/A2:2011
EN 55014-2:1997/A2:2008
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
[EC62321:2008
[EC62321-5:2013

i [EC62321-4:2013 ,
®opéag kowvomoinang: TUV Rheinland LGA Products GmbH - lye
TillystraBe®¢on umoypd@ovtoc:

2-90431 Niirnberg
Ap1Bpdc opéa kowvomoinong: 0197 Bruno POTTIE

Ap. Motomomntiko0: BM 50355158 001 RieuBuyric Siebviov ayopiv e
Ap. oetpag: Napakaholpeavatpé&reatoomafopuANo ADEQ SERVICES

Ta 800 TeNevtaia Yneia Tov £roug motomoinong CE: 16 2016-9-30

rgtwnovpd(povmc:
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SYMBOLE

/\  Uwaga/Ostrzezenie
@ OSTRZEZENIE — Aby ograniczy¢

,.”N A

ryzyko urazéw, uzytkownik
zobowiazany jest przeczytac

instrukcje.
Nos okulary ochronne
Nos ochronniki stuchu %’
Nos kask ochronny

@ Buty z zabezpieczeniem przed .»

przecieciem pity, stalowe okucia na v
palce i podeszwa antyposlizgowa
Rekawice z zabezpieczeniem przed
przecieciem pit

f Nos ostone twarzy! ﬁ\
=~
@ No$ odziez ochronng

Klasa ll

C €Zgodnosc z  odpowiednimi
normami bezpieczeristwa
Wytacz! Jezeli przewdd zostanie gy
A uszkodzony lub przeciety,
natychmiast wyjmij wtyczke z
kontaktu.
Wytacz! Przed czyszczeniem lub
konserwacja wyjmij wtyczke z
kontaktu.

N

;ﬂ@

% Nie uzywac podczas deszczu i gdy 3 ol
% jest mokro. 105dB

SPIS TRESCI

1.Przeznaczenie

3.Poznaj swoje urzadzenie
5.Rozwigzywanie probleméw
7.Gwarangja

9.Deklaracja zgodnosci WE

140

Dotkniecia czubka prowadnicy
moze doprowadzic do
gwattownego przemieszczenia
sie prowadnicy w gére i do tytu.
Moze to spowodowac powazne
obrazenia uzytkownika.

Nalezy unikac dotykania
czegokolwiek czubkiem
prowadnicy.

Urzadzenia nalezy zawsze uzywac
oburacz.

 Nie uzywac okrzesywarki jedng
J reka.

Nalezy zawsze mie¢ swiadomos¢
zagrozenia stwarzanego

przez napowietrzne linie
elektroenergetyczne, bezpieczna
odlegtos¢ wynosi co najmniej 10 m
od linii elektroenergetycznej.
Prawid’fowy kierunek poruszania

sie zeb6w tnacych
Zuzytych urzadzen eIektrycznych

nie nalezy wyrzucac razem ze
zwyktymi odpadami domowymi.
Jedli istnieje odpowiednia
infrastruktura, nalezy je oddac
do recyklingu. Informacje o
recyklingu mozna otrzymac u
sprzedawcy lub wtadz lokalnych.

Gwarantowany poziom mocy
akustycznej: 105 dB(A)

2.Instrukcje dotyczace bezpieczeristwa
4.Specyfikacja techniczna

6.Utylizacja i recykling

8.Rysunek rozstrzelony z lista czedci



1.PRZEZNACZENIE

Znamionowa moc okrzesywarki EPS2-20.3 wynosi 750 watéw. Urzadzenia jest przeznaczone
do przycinania gatezi o grubosci maks. 200 mm. Urzadzenia nie wolno uzywac do ciecia
innych materiatow takich jak tworzywa sztuczne, kamien, metal lub drewno zawierajace

w sobie inne przedmioty. Urzadzenia mozna uzywac wytacznie z prowadnicg i taricuchem
takimi, jak okreslono w niniejszej instrukgji. Stosowanie innych typéw i rozmiarow jest
niedozwolone. Urzadzenie nie powinno by¢ uzywane poza otoczeniem domu. Urzadzenie
jest przeznaczone wytacznie do prywatnego uzytku domowego. Nie jest przeznaczone do
zastosowan komercyjnych lub handlowych. Zabrania sie uzywac go do jakichkolwiek celow
innych niz opisano.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

o AOstrzeienia! Prosimy przeczytac wszystkie ostrzezeniai

wszystkie instrukcje. Niestosowanie sie do ostrzezen i instrukgji
moze doprowadzic do porazenia pradem, pozaru i/lub powaznych
obrazen. Wszystkie ostrzezenia i mstrukcje nalezy zachowac na
przysztosc. Termin elektronarzedzie” wystepujacy w ostrzezeniach
dotyczy narzedzia elektrycznego o zasilaniu sieciowym (przewodowego)
lub akumulatorowym (bezprzewodowego).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

1. Nalezy dbac o czystos¢ i dobre o$wietlenie w miejscu pracy. Batagan i
zte oSwietlenie sprzyjaja wypadkom.

2. Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w miejscach zagrozonych
wybuchem, np. w obecnosci fatwopalnych cieczy, gazow lub pyhu.
Elektronarzedzia wytwarzaja iskry, ktore moga zapali¢ opary lub pyt.

3. W czasie pracy elektronarzedzie naley trzymac z dala od dzieci i 0s0b

PL postronnych. Chwila nieuwagi moze spowodowac utrate kontroli nad
urzadzeniem.

Bezpieczenstwo elektryczne

1. Wtyczki elektronarzedzi muszg pasowac do gniazdek. Nigdy w
jakikolwiek sposob nie wolno przerabiac wtyczki. Do elektronarzedzi
wymagajacych uziemienia nie nalezy uzywac praejsciowek.
Oryginalne wtyczki i pasujace do nich gniazdka zmniejszaja ryzyko
porazenia pradem.

2. Nalezy unikac dotykania ciatem powierzchni uziemionych, takich jak
np. rury, kaloryfery, kuchenki i lodowki. Uziemienie ciata zwieksza
r?/zyko porazenia pradem.

3. Elektronarzedzia nalezy chronic przed deszczem i wilgocia. Woda
dostajaca sie do wnetrza elektronarzedzia zwigksza ryzyko porazenia
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

pradem.

4. Nie nalezy nadwyrezac przewodu. Nigdy nie nalezy uzywa przewodu
do noszenia lub ciagniecia elektronarzedzia; nie wolno chwytac za
przewdd, aby wyjac wtyczke z kontaktu. Przewdd nalezy chronic przed
goracem, olejem, ostrymi krawedziami i poruszajacymi sie czesciami.
Zap(qutane lub uszkodzone przewody zwiekszaja ryzyko porazenia
pradem.

5. Podczas uzywania elektronarzedzia na dworze nalezy stosowac
przedtuzacz nadajacy sie do uzywania na dworze. Uzywanie przewodu
przcéznaczonego do stosowania na dworze zmniejsza ryzyko porazenia
pradem.

6. Jezeli uzycie elektronarzedzia w miejscu o duzej wilgotnosci jest
nieuniknione, nalezy stosowac zasilanie zabezpieczone wyfacznikiem
roznicowopradowym. Uzywanie wytacznika roznicowopradowego
zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

Bezpieczenstwo osobiste

1. Podczas pracy narzedziem nalezy zachowywac czujnos¢, patrze,
co sie robi i kierowac sie zdrowym rozsadkiem. Nie nalezy uzywac
elektronarzedzia, gdy uzytkownik jest zmeczony, albo jest pod
wptywem narkotykow, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi w czasie
postugiwania sie narzedziami elektrycznymi moze spowodowac
powazne obrazenia.

2. Nalezy uzywac Srodkow ochrony osobistej i zawsze nosi¢ okulary
ochronne. Stosowanie w odpowiednich warunkach sprzetu
ochronneqo takiego jak np. maska przeciwpytowa, obuwie ochronne z
podeszwami antyposlizgowymi, kask lub ochronniki stuchu zmniejszy
ewentualne obrazenia.

3. Nie nalezy dopuszczac do przypadkowego wiaczenia. Nalezy
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

pilnowac, aby przed podfaczeniem narzedzia do zasilania i/lub
baterii akumulatorowej oraz przed podn|e5|en|em i przenoszeniem
przetacznik byt ustawiony w pozydji, wytaczone". Trzymanie palca

na przefaczniku w czasie przenoszenia narzedzi elektrycznych lub
podiaczanieich do zasilania, gdy przetacznik jest ustawiony w pozydji
,Wiaczone" moze doprowadzic do wypadku.

4. Przed whaczeniem elektronarzedzia nalezy usunac wszystkie klucze
regulacyjne iinne narzedzia. Klucz zaczepiony o obracajac sie czgs¢
narzedzia elektrycznego moze spowodowac obrazenia.

5. Nie nalezy sigac za daleko. Nalezy zawsze dbac o utrzymanie
rownowagi i pewne podparcie nag. W nieprzewidzianych sytuacjach
zapewnia to lepsza kontrole nad elektronarzedziem.

6. Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nalezy nosi¢ luznych ubran
lub bizuterii. Whosy, odzieZ i rekawice nalezy trzymac z dala od
poruszajacych sie czesci. Luzne ubrania, bizuteria lub dfugie whosy
Moga Zaczepic sie 0 poruszajace sie czesci,

7. Jezeli urzadzeniejest przystosowane do podtaczania do odsysacza pytu
| urzadzenia zbierajacego, nalezy dopilnowac, aby systemy te byly
podfaczone i whasciwie stosowane, Uzywanie systemow stuzacych do
pochtaniania pytu moze zmniejszy¢ zagrozenia zwiazane z pytem.

Uzywanie i konserwowanie elektronarzedzi

1. Elektronarzedzia nie nalezy forsowa. Nalezy uzywac narzedzia
dostosowanego do wykonywanej pracy. Odpowiednie narzedzie
elektryczne wykona prace lepiej i bezpieczniej, gdy pozwoli mu sie
pracowac z predkoscia/obrotami do jakich zostato zaprojektowane.

2. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jezeli przefacznik zasilania nie
wiacza go lub nie wytacza. Narzedzie, ktorego nie da sie kontrolowac
przetacznikiem jest potencjalnie niebezpieczne i wymaga naprawy.

3. Przed jakakolwiek requlacja, wymiang akcesoriow lub schowaniem
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elektronarzedzia nalezy wyjac wtyczke z gniazdka i/lub odtaczyc od
narzedzia akumulator. Tego typu zapobiegawcze Srodki ostroznosci
zmniejszajq ryzyko przypadkowego wigczenia sie elektronarzedzia,

4. Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac w miejscu
niedostepnym dla dzieci. Osobom, ktdre nie znaja narzedzia lub nie
zapoznaty sie z instrukj nie nalezy pozwala¢ go uzywac. W rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikow narzedzia elektryczne moga
stanowic zagrozenie.

5. Elektronarzedzia nalezy utrzymywac w dobrym stanie. Nalezy
kontrolowag, czy czesci ruchome nie s odchylone od osi, nie zacinaja
siei nie s pgkmgte lub uszkodzone winny sposab, ktory mdgthy
wptyna¢ na dziatanie elektronarzedzia. W razie uszkodzenia, przed
uzyciem narzedzie nalezy oddac do naprawy. Wiele wypadkow wynika
ze Ztej konserwadji elektronarzedzi.

6. Nalezy dbac o czystos¢ i naostrzenie narzedzi tnacych. Odpowiednio
utrzymane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi sy mniej
narazone na zakleszczanie sie i fatwiej jest je kontrolowac,

7. Elektronarzedzi, akcesoriow, wiertet, bitow, itp. nalezy uzywac
zqodnie z ninigjszq instrukgja, z uwzglednieniem warunkow i rodzaju
wykonywanej pracy. Korzystanie z elektronarzedzi niezgodnie z
przeznaczeniem moze prowadzic do niebezpiecznych sytuagji.
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Serwisowanie

1. Serwisowanie elektronarzedzi nalezy powierzy¢ wykwalifikowanemu
serwisantowi, a do naprawy uzywac wytacznie czesci zamiennych
identycznych z oryginalnymi. Zapewni to bezpieczeristwo eksploatadji
narzedzia elektrycznego.

2. Jezeli kabel zasilajacy zostanie uszkodzony, aby uniknac
niebezpiecznych sytuacji, nalezy go wymienic. Wymiany powinien
dokonac producent, przedstawiciel jego serwisu lub inne osoby o
podobnych kwalifikacjach.

3. Jezeli szczotki weglowe wymagaja wymiany, wykonanie tej czynnosci
nalezy zleci¢ wykwalifikowanemu serwisantowi (nalezy zawsze
wymieniac obie szczotki jednoczesnie).

Ostrzezenia dotyczace okrzesywarek

1. Jesli uzytkownik jest zmeczony lub przemeczony, nalezy przerwa
prace. Aby sie zregenerowac, nalezy robic regulame przerwy. Chwila
nieuwagi w czasie postugiwania sie urzadzeniem moze spowodowac
powazne obrazenia.

2. Wszystkie czesci ciata nalezy trzymac z dala od faricucha tnacego.

Gdy faricuch porusza sie, nie nalezy usuwac ani przytrzymywac
przycinanych gatezi. Zanim zacznie sie usuwac zakleszczone gatezie
nalezy upewnic sie, ze narzedzie jest wytaczone. Chwila nieuwagi w
(zasie postugiwania sie urzadzeniem moze spowodowac powane
obrazenia.

3. Urzadzenie nalezy trzymac za izolowane uchwyty, poniewaz faricuch
pilarki moze natrafic na ukryte przewody lub whasny sznur. Dotkniecie
fancuchem pilarki przewodu pod napieciem moze spowodowac, ze
przez nieizolowane elementy metalowe urzadzenia poptynie prad, co
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grozi operatorowi porazeniem.

4. Przewad nalezy trzymacz dala od strefy ciecia. W czasie uzywania
narzedzia przewdd moze sie schowac w krzakach i moze zostac
przypadkowo przecigty ostrzem.

5. Podczas pracy urzadzeniem wszystkie czesci ciata nalezy trzymac w
bezpiecznej odlegtosci od fanicucha. Przed whaczeniem urzadzenia
naleZy upewnic sie, Ze faficuch niczego nie dotyka. W czasie pracy
urzadzeniem wystarczy chwila nieuwagi, aby zaczepic faricuchem o
odziez lub dotkna ciata.

6. Urzadzenie nalezy zawsze mocno trzymac oburacz za rekojesc i miekki
uchwyt. Trzymanie urzadzenia tylko jedna reka lub za elementy, ktdre
Nie 5q do tego przeznaczone zwieksza ryzyko urazow i dlatego nigdy
nie powinno miec mijsca.

1. Prosimy zaktadac okulary ochronne i ochronniki stuchu. Zaleca sie
takze stosowanie dodatkowego wyposazenia ochronnego na glowe,
rece, nogi i stopy. Odpowiednia odziez ochronna ograniczy urazy
spowodowane lecacymi octamkami lub przypadkowym dotknieciem
fancucha pilarki.

8. Urzadzenia nie nalezy uzywac na drzewie. Uzywanie urzadzenia
W czasie, gdy uiytkownizsiedzi na drzewie, moze spowodowac
obrazenia.

9. Nalezy zawsze dbac o pewne podparcie stop i wiaczac urzadzenie
dopiero wtedy, gdy uzytkownik stanie na nieruchomej, bezpiecznej
i rownej powierzchni, Sliskie i niestabilne powierzchnie takie jak
np. drabina mogq doprowadzic do utraty réwnowagi i kontroli nad
urzadzeniem.

10. Urzadzenie nalezy nosi¢ wyaczone, z dala od ciata. NaleZy je trzymac
za miekki uchwyt. Na czas transportowania lub przechowywania
urzadzenia nalezy zawsze zakfadac ostone na prowadnice. Whasciwe
obchodzenie sie z urzadzeniem zmniejsza prawdopodobienstwo
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przypadkowego dotkniecia poruszajacego sie faricucha thacego.

11. Prosimy przestrzegac instrukdji dotyczacych smarowania, napinania
fancucha i wymiany akcesoriow. Niewtasciwe napiecie oraz
nieodpowiednie nasmarowanie faricucha moga doprowadzic do jeqo
pekniecia oraz zwiekszaja ryzyko odbicia.

12. Nalezy dbac o to, aby uchwyty byly suche, czyste i niezaplamione
olejem lub smarem. Zattuszczone i zaplam|one olejem uchwyty s3
Sliskie, co prowadzi do utraty kontroli nad urzadzeniem.

13. Nalezy pitowac wytacznie elementy drewniane. Urzadzenia nie
wolno uzywac do celow, do ktdrych nie jest one przeznaczone. Na
przyktad: nie nalezy uzywac urzadzenia do przecinania elementow
plastikowych, zaprawy murarskiej lub niedrewnianych materiatow
budowlanych. Uzywanie urzadzenia niezgodnie z przeznaczeniem
moze prowadzi¢ do niebezpiecznych sytuadji.

14. Nalezy zwracac uwage na przepisy krajowe i lokalne. Przepisy
krajowe lub lokalne mogq naktadac ograniczenia w zakresie uzywania

PL urzadzenia.

15. NaleZy uzywac wytacznie prowadnic i faricuchéw wskazanych
przez producenta lub rownowaznych zamiennikéw. Uzywanie
niezatwierdzonych elementdw tnacych moze doprowadzic do urazéw
(iafa i szkdd materialnych.

16. Przed rozpoczeciem pracy urzadzeniem oraz po kazdym uderzeniu w
przeszkode lub upuszczeniu, urzadzenie nalezy sprawdzi¢ pod katem
oznak uszkodzen, a w razie potrzeby naprawic.

17. Przed schowaniem okrzesywarki nalezy wykona¢ czynnosci
konserwacyjne i wyczysci urzadzenie.
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Przyczyny odbicia i sposoby, w jaki
operatormoze mu zapobiéc

Przyczyny odbicia i sposoby, w jaki operator moze mu zapobiec

Do odbicia moze dojs¢ w sytuadji, gdy czubek lub koniec prowadnicy

dotknie jakiegos przedmiotu lub gdy drewno zacznie zaciskac sie i

zakleszczac nafancuchu w nacigciu. W niektérych przypadkach dotkniecie

czubkiem prowadnicy moze spowodowac nagte odskoczenie prowadnicy

w gore i do tytu w strone operatora. Zakleszczanie sie tancucha tnacego

wzdfuz gornej krawedzi prowadnicy moze gwattownie popchnac

prowadnice w tyt w strone operatora. Kazda z tych sytuacji moze

doprowadzic do utraty kontroli nad pita, prowadzac do powaznych

obrazen. Nie nalezy polegac wytacznie na whudowanych w pile
mechanizmach zabezpieczajacych. Uzytkownik urzadzenia powinien
podjac wszelkie mozliwe kroki w celu zabezpieczenia sie przed
wypadkiem lub obrazeniami. Odbicie jest efektem nieprawidtowego
uzywania narzedzia, stosowania niewtasciwych procedur lub
wystapienia niebezpiecznych warunkow. Odbicia mozna unikna( przez
podjecie odpowiednich Srodkow zapobiegawczych:

1. Urzadzenie nalezy zawsze pewnie trzymac obydwiema rekoma, kciuki
i palce zaciskac na jego uchwytach, a ciato i ramiona ustawic w taki
sposob, aby mac zamortyzowac szarpniecie spowodowane odbiciem.
0 ile zawczasu podjete zostang odpowiednie Srodki zapobiegawcze,
odbicie da sie kontrolowac. Nie wolno dopuscic do wypuszczenia
urzadzenia z rak.

2. Nie nalezy siegac za daleko. Pomaga to zapobiec nieumysinemu
dotknieciu przeszkod koficéwka prowadnicy, a w nieprzewidzianych
sytuacjach zapewnia lepszq kontrole nad urzadzeniem.

3. Jako czesci zamiennych nalezy uzywac wytacznie prowadnic
faficuchow okreslonych przez producenta. Niewfasciwe prowadnice |
faficuchy mogg doprowadzic do pekniecia faricucha i/lub odbicia.
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4. Nalezy przestrzegac instrukcji producenta dotyczqczch ostrzenia
konserwacjifaricucha tnaceqgo. Zmniejszenie wysokosci szablonu do
szlifowania ogranicznika gtebokosci moze zwiekszy¢ podatnos¢ na
odbicie.

Ograniczanie drgan i hatasu

Aby zmniejszyc poziom emisji drgan i hatasu, nalezy ograniczyc czas
pracy, uzywac trybow pracy niski poziom drgan i niski poziom hatasu oraz
nosic sprzet ochrony osobistej. Aby zminimalizowac ryzyko zwigzane z
drganiamii hatasem, prosimy wziac pod uwage nastepujace zalecenia:

1. Urzadzenia nalezy uzywac wytacznie do celow okreslonych w niniejszej
instrukcji i wynikajacych z konstrukgji urzadzenia.

2. Nalezy dbac o to, aby urzadzenie byto w dobrym stanie i aby byto
whasciwie utrzymane.

3. W urzadzeniu nalezy uzywac osprzetu wiasciweqo rodzaju. Konieczne
jest dopilnowanie, aby byt on w peini sprawny.

4. Rekojesci i uchwyty nalezy mocno trzymac.

5. Czynnosci konserwacyjne przy urzadzeniu nalezy wykonywac zgodnie
2 zaleceniami niniejszej instrukcji, ze zwrdceniem uwagi na wiasciwe
smarowanie (w stosownych przypadkach).

6. Prace nalezy planowac w taki sposob, aby czynnosc wymagajace
uzywania narzedzi powodujacych silne drgania byty roztozone na
dfuzszy przedziat czasu.

W celu ograniczenia urazow spowodowanych chorobg wibracyjna u
uzytkownikow urzadzen emitujacych drgania wprowadzona zostata
europejska dyrektywa w sprawie czynnikw fizycznych (wibragji).
Dyrektywa ta nakfada na producentow i dostawcow obowiazek
dostarczenia wynikow orientacyjnych testow wibracyjnych, tak aby
umozliwic uzytkownikom podejmowanie Swiadomych decyzji w
sprawie czasu, przez jaki urzadzenie moze by¢ bezpiecznie uzywane
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na co dzien oraz w kwestii wyboru narzedzia. Wiecej informacji mona

znalezC na stronie www.hse.gov.uk.
Dtugotrwate uzywanie produktu naraza operatora ma drgania i moze
powodowac chorobe wibracyjng (,chorabg biafych palcow”). Aby
zmniejszyC ryzyko, nalezy nosic rekawice i dbac o ciepto dioni. W
przypadku wystapienia objawdw choroby wibracyjnej, nalezy
natychmiast skonsultowac sie z lekarzem. Do objawdw choroby
wibracyjnej naleza; dretwienie, utrata czucia, mrowienie, ktucie, bdl,
utrata sity oraz zmiany koloru i stanu skory. Objawy te normalnie
dotycza palcow, dfoni i nadgarstkow. Ryzyko rosnie przy niskich
temperaturach.

Nagte wypadki

Prosimy zapoznac sie ze sposobem uzytkowania rzadzenia i w tym
celu przeczytac instrukcje obstugi. Nalezy zapamietac ostrzezenia i
zalecenia dotyczace bezpieczenstwa, a potem Scisle przestrzegacichi
stosowac sig do nich. Takie postepowanie zapobiega powstawaniu
niebezpiecznych iryzykownych sytuadji.

1. Podczas uzywania urzadzenia nalezy byC zawsze czujnym, aby
MGc 2 wyprzedzeniem rozpoznac zagrozenia i zapobiec im. Szybka
interwencja pozwala zapobiec powaznym urazom i stratom
materialnym.

2.W przypadku jakichkolwiek usterek, urzadzenie nalezy wyfaczy¢i
odtaczyC od zasilania. Przed ponownym uzyciem, urzadzenie nalezy
oddac do sprawdzenia przez wykwalifikowanego specjaliste, a w razie
potrzeby do naprawy.
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Konserwacja

Aby narzedzie stuzyto dtugo i niezawodnie, nalezy requlamie wykonywac

czynnosci konserwacyjne jak ponizej.Czynnosci serwisowe i czyszczenie

okrzesywarki oraz zdejmowanie oston mozliwe jest tylko po wytaczeniu
silnika i odfaczeniu zasilania.

1. Urzadzenie nalezy requlamie kontrolowac pod katem oczywistych
usterek takich jak poluzowany, zerwany lub uszkodzony faricuch,
uszkodzona prowadnica, obluzowana elementy mocujace oraz zuzyte
lub uszkodzone podzespoty.

2. Nalezy sprawdzac, czy pokrywy i ostony sq nieuszkodzone i poprawnie
zatozone. Przed uzyciem okrzesywarki nalezy wykonywac niezbedne
czynnosci konserwacyjne lub naprawy.

3. Jezeli okrzesywarka zepsuje sie mimo staran dotozonych w czasie
produkji i testowania, naprawy powinien wykonac autoryzowany
specjalista.

4. Nie nalezy czyécic okrzesywarki przy wczonym silniku,

5. Nalezy dopilnowac, aby wszystkie elementy mocujace (Sruby, nakretk
itp.) byty zawsze mocno dokrecone, tak aby mozna byto bezpiecznie
pracowac okrzesywarka.

6. Okrzesywarke nalezy czesto kontrolowac pod katem oznak zuzycia lub
uszkodzenia. Zuzyte lub uszkodzone czesci nalezy wymieniac.

7. Okrzesywarke nalezy przechowywac w suchym migjscu. Aby
zagwarantowac dtugie dziatanie urzadzenia, wszystkie elementy
gwintowane nalezy czyScic i naoliwiac.

8. Okrzesywarke nalezy czyScic szczotkq lub szmatka. Do usuwania
zanieczyszczen nie nalezy uzywac rozpuszczalnikow lub wody.

9. (zescig, ktora jest najhardziej narazona na zuzywanie sie, jest faricuch
tnacy. Dlateqo teZ stan faficucha tnacego i jego zamocowanie nalezy
kontrolowac w reqularnych odstepach czasu.
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- Jezelifancuch tnacy jest zuzyty lub tepy, nalezy go natychmiast
wymieni¢ lub naostrzy¢;

- Jezeli okrzesywarka Zazyna nadmiernie drga, 0znacza to, ze tanicuch
tnacy (lub prowadnica) nie jest prawidtowo wywazony(a) lub jest
odksztatcony(a) pod wptywem uderzei. W takim przypadku element
nalezy naprawic lub wymienic. Przed wyrequlowaniem lub wymiang
fanicucha tnacego i prowadnicy nalezy odtaczyc urzadzenie od
zasilania.

10. W urzadzeniu nalezy uzywac osprzetu wiasciwego rodzaju. Konieczne
jest dopilnowanie, aby byt on w petni sprawny.

11. Regulame i gruntowne czyszczenie nie tylko zapewnia
bezpieczenstwo uzytkowania, lecz take przedtuza czas eksploatadji
urzadzenia. Nieprawidtowa konserwacja skroci czas eksploataji
urzadzenia. Usuniecie lub przerébka elementdw zabezpieczajacych

moze doprowadzi¢ do powainych uszkodzen!
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Ostrzenie tancucha tnacego

1. taricuch tnacy nalezy ostrzy¢ w profesjonalnym serwisie
|ub ewentualnie samodzielnie, pod warunkiem posiadania
odpowiedniego zestawu do ostrzenia. NaleZy zawsze przestrzegac
instrukcji dofaczonej do zestawu do ostrzenia.

2. Glebokosc ciecia jest to rznica wysokosci miedzy zebem a grzbietem.
Podczas ostrzenia faricucha tnaceqo nalezy bra¢ pod uwage
nastepujace kwestie:

- Kat ustawienia pilnika - Kat ciecia
- Potozenie pilnika - Srednica pilnika okragtego - Gtebokos¢ pitowania
pilnikiem

3. Aby naostrzy¢ tacuch, nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci:

« Whozy¢ rekawice ochronne.

« Upewnic sie, ze taicuch jest prawidtowo napiety.

« [aciagna¢ hamulec taicucha, aby zablokowac faricuch na prowadnicy.

4. Nalezy uzywac pilnika o Srednicy 1,1 razy wiekszej od gtebokosci zg%a
tnacego. Pilnowac, aby 20% Srednicy pilnika znajdowato sig powyzej
gomej ptytki ogniwa tnacego.

5. Pitowanie pilnikiem powinno sie odbywac prostopadle do prowadnicy
oraz pod katem 25° do kierunku przesuwu.

6. Kazdy zab nalezy pitowac tylko od Srodka na zewngtrz. Nalezy najpierw
spitowac jedng strone faricucha, a potem obrdcic pilarke i powtdrzy¢
(afq procedure.

1. Kazdy z3b nalezy pitowac taka samg liczbg pociagniec pilnika.

8. Wszystkie dtugosci ogniw tnacych muszq byc takie same. Co 5 ostrzen
nalezy kontrolowac wysokosc wskaznika bezpieczeristwa gtebokosc.
Jesli wskazniki gtebokosci zostaja rowniez zeszlifowane, bardzo wazne
jest, aby odtworzy¢ oryginalny profil.

9. Do kontrolowania wysokosci wskaznika gtebokosci nalezy uzywac
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instrumentu do pomiaru wskaznika gtebokosci. Przyrzady do pomiaru
wskaznika gtebokosci s dostepne u wiekszosci renomowanych
sprzedawcow narzedzi.

Ostrzezenie dotyczace bezpieczenstwa
uzytkowania

OSTRZEZENIE! Urzadzenie nie zostato zaprojektowane do
Azapewniania ochrony przed porazeniem pradem w przypadku
.« dotkniecia napowietrznych linii wysokiego napiecia! Dlatego tez
A\ nie nalezy uzywac urzadzenia w poblizu kabli, przewodow
~ zasilania ilini telefonicznych. Nalezy przestrzegac bezpiecznej

odlegtosci minimum 10 m od wszystich linii wysokiego napiecia.
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Odbicie

OSTRZEZENIE! Uwaga na odbicie! Odbicie moze prowadzic do
niebezpiecznej utraty kontroli nad urzadzeniem i w rezultacie do
powaznych obrazeri lub Smierci operatora badz 0sdb stojacych w poblizu!
Nalezy by¢ zawsze czujnym, poniewaz odbicie obrotowe oraz odbicia
wywofane zakleszczeniem stanowig najwazniejsze niebezpieczeristwo
podczas pracy pilarka i powoduja najwieksza liczbe wypadkow!

1. Odbicie jest nagtym szarpnieciem urzadzenia w tyt/do gdry, do ktérego
dochodzi, gdy faricuch (na czubku prowadnicy) dotknie ktody lub
kawatka drewna, lub gdy zaklinuje sie faricuch.

2. Gdy dochodzi do odbicia, urzadzenie reaguje w sposéb
nieprzewidywalny i moZe doprowadzic do ciezkich obrazen operatora
lub 0s6b postronnych.

3. Dzieki zrozumieniu zjawiska odbicia, nawet tylko w podstawowym
zakresie, element zaskoczenia mozna zmniejszy¢ lub wyeliminowac.
Nagtosc zjawiska i zaskoczenie przyczyniaja sie do wiekszosci
wypadkow.

4. Przed podjeciem proby uzycia urzadzenia, nalezy uwaznie przeczytac
wszystkie ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa instrukde. Aby
uniknac odbicia, nalezy przestrzegac nastepujgcych zasad:

« Nigdy nie pracowac z luznym, mocno rozciagnietym lub zuzytym
fancuchem.

« Lawsze uzywac fanicucha ze zredukowanym efektem odbicia.

« Pilnowac, aby faricuch byt prawidtowo napiety.

« Pilnowac, aby tacuch byt prawidtowo naostrzony.

« Nigdy nie pracowac czubkiem prowadnicy.

« Pitowac z prowadnicg pod katem pdtpetnym.

» Zawsze mocno trzymac urzadzenie obydwiema rekoma.
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Przycinanie gatezi

1.Urzadzenie nalezy zawsze mocno trzymac oburacz za powierzchnie do
chl\(/vytania i uchwyt tylny. Nigdy nie nalezy uzywac urzadzenia jedng
reka.

2.Uchwyty nalezy mocno trzymac palcami i dociskac kciukami.

Mocny uchwyt pomaga ograniczy¢ odbicie i utrzymac kontrole nad
urzadzeniem.

3.Nalezy zawsze trzyma produkt pod katem nie wigkszym niz 60° od
poziomu. Inaczej nie jest mozliwe bezpieczne uzywanie urzadzenia.

4 Nigdy nie nalezy sta¢ bezposrednio pod obcinang gatezia. Gatezie moga
spadac inaczej, niz sie tego spodziewamy. Nalezy zawsze ustawiac sie z
dala od trajektorii spadajacych konardw.

5.Wszystkie osoby postronne musza znajdowac sie z dala od urzadzenia
oraz W bezpiecznej odlegtosc od strefy pracy. Nalezy utrzymywac
odlegtos¢ minimum 10 m od os6b postronnych.

OSTRZEZENIE! Nigdy nie nalezy wspinac sig na drzewo, w ktrym maja

byC przyciete gatezie! Nie naleZy stawac na drabinach, pIatformach

ktodach lub w dowolnej pozydji, ktéra moze doprowadzic’ do utrat?/
rownowagi lub kontroli nad urzadzeniem! Podczas przycinania gatezi
drzewa, wazne jest, aby nie wykonywac cie¢ réwno z powierzchnia
gtownego konaru lub pnia zanim nie odetnie sie konaru w pewnej
odlegtosci — ma to na celu zmniejszenie cigzaru obcinanego fragmentu!

Ezieki takiemu postepowaniu unika sie odzierania gtownego konaru z

ory!

6. Pgdczas uzywania urzadzenia, nigdy nie nalezy stawac na drabinie
lub innym rodzaju niestabilnego podparcia. Niebezpieczna postawa
Sprzyja zagrozeniom.

OSTRZEZENIE! Urzadzenie nie zostato zaprojektowane do zapewniania

ochrony przed porazeniem pradem w przypadku dotkniecia
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

napowietrznych linii wysokiego napiecia! Dlatego teZ nie nalezy uzywac

urzadzenia w poblizu kabli, przewodow zasilania i linii telefonicznych.

Nalezy przestrzegac bezpiecznej odlegtosci minimum 10 m od wszystkich

linii wysokiego napiedial

7.Urzadzenia nalezy uzywac tylko na pewnym podtozu. Nalezy je trzymac
po swojej prawej stronie. Nalezy reqularnie zmienia¢ pozycje robocza
oraz wliczy¢ czas odpoczynku do okresow pracy.

8.Nie nalezy pracowa urzadzeniem z catkowicie wyprostowanymi
rekoma ani prébowac pitowac w miejscach trudno dostepnych.

9.Podczas pracy nalezy przykfadac do urzadzenia statg, niewielka site.
Nie nalezy forsowac fancucha pilarki przez drewno, nalezy pozwolic
fancuchowi wykonywac prace i tylko minimalnie dociskac narzedzie z
zastosowaniem dzwigni opartej na kfach.

10.32¢zeg0Ing ostroznosc nalezy zachowa podczas koriczenia ciecia.
Odczuwalny cigZar urzadzenia moze sie niespodziewanie zmienic
W momencie, gdy prowadnica wysunie sie z drewna. Moze to
prowadzi¢ do wypadkow z urazami ndg i stop. Urzadzenie nalezy
zawsze wyjmowac z naciecia przy wiaczonym silniku. UWAGA: Przed
dotknieciem drewna, nalezy dopilnowac, aby faricuch obracat sie z
pefng predkoscia.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA
Cienkie gatazki

Cienkie gatazki mozna Scinac jednym cigciem. Aby nie powstawaty
odpryski i odksztatcenia, gataZ powinna by¢ odcieta w kilku kawatkach.
Grube gatezie

W celu odciecia grubej gatezi potrzebne s trzy ciecia.

1. Najpierw nalezy wykonac podciecie od dofu (na 1/4 rednicy gatezi) w
niewielkiejodlegtosci od gtownego konaru lub pnia.

2. Nastepnie nalezy wykonac drugie ciecie, od gory,w strone pierwszego
podciecia. Ciac az do momentu, gdy gataZ zostanie oddzielona od
drzewa. Nalezy byC przygotowanym na to, ze po odcieciu gatezi trzeba
bedzie zamortyzowac ciezar narzedzia,

3. Na koniec obcinany jest pozostaty krétki kikut jednym czystym cieciem
od gdry na dot.

4. Rang po ohcietej gatezi lub konarze mozna zamalowac
specjalistycznym preparatem.

UWAGA: Aby uniknac ryzyka potkniecia sie o gatezie lezace na ziemi,

nalezy je reqularnie usuwac. Nalezy reqularnie kontrolowaciw

miare potrzeby uzupetniac poziom oleju. Gdy urzadzenie zostaje

pozostawione na miejscu pracy, nalezy je wytaczy¢ i odtaczy¢ od zasilania.

« W celu ustalenia istotnych usterek lub uszkodzen urzadzenie nalezy
kontrolowac kazdorazowo przed uZyciem oraz po upuszczeniu lub
innym uderzeniu.

» Narzedzia nie wolno uzywac w pozycji powodujacej zmniejszenie
odlegtosci od napowietrznych linii energetycznych ponizej 10 m,

+ Uzywanie okrzesywarki na wysiegniku moze byC niebezpieczne: nalezy
unikac zagrozen wystepujacych podczas wykonywania typowych prac.
Podczas uzywania narzedzia osoby postronne musza znajdowac sie w
bezpiecznej odlegtosci.

+ Prosimy uwazac na spadajace gatezie oraz na gatezie odskakujace po
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

uderzeniu w ziemie; gatezie takie nalezy usuna¢ po pocieciu ich na
kawatki. Nie nalezy pracowac w niebezpiecznych pozycjach.

«W czasie pracy nalezy zawsze dbac o pewne podparcie nég
Utrzymywanie rownowagi; oznacza to w szczegolnosci potrzebe
Uzywania uprzezy dotczonej w zestawie.

Nigdy nie nalezy stac bezposrednio pod obcinanym konarem. Gatezie

mogq spadac inaczej, niz sie tego spodziewamy. Nalezy zawsze ustawiac

sie 2 dala od trajektorii spadajacych konarow.

A OSTRZEZENIE! ngdy nie nalezy wspinac sie na drzewo, w ktorym
maja byC przyciete gatezie! Nie nalezy stawac na drabmach
platformach, ktodach lub w dowolnej pozydji, ktora moze doprowadzm do

Utraty rownowagi lub kontroli nad urzadzeniem! Podczas przycinania

gatezi drzewa, wazne jest, aby nie wykonywac ciec rowno z powierzchni

gtownego konaru lub pnia zanim nie odetnie sie konaru w pewnej
odlegtosci — ma to na celu zmniejszenie ciezaru obcinanego fragmentu!

Ezugm takiemu postepowaniu unika sie odzierania gtownego konaru z
ory!

OSTRZEZENIE! Urzadzenie nie zostato zaprojektowane do
A zapewniania ochrony przed porazeniem pradem w prz?/padku

dotkniecia napowietrznych linii wysokiego napiecia! Dlatego tez
nie nalezy uzywac urzadzenia w poblizu kabli, przewodow zasilania linii

telefonicznych. Nalezy przestrzegac beZpIECZHEJ odlegtosci minimum 10

m od wszystkich linii wysokiego napiecia.

Aby uniknac ryzyka potkniecia sie o gatezie lezace na ziemi, nalezy je

reqularnie usuwac. Nalezy reqularnie kontrolowaciw miare potrzeby

uzupetnia¢ poziom oleju. Gdy urzadzenie zostaje pozostawione na
miejscu pracy, nalezy je wytaczy¢ i odtaczy¢ od zasilania.
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2. INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

A OSTRZEZENIE! W czasie pracy nalezy dbac o pewne podparcie
ndg i zachowanie rownowagi. Urzadzenia nalezy przyczepiac do
uprzezy. Nie nosic urzadzenia w rekach!
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3.POZNAJ SWOJE URZADZENIE

@ Kabel @ Korek zbiomika oleju
@ Uchwyt @ Nakretka imbusowa
@ Przetacznik @ Koto taricuchowe
@ Pierscieri szelek @7aslepka otworu do smarowania
@ Trzonek @Pokrywa kota taricuchowego
@ Tuleja blokujaca do rozsuwania trzonka BKluc
@ obudowassilnika @prowadnica
@tuleja prowadzaca bar

PL
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4.SPECYFIKACJA TECHNICZNA

Model EPS2-20.3
Napiecie znamionowe 220-240V~50HZ
Moc znamionowa 750W

Predkosc¢ bez obciazenia 6000/min
Pojemnos¢ zbiornika oleju 60ml

Ciezar netto 3.1kg

Zmierzony poziom cisnienia akustycznego

102.4dB(A), K=2.5 dB (A)

Zmierzony poziom mocy akustycznej

86.8 dB(A), K=2.5 dB (A)

Gwarantowany poziom mocy akustycznej 105 dB(A)

Drgania: 1,641m/s2, K=1.5m/s*

Rodzaj taricucha tnacego 91PJ033X

Tomog odnyntikN¢ pmdpag 080SDEA041

Rodzaj oleju glléjygyeir]auliczny zabezpieczajacy przed
Dtugos¢ prowadnicy 200mm

Dlugosc ciecia 200mm

W trosce o whasne bezpieczenistwo, prosimy przestrzegac specyfikacji technicznej

akcesoriow.

Poziom natezenia dZzwieku dla operatora moze przekraczac 85 dB (A). Noszenie ochronnikéw

stuchu jest konieczne.

Deklarowana catkowita wartos¢ drgan zostata zmierzona zgodnie ze standardowa metoda
testowania i moze stuzy¢ do poréwnywania miedzy soba réznych narzedzi. Deklarowana
wartos¢ drgan moze réwniez stuzy¢ do wstepnej oceny narazenia na drgania.

AOSTRZHENIE! W zaleznosci od sposobu eksploatacji, emisja drgar podczas faktycznego
uzytkowania narzedzia moze sie rozni¢ od wartosci deklarowanej. Na podstawie
szacunkowej oceny ekspozycji (z uwzglednieniem wszystkich czesci cyklu pracy, takich jak np. czas
wytaczenia narzedzia i czas dziatania bez obcigzenia obok czasu wiaczania) nalezy ustalic Srodki
bezpieczefistwa potrzebne do zabezpieczenia operatora.

W zaleznosci od faktycznego sposobu uzytkowania urzadzenia, wartosci drgari moga odbiegac

od zadeklarowanej wartosci catkowitej! Aby zabezpieczyc sie przed drganiami, nalezy podjac

odpowiednie $rodki! Nalezy uwzglednic wszystkie etapy pracy, facznie z czasem dziatania urzadzenia
bez obcigzenia oraz czasem wytaczenia! Odpowiednie $rodki to m.in. dbanie o urzadzenie i regularne
konserwowanie urzadzenia wraz z osprzetem, dbatos¢ o ciepto dtoni, robienie co pewien czas przerw i
wiasciwe planowanie pracy!
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5.ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Podejrzewane usterki s czesto spowodowane problemami, ktére
uzytkownik jest w stanie usuna¢ samodzielnie. Prosimy wiec
skontrolowa¢ produkt wedtug ponizszych wskazéwek. W wiekszosci

przypadkéw problem da sie szybko usunac.

Problemy Mozliwa przyczyna Rozwiazanie
prawdzi¢, czy w gniazdku jest prad: w tym
Brak zasilania celu podfaczy¢ do niego inne urzadzenie
Okrzesywarka nie
wiacza sie Uszkodzony przewdd zasilajacy | Oddac do sprawdzenia specjaliscie
lub uszkodzona wtyczka elektrykowi
Inna usterka elektryczna Oddac do sprawdzenia specjaliscie
okrzesywarki elektrykowi
Zbyt dtugi przedtuzaczi/lub za Uzywa,c'.przediuiacza 0 dozwolonej
maty przekidj przewodow. dlugosc:j if lub wystarczajacym przekroju
Okrzesywarka przewodow
nie osiagga
swojej peinej
mocy
Zbyt niskie napiecie zasilania Podtaczy¢ okrzesywarke do innego
(np. generatora) kontaktu
tancuch pilarki nie jest P
: : Odpowiednio naciaggnac faficuch
Stabe efekty prawidtowo napiety
ciecia
Tepy taficuch Naostrzy¢ lub wymienic faricuch
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6.UTYLIZACJA | RECYKLING

Wyréb jest dostarczony w opakowaniu, ktdre zabezpiecza go przed uszkodzeniem
podczas przewozu. Opakowanie nalezy zachowa¢ do momentu, az uzytkownik
upewni sig, ze wszystkie czesci zostaty dostarczone i ze wyrdb dziata poprawnie.
Nastepnie opakowanie nalezy poddac recyklingowi.

I OSTROZNIE! Produktu nie nalezy wyrzuca¢ razem ze zwyklymi odpadami
gospodarstw domowych, lecz odda¢ w ramach systemu zbidrki spetniajacego wymagania
europejskiej dyrektywy w sprawie zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego (WEEE).
Informacje o recyklingu mozna uzyska¢ od dystrybutora lub wtadz lokalnych. Produkt
zostanie nastepnie poddany recyklingowi lub demontazowi w celu ograniczenia jego wptywu
na srodowisko. Ze wzgledu na zawarto$¢ niebezpiecznych substangji, sprzet elektryczny i
elektroniczny moze by¢ niebezpieczny dla $rodowiska i zdrowia cztowieka.
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7.GWARANCJA

1. Produkty firmy STERWINS zostaty zaprojektowane zgodnie z najwyzszymi normami jakosci
przewidzianymi dla narzedzi dla majsterkowiczow. Firma STERWINS udziela na swoje
produkty 36-miesiecznej gwarandji liczonej od daty zakupu. Gwarancja obejmuje wszystkie
ewentualne wady materiatowe i produkcyjne. Jakiekolwiek inne roszczenia, bezposrednie
lub posrednie, dotyczace 0s6b i/lub materiatow, nie beda uwzgledniane, niezaleznie od ich
rodzaju.

2.W razie wystapienia problemu lub usterki nalezy zawsze najpierw skonsultowac sie ze swoim
sprzedawca produktow firmy STERWINS. W wigkszosci przypadkéw sprzedawca produktow
firmy STERWINS bedzie w stanie rozwigzac problem lub naprawic usterke.

3.Naprawy lub wymiana czeéci nie powoduja przedtuzenia pierwotnego okresu gwarancyjnego.

4. Gwarancja nie obejmuje usterek powstatych w wyniku niewtasciwego uzytkowania lub
zwyktego zuzycia. Dotyczy to m.in. przefacznikéw, wytacznikéw obwodu zabezpieczajacego
i silnika (w przypadku zuzycia).

5. Roszczenie gwarancyjne moze by¢ rozpatrzone tylko pod nastepujacymi warunkami:

« Dostarczenie, w postaci paragonu kasowego, dowodu poswiadczajacego date zakupu.

- W urzadzeniu nie byty wykonywane przez strony trzecie jakiekolwiek naprawy i/lub wymiany.

- Narzedzie nie byto niewtasciwie uzytkowane (przeciagzanie maszyny, zaktadanie akcesoriow
niezatwierdzonych przez producenta).

« Brak uszkodzer spowodowanych czynnikami lub przedmiotami zewnetrznymi, np. piaskiem
lub kamieniami.

« Brak uszkodzen spowodowanych nieprzestrzeganiem instrukgji bezpieczenistwa i instrukgji
uzytkowania.

6. Warunki gwarancji obowiazuja tacznie z naszymi warunkami sprzedazy i dostawy.

7. Uszkodzone narzedzie nalezy zwréci¢ do firmy STERWINS za posrednictwem dystrybutora
firmy. Narzedzie zostanie odebrane przez firme STERWINS pod warunkiem jego
odpowiedniego zapakowania. Jezeli klient wysyta uszkodzone towary bezposrednio do
firmy STERWINS, producent rozpatrzy roszczenie tylko w przypadku opfacenia kosztow
przesytki przez klienta.

8. Firma STERWINS odméwi przyjecia produktow, ktérych opakowanie bedzie niewtasciwe lub
w ztym stanie.
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8.RYSUNEK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI
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8.RYSUNEK ROZSTRZELONY Z LISTA CZESCI

Nrnarys. |Opis Nrnarys. |Opis Nrnarys. |Opis
rozstrzel. rozstrzel. rozstrzel.
1 Kabel 24-11 | Pokretto requlacyjne 37 |kozysko
2 Tuleja kabla 24-12  |Pierscien 38 Szczotka weglowa
3 Pasek miedziany 24-13  |Trzonek 39 |Tuleja
4 Koncowka zeriska 25 Pierscien paska (zespdt) 40  |Ostona szczotki
5 Rurka termokurczliwa 25-1 Pierscien paska 4 Wirnik (zespét)
6 Rurka termokurczliwa 252 |Sruba 42 kozysko
7 |Sruba 253 [Nakretka 43 |Tuleja tozyska
8 Sruba 25-4  |Pas 44 |Zawleczka E-clip
9 Uchwyt — cze$¢ prawa 26 Obudowa — czes¢ lewa 45 |Pytka dociskowa
fozyska
10 Zacisk do kabla 27 Przezroczysta rurka olejowa 46 Sruba
11 Uchwyt — czes¢ lewa 28 Sprezyna 47 |tozysko
12 Przetacznik sterujacy 29 taczowka rur 48 Przektadnia
13 Przetacznik 30 taczéwka gumowa 49 |Wpust
zotenkowy
(Woodruffa)
14 Sprezyna 31 Zespot pompy oleju 50  |Watek napedowy
15 Przycisk blokady 31-1 Z3b przektadni slimakowej 51 tozysko
16 |Sprezyna przycisku 312 |Przektadnia slimakowa 52 |Obudowa — czgé¢
samoblokujacego prawa
17 Kapacytancja 31-3  |Pompa oleju 53 Koto tancuchowe
18 |Plytka dociskajaca 314 |Sruba 54 |Pierécien
uszczelniajacy
19 |Sruba 32 Skrzynka olejowa (zespot) 55 Nakretka
20 [Sruba 32-1  |Sprezyna 56 |Sruba zaciskowa
21 Przewdd potaczeniowy 32-2  |Przezroczysta rurka olejowa 57 |Pierécien
uszczelniajacy
zaslepke
22 |Induktancja 32-3  |Pierécieri uszczelniajacy wyjscie| 58 |Nakfadka
oleju koricowa
23 Przewdd potaczeniowy 32-4  |taczéwka olejowa 59  |Pokrywa
wrzeciona
24 |Rurka (zespét) 32-5  |Gabka 60  |Nakretka
szesciokatna
24-1  |Trzonek — czes¢ srodkowa 32-6  |Zaslepka 62 Prowadnica
24-2 |Sruba 32-7 _ |Zbiornik oleju 63 |tancuch
24-3  |Podktadka 32-8  |Zawor 64  |Ostona
prowadnicy
24-4  |Uszczelka ptaska 33 Korek zbiornika paliwa (zespot) 65 Klucz
24-5  |Nakretka imbusowa 33-1  |tacznik zapobiegajacy utracie
24-6 | Sworzen staty 33-2  |Pierécien uszczelniajacy korek
oleju
24-7  |Nakretka szesciokatna 33-3  |Korek oleju
24-8  |Wspornik potaczeniowy 34 Przewdd potaczeniowy
249 |Sruba requlacyjna 35 Stojan
24-10  |Sworzen cylindryczny 36 Tuleja tozyska
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9.DEKLARACJA ZGODNOSCI WE

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001

59790 Ronchin - France/Francja

Oswiadcza, ze produkt wyszczegdlniony ponizej:
Elektryczna okrzesywarka na wysiegniku 750 W
Model: EPS2-20.3
Spetnia wymagania okreslone w nastepujacych dyrektywach Rady:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE
Dyrektywa w sprawie kompatybilnosci elektromagnetycznej (EMC) 2014/30/UE
Dyrektywa w sprawie hatasu na zewnatrz pomieszczen 2000/14/WE, zatacznik Vi
2005/88/WE
Imierzony poziom mocy akustycznej: 86,8 dB(A)
Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 105 dB(A)
Dyrektywa w sprawie RoHS 2011/65/UE
oraz spefnia normy:
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN1S0 11680-1:2011
EN 55014-1:2006/A2:2011
EN 55014-2:1997/A2:2008
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
[EC 62321:2008
IEC 62321-5:2013

) [EC62321-4:2013
Powiadomionyorgan: TUV Rheinland LGA ProductsGmbH - TillystraB
eStanowiskopodpisujacego:
2-90431 Niirnberg
Numer powiadomionego organu: 0197

Nr Swiadectwa: BM 50355158 001

agr‘l]wisko podpisujacego:

Bruno POTTIE |
Dyrektor ds. zakupow

migdzynarodowych ADEO
Nr seryjny: patrz oktadka tylna SERVICES

Ostatnie 2 cyfry roku zastosowanego oznaczenia CE: 16 2016-9-30
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Bcerpa octeperaiitech

o BO3JYLIHbIX IMHUIA

3N1eKTponepesay, AepXutech ot

HIX Ha 6e30MacHOM PaccToAHUM

He MeHee 10 m.

lpaBunbHoe HanpasneHme
pexyLLyx 3y6L0B.

HencnpaBHble anekTpuyeckue
Ef YCTPOIACTBA HeMb3A BbIOPaCbIBaTh
BMeCTe € 6bITOBBIM MyCOPOM.
mmmm (f1aBaiiTe UX Ha nepepaboTky B
cneuyanbHo 060pya0BaHHbIe
LeHTpbl. llonyunte nHdopmavmio
1o nepepaboTke B MECTHOM
OpraHe BacTy Uiu y TOproBoro
npeacTaBuTens.
@) Lw|  [apaHTUPOBAHHbIIi yPOBEHb
105 3BykoBoro AasneHusa 105 ab (A)

2. MHCTpyKuumA no TexHuKe be30macHoCTH
4.TexHnuecKune XapakTepucTukin
6.YTunu3auna v nepepabotka
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1.HA3HAYEHUE

3707 BbicoTope3 EPS2-20.3 nmeeT HOMUHANBHYIO BXOAHY0 MOLLHOCTL 750 BT. YcTpoiicTeo
npefHa3HaueHo AnA pe3Ki BETOK TONLUMHON He 6onee 200 Mm. OHO He NpeHa3HaueHo Ans
Pe3Ku Apyrux MaTepuanos, TakuX KaKk NacTuK, KameHb, MeTans Win Aepeso, cofepxalLiee
MOCTOPOHHIeE 06beKTbI. YCTPOICTBO MOXET UCNOb30BATLCA TOALKO C NOAXOAALLMMN ApyT

K Apyry LWMHON 1 LieMbto, YKa3aHHbIMU B JaHHBIX UHCTPYKLMAX. He ncnonb3yiite WiHbI

W Lienu Apyroro Tuna uau pa3mepa. [laHHoe yCTpoilCTBO NpefHa3HaueHo ToNbKO Ana
YaCTHOTO MCMONb30BaHNA B ObITOBbIX LiENAX. ITO YCTPOIICTBO NPeHA3HAUYEHO TONbKO ANA
NpuUMeHeHuA B BbITY, a He ANA KOMMeEpPYECKOro UCNob30BaHMA. Ero Henb3a ncnonb3osath B
LienAxX, He yKa3aHHbIX B JaHHOM HCTPYKLUK.

7
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2. UHCTPYKLIUA N0 TEXHWUKE BE30MACHOCTH

E

Al'lpenynpemneuuﬂ! [IpouuTaiiTe Bce npeaynpexaens

M MHCTPYKLWM NO TexHuKe Ge3onacHocTy. HecobnioaeHue Tux
MpeAYNPEX AeHMIn 1 MHCTPYKLMIA MOXKET MPUBECTH K NOPaXeHMIo
3NEKTPUYECKUM TOKOM, N0XapY U (k) TAKENbIM TPaBMaM.
(oXxpaHuTe BCe npeaynpexaeHna U MHCTPYKLIMMA A14 UCN0Ab30BaHKS

B OyyLuem. TepMUH «ONEKTPOUHCTPYMEHT» B NPeAynpexaeHuax
03HAYaeT 3NeKTPUYECKMIA MHCTPYMEHT C MUTAHIEM 0T CeT ( kabenem)
vmg 3ne)KTpmquKM|7| MHCTPYMEHT C NUTaHIeM 0T akkymyndTopa (6e3
katensa).

be3onacHocTb paboyero mecta

1. 0becneubTe YiCTOTY 11 OCBELLEHHOCTb pabouero mecTa.
3arpOMOXJeHHbIe 1 NN0X0 OCBELLIEHHbIE MeCTa CyXaT NPUYMHOI
HECYaCTHbIX Cyyaes.

2. He ncnonib3yitte an1ekTpOMHCTPYMEHTbI BO B3PbIBOOMACHbIX
MecTax, Hanpumep BOAM3M FOPHYMX ITKOCTEH, ra3oB M
b, INEKTPOUHCTPYMEHTbI FeHEPUPYHOT UCKPbI, KOTOPbIe MOTYT
BOCTINAMEHUTD MblNb WK UCMapeHus.

3. He no3Boniite €TAM 1t NOCTOPOHHUM HAXOLUTCA BOAU3N
paboTaloLLero anekTpouHCTpyMenTa. OTBReKatoLLme GakTopbl MOryT
NPUBECTU K NOTEPe KOHTPOAA.

INeKTpoTeXHNYeCKas 6e30NaCHOCTD

1. Bunka anekTpouHCTPYMeHTa JOMKHa CO0TBETCTBOBATD PO3ETKE,
Hukorza He nepegenbiBaiite BITKY. He UCnonb3yiTe HUKkakie
NepexoLHUKI ANA BITIOK UHCTPYMEHTOB C 3a3eMIIEHIEM.
Wcnonb30BaHue OpUTMHasbHbIX BUTIOK 1 COOTBETCTBYHILLYX MM
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2. UHCTPYKLINA NO TEXHWKE BE30MACHOCTH

PO3ETOK YMEHbLUAET PUCK MOPAXEHNA EKTPUYECKIM TOKOM.

2. I136eraiite NpUKOCHOBEHMI K 333eMAeHHbIM 00beKTaM, TakM Kak
TPYObl, paAMaTopbI, NANTbI M XONOAUALHIKM. PUCK MopaeHna
3NEKTPUYECKIM TOKOM BblLLIE, KOT/1a TN0 3a3eMAEHO.

3. He nogBepraiite SneKTPOMHCTPYMEHTbI BO3AEVCTBIIO JOXAA WK
Braru. [1py nonaganuy Bogbl B AMEKTPOUHCTPYMEHT yBENUYMBALTCA
PUCK NOPAXKEHIA INEKTPUYECKIM TOKOM.

4. 0bpatuaiitect ¢ kabenem akkypatHo. HuKoraa He nepeHocuTe, He
TAHUTE 1 He BbIKNKDYaiiTe SNeKTPOMHCTPYMeHT 3a kabenb. [lepxmre
kabenb nofianblLe 0T UCTOYHIKOB TeNNa, MACNa, 0CTPbIX NPEAMETOB
WI ABIKYLLMXCA YacTeid. [ToBpexeHHble N 3anyTaHHble Kabenu
MOBBILLIAKT ONACHOCTb NOPAXEHIA INEKTPUYECKUM TOKOM.

5. [Ind paboTbl € NEKTPOUHCTPYMEHTOM BHe MOMeLLIEHNA UCNOAb3yiiTe
NpeAHa3HaueHHblii ANA 3TOr0 yANUHUTENbHbII kabenb.
licnonb30BaHHe Kabena, NoaXoAALLIEro ANA UCNONb30BAHIIA BHe
NOMELLIEHIS, CHIKAET PUCK NOPAXKEHIA SNEKTPUUECKIM TOKOM.

6. ECm uenonb30Banue 3NeKTPOMHCTPYMEHTA B CbIPOM MOMELLEHiIN
Hev30eXHo, NOAKNKYaIATe ero uepe3 YCTPOICTBO 3aLLUTHONO
otkntouenna (Y30). Mcnonb3oBarue Y30 cHinkaeT puck nopaxeHus
MEKTPUYECKIM TOKOM.

JInyHas 6e3onacHoCTb

1. TpK Mcnonb30BaHNY ANEKTPOUHCTPYMEHTa BybTe OaUTeNbHb,
CNleTe 33 CBOMMM JIeICTBUAMM U CTIEAYIATe 34PaBoMY CMbICTT.
He nonb3yiTech MeKTPONHCTPYMEHTOM, ECAI Bbl YCTAMA WA
HaX0AUTeCH NMOZ BO3E/CTBUEM HAPKOTUKOB, aNKOrOAA N
Me/VKaMeHTOB. [laxe KpaTkoBpeMeHHaA HeBHUMATeNbHOCTb NpH
paboTe ¢ INEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTI K TAKENbIM
TpaBMam.

2. icnonb3yiite CpeCTBA UHAMBUAYANLHOR 3aLLNTHI. Beeraa HageBaiite
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2. UHCTPYKLIUA N0 TEXHWUKE BE30MACHOCTH

CPenCTBA 3alLyTbI IMa3. cnonb30BaHue 3allUTHBIX CPEICTB, TaKUX
kaK NPOTUBONbINEBAA MaCka, HECKONb3Kad NPeoXPaHUTENbHAA
00yBb, ECTKaA Kacka WM CPefCTBA 3aLLMTbI OPraHOB CyXa B
COOTBETCTBYIOLLIX YCTIOBYAX YMEHbLLAET PHCK TPABMUPOBaHMA.

3. He ponyckaiiTe HenpeaByaeHHbIX 3amyckoB. [leped NoakYeHiem
MHCTPYMEHTa K CETI UTaHIA (W aKKYMYNATOPY) U Nepes
ero n1epeHoCKoiA yoeauTech, Yto BbIKAKOYaTeNb HAXOMUTCA B
BbIKNIKOYEHHOM NoNOXeHUN. He iepxuTe nanel Ha BbIKAKouaTene
NP NEPEHOCKe NEKTPOUHCTPYMEHTOB 1 He BKAKoualiTe BIKY B
PO3ETKY, CMM NEKTPOUHCTPYMEHT BKJTHOYEH. 3T0 MOXET NpUBECTH k
HeCYaCTHOMY Cnyyar.

4. Mleper BKITI0YEHMEM SNEKTPOUHCTPYMEHTA CHIMUTE C HEro
PEryNUPOBOYHbIE MHCTPYMEHTbI U raguHbie KoM, PerynupoBouHbii
UHCTPYMEHT W1H TaeuHblit KNIOY, OCTABNIEHHbIH Ha BpalLiatoLLieiics
YaCTV IMEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUYMHON TPaBMbI.

5. He nepenanparaiirecb. Beerga coxpandiite yctoiumBoe
MON0XeHMe 1 PABHOBECYE. IT0 MO3BOMUT NyULLIE KOHTPONUPOBATH
3EKTPOUHCTPYMEHT B HenpeaBHAEHHbIX CUTYALAX.

6. Onesailecb HaanexaLLum o6pasom. He HaeBaiite (BOOOAHYI0
OAEXY v YKpaLueHna. Jlepxute BONochl, €Ay 1t nepyaTit
MoZanbLue 0T ABIKYLLMXCA vacTeii. (BoboAHAA 0LeXAa, YKpaLLeHs
I [/TMHHbIE BONOCHI MOTYT MOMACTb B fIBIXYLLMECA YaCTH.

7. Tl HanuYMK NbINeyRaBANBAKLLMX YCTPOVCTB YOEAUTECH B TOM,
4TO OHY MOKAIOYEHbI 1 PaBINbHO paborator. icnonb3oBatue
MbINeyNaBNNBAOLLMX YCTPOVICTB CHIKAET BPeL, NPUYMHAEMbII
MbiNbH0.
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2. UHCTPYKLINA NO TEXHWKE BE30MACHOCTH

WUcnonb3oBaHue u 06CJ'Iy)KVIBaHMe
INEKTPOUHCTPYMEHTA

1. He npuknagbiBaiite K S1eKTPOMHCTPYMEHTY Upe3MepHbIX yCAIMIA,
Vicnonb3yiiTe NOAXOAALLMIA ANA BALLIUX 337334 SNEKTPONHCTPYMEHT.
(TpaBunbHo BblOPaHKbiTi NEKTDOMHCTPYMEHT G0nee 3QdeKTuBeH I
6€30naceH i HOMUHAbHOI Harpy3ke.

2. He ucnonb3yiiTe SMEKTPOMHCTPYMEHT, A €70 BbIK/TH0YaTeNb
HevcnpaBeH. JNeKTPOUHCTPYMEHTbI C HeNCPaBHbIM BbIKAKOYaTeNeM
OMaCHbI 1 NOANEXAT PEMOHTY.

3. lepez perynupoBKoil, CMeHOii aKCeccyapo Ui XpaHeHuem
OTK/HOYMTE SNEKTPOUHCTPYMEHT OT CETU NUTAHI I/vn
akKyMynATopoB. Takite Mepbl NpeAOCTOPOKHOCTH YMeHbLLAKT PUCK
CNyYaifHOrO 3aMyCka NeKTPOUHCTPYMeHTa.

4. XpaHuTe Hevcnonb3yemble SNeKTPONHCTPYMEHTbI B MeCTaX,
HeZOCTYMHbIX 1A JeTeid, U He JOBEpAITE MEKTPOUHCTPYMEHT
NIMLIAM, HE 3HAKOMbIM C HAM 1 C STUMI MHCTPYKLMAMU.
INEKTPOUHCTPYMEHTbI ONacHbI B pykax HENOAroTOBAEHHbIX
nonb3oBareneit.

5. BoinonksiiTe TeXHUYECKoe 00CTYXVIBaHHE INEKTPOMHCTPYMEHTOB.
[TpoBepbTe BbIpaBHIIBAHIE I CLieNAEHMe NOJBINKHbIX AeTaneld,
Hanuvte NOSIOMOK 1 POUNE YCIIOBIA, KOTOPbIE MOFYT MOBANATH Ha
PaboTy 3neKTPONHCTPYMEHTa. ECNM IneKTPOUHCTPYMEHT NOBpeXeH,
nepef UCnoNb30BaHUeM ero HeobX0MMO 0TPEMOHTUPOBATb.
HeoCTaTouHbIii YX04 32 SNEKTPOUHCTPYMEHTOM ABNAETCA NPUYMHOI
MHOTVIX HECYaCTHbIX CTyuaes.

6. XpaHuTe pexyLLie MHCTPYMEHTI B UNCTOTE 11 3aTOYEHHOM COCTOAHMM,
[paBubHO 06CNYKIBaEMbIe U XOPOLLO 3aTOUEHHbIe pexyLive
MHCTPYMEHTbI MeHbLLIE 3aKMUHVBAIOT I NyuLLIe KOHTPOAUPYHTCA.

1. Wcnonb3yiite 3neKTPOMHCTPYMEHT, aKCecCyapbl, HacagKm
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2. UHCTPYKLIUA N0 TEXHWUKE BE30MACHOCTH

WT. 1. B COOTBETCTBIY C TUMM UHCTPYKLMAMM, YYUTbIBAA
YCNI0BYA M CNeLduKy BbINOAHAEMOI paboTbl. cnonb3oBaHme
3NIeKTPONHCTPYMEHTA N4 BbINOMHEHIA HENMpPeayCMOTPEHHbIX
OnepaLyit MOXET NPUBECTI K OMaCHbIM CUTYaLMAM,

PemoHT

1. PeMOHT IMEKTPOMHCTPYMEHTa ONXEH NPOU3BOAUTHCA
KBaNMGULMPOBAHHbIM CELIMANICTOM C IICMOAb30BaHHUEM TONbKO
WIEHTUYHBIX 3aMaCHbIX YacTeii. 310 0becneunt besonackyto pabory
3NeKTPOMHCTPYMEHT,

2. Ecnu kabenb nuTaHuA noBpeX e, T0 BO U30exaHue nopaxenua
NEKTPUYECKUM TOKOM €ro S0MKeH 3aMEHUTb U3roToBUTEND, er0
TeXHUYeCKui NPeLCTaBUTENb UK APYroit KBANUQULIPOBAHHbI
CMewManIC,

3. ECn yronbHble LweTKu HeobX0AMMO 3aMEHUTD, 370 OMKeEH Caenatb
KBaNMGULUPOBAHHbIii CNELYANHCT N0 PEMOHTY (BCeraa 3ameHiiTe
[1BE LLETKM OBHOBPEMEHHO).

(IpenynpexzaeHna no TeXHUKe
0e301acHOCTH NpK paboTe ¢ BbICOTOPE30OM

1. TpepBue pabory, ecu nouyBCTBYeTe yCTanocTb. [lenaiite
PerynapHble nepepbiBbl, 4T00bl 0TAOXHYTb. [laxe KpaTkoBpeMeHHas
HeBHIMATENbHOCTb NPU PaboTe ¢ yCTPOICTBOM MOXET NPUBECTH K
TAXENbIM TPaBMaM.

2. Cnegure 3a TeM, 4T00bl BCe YaCTH Tena HaXxoZWACh HA PACCTOAHMM
0T ienv nunbI. He youpaite (pe3aHHbIe YacTit 1 He AepxuTe
06pe3aeMble YacTy, Koraa Lienb Nimibl BpalLaeTca. llepes ouncToii
0T 3aCTPABLLIX MaTepUanos ybeautech, 4to YCTPOICTBO BbIKMHYEHO.
[laxe KpaTkoBpeMeHHas HeBHUMATENbHOCTb Npy paboTe ¢
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2. UHCTPYKLINA NO TEXHWKE BE30MACHOCTH

YCTPOWCTBOM MOXET NPUBECTH K TAXENbIM TPaBMaM,

3. [lepXwTe SneKTPOUHCTPYMEHT TONIbKO 33 MOBEPXHOCTH C 3ALLMTHbIM
MOKPLITUEM, TaK KaK N MOXET 331€Tb CKPbITYH0 NeKTPONPOBOAKY
Ui COOCTBEHHbII Kabenb. Kacanue Lienblo npoBoKM nog
HanpAXeHNeM MOXeT nepedaTb HanpAXeHie Ha MeTannuyeckue
YaCTV YCTPOIACTBA U MPUBECTI K NOPAXEHMH0 OniepaTopa
JEKTPUYECKIM TOKOM.

4. [lepxue kabenb noganbLuie oT pexyLyX HneMeHToB. Bo Bpems
UCNONb30BAHMA kabeNb MOXET 3aTepATbCA B KyCTaX U CyYaitHo
NONACTb NOZ PEXYLLI INEMEHT.

5. Bo Bpema paborbl gepxuTe Lienb Nunbl Ha 6e30MacHOM PaCcCTOAHIN
0T BCeX yacTeii Tena. llepef 3anyckom ybeauTeCh, uto Lienb Misibl He
kacaetca fipyrux npeametoB. ManeiiLuas HeBHUMTENbHOCTb NpH
paote ¢ yCTpOCTBOM MOXET NPUBECTH K NONAAaHMI0 OFEX bl i
YaCTyi Tena B NUNbHYHO Lienb.

6. Bcerga kpenko iepxure yCTpoiicTBO ABYMA PyKamil 3a PYKOATKY I
NOBEPXHOCTH 3axBaTa. HenpaBibHoe nonoXeHie pyK npw patote ¢
MANOI A NOMbITKA YNPABIIEHIA YCTPOAICTBOM TONbKO OAAHOM PYKOI
MOBBILLAET PUCK HECYACTHOTO CyYas.

/. HaziesaiiTe 3awuyuTHble CpeCTBA 1A a3 U yLue. Takxe
PeKOMEHAYETCA HCNoNb30BaTh JOMOSHMUTENbHbIE 3aLLMTHbIE (PEACTBA
LA TOMOBbI, Py, HOT 1 TON. Jcnosib30BaHye NOAX0AALLEN 3aLLMTHOI
OAX /bl YMEHbLLAET PUCK NOMyYeHNA TPaBM OT OTAETAIOLLX LLeNOK
M CNYYItHOT0 KOHTAKTa C LieNbHo MIAbI,

8.He Mcnonbsyme YCTPOWCTBO, HaX0ZACH Ha AepeBe. Wcnonb3oBaHue
YCTPOIICTBA Ha iEPeBE MOXET MPUBECTIA K NIONYYEHMIO TDaBMb.

9. Beerna coxpanaiTe ycToifuiBoe NOOERHe U COMb3yiTe
YCTPOWCTBO, TONIKO CTOA HA YCTOYUBOI, HAZAEXHOI 1 POBHOI
noBepxHoCT. PaboTa Ha CKoAIb3KOIA AW HeYCTOYMBOI MOBEPXHOCTH
(Hanpumep, Ha NeCTHHLIE) MOXET NPUBECTH K NOTePe PaBHOBECHA WA
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2. UHCTPYKLIUA N0 TEXHWUKE BE30MACHOCTH

KOHTPONA HaZ YCTPOUCTBOM.

10. lepeHocure yCTpoitCTBO B BLIKIHOYEHHOM COCTOAHMM 32 MOBEPXHOCTb
3aXBaTa Ha 0e30nactom paccTosHui ot Tena. lpy TpaHCnopTUpoBKe
I XpaHEHUI HeOOXOBMMO BCEria HAeBaTb Ha WHHY Lenk aLTHbI
yexon. lpasinbHoe 06palLieite C YCTPOCTBOM yMeHbLIAET
BEPOATHOCTb CNYYaiiHOr0 KacaHua ABINKYLLEIICA MUAbHOM Lienu,

11. Ty cMa3ke, HATAXEHINNA LIENt 1 3aMeHe YacTell MHCTPYMeHTa
CNleqyitTe MHCTPYKLMAM. HenpaBunbHO HaTAHYTad Uk (Ma3aHHas
Lienb MOXeT 1160 MopBaTbCA, 1160 YBEAMUUTD PUCK OTAAYM.

12. (negure 3a e, 4o0bl PyKOATKY ObIAM CYXUMM 1t YACTBIMM U Ha HUX
He ObIN0 Macna K (Ma30uHoro Matepuana. Ckonb3Kite MacnAHble
PYKOATKY MOTYT MPUBECTY K NOTEPe YMIPaBIeHN.

13. Tuna npeHa3sHayeHa TobKo AA PacunuBaHIA AepeBa.
Acnonb3yitre yCTpOHCTBO TONbKO 110 Ha3HaueHMko. Hanpumep,

He UCNONb3yiTe YCTPOICTBO AN1A Pe3KI NNACTMACCb, KUPMMYHOI
KNaZAKV 11 ZPYriX MaTepuarnos, Kpome ApeBecithbl. llcnonb308aHe
YCTPOWCTBA ANA BLINOAHEHNA HENpeayCMOTPEHHbIX OnepaLiil MoXeT
NPUBECTU K ONACHBIM CATYaLMAM.

14, CobnonaiiTe 00LLEHALLMOHANbHBIE U MECTHbIE HOPMATUBbI.
HavjnoHanbHoe 1 MecTHo 3aKOHOAATENbCTBO MOXET OrPaHINUNBATH
UCNONb30BaHIUE YCTPOWICTBa.

15. LA 3aMeHbI UCnonb3yiTe TONbKO LWIHbI U LeNK, PEKOMEH0BAHHbIE
NPON3BOAMTENIEM, K aHaNoruHble, lcnonb3oBaxue
HecepTUQULMPOBAHHDIX PeXYLLLYX NPUCMOCOOAEHNI MOXET NpUBECTI
K TPaBMaM W TIOBDEX[IeHINi0 UMYLLIECTBA.

16. leper, Hauanom 1cnob30BaHuA YCTPOICTBA U NOCNE ero NaeHua
MW ApyruX BO3ACTBATE BCerAa NPOBEPAVITe €ro Ha MpeAMET U3HOE
1 NOBPEX AHMIA U NP HEOOXOMMMOCT PEMOHTUPYiITe,

17. Mepez XpaHeHueM BbINOAHUTE OUHCTKY 1 06CNyKiBaHMe
YCTpONICTBA.
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[IpuunHbI 1 CNOCOObI NPeOTBPaLLIEHNS
0TAauM

(77aua MOXET NPOU30IITH, K0T KOHEL, LLIHbI Lieny KacaeTca kakoro-
760 NPesMeTa UNK KOrAa AepeBo OKMMAETCA U OROKMpYeT Lenb
BO BpeM# pacnina. B HeKoTopbix Cyyasx Takoe KacaHue npuBoauT
K Pe3KoMY PbIBKY B 00paTHOM HanpaBAeHM, NP KOTOPOM LLIIHY
Mibl 0TBpacbIBaeT BBEPX U B CTOPOHY onepatopa. ECim Lenb
ONIOKNPYETCA B BEPXHEI YaCTV! LLMHBI, OHA MOXKET Pe3K0 CMeCTUTbCA
B CTOPOHY 0nepatopa. B 0boux cyuasx 370 MOXeT NpUBECTM K
noTepe ynpaBAeHIA LienHoii MANI0IA 1 NONYYEHIMK0 CePbe3HbIX
TPaBM. He nonaraiitect UCKMIOUTENbHO Ha 3aLLUTHbIE YCTPORCTBA,
KOTOPbIMI OCHaLLieHa nuna. Monb30BaTento yCTPoiicTBa HeobXoaNMO
NPeANpUHATL OnpeenenHble JeiicTBHA, UTobbl u30exaTb TpaBM
I HECYaCTHbIX Cnyyaes BO Bpemd paboTbl. 0Tgaua ABNAeTcA
Pe3yNbTaToM HenpaBybHOr0 UCM0Ab30BAHINA UHCTPYMEHTa U/ uu
HecobIoAeHNA UHCTPYKLIMIA Wn YCnoBMiA paboTb. [TpuBeaeHHble
HIe Mepbl NPeLOCTOPOKHOCTU NO3BOAAIT NPEAOTBPATUTH
BO3HYKHOBEHUE 0TAAYM,

1. Kpenko gepxwTe yCTPOiicTBO, 00XBATUB PYKOATKY BCEMU MaNbLAMM
00euX YK, 1 pacnonoXuTe KOPMYC Tena u pyKy Tak, utobbl
NPOTUBOLEIACTBOBATD (e 0TZauM. [IPUHATHE COOTBETCTBYHLLMX Mep
MPeA0CTOPOXHOCTI N03BOAAET KOHTPOAMPOBATD Cuy 0TAauM. He
0CTaBAAITe YCTPOVCTBO 663 NpHCMoTPa.

2. He nepeHanpAraiitecb. 370 N03BOANT U30€XaTb CNYYaitHoro KOHTaKTa
C KOHLIOM LUMHbI 1 0B€CneywT NyuyLLIii KOHTPONb Hag YCTPOCTBOM B
HenpeABHAeHHbIX CUTYaLMAX.

3. [lnA 3ameHbl UCMOIb3yiiTe TONbKO LWMHbI W LienH, PeKOMEH0BaHHble
npou3BogayTenem. icnonb3oBaHie HENoAXOAALLE/ LLMHbI K Lenu
MOXET NPUBECTH K 00pbIBY Liemu u/uim oTgave.

4. CnepyitTe peKOMEHAALIAM NPON3BOAUTENA 110 3aTOUKE U
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00CHYUBAHMIO LILNHOI VAL, YMEHbLUEHYE BbICOTbI OrpaHuuuTend
[NY6UHbI MOXET YCUNUTD 0TAaYY.

CHikeHne ypoBHeil BUOpaLuy 1 wyma

'T00bl CHU3UTb BO3EIICTBIE LyMa U BUOPALUM, OTpaHI4bTE BPEMS
SKCNAyaTaLu, UCNONb3yiiTe PeXVMbI C HU3KIM YPOBHEM BUOPaLIM I
LUyMa It HOCUTe CPEACTBA MHAMBITYaNbHOI 3aLLTHI. YT0ObI CBECTH K
MUHIAMYMY BUOPALLYM 1 BO3AEICTBYIE LLyMa, NPUMIATE BO BHUMaHHe
CTleaylolLyte EKOMEHaLMM,

1. Vicnonb3yiiTe yCTPOVCTBO TOAIKO N0 Ha3HAYEHUI, COFMACHO ero
KOHCTPYKLAW 11 HACTOALLIMM MHCTPYKLIAAM.

2. YoenuTecb, 4o YCTPOIACTBO HAXOLUTCA B HAZNEXKALLIEM COCTOAHMM U
XOPOLLIO 06CNYKUBAETCA.

3. Mcnonb3yitte npaBUnbHbIe HACAAKI U MPOBEPAITE UX COCTOAHM,

4. TIpOYHO fiepuTe PYKOATKY 1t MOBEPXHOCTI 3aXBaTa.

5. 0BcnyxmBaiiTe yCTPOWCTBO B COOTBETCTBIM C AaHHbIMM
MHCTPYKLMAMM M XOPOLLIO CMa3biBaiiTe (Mpy HeobXxomumocT).

6. InaHupyiie pabouunid Tpaguk TaK, uTobl pacnpenenuTs
UCNONb30BaHME UHCTPYMEHTOB C BbICOKOI BUOPALIeNl Ha ANUTeNbHoe
BpeMm.

Nupektuea EC o Gu3nueckux daktopax (Bubpauiy) Obina BBegeHa B

LienAX CHUKEHIA PUCKa BO3HUKHOBEHIA BIIOPALIMOHHOrO CHHZPOMA

PYK Mpit paBoTe C INEKTPOUHCTPYMeHTamu. [laHHaA AupekTvBa

00413bIBaeT NPOU3BOAUTENEI 1 NOCTABLLMKOB SNEKTPOUHCTPYMEHTOB

MPeA0CTaBAATb NUBAU3UTENbHBIE Pe3ybTaTbl TECTOB Ha BUOpaLiMIo,

4T00bI N0NIb30BaTENb MO MPUHATH 000CHOBAHHOE PELLIERNE 0 TOM,

CKOMIbKO BPEMEHI MOXHO paboTaTb C UHCTYMEHTOM be3 picka

AN 30POBbA B TEUEHHE CYTOK, U KaKO UHCTPYMEHT BbIOpaTb.

[lononHuTeNbHble pexoMeHaaLI CM. Ha caitre www.hse.gov.uk.

lcnonb30BaHue 3TOr0 MHCTPYMEHTA Ha NPOTAXEHIN AAUTENbHOTO
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2. UHCTPYKLINA NO TEXHWUKE BE3OMACHOCTH

nepuoja BPEMEHIN MOXET 0Ka3aTb 3HauuTeNbHOE BUOPALIOHHOE
BO3/1€/ICTBYIE Ha NI0NIb30BATENA U Pa3BUTb «CUHAPOM DenbiX
nanbLies». 4106bl yMEHbLLUNTB PHCK NOfi06HbIX 3ab0NeBaHMil, Beraa
Ha/ieBAATe 3alLIUTHbIE NEPUaTKI U AEPKITE PYKU B TENe BO Bpemd
UCN0Nb30BaHIA MHCTPYMeHTA. [pit BO3HUKHOBEHIM CUMNTOMOB
«CUHPOMa benbiX NanbLieB» HeMeANeHHo 00paTuTech k Bpauy. K
TaKiIM CUMTOMaM OTHOCATCA OHEMEHHE, NOTEPA UyBCTBUTENBHOCTH,
MOKaNbiBaHMe, NOL{MMbIBaHME, NOTEpA CUrT, 60b, U3MEHeHMe LiBeTa
UM COCTOAHMA KOXUA. ITU CUMITOMbI 00bIYHO NPOABASIOTCS B
NanbLaX, Ha NAIOHSX WA 3aNACTbAX. PUCK MONyYeHNS Takoit TpaBMbl
BO3PACTAET NP HII3KOI TeMnepaType Bo3fyXa.

Ype3BblyaiiHbie cuTyaLm

(3HaKoMbTECH C MpaBynamit UCoAb30BAHIA 3TOTO YCTPOICTBA B
HACTOALLEM PYKOBOACTBE. 3aMOMHUTE UHCTPYKLIY MO TeXHHKe
6e30nacHoCTI M TOUHO CO0AI0AAITE UX. ITO MOMOXET NPeAOTBPATUTH
PUCK 11 OMacHble CuTyaLuy.

1. Tpu ucnonb30BaHMy 37010 yCTPOICTBA OYAbTE BHUMATEAbHBI,
4T00bI CBOBPEMEHHO ONPEAAUTD It YCTPaHHTb PUCKM. bbicTpoe
BMeLLIATeNIbCTBO MOXET NPeAOTBPATUTb (EPbe3HbIe TPABMbI Wl
HaHeCeHWe MaTepuanbHoro yLuepoa.

2. Mpy Nto60ii HeMCNPaBHOCTM BbIKNIKOYaiiTe YCTPOIICTBO U OTCORAUHAIATe
er0 0T UCTOYHIK MUTaHuA. [Tpexe Yem CHOBA MCMOMb30BaTh
YCTPOIICTBO, OTAQIITE €r0 Ha NPOBEPKY KBANNQULUPOBAHHOMY
CnewwanucTy 1 nput HeobX0AMMOCTI OTPEMOHTUpYITE,
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06cnyuaHue

[Ing 0Becneyenua LUTeALHOR 1 HAAEXKHOI CYK0bI YCTPOIICTBA
PerynapHo NpoBoauTe Cnedytoliiee 0bcnyxuBanue. Mpexze yem
BbIMONHATL PEMOHT U 0YCTKY YCTPOWCTBA, @ TaKXe AEMOHTAX LLUUTKOB,
BCErfia OTKAIOYaiiTe JBUraTeNb It OTCORRUHANTE BUAKY OT HCTOYHMKA
NUTaHMA.

1. Perynapxo npoBepsiiTe yCTPOICTBO HA HanuVe BUAUMbIX AEOEKTOB,
TakVIX KaK 0CnabneHme, CMeLLIeHIe WaI NOBPEXEHNE Lieni Ui
LUKHbI, 0CNAbNEHIE KpeNNeHMiA, a Take U3HOC I NOBpEXdeHe
KOMMOHEHTOB.

2. CnepwTe 3a Tem, YT00bI KPBILLIKM 1 LUUTKM ObIAK HE NOBPEXeHbl
1 NIPaBUNLHO YCTaHOBNEHbI. [lepef UCNoNb30BaHIeM NPOBOAWTE
Heo6X0AMMOe 00CNYKIBAHIE 1 PEMOHT YCTPOVICTBa.

3. Ecm uenb nunbl BbiLwna U3 CTPOA, HECMOTPA Ha BCE Mepbl,
NpeAnpUHATbIE MU U3rOTOBREHMM 1 TECTUPOBAHIMN, PEMOHT OMKEH
BbINOJHATLCA aBTOPU30BAHHBIM CMIELMANNCTOM.

4. He oumwaiite yCTPOMCTBO B pabOTaKLLEM COCTOAHMM.

5. Bcerna cnepyme 3a Tem, uToObl BCe KpenexHble SneMeHTbl (BUHTb,
railkit 1 7.23.) ObM HAEXHO 3aTAHYTbI, YT0ObI 06eCneunTs
be30nacHoe 1cnonb3oBaHue yCTPOICTBa.

6. YacTo npoBepsiiTe YCTPOIICTBO HA HANWYME NPU3HAKOB U3HOCA.
3ameHAITe U3HOLIEHHbIE W NOBPEXIEHHbIE AeTai.

7. XpaHute yCTpoincTBO B CyXOM MecTe. YT00bl NPOAAUTL CPOK CyK0bI
YCTPOICTBA, HEOOXOAMMO OUMLLLATH 1 CMa3bIBATb BCe pe3bOoBble
YacTi.

8. Quuwuiaitte YCTPOIMCTBO LLETKOM WK TKaHbI0. He ncnonb3yiie
PacTBOPUTENA WA BOLY ANA YAANEHIA PA3M.

9. HanbonbLuemy u3HoCy NoABepXeHa nunbHaA Lenb. Moatomy
Heo0X0AMMO PerynApHO NPOBEPATb COCTOAHME MIANbHOI Lienit 1 ee
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HaZeXHOCTb e YCTaHOBKM,

- Ecnv nunbHad Lenb u3Hownach uam 3aTynunach, ee HeobxouMo
HeMeZNeHHO 3aMEHMTb UK 3aTOUNTD.

- ECnn ycTpoiicTBO HaumHaeT upe3mepHo BUOPUPOBATD, 3TO YKa3blBaeT
Ha T0, YTO NUAbHAA LieNb I LLIHA HENPaBIbHO COANaHCUPOBAHDI UK
niedopMItpoBaHbI 13-3a KaKoro-nubo Bo3AeiCTBIA. B 3T0M Cyuae ux
Heo0X0AMMO OTPEMOHTUPOBATb UM 3aMeHNTb. [lepes perynupoBKoil
WA 3AMEHO ATTbHOIA LeM WA LWIHbI OTKMIUUTe YCTPOVCTBO 0T
MEKTPOCETH.

10. Micnonb3yiite npaBunbHble HacaZKi U MPOBEPSANTE UX COCTOAHM,

11. PerynapHan v npaBunibHad YACTKA yCTPOIACTBA NMO3BONAET
obecneuuts ero 6e3onacHoe QyHKLMOHUPOBAHNUE U NPOAUTD
Cpok cnyk0bl. HerpaBunbHoe 06CyXyBaHile MOXET COKpaTUT
CPOK CyX0bl YCTPOVICTBA. [IEMOHTAIK Wit U3MEHeHYE JNeMEHTOB
6€30MacHOCTI MOTYT CTaTb NPUYKHOI CEPbe3HbIX NOBPEX AeHMil!

3aTouKa NUNbHON Lenu

1. Kak npu npodeccunoHanbHoii 3aTouke B aBTOPU30BaHHOM CePBUCHOM
LieHTPe, TaK 1 NPV CAMOCTOATENbHOI 3aTOUKe Lienit AOMKHbI
UCNONb30BATbCA MOAXOAALLME 3aTauvBaK0LLMe NPUCMOCOOAEHNA.
Kpome Toro, CneqyitTe MHCTPYKLMAM N0 3aTOUKe, KOTOPbIe
MPUNArakTCA K JaHHbIM NPUCOCOONEHNAM.

2. Pa3HuLia BbICOTBI MeXAy 3y6LOM it pebpoM Ha3blBaeTcA ryouHOil
pe3ki. [py 3aTouKe NUALHOM LIeNM HYXHO YUNTIBATH CNedyloLLue
MOMEHTI.

- Yron 3atouk

- Yron peski

- Pacnonoxenue HanunbHmka

- [lnamerp Kpyrnoro HanunbHMKa
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- [ny6uHa 3atouKu

3. Yobbl 3aTOUNTH Lenb, BbINONHMTE CeAYIoLLe AeidCTBYA.

« HageHbre 3aluuTHble nepyatki.

« Yoeautech, 4to Lenb HaTAHYTa NPaBUALHO.
+ (IoMoLybl0 TopM03a Lenit 3a0MoKIpyiTe Lienb Ha LUMHe.

4. Ucnonb3yiiTe HaNUNbHUK N4 Leneid, Auametp Kotoporo 8 1,1 pas
BonbLue rnyOuHbI 3y6ua. Yoeautech, uto 20% AuameTpa HanunbHIKa
BbIXOZAT 33 NPezieNbl BePXHeil NNaCTUHbI pe3La.

5. [lepxwTe HaNWNbHUK NEpPNERANKYAAPHO LMHe NOg YoM 25° K
HanpaBAeHy i ABIKEHNS.

6. 3aTaumBaiiTe KaxAblit 3y0eL TONIbKO B HAMPABNEHIY U3HYTPU HAPYXKY.
(Hayana 3aToymTe Lienb C 0JHOI CTOPOHBI, 3aTeM NepeBepHiTe
YCTPOIICTBO U NOBTOPUTE NPOLIEAYP).

7. [1pW 3aT0UKe KONMYECTBO ABINKEHIIA AN KaX A0r0 3yBLa A0MmKHO
ObITb OMHAKOBbIM.

8. Bce 3y6ubl JOMKHbI ObITb 0AMHAKOBOI ANMHBI. Yepe3 kaxzble
NATb 33TOUeK Lieny CIeAyeT NPOBEpATH BbICOTY OrpaHMyuTeNeil
rAyBuHbI. ECTM orpaHityMTenn ry6uHbI ToXe CToYeHbl, HeobXoauMo
BOCCTAHOBMTb UCXOAHbII NPOQUID.

9. [Ind npoBepKHM BbICOTbI OrpaHUuUTENeit FyOUHbI cnonb3yiiTe
CnewanbHblil U3MepHTeNbHbIA UHCTPYMEHT. Mpucnocobnenis
11714 U3MepeHtd orpaHuuuTeneit rybuHbI MOXHO npuobpectu B
007bLUMHCTBE CTPOUTEAbHbIX Mara3iHOB.

184



2. UHCTPYKLINA NO TEXHWUKE BE3OMACHOCTH

Ype3BblyaiiHble cuTyaLum

(3HaKOMbTECH C MpaBynamit UC0Ab30BAHIA STOTO YCTPOICTBA B
HACTOALLEM PYKOBOACTBE. 3aMOMHUTE UHCTPYKLIY M0 TEXHHKe
6e30MacHoCTI M TOUHO CO0AIAAITE UX. ITO MOMOXET NPEAOTBPATUTH
PUCK 11 ONacHble CuTyaLuy.

1. Tpu ncnonb30BaHK 3T0r0 YCTPOVICTBA O/ibTE BHUMATENbHb,
4T00bI CBOBPEMEHHO ONPEAEAUT I YCTPaHNTb PUCKM. bbicTpoe
BMeLLIaTeNIbCTBO MOXET NPeAOTBPATUTb (EPbe3HbIe TPAaBMbI Wl
HaHeCeHue MaTepuanbHoro ywepoba.

2. Mpu Nto60ii HeMCNPABHOCTM BbIKNKYaiiTe YCTPOIICTBO 1 OTCOAUHAIATe
er0 0T UCTOYHIKA NUTaHuA. Tpex<ie Yem CHOBA MCMOMb30BaTh
YCTPOIICTBO, OTAQIITE €r0 Ha NPOBEPKY KBANUQULUPOBAHHOMY
CMewwanucTy 1 nput HeobX0MMOCTI OTPEMOHTUpYIITE,

Mepbl npesoCTOPOKHOCTI NpH
UCronb30BaHUu

AVISO! Este produto ndo foi criado para fornecer protecao contra
A choques elétricos no caso de contacto com linhas elétricas sobre
il Assim, ndo use este produto perto de cabos, linhas elétricas ou
2\ linhas telefonicas. Mantenha uma distancia minima de 10 metros
" de todas as linhas elétricas.
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Otpaua

MPEQYNPEMAEHUE! beperutech otaaun! OTaaua MoXeT noBneub 3a
(000I1 OMacHyto NoTepIo KOHTPOA Hafl YCTPOVICTBOM, B pe3ynbTare yero
ONepaTop WK HaXxoLALLMECA PALOM MIOAN MOTYT NOAYYMTb TAXENblE
U CMepTeNbHble TpaBMbl. Bceraa OyabTe OauTeNbHbI, Tak Kak

0TZAua NPK BPALLIEHIN 1 0TAIaYa NPH yaape ABAAIOTCA OCHOBHbIM

ONacHOCTAMM NpK paboTe ¢ yCTPOVCTBOM M MPUUMHOIA 60NbLIMHCTBA

HeCYaCTHbIX CnyYaes.

1. 0Taaya npepcTanAeT co60ii BHE3aNHOE ABIKEHNE YCTPOICTBA Ha3ag
WNW BNepes, BO3HYKaKoLLIee NpU KOHTaKTe Lienit (Ha KOHLE LLHbI
Lienk) C OpEBHOM I 1ePEBOM WUNH NIPH 3aKNMHUBAHUK Lienu.

2. [y BO3HUKHOBEHIY OTAAYM YCTPOICTBO BEAiET (ebA Henpeackasyemo
I MOXET HaHeCTH Cepbe3Hble TPaBMbl ONepaTopy Wi OKPYKALOLLUM,

3. [oHMMaHue 0CHOBHbIX MPUHLINOB OTAAYN CHIBKAET WM UCKITH0YeT
3NIEMEHT HEOXIAAHHOCTI. INEMEHT HeOXMAAHHOCTU ABNAETCA
MPUYMHOI DOMBLUIMHCTBA HECUACTHbIX CNyYaeB.

4. Mleper MCM0Nb30BaHIEM AAHHOTO YCTPOVICTBA BHIUMATENbHO
NpouuTaiiTe BCe NPeaynpexeHItd no TexHKe 6e30nacHoCTI U Bce
MHCTPYKLMW. [LnA NpefoTBpaLLeHvA 0Tau cobmogaite cnedyloLye
npasina.

« Hukorpa He paboraitTe C 0CnabaeHHOR, CUbHO PaCTAHYTOM WK
M3HOLLEHHOI LiembHo.

« Bcerpa ncnonb3yiiTe Lenu ¢ HU3KOM BEPOATHOCTbIO OTAYM.

« Hatarvgaite Lienb HagnexaLyum 06paom.

« YbenuTecs, 4To Lienb 3aT0YeHa NPaBINbHO.

« HuKorza He nunuTe KOHYUKOM LUMHBI,

« [lunue, pacnonaras Wity Nog NAOCKUM Yraom,

« Bcerpa kpenko aepxuTe yCTpoincTBO 0BeMM pyKamu.
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06pe3Ka KpoHb!

1. Beerga Kpenko ZepxuTe YCTPOiiCTBO 00MMI PyKaMH 32 NOBEPXHOCTH
3aXBaTa i 3a/iHi0K0 PYKOATKY. 3anpeLLaeTca uCnonb308arb
YCTPOVICTBO, YAEPXVBAA €70 TONbKO OAHOM PyKO!

2. Kpenko yaepxuBaiite pyKOATKM yCTPOICTBA, 00XBATUB UX BCEM
ManbLAMK. 3T0 TOMOXET YMEHbLUMTb 0TZAYY U COXPAHUTD KOHTPOMb
Haf YCTPOMCTBOM.

3. Bcerpa ynepxuaiite yCTpoicTBO N0A yrnom He 6onee 60°
OTHOCUTENIbHO FOPU30HTa. B NpoTUBHOM Cyuae Ge3onacHoe
MCM0Nb30BAHIE HEBO3MOXKHO.

4. Hukorga He CToiTe HenocpeACTBEHHO NOJ BETKO, KOTOPYI0 (pe3aere.
[IpemeTbl He BCeraa nagalot Tak, kak npegnonaraetca. Beerpa
BbIOVpaiiTe M03L0 B CTOPOHE OT TPAeKTOPMH NajieHus BETOK.

5. [lepxwTe Apyrux ntogeii noganbluie 0T pexyLLero kpas ycrpoiicTea
I Ha 6e30nacHoM paccToaHMm ot paboueit 30HbI. Coxpaniite
INCTaHLMIO He Metee 10 M T MOCTOPOHHIX L,

MPEQYNPEMOEHWE! Hukorzna He paboraiite, Haxoadch Ha fepeBe! He

CTOIATE Ha NeCTHULLaX, NAaTOOpMaX, OpeBHaX Wu B tobom Zpyrom

MONIOXEHIN, KOTOPOE MOXET NPUBECTH K MIOTEPe PABHOBECUA TN

KOHTPONA Hag ycTpoiictBom! [Tpu pe3ke fepeBbeB He 0bpe3aiite

BETBM 3aM0//ML0 PALOM CO CTBOSIOM UM OCHOBHOI BETKO, MOKa

He CpexeTe JarbHI0K YaCTb BETKM, 4T00bI yMeHbLLMTb Bec! 310

M03BOAMT NPELOTBPATUTb OTAENEHIE KOPbI OT OCHOBHOTO CTBONa!

6. He ucnonb3yiie UHCTPYMEHT, CTOA Ha NECTHIILE UK Mo6OIA Apyroii
HeyCTOiuMBOI NOBEPXHOCTH. HeycToitunBoe nonoxenue Bcerga
(BA3AHO C PUCKOM OMaCHIX CATYaLLMil.

MPEAYNPEMAEHNE! 370 ycTpoiicTBo He 0becneunsaer 3aluury ot

Yapa 3NeKTPUYECKIM TOKOM B CTy4ae KOHTAKTa C BO3AYLUHbIMM

fIMHUAMI dneKTponepesau. l103Tomy He UCnonb3yiiTe YCTPOIRCTBO PAZOM
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C kabenamm, a TaKxe SneKTPUYECKAMIN WK TENeQOHHBIMIA TMHIAMM,
CoxpaHsitte AUCTaHLIMO He MeHee 10 M 0T NIK0BbIX neKTpUYeCKIX
NIMHUR!

7. Wicnonb3yiTe yCTpO/CTBO TONbKO B YCTOIYMBOM MOMONKEHHI. LlepiTe
YCTPOViCTBO CMPaBa oT ce6. PerynapHo MensiiTe pabouee nonoxenue
I fienaiTe nepepbIBbl BO BpemA pabotl.

8. He ucnonb3yiTe yCTpOICTBO Ha ONHOCTbIO BBITAHYTbIX pyKaX I He
MbiTaiiTeck 00pabaTbiBaTh TPYAHOLOCTYMHbIE YUaCTKM,

9. MpuknaabiBaiiTe paBHOMEPHOE NOCTOAHHOE AaBneHHe Npi
UCMONb30BAHIN YCTPOIACTBA. He npunaraiite upe3mepHbIX yCunuii Ans
Pe3kut ApeBecuHbl. [03B0MbTE pexyLLemy yCTPOVCTBY BLIMONHUTH
PaboTy, Ucnonb3ys 3axBaTbiBatoLLMiA 3y6el 4nA NpUKNaZbIBaHIA
MUHUMaIbHOTO pblyara JaBnenus.

10. bygbre ocTopoxHbI Nyt 3aBepLuexuy paspe3a. (onpoTuBnenue
LIABJIEHIIH0 HA YCTPOIMCTBO MOXKET HEOXWUAAHHO U3MEHUTLCA, KOrga
OHO NPOPEXeT ApeBecuHy. B Takom Cyyae MoryT nocTpagaTh Horu
U CTYNHIL. Beeraa u3Bnexaitte yCTpoiicTBO U3 paspesa, Noka oHo
paboraer.

MPUMEYAHMUE. Lienb nomkHa foCTIYb MOAHOM CKOPOCTH, MPEX e Yem

OHa BCTYNUT B KOHTAKT C ACPEBOM.

ToHKue BeTBU

TOHKWMe BETBI MOXHO YIanuTb 3a 0fH pe3. YTo0bl npesoTBpaTuTh
PackanbiBaHue i Crvibaxue BETBM, ee CefyeT paspe3aTb Ha HECKOMbKO
YyacTei,
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Tonctble BeTBU

[In ynaneHus ToncTbix BeTBei TpebyeTca BbINOMHHUTH TP Cpesa.

1. CaenaiiTe nepBbiit Herny60Kvw| Haape3 (1/4 onameTpa BETKM) CHut3y,
Mo6AM30CTI OT OCHOBHOI BETBI W CTBONIA.

2. Cpenaiire BTOpOIi HaApe3 (BEpXY, NPUMEPHO HANMPOTUB NEPBOTO.
[Ipogonxaiite pe3arb BETKY, 10KA OHA HE OTAEMNTCA OT epeBa.
by/ibTe roTOBbI K TOMY, 4TO B MOMEHT NajieHInd BeTKM noTpedyetca
(banaHCupoBarb MaCCy MHCTPyMeHTa.

3. )\, HaKoHeL, OTpexbTe MEHeK OfHIM JBUKEHUEM (BEPXY BHU3.,

4, (pe3 MOXHO 3aneyatarb NOAXOAALLIEN CMECHH.

MPUMEYAHMUE. ro0bi He CMOTKHYTbCA, PerynApHo yRansiie BETKI,

TexaLLue Ha emne. PerynapHo npoBepaiiTe yposeHb Macna

I NOAVBaiiTe, e TebyeTca. Bbikniouaiite yCTpOICTBO W

OTCOZMHAINTE €ro 0T ICTOYHMKA NUTAHIA, KOTJA OCTaBNAETe ero 6e3

MPUCMOTpa.

« [lepez ncnonb3oBaHueM, a Takxe Nocne nageHits nm Apyrux
BO3LeICTBYI, 0CMOTPUTE UHCTPYMEHT Ha Ha/luMe (ePbe3HbIX
MOBPEX AEHMIN NI HEUCTIPABHOCTEA.

» He ncnonb3yiite yCTpoiicTBO B Mlo60M NOA0MKEHIM, NP KOTOPOM
YaCTV MHCTPYMERTA MOTYT 0Ka3aTbCA Ha PaccTosHuu 10 M OT NIuHMIA
3NeKTponepesay.

» 136eraiite onacHoCTei, KOTOPble MOTYT BO3HUKHY T MpU
UCNI0Nb30BaHIMM BbICOTOPE3 NP OCYLLIECTBNIEHIY TUTIOBbIX 333y,

W ePXIUTE OCTOPOHHIX MIOAANbLLE BO BPeMS SKCTnyaTaLui
MHCTPYMEHTa.

« OcTeperaiiTec NagaloLLyiX BETOK I X OTCKOKOB MOCTIE YAapa 0 3emio,
yOupaiiTe 3Ti BETKI 1 He paboTaiiTe B ONacHbIX NONOXKEHUAX.

+ Bo Bpema paboTbl 3aHUMaiTe YCTOIuMBO MONIOMEHIE 1 NOMb3YiiTeCh
MN1EYEBLIMI PEMHAMM, UBYLLUMIA B KOMINEKTE.
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Hukorza He cToiiTe HenocpeCTBEHHO NOJ BETKOM, KOTOPYIO (pe3aeTe.
[IpeAmeTbI He BCeraa NagatoT Tak, kak npeanonaraetca. Beerpa
BbIOpaiTe NO3MLLYI0 B CTOPOHE 0T TPAEKTOPUM NaZieHits BETOK.
A NPEQYNPEMAEHME! Hukorna He paboTaiite, HaxoAACh Ha
nepese! He cToiite Ha necTuwax, nnargopmax, peHax uim B
N060M AYroM NONOXEHIH, KOTOPOe MOXET NPUBECTH K noTepe
DaBHOBECUS WIW KOHTPONA Hap YCTpoicTBOM! [Py peske fepesbes
He 00pe3aiiTe BeTBY 3aMOAAMLI0 PAZOM CO CTBOSIOM WA OCHOBHOI
BETKOM, N0Ka He CpeXeTe Aa/bHI0K YacTb BETKM, UT00bI yMEHbLUIMTH
Bec! 370 N03BOAMT NPEAOTBPATUTH OTAENEHME KOPbI OT 0CHOBHOIO
creonal
MPEAYNPEXEHUE! 310 yCTpoiicTBO He 0becneuuBaer 3awuTy ot
A Y1apa MEKTPUYECKUM TOKOM B CNy4ae KOHTaKTa C
BO3AYLLUHBIMU IHUAMM 3nieKTponepegau. loatomy He
UCNOAb3YiATe YCTPOICTBO PAROM C KaBenamu, a Takxe
SNEKTPUYECKIAMIA U TeNedOHHBIMI NMHIAMY. COXaHAIiTe AUCTAHLMK
He MeHee 10 M 0T NK0BbIX SNEKTPUYECKIX MAHMIA.
Ur00b1 He CNOTKHYTBCA, perynapHo yAandiite BETKY, NeXalljue Ha
3emne. PerynapHo npoBepsiite ypoBeHb Mac/a it MoL/MBaiTe,
e Tpebyerca. BolkiouaiiTe YCTPOIACTBO U OTCORAWHAIITE €ro OT
UCTOYHIK NUTAHIA, KOTZa 0CTaBNAETe ero 6e3 npucmorpa.
A NMPEAYNPEXEHUE! Bo Bpema ucnonb3osanus coxpaaiiTe
ycToiyuBoe nonoxenue. Bceraa ucnonb3yiTe pemenHy
00BA3KY. He nepeHocuTe yCTpoIRCTBO BPYUHYI0 €3 00BA3KI.
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@ Kabenb nutanua

. PykosTka

@ Knonka nepexniovatens

@ Kpennenvie pemus

@ Tpyora

(® Cronopran my¢Ta Ana yANMHUTENbHOI LTaH Y
@ obudowassilnika
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3.YACTU YCTPONCTBA

@ Kpbiwka MacnaHoro baka

. LWecTurpanHan raiika

. 3Be30uKa

@ Konnauok otBepcTis 118 cMasku
@ Koxyx 3e3poukm

@ raeuniii kniou

.LUVIHa

@ tuleja prowadzaca bar
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4. TEXHUYECKNE XAPAKTEPUCTUKK

Mopenb EPS2-20.3
HomuHanbHoe HanpsaxeHune 220-240B~, 50 Iy
HomuHanbHasa MOLLHOCTD 750 Bt

CkopocTb BpaLeHus 6e3 Harpysku 6000 06/MuH

EmkocTb pe3epByapa ana macna 60 mn

Macca HeTTO 3,1kr

nzl::z:::bm YPOBEHb 3BYKOBOI0 102,425 (A), K=2.5 25 ()
nile'r:;:bm YPOBeHb 3BYKOBOIi 86,815 (A), K=2,5 45 (A)
;Zi?::vraom“bm YPOBeHb 3BYKOBOI0 105 25 (A)

Bubpauus: 1,641 m/3 K=1,5 m/c
Tun nunbHoN Lenu 91PJ033X

Tun WuHbI uenu 080SDEA041

Tun macna [pOTMBOM3HOCHOE MMAPABNMYECKOE
[nnHa WnHbl 200 mm

[inuna pesanua 200 Mm

B uensx 6e3onacHocTi Bceraa cobniofaiite TexHuueckue Tpe6oBaHMA K NPUHAANEXHOCTAM.

YpoBeHb MHTEHCMBHOCTY 3ByKa ANA OnepaTopa MoxeT npebiwath 85 b (A), nostomy
HeobXoAMMbI CPeAiCTBA 3aLLMTbI OPraHOB CTyXa.

YKa3aHHoe 3HaueHue BUOpaLm M3MePANOCh B COOTBETCTBIUM CO CTAHAAPTHBIM METOZIOM
WCNbITAHWI 1 MOXKET MCMONb30BaTbCA 1A CPABHEHMS OJHOTO NHCTPYMEHTA C APYTUM.
YKa3aHHOe 3HaueHue BUOPALIAN TaKXKe MOXKET UCTIONb30BaTbCA 1A NPeABAPUTENbHOI
OLIEHKM YPOBHSA BO3AEICTBIA.

AHPEAVHPE)KHEHME! PeanbHoe B1OpaLMoHHOe B03AeACTBIE NPU MCMONb30BAHMMN
NHCTPYMEHTa MOXET OTAINYATLCA OT 3aABNEHHOrO B 3aBUCUMOCTI OT Crlocoba
MCNoNb30BaHNA MHCTPYMeHTa. Heobxoanmo onpefienuts Mepbl 6€30MacHOCTY ANA 3alLuTbl
onepaTtopa Ha 0CHOBe OLieHKIN BO3/ECTBIA B PeabHbIX YCIOBUAX UCNONb30BaHUA (yuuTbiBaA
BCe nepuofbl paboyero LKA — Bpems, KOTAA MHCTPYMEHT BbIKIOUEH 1 KOrAa oH pabotaeT
BXOJIOCTYH0, @ TaKe Bpems 3anycka).

B 3aBucumocTi 0T hakTUeCKOro nCnonb3oBaHNA 000pyLOBaHNA NOKa3aTeny BUOpaLm MoryT
O0TANYATLCA 0T 3aABNEeHHbIX. [IpuHMMaViTe Hagnexalume Mepbl ANA 3aLUNTbI OT BO3AEACTBUA
Bubpavuwu. MpuHumalite B pacueT Becb NpoLiecc paboTbl, BKAKYAA Bpems, KOraa YCTPOiCTBO
paboTaeT Ha XoN0CTOM X0AYy UK BbIKIoUeHo. K Haanexaluyum Mepam OTHOCUTCA NNaHoBoe
TeXHUYeCKoe 06CNyX1BaHNE 1 YXOZ 33 UHCTPYMEHTOM 1 NPUHAANEXHOCTAMM, NOAAEpKaHue pyK B
Tenne, nepuopmMueckie nepepbiBbl 1 HaNeXallee NaHNPOBaHMe TEXHONOTMYECKOro npoLiecca.
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5.YCTPAHEHUE HENONAZOK

TunnuHble HemomaZKi MoNMb30BATeNN YacTo MOTYT OMpedenuTb
W ycTpaHuTb camu. Mo3tomy npoBepbTe YCTPOICTBO C MOMOLLbIO
[laHHOrO pasfena. B GonblnHCTBE CyyaeB Mpobnemy MOXHO ObICTPO
PeLUTb. Npobaemy MOXHO ObICTPO PeLLTb.

Mpo6nembl Bo3moxxHas npuumHa Pewenue
[poBepbTe UCTOUHUK MUTaHuUA,
Mogaua nTaHus npepBaHa. NOAKNIUMB K HeMY Apyroe yCTPOiCTBo.
YcTpoiicTBO He HeucnpasHocTb Kabena
3anyckaercs. MUTAHUA NN BUIKN. 0BparTech K cewwanucry->eKTpuky.

[pyras anekTpuueckas
HENCPaBHOCTb YCTPOIACTBA.

06paTuTech K CNeLnanicTy-neKTpuky.

YcrpoiicTBo He pabotaet B
NOJHYI0 MOLHOCTD.

YANUHUTEND CANLLKOM
JNVHHDBIT UAN UMEET CNLLIKOM
MaseHbKoe nonepeyHoe
CeyeHue Kabens.

Vicnonb3yiite yanuHuTeNb
PEKOMEHL0BAHHOI ANMHbI U/un ¢
MPaBUbHbLIM 3HAUEHNEM NONEPEYHOro
(eYeHns.

(NMLIKOM HU3KOe HanpsxeHue
WCTOYHMKA NUTaHIA (Hanpumep,
reHepatopa).

MopknioumTe yCTPOICTBO K APYroi
PO3€eTKe 3NMeKTpoCeTy.

HeynoBnerBoputenbHble
pe3ynbTatbl pesKu.

Llenb He HaTAHYTa HaANEXaLMm
06pazom.

HatanuTe Hagnexalum o6pasom.

[unbHasa uenb 3atynuniacb.

3aToyuTe UK 3ameHuTe MUNbHYIO Lenb.
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6.YTUNN3ALINA U NEPEPABOTKA

YCTpOWCTBO NOCTABNAETCA B YNIAKOBKeE, 3aLLLLAIOLLEN ero 0T NOBpeXeHuil BO
BpemA TpaHCopTIpoBKi. CoXpaHAiiTe ynakoBKY A0 TeX Mop, Noka He ybeauTech,
yTO BCE A€Tan YCTPOICTBA UMEIOTCA B HANMUMI W YCTPORCTBO GYHKLMOHUPYeT
JOMKHbIM 00pa3oM. 3aTem yTUAU3MpYIiTe YNaKoBKY.

BHUMAHUE! [laHHoe ycTpoiicTBO HeNb3A BbIOpacbiBaTb BMeCTe ¢ ObITOBbIMMU
oTxofamu. Ero HeobXxoAMMO CiaTb Ha YTUAN3aLMIO B NYHKT cbopa 0TX0/0B B COOTBETCTBUN C
€BPONeCKoii AUPEKTUBOIA 06 YTUAN3ALMM SNEKTPUYECKOTO 1 3NEKTPOHHOTO 060pyA0BaHNA
(WEEE). [Ina nonyyeHuA pekomeHZauuii no yTunusauum obpatutecb B MeCTHble OpraHbi
BNACTV WAN B MarasiH. 3atem YCTpoACTBO byaeT nepepaboTaHo Uan IMKBUANPOBAHO B LIEAX
CHUKeHWA BIUAHNMA Ha OKPYKaloLLyto cpedy. IneKTpuyeckoe 1 31eKTpoHHoe 060pyaoBaHme
npeaCTaBnAeT NOTeHLManbHyI0 ONacHOCTb ANA OKPYXaloLLei cpefbl U 340P0OBbA Mofel 13-
3a HaNYNA ONACHDIX BELLECTB.
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7.TAPAHTUA

1. Mpogykuma komnaxum STERWINS pa3pabotaHa B COOTBETCTBIM C BbICLUIMMY CTaHAAPTaMU
kauecTBa Ana 6biToBbIX MHCTPyMeHToB. STERWINS npepoctaBnser Ha ¢Bou mpogyKTb
36-MeCcAuHYI0 rapaHTUio O AHA NpuobpeTeHna. dTa rapaHTUA pacnpocTpaHAeTcA Ha
BCe AedeKTbl maTepuanoB U MpoW3BOACTBA, KOTOpble MOTYT BO3HUKHYTb. Hukakue
Apyrie npeteH3un Moboro BuAa, NPAMbIE UN KOCBEHHbIE, OTHOCALLMECA K TI0AAM WK
matepuanam, He MoryT ObITb YI0BNETBOPEHbI.

2. B cnyuae Bo3HMKHOBeHUA npobnembl unu o6HapyxeHus aedeKkta Heobxoanmo npexae
Bcero obpatutbca Kk gunepy komnaHum STERWINS. B 6onblumHcTBe CnyyaeB aunep
komnanun STERWINS moxet pewwntb npobnemy unm yctpaHuTs fedexT.

3. PeMOHT unu 3ameHa ieTaneil He NPOANEBAIOT M3HAYaMbHbIN CPOK rapaHTIm.

4. TapaHTnAa He pacnpoCTpaHAeTCA Ha JeQekTbl, BO3HUKILME BCEACTBME W3HOCA W
HenpaBubHOro 06paLeHns. Kpome npouero, 310 KacaeTca HeMCNPaBHOCTEN, CBA3AHHbIX
C 3HOCOM BbIK/TIOYaTeNeil, 3aLUTHbIX Leneii 1 ABuraTenei.

5. TlpeteH3ua B pamKax rapaHTUitHbIX 00A3aTeNbCTB MOXeT ObiTb MPUHATA TOMbKO MpU
CnefyIoLyX YCIOBUAX.

« ImeeTca noaTBEpXAeHNe AaTbl NOKYNKM B BUAE YekKa.

+ HuKakoii pemoHT 1n/unn 3ameHa yacTeil yCTpoiCTBa He MPOBOANANCH TPETLUMU TNLLAMM.

« VHCTpyMeHT wncnonb3oBanca JOMKHbIM 00pa3om (He neperpyanca U Ha Hero He
YCTaHaBNMBANNCH KOMMNIEKTYIOLLME CTOPOHHIAX NPOU3BOAUTENEIA).

+ HeT cnefioB noBpexeHuii BCie[CTBUE BHELUHWX BO3AEICTBUIA, TAKUX KaK NECOK MW KAMHI.

« Her (nepoB noBpexaeHWit BCNeACTBUE HECOOMOAEHUA WUHCTPYKLMIA MO TeXHUKe
0e30macHOCTV 1 NpaBuA UCNONb30BAHNA.

6. YCNoBUA TapaHTUIAHOTO 0OCTYXMBaHNA NPUMEHAIOTCA BMeCTe ¢ HalMMK MpaBunamu
NpoAaXI 1 NOCTaBKM.

7. HencnpaBHble MHCTPyMeHTbI, Mognexawme Bo3gpaty B kKomnanuio STERWINS uepes
gunepa STERWINS, komnanua STERWINS npuHumaer npu ycnoBun Hagnexalieii
ynakoBki 1U3fennsa. Ecim nokynatenb BoO3BpaliaeT ToBapbl HeMmoCpeACTBEHHO B
komnaHuto STERWINS, Komnanua cmoxeT BbIMOAHWTL 0OCNYXKMBaHMe Takux TOBapoB
TONbKO NpY YCI0BUI, YTO MOKYNaTeNb OMAay1BaeT Pacxodbl Ha TPAHCNOPTUPOBKY.

8. Komnanma STERWINS He npuHMMaeT npogyKLumio, He ynakoBaHHYI0 JOMKHbIM 06pa3om.
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8.M306PAXKEHME B PA3O6PAHHOM BUAE U CIUCOK YACTEW YCTPOICTBA

N
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8.M306PAMKEHUE B PA30PAHHOM BUJIE U CNUCOK YACTEN YCTPOUCTBA

NeHa |Onucanme Nrnarys. |Opis Nr na rys. | Opis
xeme rozstrzel. rozstrzel.
1 |Kabenb 24-11  |Pyuka perynupoBku 37 [MoawmnHuK
2 |Myg¢ra kabens 24-12  |KonbLio 38  |YronbHas wetka
3 |MepHaa nonoca 24-13  |Tpybka 39 |Bknagblw nopwmnHuka
4 |[He3/10BOI KOHTAKT 25 KonbLio pemHs B chope 40 |060m0YKa LLETKN
5 |TepmoycaouHas Tpybka 25-1  |KonbLio pemHs 41 |Potop B cbope
6 |TepmoycajouHas Tpybka 25-2  |Bunt 42 |NogwmnHuk
7 |Bunt 25-3  |[laitka 43 |Mydta nogmnHuka
8  |Bunt 25-4  |PemeHb 44 |E-0bpa3Hoe KonbLo
9 |lpaBaA pykoATka 26 |JleBad vactb Kopnyca 45 |MnacTuHa faBnexus
noALWNNHMKA
10 |3axum kabensa 27 [po3payHas macnsHas TpyoKa 46 |Bunt
11 |JleBas pykoATKa 28 MpyxuHa 47 |MopwmnHuK
12 |Mepekniouatenn 29 Pasbem TpybonpoBoaa 48  |3ybuaraa nepefaua
ynpaBeHns
13 |KHonka nepeknwyarens 30 Pe3nHOBbIil pa3bem 49  |CermeHTHas LINOHKA
14 |MpyxuHa 31 Macnamblit Hacoc B cbope 50  |BbIxogHoii Ban
15 | Camobnokupytowasca 31-1 3y6eL yepBAYHOro NpuBOAa 51 |MopwunHmk
KHOMKa
16 |MpyxuHa 31-2  |YepBAyHblit NpuBOA 52 |lpasas yacTb Kopnyca
camobnokupytoLLeiica
KHOMKMN
17 |KoHneHcatop 31-3  |MacnaHblit Hacoc 53 [3Be3nouka
18 |MpwxumHas nnactuHa 31-4  |Bunt 54 |YnnotHuTENbHOE KOMbLO
ANs CMBa Macna
19  |Bunr 32 Pe3epByap Ana macna B chope 55  |laiika
20 |Bunt 32-1  |MpyxuHa 56 |3aTAXKHOI BUHT
21  |bangaxHas npoBosoKa 32-2  |[lpo3pauHas macnaHas Tpybka 57 |YnnoTHUTeNbHOE KONbLO
Konnauka
22 |KaTywwKa MHAYKTUBHOCTH 32-3 YNnoTHUTENbHOE KONbLIO 58  |KoHueBas KpblLLKa
0TBEPCTUA ANA CINBA MAC/IA
23 |CoepmHUTENbHBII NPOBOA 32-4  |MacnaHblii pa3bem 59  |Kpblwwka WwnuHgens
24 |Tpybka B cbope 32-5 |[ybka 60 |lllecturpaHHas raiika
24-1 |CpenHsa Tpybka 32-6 | KoHueBoil Konmayok 62 |llnHa
24-2  |Bunt 32-7  |Pe3epByap And macia 63 |Uenb
24-3 |lllaii6a 32-8  |KnanaH 64 |Yexon WWHbI Lenu
24-4  |TInockaA npoknaaka 33 Kpbiwwka TonnneHoro 6aka B 65  |[aeuHblil Kntoy
cbope
24-5 |IllecTurpaHHan raiika 33-1  |CrpaxoBoyHoe coefiMHeHMe
24-6 | Oukeupytownit wndt 33-2  |YnnoTHuTeNbHOE KONbLO
KpbILLIKM OTCEKA s Maca
24-7 |lllecturpanHas raika 33-3 | KpbllwKa oTceka ans macna
24-8 |CoepnuHUTeNbHBIN 34 CoefmHUTeNbHbIN MPOBOA
KPOHLLUTEIHH
24-9  |YacTb perynupoBoYHOro 35 (ratop
6bonta
24-10 | Lnnunapuyeckuit Wtngt 36 MydTa noawmnHuKa
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9.AEKJIAPALIUA COOTBETCTBUA HOPMAM EC

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin — France (OpaHuua)

3aABnAeM, UTo YKazaHHoe HXe u3geniue:
IneKkTpuyeckuii Bbicotopes 750 Bt
Mopenb: EPS2-20.3
ynoBneTsopset TpeboBaHuAM aupekTus CoBeTa:
[JlupekTiBa no mawmHHoMy 060pynoBaHuto 2006/42/EC
[lupekTnga no anekTpomarHuTHoil coBmectumoctyu 2014/30/EU
[JupekTiBa no ypoBHio Lwyma BHe nomeLyeHuii 2000/14/EC, Mpunoxenne V n 2005/88/EC
/13mepeHHbiIii ypoBeHb 3BYKOBOI MoLLHOCTI: 86,8 Ab (A)
[apaHTUPOBaHHbIil YpOBEHb 3BYKOBOIA MoLLHOCTY: 105 Ab (A)
[JupexTuea EC 06 orpaHinueHnm ncnonb3oBaHIA HEKOTOPbIX BpeJHbIX BelLecTs B
NEKTPUYECKOM U 311eKTPOHHOM 060pyaoBaHum 2011/65/EU
a TaKKe CiefyIoLwyMm HopMam:
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN S0 11680-1:2011
EN 55014-1:2006/A2:2011
EN 55014-2:1997/A2:2008
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
IEC 62321:2008
IEC 62321-5:2013

) [EC62321-4:2013
YnonHomoueHHblit oprax: TUV Rheinland LGA Products GmbH JlomkHoCTb noanucaBLuero:
—TillystraBe [JomkHoCTb nognucaBLLero:

2-90431 Niirnberg
Homep ynonHomoueHHoro oprata: 0197
Bruno POTTIE

Ceptudukar N BM 50355158 001
P . [Jlupektop no mexayHapoaHbIM
CepuiiHblii HOMep: CM. Ha 3aj3Heil CTpaHILie 06M0XKKI. 3akynkam ADEQ SERVICES

e nocnegnme umdpbl roa npucoeHna mapkuposkm CE: 16 2016-9-30
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YMOBHI MO3HAYEHHA

/\  Yeara/Tlonepemxenhs

MOMEPEAMEHHA. LLo6

@ 3MEHLLWUTY PU3NK TPAaBMYBaHHS,
KopucTyBayeBi HeoOXifHO
03HANOMUTUCA 3 IHCTPYKLiEH.

Haparaiite 3axucHi okynsapwu.
Haparaiite 3acobu 3axucry
OpraHiB CyXxy.
Haparaitte 3axucHuii wonom-

Kacky. _ . _
@ Hapsraitte 3axucHi HeKoB3Hi
YepeBUKI 3 MeTaneByiM HOCKOM.

HapAralite 3axucHi pykasuui.

Haparaiite 3axucHy macky.
A4

Knacll

O
Binnosigae BuMoram cTaHaaptis
C € be3neku.
BumkHyTI! AKILO LWHYp XMBNEHHA
A nowwIKomKeHo abo  nepepizao,
HeraitHo BUAMITb BUJIKY 3 PO3€eTKMU.
BumkHyTu! Mepen unweHHAm
@ ab0 TexHiyHMM 06CNyroByBaHHAM
BUiIMaliTe BUIIKY 3 PO3ETKN.
%‘:‘% He niggasati BinvBy oLy abo
BONIOTIA.

Ll [apaHTOBaHWI PiBEHb aKyCTUYHOT
105dB notyxHocti 105 ab(A).

3MICT

1.BuKopucTanHA 3a npusHayeHHAM
3.3HainoMCTBO 3 IHCTPYMEHTOM
5.YCyHeHHA HecnpaBHOCTEI
7.TaparTia

@ KoHTaKT BepxiBKM MOXe
X MpU3BECTM [0 HECNOAiIBAHOMO

BiJKMAaHHA NUIKOBOI LLIUHN
BBEpX i Ha3af.

Lle moxe cTatn npuymMHOt
OTPUMAHHS CePI03HIX TPABM.

S (nif yHUKATV KOHTaKTY BepXiBKM

Y nunkosoi w3 OyAb-AKIMY
npesmeTamu.

), 3BV BUKOPUCTOBYliTe

M) . P y

NSSJ iHCTpyMeHT 060oma pykamu.

™\ 3a060pOHAETHCA BUKOPUCTOBYBATI

CeKaTop OAHIE PYKOI0.

3aBxnv ocTepiraittecb
Hebe3neKu Bif, NOBITPAHOI NiHii
eneKkTponepeayi, TpumaiTech
Ha 6e3neyHiit BifcTaHi
(oHameHwwe 10 m) BiA NiHii
> eneKTponepesayi.

[TpaBuAbHYMI HANPAMOK PixKyumx
3y6uis.

He Bukmgaiite BifnpaLboBaHi
ﬁ eNeKTPUYHi BUpobM pazom
3 106yTOBMMY BifX0damu,
BififaBalite Ha BTOPUHHY
nepepoOKy y BiANoBiaHi
3aKnan. 3BepHITbCA 3a MOPaAoH
L4010 YTUNI3aLi fO MicLieBuX
opraHiB Bnaau abo po3api6Hux
npozaBLiB.

2.|HCTpyKuii 3 TexHikn 6e3nexu
4.TexHiuHi xapakTepucTukm
6.YTunizauis Ta nepepobka

8.306paxeHHsA B po3ibpaHomy BIAi Ta CNUCOK feTaneii
9.[leknapaLiis npo BignoBiaHicTb cTanaapTam €C
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1.BUKOPUCTAHHA 3A NPU3HAYEHHAM

LUItaHroBa nunka EPS2-20.3 mae HOMiHanbHy CnoxmBaHy NoTyHicTb 750 BT. IHcTpymeHT
NpuU3HayeHnii Ana 00pi3aHHA rinoK ToBLLMHOK Makc. 200 MM. 3a60pOHAETbCA
BUKOPMCTOBYBATY NUIKY AN1A Pi3aHHA iHLWWUX MaTepianis, HanpuKknag, nnactuky, KamiHHa,
meTany abo fepeBuHY, AKa MICTUTb CTOPOHHI NpeaMeTU. IHCTPYMEHT BUKOPUCTOBYETHCA

B KOMOiHaLil 3 NUNKOBOIO LHOKO Ta MUNKOBMM NAHLIOrOM, AKi BU3HAUeHi B LibOMY
nocibHMKy. He nonycKa€eTbCA BUKOPUCTAHHA iHLLMX TUMIB ab0 po3MipiB. 3a60pOHAETLCA
BUKOPMCTOBYBATY Liel iHCTPYMEHT 103a NPUBATHIMY 30HaMu. Lieii npopyKT npu3HayeHnii
ANA NPUBATHOTO JOMALUHBLOMO BUKOPUCTAHHA, He ANA KOMepLiliHuX Lyineil. 3a60poHAETbCA
BIKOPUCTOBYBATY LUTAHTOBY MUAKY ANA BYAb-AKMX iHLLIX Liineid, KpiM OMMCaHIX.
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2. IHCTPYKLLIT 3 TEXHIKM BE3NEKH

s ﬂonepem«euua' (poyuraiire Bci nonepeamenHs npo beanexy
| BCI HCTpYKWTi. HenoTpUMaHA nonepe/)enb Ta iHCTpyki
MO MPU3BECTH A0 YAXEHHA ENEKTPUYHIM CTDYMOM, NOXEX Ta/
ab0 cepiio3HyIX TpaBM. 30epiraiiTe BC 3aCTepeXeHHd Ta iHCTyKLi
1114 BIKOPUCTHHA Y Mait0YTHbOMY. TepMiH «eNieKTpOiHCTPYMEHT»
nonepeKeHHAX CTOCYETbCA eNeKTPUYHOND iHCTPYMEHTa, LLO NpaLlioe
Bifl enexTpomepexi (uepes3 wHyp) abo Big akymynatopa (6e3 WwHypa).

be3neka po60oyoi 304u

1. Toumailte pobouy 30Hy uicToto Ta Bobpe ocBiTneHoto. Henpubpana
a00 N0raHo 0CBiTAEHA Po60Ya 30Ha MOXE CTaTU MPUYIHOI
HeLLaCHOro BIMAAKY.

2. He npautoiiTe 3 eneKTPOIHCTPyMeHTaMu y BUOYXOHeOe3neyHoMy
(epeOBYLL, HANPUKNIAZ 38 HAABHOCTI NIErko3alMUCTUX PiAuH, rasis
ab0 nuny. Mlig yac po6oTY eNeKTPOIHCTPYMEHTa yTBOPIOIOTCA ICKPH,
Bifl AKIX MOXYTb 3aiiHATUCA NN abo BUNapH.

3. He ponyckaiite K micuto po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM fiTei i
CTOPOHHiX 0ci0. Lle Moxe BifBOIKaTM BaC i NPU3BECTI A0 BTpATH
KOHTPOAIO.

Enektpo6e3nexa

1. LLIrencenbHi BUNKM eNeKTPOIHCTPYMEHT NOBYHHI MIAXOAUTH A0
po3eToK. 3a60poHeno MoAuiKyBaTH BUKY Byb-AkiM uiHom. He
BI/IKOpM(TOByI/ITe OBHI nepexigHukil s po6ow| i3 333eMNEHUMI
eNIeKTPOIHCTPYMEHTaMIL. BUMKW i po3eTky, B AKi HE BHOCUANCA 3MiHM,
3MHLLYIOTb PUSUK YDQXEHHA eNEKTPUYHIM CTYMOM.

2. YHUKQIITe KOHTAKTY YaCTIH Tina i3 3a3eMeHIMI NOBEPXHAMMY,
TakuMM AK Tpy6u, batapei, peLuiTku it XonoaubHIKK. Y pasi
3a3eMeHHA Tina 30inbLLYETHCA PU3HK YPAKEHHS eNeKTPUYHIM
CTPYMOM.
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3. bepexiTb enekTpoiHCTpymeHT Big AoLly Ta Bonoru. Boga, wo
NoTPanuna B eNeKTPOIHCTPYMEHT, NIABULLYE PU3UK YpaxeHHs
eNIeKTPUYHIM CTPYMOM.

4. He BUKOPYCTOBYITE LUHYP MBJIEHHA 3 NOPYLUEHHAM HOPM
eKcrnyataLlii. He BUKODHCTOBYMTE LWHYP XUBNIEHHS AN NIEPEHeCeHHA
YA NEPETATYBAHHA IHCTPYMEHT Ta BUVIMAHHA BUTIKH 3 PO3ETKM.
bepexitb LUHYP XMBNEHHA Big Aii Tennia, MacTUA, roCTpyX Kpaig Ta
DYXOMUX YacTiH. [ToLKOZKeHi 200 3annyTaHi LHYPU KUBAEHHS
NiABULLLYOTb PU3UK YPAXEHHS eNEKTPUYHIUM CTPYMOM,

5. Tlig yac poboTn 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM HaZBOPI BUKOPUCTOBYITe
MOZOBYBay, NPU3HAUeHit ANA 30BHILLIHIX POOIT. BUkopuUCTaHHA
M0ZOBXYBaua, NPU3HAYEHOr0 N4 30BHILLIHIX POOIT, 3MEHLLIYE pU3VK
YPAXKEHHS eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

6. fIKLLL0 PobOTI 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM Y BONOTOMY CepeoBMLL
He YHUKHYTH, CKOPUCTAITeCA MPUCTPOEM 3aXVUCHOTO BIUMKHEHHS
(M13B). BukopucTaHHA TaKkoro NPUCTPOK) 3MEHLLIYE PU3VIK YPaeHHs
eNIeKTPUYHIM CTPYMOM.

IHpuBiayanbHa TexHika 6e3nexu

1. Tlig yac poBoTyt 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM byLbTe YBaXHIMY,
CTAKyITE 32 CBOIMIA JiAMM Ta MUCTITH PO3CyANUBO. He npatytoiire
3 eIeKTPOIHCTPYMEHTOM, AKLLI0 Bit BTOMAEHI a0 nepebyBacTe nig
Ai€to HapKOTUUHUX PEYOBIIH, ANKOToio a00 NikiB. HaBiTb MUTTEBA
HeYBAXHICTb N} 4aC POOOTU 3 NEKTPOIHCTPYMEHTOM MOXKe
NPU3BECTY A0 BAXKOI TPABMM,

2. BukopuctoByiiTe 3aco6u 0C06MCTOr0 3aX¥CTy. 3aBX N HagAraiiTe
3aXVCHi OKynAPK. BUKOPUCTaHHA Y BIAMOBIZHUX YMOBAX TaKuX
3aXVCHIX 3aC00iB AK NPOTUNMAOBMIA pecnipaTop, HEKOB3HE 3aXHCHe
B3YTT4, LLONOM-KACKa | HABYLLHUKI SOTOMOXE 3MEHLLIMTI PU3IK
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TPaBMYyBaHHA.
3. YHuKaitte BUNaZK0BOro 3amycKy iHCTPYMeHTa. lepLu Hix nigkaouaru
eNeKTPOIHCTPYMEHT 0 MepeXi XMBNEHHA uut akymynaTopa, bparu

4i1 MepeHoCTH Horo, NepeBipTe, Ui BCTaHOBNEHO NepeMilkay y
NON0XKEHHS «BIUMKHEHO., AKLLO NIEPEHOCUTH ENEKTPOHCTPYMEHT,
TPUMalouy nanelib Ha nepemuKayi xuBnexHa, abo nigknyari ioro
110 [DKEPENa UBNeHH, KON NePeMKay XuBneHHA nepedysac B
MONOXEHHI «YBIMKHYTO», Lie MOXe NPU3BECTU A0 TPABMYBAHHA.

4. TlepLU HiX YBIMKHYTY eNKTPOIHCTPYMEHT, NpHOepiT BCi
PerynioBanbHi KAMHL a00 raitkoBi KAkoui. AKLLO 3anMLwTy Takwil
KT0Y Ha YaCTUHI eNeKTPOIHCTPYMEHTa, Aka 00epTaETbCA, Lie MOXe
NPYI3BECT! 0 TPABMYBAHH.

5. He HOTArYWTECb 3 IHCTPYMEHTOM B pyKax. 3aB¥ ¥ MiLHO cTillTe
Ha HOTaX | BTpUMYiTe PiBHOBArY. Lle no3BONA€ KpaLLe kepyBari
eNEKTPOIHCTPYMEHTOM Y Pasi BUHIKHEHHA HenepeabauyBaHuX
CUTyaLin,

6. Haparaitte BianoBigHuit 0AAr. He HOGTb BiNbHOrO 0AATY Ta bixyTepii.
Bawwi Bonioccs, 0AAr Ta pyKaByLyi MaloTb 3HAXOBUTHCH Ha be3neuHit
BILICTaHi Bifj PyXOMYX YacTuH. BinbHuil ogdr, GixyTepia un fosre
BOJIOCCA MOYTb MOTPANUTU B PYXOMi YaCTUHI,

7.Y pasi HaABHOCTI NPUCTPOIB 1A NIAKMKUEHHA CUCTEMIA BifIBEIEHHA Ta
30upaHHA nuny, ix nig 060B'A3K0BO BCTAHOBUTH | BUKOPUCTOBYBATH
32 NIPU3HaYeHHAM. BUKOPUCTaHHA NPUCTPOK0 ANd 30MPaHHA NNy
MOe 3MeHLLUTY! Hebe3neky, NOB'A3aHy 3 NUAOM.

Bukopucranua Ta gornag 3a
eNIeKTPOIHCTPYMeHTOM

1. He niepesanTaxyiiTe e1eKTPOIHCTpYMEHT. BUKOPUCTOBYiiTe HanexHui
e/IeKTPOIHCTPYMEHT BiANOBIgHO 40 noTpedu. MMpasunbHo niioparuii
eNIeKTPOIHCTPYMEHT 0NoMOXe Kpaluie | 6e3neunitue 3pobuTun poboty
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I3 LBUAKICTIO, AKa ANA HbOTO NepefbayeHa.

2. He BUKOPUCTOBYIATE ENEKTPOIHCTPYMEHT, AKLLO NEpeMitkay He BMUKa€
a00 He BUMUKAE ii0r0. Yci eneKTPOIHCTPYMEHT, AKUMI HEMOXUBO
KepyBaTyi 3a ONOMOIOI0 NepeMitkaya, CTaHOBMATb Hebe3nexy |
NiANAraloTb PEMOHTY.

3. BuTarniTb BUNKY 3 po3eTku Ta/ab0 akymynaTop 3 iHCTPYMeHTa nepes
TUM K 3MiHIOBATU OL1b-AKi HaNaLLTYBAHHA, 3AMIHATH KOMNAEKTYHoui
YacTUHI ab0 nepes 30epiraHHAM iHCTPyMenTa. Taki 3ano6ixHi
3aX0/ TeXHiKy Ge3neKI 3MeHLLYKTb PU3VK BUNAAKOBOTO 3amycKy
eMIeKTPOIHCTPYMEHTa.

4. 3bepiraiiTe iHCTpyMeHTH, AIKi He BUKOPUCTOBYIOTbCA, Y HEAOCTYMHOMY
Jiljf: niTeVl MiCLli Ta He nossonﬂme 0c00am, AKi He MaKTb
A0CBIAY POOOTU 3 TakMMI IHCTPYMEHTaM 260 K He 3Haiioni
3 MMM THCTPYKLIAMM, KOPUCTYBATUCb eNEKTPOIHCTPYMEHTOM.
EneKTpOiHCTpyMeHTY CTaHOBAATD Hebe3neKy B pykax HE0CBiAYeHNX
KOPYCTYBauiB.

5. BuKoHyliTe HanexHe TexHiuHe 00CTyroBYBaHHA eNIeKTPOIHCTPYMEHT.
[TepeBipaiite /ioro Ha npegMeT Po3NaHaHHA Uit 67I0KYBAHHA
PYXOMIIX YaCTUH,  TaKOX Oy b-AKIX 00CTABYH, AKI MOXYTb BIAMHYTH
Ha po60TY iHCTpyMeHTa. Y pasi NOWKOZKeHb eNeKTPOIHCTPYMeEHT
CNify 30aTH B PEMOHT, NepLL HiX KOPUCTYBATICA HIM. YacTo Hewwacki
BUNAZKI TPANAAITbCA BHACTIZOK HEHANEXHOr0 TEXHIYHONO
00CNyTOBYBAHHA eNEKTPOIHCTPYMEHTIB.

6. TpumaitTe pixyui iHCTPYMEHTY TOCTPUMM i YNCTUMM. HanexHum
YUHOM ZOMNIAHYTI PiXyyi IHCTPYMEHTM 3 TOCTPUMU KpasMM pifLLe
ONIOKyI0TbCA, iX NIETLLIe KOHTPOMOBATH.

1. Kopucryitreca enekTpoiHCTpyMeHTOM, akcecyapami Ta Hacaakamu
L1 IHCTPYMEHTa TOLLIO 3riIHO 3 LM NOCIOHMKOM, 3BaXatoum
Ha poboyi yMOBI Ta poboTy, AIky Cig BIKOHaTU. BUKopHCTaHHS
eNeKTPOIHCTPYMeHTa Beynepey NPU3HaYeHHI0 MOXe CTaTil NpUYMHOI
BUHVUKHEHHA HeOe3neyHuX cuTyaLii.
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06cnyroByBaHHs

1. 06cnyroByBaHH eNeKTPOIHCTPYMEHTa NOBUHEH NPOBOANTY TiNbKM
KBaniQiKoBaHuIA CneLyianict, BUKOPUCTOBYIOUM BUKITIOYHO OPUTIHANbHI
3anacki vactum, Lie 3a6e3neunts HopmanbHy poBory iHCTpymeHTa.

2. fIKLLLO LUHYP XVBNEHHA NOLUKOLMKEHMWiA, TO, IO YHUKHYTI YPaXeHHA
eNIeKTPUYHIM CTPYMOM, i#0T0 MOBUHEH 3aMiHUTY BIPOOHMK, iHOr0
TeXHiYHuii Npe/CTaBHIK 300 cnewianicT aHanoriyHol kpanidikauir.

3. AKLL40 BYrinbHi LLITKIN HeOOXiHO 3aMIHITH, Lie M€ pobuTH
KBasTiQIKOBaHMIA haxiBewb 3 PEMOHTY (3aBX M 3aMiHIOMTE 0HOUACHO
00uBI WWiTKN).

[lonatkoBi npaBuna TexHikn 6e3neku
00 CeKaTopa

1. 3pobiTb nepepBy, AKLLO BU BTOMUNICH 200 3amopeni. Pobith
perynapHi nepepait AnA BigHoBNeHHS. HaiTb MUTTEBA HeyBAXHICTD
M 4ac pobOTH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXe NPU3BECTH A0 BaXKOI
TpaBmu.

2. He TopKaiTeca X0HUMY YacTUHAMI Tina 0 NUAKOBOr0 Nautora. He
BIBANAITE 3pi3aHuii MaTepian i He TpuMaiiTe marepian 4n nopisy,
AKLLO NWNKOBIIA NAHLLIOT PYXa€eTbCA. NepLu Hix ycyBaTyt 3acTpAruii
marepian, nepesipre, Ui BCTAHOBIEHO NEPEMUKaY Y NONOKEHHS
«BYMKHeHO». HaBiTb MITTEBA HeyBaXHICT Mig Yac poboTi 3
eNIeKTPOIHCTPYMEHTOM MOXE NPU3BECTH 10 BAXKKOI TPaBMUL.

3. TpuMaiiTe enekTPOIHCTPYMEHT JIALLI 32 i30/1b0BaHi OBEPXHI,
OCKINbKY MATIKOBYIA NAHLIEOT MOMe TOPKHYTUCA CXOBAHOI NPOBOKHM
a00 BNACHOTO LUHYpa uBAeHHA. KOHTaKT NUAKOBOrO NaHLIora 3
LIpOTOM Mijj Hanpyroto NPU3BOLUTb A0 NOABY HANPYTY B METaNEBUX
YaCTIHaX eNIeKTPOIHCTPYMEHTA, LLIO MOME MPU3BECTH 0 YPaXeHHs
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NPaLLBHIKA eNEKTPUYHIM CTPYMOM.

4. Toumaitte LWHYp XMBNEHHA AKHAIAanI Big Micua pisanHa. Mg vac
POBOTH LHYP WBNIEHHS MOXE NIPUXOBATUCb B KyLLiaX | BUMALKOBO
0yTI nepepi3aHiM NaHLforoM.

5. Tpumaiire BCi YacTuHu Tina Ha BIACTakHi BIf NANKOBOTO NaHLyora i
Yac 110ro iHCTpyMeHTa. [epes 3amyCKoM iHCTPyMeHTa nepekoHaiiTes,
Lo MUNKOBWIA NaHLlor Hi 10 40ro He TOpKAETbCA. MUTb HeyBaXHOCTI
Nif Yac eKcnnyaTauii iHCTPYMEHTa MOXe NPU3BECTH 0 3aTATaHHS
MANKOBUM /1aHLIOTOM OAry B0 YacTuH Tina,

6. 3aBX1 TPUMaiITe IHCTPYMEHT 000Ma pyKamu 3a pyuKy i Micue
3aX0nneHHA. AKLLO BIt TPUMAETE IHCTPYMEHTA TifIbKil OBHIEN PYKOI0
a00 32 YACTUHY, He NPU3HAYeHi 4NA LbOro, Lie 30ibLLYe PUsIK
OTPUMAHHA TpaBMu. He pobiTb Tak HiKonm.

1. Hapdraiite 3aXuCHi OKyNAPM i 33C001 3aXUCTY OPraHiB CIYXY.
PekomeHy€eTbCA BUKOPUCTOBYBATH iHLLi 3aC00Y 3aXuCTy AnA
rONOBY, PYK i HIr. 3aBAAKY HANEXHOMY 3aXUCHOMY CMELOAAry
3HU3UTHCA IMOBIPHICTb OTPUMATI TPABMY Bifl NeTiouvx 06pi3kiB a0
BIMAZKOBOr0 KOHTAKTY 3 NUIKOBOUM NaHLIOTOM.

8. He BUKopuCTOBYITE IHCTPYMEHT Ha Aepesi. PoBoTa 3 iHCTYMeHTOM Ha
[1epeBi MoXe NpU3BECTH 0 TPAaBMYBaHHS.

9. 3aBxu 30epiraiiTe CTiiiKe NONOKEHHA Hir i NPALIOVTE 3 IHCTPYMEHTOM
TiNbKI CTOAYM Ha HePYXOMIR CTIlKi piBHill noBepxHi. (nu3bki a60
HeCTilAKi NOBEPXHi, AK HanpuKnag, APaOUHY, MOXYTb NPU3BECTI A0
BTPaT PiBHOBArK abo KepyBaHHA IHCTPYMEHTOM.

10. lepeHocbTe iHCTPYMEHT BUMKHEHIM TPUMalouy HTo 3a MicLe
3aX0NNeHHA Ta BifBIBLLY AKHaixani Bif Tina. 3aBXIu 3aKpuBaiiTe
KOMXYXOM MVAKOBY LUKHY Nif} YaC TPAHCNOPTYBaHHA i 30epiraHHs
IHCTpyMeHTa. BignoBiHe NOBOLKEHHSA 3 IHCTPYMEHTOM 3MeHLLYe
IMOBIPHICTb BIUTAAKOBOTO KOHTAKTY i3 PyXOMUM MUAKOBUM
NIaHLIOroM.
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11. Jliiie 3rigHO 3 iHCTPYKLiAMY 3 3MaLLLYBAHHA, HATATY NaHLora Ta
3aMiHV KoMNAeKTYtoYMX. HeRoCTaTHbO HATATHYTUIA 360 3MaLLeHMit
NiaHLytor Moxe abo po3ipBatiica, abo 3HAUHO MIABILLMTI PU3MK
BiZAaui.

12. Pyukyt iHCTpYMeHTa MatoTb OyTun Cyxvimu, yucTiamu, 6e3 xupy i Opyay.
BpyH, XUpHi pyukm CTaloTb CIM3bKIMM, NPU3BOAAYM [10 BTPATH
KepyBaHHs.

13. PixkTe BUKNI0UHO fiepeBuHy. He 3aCTOCOBYiITe IHCTPYMEHT AnA iHLX
Linei. Hanpuknag, He BUKOPUCTOBYITe IH(prMEHT LN18 Pi3aHHA
MAACTUKY, NOPUCTOro GeTOHy ab0 He AepeB’aHIX OyaiBeNbHIX
Marepianis. BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa He 3 NPU3HAYCHHAM MOXe
NpU3BeCTI 40 Hebe3neuHoi cuTyawii.

14. loTpumyiiTech HawioHanbHIX | MiCLieBIX HOPMATUBHIX aKTiB.
HaLioHanbHi Ta Micwiei HopMaTUBHi aKTI MOXYTb 00MeXyBaTH
BIUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa.

15. BukopuctoByiite TinbKy BKa3aHi BIPOOHUKOM ab0 aHanoriuKi
MANKOBI LUMHM | NUMKOBI NAHLIOrA. BUKOPUCTAHHA HEBIANOBIAHIX
PIXYYX KOMINEKTYIOYIX MOXE NPU3BECTU 10 OTPUMAHHA TPaBMiA
a00 MaTepianbHuX 30UTKiB.

16. lepen BUKOPUCTAHHAM iHCTPYMEHTa, a TaKOX NiCNA Oy b-AKOro
yaapy abo naaiHHA, oro NepeBipuTIA Ha NPEAMET 3HoLLEeHHA abo
NOLLIKOZEHHA i, B pa3i NoTPeou, NpoBeCTH PEMOHT,

17. YucTiTh i 3iiiCHI0NTe TeXHIYHe 00CTyroBYBaHHA IHCTPYMeHTa nepes
30epiraHHAM.

208



2. IHCTPYKLLIT 3 TEXHIKM BE3NEKH

Mpuunnn i 3axoau onepatopa and
3ano0iranxd Bippavi

Binnaua moxe 3'ABUTICA, KOAM KiHUMK ab0 BepXiBKa MINKOBOI

LAY TOPKAETHCA NpeaMeTa abo KOAM Nifj Yac Pi3aHHA AepeButHa

3MUKAETHCA | 3ALLEMAAE MUNKOBMIA SIAHLIOT. KOHTAKT BEpXiBKY Y

LIeAKIX BIAMaZKaX MOXe NPU3BECTH 0 HECrogiBaHoI 3B0POTHOI

PeaKLil, BiAKuAHHA MUIKOBOI LLUVHY BBEPX | HA3aA Y HANPAMKY

0neparopa. 3alLeMneHHA NUAKOBOrO NaHLI0ra B30BX BEPXHbOI

YaCTIHI MIUNKOBOT LLIVHY MOe LUBHLKO BIALUTOBXHYTI LKHY HA3aA

110 0niepaTopa. KoxHa 3 X peakLiit MoXe BIKNMKaTH BTpary

KepyBaHHA MIIKOK, LU0 MOXe NPU3BECTI 4O BaXKIX TpaM. He

MoKnaZaiiTecd Tinbku Ha BOYOBaHI B NUAKY 3ac06u be3nekm. Ak

KOPUCTYBaY iHCTPyMeHTa Bt MOBMHHI 3p0BUTI feKinbka i, 1100

YHUKHYTU HELL.ACHIX BUNAZKIB Ta TPaBMYBaHHA Nif yac ekcnyataLil

IHCTpyMeHTa. Bifaaua — e pe3ynbTat HenpaBuibHONO BUKOPUCTAHHA

IHCTpyMeHTa Ta/abo HenpaBUNbHOI TexHikM ekcnnyataLyii abo ymos,

AKOMY MOXHA 3an00ir T, BXYBLLI NePeniueHIX HKue 3aX0AiB;

1. MiLyHo TpumaiiTe iHCTPYMEHT, 00XOMMBLLM /Or0 PyYKit BCMA
NanbLAMY, TPUMAIOYM /0r0 06oma pykamu, Ta 3aiMiTb Take
MON0XeHHA, w06 npoTuCToATM cvunam Bigaaui. Onepatop Moxe
KOHTPOAIOBATI CUNY Bifiaui, AKLLIO BXXUTO HANEXHHX 3an00iKHMX
3aX0giB. He BifmycKaiiTe iHCTPYMeHT.

2. He potaryiTech 3 iHCTPYMEHTOM B pyKax. Takum BIHOM BLACTb(A UK
3an06irTin BUNAAKOBOT0 KOHTAKTY BEpXiBKY Ta BNIEBHeHilLle KepyBaTi
IHCTPYMEHTOM B HECrogiBaHuX CATyaLiax.

3. BukopucToByiiTe TinbkM BKa3aHi BIPOOHUKOM NUAKOBI LNHM |
NlaHutory. HeianoBizgHi NUNKOBI LLUMHM i AHLIOr MOXYTb NPU3BECTI
110 PO3pUBAHHA NaHLkora Ta/abo Bignaui.

4. iiire 3rigHo 3 BKa3iBKaMIt BUPOOHUKA (100 TOCTPiHHA il
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00CyrOBYBAHHA MUAKOBOF0 NTHLIOTa. 3MEHLLEHHA BUCOTH 0OMexyBaya
[MOUHY MOXe NPU3BECTH [0 MiABULLIEHOT BifAaui.

3MeHLeHHA BNAUBY Bibpauii Ta wymy

[In4 3MeHLeHHA BNAMBY WyMy Ta Bibpavii 0bmexTe yac pobory,

BIKOPYICTOBY(iTe PeXuMut pobOTH 3 HU3bKWUM PIBHEM LLyMy Ta BibpaLii,

a TaKoX HaAraiiTe 3aC00u iHAMBIZyanbHoro 3axucty. BisbMitb fi0

BiZIOMa HACTYMHe, LL06 3BeCTit 40 MiHIMyMY pU3VKI BNABY BibpaLlii Ta

LLyMY.

1. BUKOPUCTOBY/ITe IHCTPYMEHT TiflbKY BiZNOBIZHO O /0r0 NPU3HAYEHHS
Ta LIbOr0 MOCIOHMKa.

2. lepeKoHaiTech, L0 iHCTPYMEHT 3HAXOAUTBCA Y TAPHOMY CTaHi i rapHo
00CNyTOBYETHCA.

3. Bukopucroyiite npasinibHe MPUNAZLAR ANA iHCTPYMeHTa i
N1ePeKOHaiTECh, LLI0 BOHO 3HAXOLUTBCA Y TapHOMY CTaHi.

4. MiuHo Tpumaitre IHCTDYMeHT 32 PYUKY/TIOBEPXHIO 3aXOMMEHHS.

5. 06cnyr03y|/|Te L{eii IHCprMEHT 3[i/IHO 3 L{¥IM NOCIOHUKOM Ta rapHo
3maLLyiiTe iioro (y pasi notpeou).

6. [InaHyiiTe cBiit poBoumil rpadik, L6 y BUNAZKY BAUBY BICOKOI
BiBpayii B Many binbLue yacy Ha BiAMOYMHOK.

EBponeiicbka [lupexTuBa LLoAo disnuHux daktopis (Bibpavia)

byna ysepeHa, w06 FONOMOTTY 3MEHLLIMTH PUHKH Bi6paui|7|Horo

3aXBOPI0BaHHA KOPHCTYBAYIB IHCTPYMEHTIB 3 BI6paLlIVIHOIO eMiCi€ro.

[lupekTiBa BUMArae Big BI/IpOﬁHVIKIB | N0CTaYanbHIKIB BKasyBaTi

Pe3ynbrarTt BipaLiitHuIX TecTiB, 1106 faTh KOPUCTYBaYY MOXIMBICTH

npuimarm 06rpyHT03aHe piLlJEHHﬂ 11400 0€3MEYHOr0 LLOAEHHOT0

BUKOPHCTHHS IHCTYMEHTa BUOOPY iHCTpyMeHTa. binbLu AOKNaHY

iHdopMmaLito uTaiite Ha www.hse.gov.uk
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TpuBane BUKOPUCTaHHAUBOTO .
IHCTPYMeHTa MifiAa€e KopuCTyBaya Bibpauii

Ta MOXe NIPU3BECTY J10 CUHAPOMY «binux nanbLiiB». LL|o6 3mewuyTy
DU3VIK, HAZIAraiiTe 3aXVICHi pyKaBiMLyi Ta TpUMaiiTe pyku B Tenni. Ak

3'ABNATLCA CAMMTOMY «OiNvX NanbLiB», HeraiiHo 3BEPHITLCA 0 Nikapd.

Cumnromamy «6inux nanbLyiB» MOXYTb OYTI OHIMIHHS, BTpaTa
YyTAUBOCTI, MOLLMMYBaHH4, NOKOMIOBAHH, Binb, BTpaTa CUNK, 3MiHa
KOMbOPY i CTaHY LUKipK. 3a3BUYail Li CUMITOMI NPOABAAKTLCA

B NanbL#X, pykax ab0 3an'AcTAX. PU3vk 3pocTae npu HU3bKiX
Temneparypax.

Henepep6auyBana cutyauis

(3HailomTeCb 3 BUKOPUCTAHHAM LbOTO IHCTPYMEHTa 3a 0NOMOTOI0
Lib0ro NOCiOHYKa 3 ekcnnyataLyi. 3anam'aTaiiTe iHCTPYKLi 3 TeXHIKi
be3nekm i TouHo goTpumMyiTeCh ix. Lie sonomoxe 3ano6irtu pusikam i
Hebe3neLj.

1. 3aBXqu Oy /ibTe HANOroTOBI NPy BIKOPUCTAHH LIbOTO IHCTPYMeHTa,
1106 B 3a3anerifib 3MOrTIN PO3NI3HATY | CNPABUTUCH 3 PU3UKAML.
[LIBaKe BTPYYaHHA MOXe 3aM00irTH Cepiio3HUM TPaBMaM i
NOLLKOZXEHHIO MallHa.

2. k0 € Oy/ib-AKi HeCNPaBHOCTI, BIAKIOYITL iHCTPYMEHT Ta
Bil'€HaiTe 1100 Bifl epena xuBneHA. llepen HoBIM
BIKOPUCTAHHAM iHCTPYMEHT MOBMHEH NepeBipuTit KBaniikoBaHMit
Cnewianic i BigpeMOHTYBaTH 00 Y pasi noTpedu.
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TexHiyne 06cnyroByBaHHs

[Ind 3a6e3neyeHA TpuBanai Ta HagiiHoi CYXOM IHCTPYMeHTa
PErynApHO BUKOHYIATE HACTYMHI cepBicHi poboTu. 0BcnyroByBaHHA Ta
YNLLIEHHA (EKATOPa, @ TAKOX 3HATTA 3aXUCHIX NPUCTPOIB MOXHA
BIUKOHYBATY TiNbKM MICNA BUMKHEHHA MOTOPA Ta BUVIMAHHA BUIKY 3
DO3ETKM.

1. Perynapxo nepegipAiiTe HAABHICTb 0YeBUIHIX AeQEKTiB, HanpuKnag,
HELLiNbHICTb, 3MILLLEHHS 300 MOLUKOZKEHHS NAHLIOra i LWMHK,
0CnabneHHA KpinneHHA Ta 3HOLLEHICTb a00 NOLIKOZMXeEHHA AeTaneil.

2. TlepeBipTe, (1406 KOXYXM Ta 3aXVCHI LUMTKY HE MaNK NOLLKOLXeEHb
Ta Oy NpaBInbHO BCTaHOBAeHI. [lepes BUKOPUCTAHHAM CeKkaTopa
MPOBEAITb HeoOXiaHe TexHiuHe 00CYroByBaHHA Ta PEMOHT,

3. AIKLLI0, HE3BAXKAI0UM Ha PETENbHY TEXHONONi0 BUTOTOBNEHHA i
NepeBipKu, NUIKOBIIA NAHLIOT BCE-TaKM BUIE 3 MY, PEMOHT
MOBMHEH BIKOHYBATH TibKM YNOBHOBAXEHMIA CeLyianicT.

4. He uncTiTh ceKatop, KON BiH NpaLlioe.

5. MepeBipTe, 11406 BC KPiNUAbHI eneMeHTH (FBUHTH, Failkii TOLL0)
byt 3aBX v 3aTATHYTI, 106 BIt 3MOrMIM Oe3MeyHo NpaLioBari i3
(eKaTOPOM.

6. PerynapHo nepempﬂme (eKATOP Ha HAABHICTb 03HaK 3HOLLIEHHS.
3aMiHtiATe 3HoLLEeHi abo OWKOMKEHi ATalt,

7. 3epiraitre cexarop B cyxomy micui. LLlob 3abe3neyutu Tpusanui
TepMiH CNyOM BCIX TBUHTIB, iX i WnCTUTY | 3MaLLyBaTH,

8. Yncrith cexarop WiTkow a6o raHuipKoto. He BUkopucToByitte
PO3YMHHIKM 400 BOAY AN1A BUAANEHHA OpyLy.

9. [TunkoBMit NaHLOr € AETANNI0, AKa HabinbLL BCbOro CXUNbHA A0
3HOLLEHH. Tomy HeoBXiAHO perynapHo nepeBipAT CTaH NKOBOTO
JIQHLIIOra Ta 10r0 KpinneHH.

- fIKLLIO NMAKOBYIA NAHLLKOT 3HOLLIEHMIA 40O TYNU, itoro HeobXigHo
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2. IHCTPYKLLIT 3 TEXHIKM BE3NEKH

HeraitHo 3aMiHuTi abo 3arocTpuit;

- fIKLLI0 CeKATOP NOYMHAE CTPaXAaTY Bif HAAMIPHOI Bibpauii, Le
03HauYae, 1140 NMNKOBYIi NaHLor a0 NUAKOBA LUNHA HENPaBUIbHO
30anaHcoBaHi abo maioTb AedopmaLito yepe3 yaap. Y Takomy
BUNaAKY ix HeoOXiaHo 3amiHuTi abo BigpemonTyBarti. llepen
PerynioBaHHAM abo 3aMiHOI0 NUAKOBOTO NTaHLOra | MUAKOBOT LLMHY
BiZKNI0YITb IHCTPYMEHT B MepeXi XuBNeHHS.

10. Bukopuctoyiite npaBinibHe MPUNaLAR ANA iHCTpyMeHTa
nepeKOHaMTer 1110 BOHO 3HAXOAUTBCA Y rapHOMY CTaHi.

11. PerynapHe i HanexHe unLLieHHa fonomoxe 3abeneunTy be3neute
BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa i MOZO0BXMTb TEPMiH it0ro CyOu,
HenpaBunbHe TexHiuHe 00C/1yroBYBaHHA CKOPOTUTD TepMiH cny>K6V|
IHCTpymeHTa. BupanenHs a00 Mozudikallia 3an00iKHYIX eNeMeHTiB
MOXe NPU3BECTY 0 CEPIAO3HIX MOLLIKOLMEH!

3ar0(TPEHHﬂ NWIKOBOIO /laHL{i0ra

1. [UAKOBY NAHLIr MOXHA NepefaTin 414 NPodeciitHoro 3arocTpeHHs
110 ABTOPU30BAHOr0 (EPBICHOTO LIHTPY, ab0 3arocTpuTyt itoro
(aMOCTIlHO 33 A0NOMOTOI0 BIANOBIAHOr0 HAOOPY ANA 3ar0CTPEHHA.
[loTpumyiiTech iHCTPYKLIR, WO AO0AAKTHCA 0 Habopy And
3ar0CTPEHH.

2. Pi3HuLA BucoT Mix 3ybuiem i rpedinLem € rnbuHolo pizana. [ind
NPaBUALHOTO 3ar0CTPEHHS MIUNKOBOTO NaHLKOra JOTPUMYITeC
HACTYMHIX NPaBM.

- 3aroCTproiite HanumKoM nig KyTom - KyT pi3anHs

- 3ar0CTPIOITE HAMUKOM NO3MLiiHO - liaMeTp Kpyriioro Hanuka -
[MM6UHA 3ar0CTpeHHA

3. [Inq 3ar0CTPeHHA NaHLtora AilATe HACTYMHIAM YUHOM:

« HagArHitb 3axvcHi pykasui.

« [epeipTe, W06 naHytor B8 NPaBUALHO HATATHYTUA.
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2. IHCTPYKLLIT 3 TEXHIKM BE3NEKH

« YBIMKHITb ranbMO N1aHLt0ra, LLI06 3a6710KyBATH HOTO Ha LUK

4. BukopuctoByite Hanuiok AnA naHutora, Jiametp Akoro Ha 1,1 pas
MeHLLIe raubuHy pixyuoro 3y6ud. Mepesipre, wob 20% aiametpy
HaNWIKa 3HaX0ZMNOCb BILLIE BEPXHBOI NNACTUHM 3y6LA.

5. BogiTb HamunKoM nig kyToM NepreHgukyNAPHO LWKHI Ta Nig KyTom
25° Y HanpAMKY pyxy.

6. 06pobntoiATe HANUAKOM KOXHH 3y6eLib TiNbKI 3Cepenitin Ha30BHi.
(nouatky 06po6iTb 0MH Oik NaHLLtora, NOTIM NepeBepHITb NaHLON i
NOBTOPITb MPOLLEC.

7. 3aT0uyiiTe KOXHMIA 3yBewb piBHOIO KINbKICTI0 pyXiB Hanumka.

8. [loBXuHa BCix 3y6LiB Mae byTi 0HaKoBOI0. KoxHi 5 3y6uiB
nepeBipsiiTe BUCOTY 0OMeXyBaua rmuouHM. Ako o6|v|e>|<yBaqi
IUOUHY 3pi3aHi, HeoOXiAHO 3aMiHUTH OpriHanbHMit MPOginG.

9. BukopucToyiiTe cneuianbHuin iHCTPYMEHT 1A NepeBipKit BUCOTH
00MexyBaya rnBMHI Takuii iHCTPYMEHT MOXHa NpuabaTity
baraTbox npozasLB.

[lonepeaeHHa Wwoao excnnyaraii

A MONEPEAMEHHA! Lieit iHcTpyMeHT He npusHavexmit ana
3a0e3neyeHHA 3aXVCTY Bifl YPaKeHHd CTPYMOM Y pai KOHTaKTY
/N 3 MOBITPAHUMM eNeKTpUYHIMY AiHiAMU! Tomy He
&\ BIKOHCTOBYIHTE THCTPYMEHT NI0PYY 3 KAORMbHIMI iKY,
*TiHisMM enekTponepesayi i  TENeQOHHIMM TiKIAMH. TpUMaitTech Ha
UK BifiCTaHi He MeHLue 10 MeTpiB Bif BCIX eNIeKTPUYHUX NiHil,
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2. IHCTPYKLLIT 3 TEXHIKM BE3NEKH

Bigpaua

MONEPEAMEHHA! Octepiraiireca Biggavi! Binnaua moxe ctatu
MPUYMHOK HEOE3NeUHOT BTPATI KOHTPOAIO IHCTPYMEHTa Ta NpH3BeCTH
110 Cepiio3Hoi a6 CMepTenbHOI TpaBMM oneparopa abo byab-koro, XTo
CTOITb nopyy! 3aBXu BybTe HANOroTOBI, OCKiNbKY 0BepTanbHa BifAaua
Ta Bif1aya Yepe3 3allieMNeHHd € HAMOLLIMpEHILLVMI Hebe3neKamu npy
BUKOPUCTAHHI (eKATOPa Ta NEPLLIOK) 3 NPUYYH BINbLIOCTI 3 HELLACHNX
BUMazKip!

1. Biaaua - e panTouii pyX iHCTpyMeHTa Ha3ag / Bropy, Lo
BifOYBA€ETHCA, KOAM NaHLOr (HA BEpXIBL MIATKOBOT LLHM) KOHTAKTYE
3 K0n010t0 a00 1epeBOM, a00 KM NTaHLIOT 3aLLeMAAETbCA.

2. Konn TpannAeTb Biggaua, iHCTPYMEHT pearye Henepeg6auyBaxo
| MOXe NPU3BECTY 10 BAXKIX TPABM onepatopa abo BunagKoBux
Nepexoxux.

3. Matoun 6a308e po3yMiHHA Bifiiaui, MOXHA 3MEHLLMTM a00 yCyHYTH
eNeMeHT HecnoziBaHKM. PanToBuii ia cnpuae BinbLLOCT HeLwaCHuX
BUNA/KIB.

4. B noBuHHi yBaXHO NPOYMTATH BCi MPaBINa TEXHIKM be3neki
nCIOHUK 3 ekcnnyatauii nepes BUKOPUCTAHHAM LIbOTO iHCTPYMEHT.
LLl06 yHukHyTw BifAau:

« Hikonu He npavjioiite 3 0CnabneHym, po3TArHyTHM abo CunbHo
3HOLLIEHVIM NAHLIOrOM.

« 3aBX /1 BUKOUCTOBYITE NTAHLIIOT 3 HU3bKOI BiAauel.

« 3a0e3neuyiiTe HaneXHuii HaTAr NaHLKora.

« [epeipAiiTe, 4106 NaHLIor 6yB 3aroCTPEHUil HANEXHUM YMHOM.

« Hikoni He nundiite BepXiBKOK NUKOBOT LLNH.

« [lunsitTe NUNKOBOK LLIHOKO Mif NAOCKMM KYTOM.

« 3KV TPVIMAIATe IHCTPYMEHT 060Ma pyKam.
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2, IHCTPYKLIT 3 TEXHIKH BE3NEKM
06pizka

1.3BX 30 TPUMaTe IHCTPYMEHT 000Ma pyKamit 3 MicLie 3aXOMEHHA Ta
3aH10 pyuKy. Hikonu He npautoiiTe 3 iHCTPYMEHTOM OAHi€N pyKoro.

2.Tpumaiite pyykm iHCTpyMeHTa ycima nanbuAmm 3 060x cropiH. MityHui
XBAT J0NOMOe 3MEHLLUUTY Biffauy Ta 30eperti KOHTPONb Haj
IHCTPYMEHTOM.

3.3aBX1 TPUMAIATE iHCTPYMEHT Nif KyToM He binbue 60° Big
rOPU30HTANBLHONO PiBHA. B iHLOMY BUNagKy HebeneuHa
eKcnyaTaLlia He rapaHTyeTbe,

4 Hikonut e criiiTe nig rinkoto, Aky BM 06pi3yeTe. BoHa Moxe BnacTy He
TaM, 1e OYiKy€eTbCA. 3aBXau CTiliTe 360Ky Bi,[l, Mafjatoumx rinokK.

5 I 0cob maiors 3HAXORMTCb MIOAAN BIf PiXYUOTO KiHLA
IHCTpyMeHT | Ha fe3neunil BIfICTaH Big po60l40| 30HM. MinimanbHa
be3neyHa BiCTaHb And CTOPOHHIX CTaHOBMTH 10 MeTpiB.

MONEPEAMEHHA! [ina 06pi3axHA rinok Hikonu He 3abupaiitech Ha

nepeso! Hikonu He cTilie Ha ApabuHax, nnatgopmax, konopax abo

B Oy/1b-AKOMY NONOXEHH, AKe MOXe CTaTi NPUUHOI BTPATH PiBHOBArY

| KOHTPOMIO iHCTPyMeHTal ﬂm Yac 00pi3aHHA AepeB BaXIBO He

00pi3aTit nopy4 i3 To10BHOIO Koo aB0 CTOBOYPOM, 0K Bl He

BiZipiXeTe rifiky 3308Hi, w06 3meHwwTy Bary! Lie 3anobirae 3HimaHHi

KOPM 3 OCHOBHOTO cT0|36ypa!

6.lig yac BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa HikoM He CTiiiTe Ha ApabuHi
a00 iHwiii HecTabinbHiit nnatdopmi. Hebesneure nonoxexH cTae
NPUYMHOI TPABM.

MOMEPEKEHHA Lieit iHcTpymeHT He npu3HaueHuit ins

3a6€3neyeHHA 3aXHCTY Bifl YPXKEHHS CTPYMOM y Pa3i KOHTaKTY 3

MOBITPAHMMI €NEKTPUYHIUMI ikiMi! Tomy He BUKOHUCTOBYiITE

IHCTpYMEHT NOpyY 3 KabenbHIMM MiHisMi, Nikiamu enemponepenam i

TeNeGOHHUMM NiHiAMM. TPUMaiiTeCh Ha BifCTaHi He MeHLue 10 MeTpiB
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2. IHCTPYKLLIT 3 TEXHIKM BE3NEKH

Bif] BCIX eNEKTPUYHIX NiKin!

7 BUKOpHCTOBYIiTE IHCTPYMEHT Tinbkit B CTiliKoMY MonoXeHHi. Tpumaitre
IHCTPYMEHT 3 MPaBoi CTOPOHH BiA Tina. PerynspHo 3miktoiiTe poboye
non0XeHHs Ta pobiTb nepepsu i yac poboT.

8.He mpaLlfoiiTe 3 {HCTPYMEHTOM Ha MOBHICTIO BUTATHYTUX pyKaX Ta He
HaMaraiiTecs 00pi3arh Tinkit y BaXKo LOCTYMHUX MicLAX.

9.1lig 4ac poboTi MilyHo i nOCTIliHO TUCHITb Ha IHCTpyMeHT. He
NpHUKNGAA/iTe Uy Ha IHCTPYMEHT Nif YaC 0bpi3aHH, AaiiTe fiomy
pobuTI pobory; KopucTyitTeca 3y6uacTim ynopom Ana MiHimisauii
TUCK

10.Bym¥Te 06epexHi, Konu B 3akiHuyeTe 00pi3aHH4. Bara iHCTpyMeHTa
MOXe panToBO 3MIHUTHCA, KONM BiH Buidge 3 AepeButi. Lle Moxe
NPU3BECTY 0 TPABMYBAHHSA Hir. 3aBX /11 BIAMANITE IHCTPYMeHT
3 AiepeBut, ko naHutor obepraetbs. MIPUMITKA: Nanutor mae
PO3irHaTICA 10 NOBHOT LWBMAKOCTI Nepez KOHTAKTOM 3 TiKOKO.

ToHKi rinku

ToHKi riniku 0bpi3ytoTbea ogHMM pyxom. LLlo6 He gonycTuTy
PO3LLENNIEHHA Ta NepeKoLLYBaHKA rinky, if cnig 06pi3aTh Kinbkoma
eTanami.

ToBcTi rinkm

[pw 06pi3aHHi KOBrUX rinok Cnig pobuT Tpu 06pi3aHHA.

1. 3po6iTb nepLumi Hernubokwil Haapi3 (Ha % ZlameTpy rinkit) 3Hu3y
rinky 6au3bko [0 CToBOYpa.

2. 3po6iTb Apyrwid HAAPI3 3BEPXY TiAKY, TPOXM BULLIE NEPLLIOTO.
[IpogoBXyiiTe pi3aTyi rinKy MoKM BOHA He BIAAINMTLCA Bif Aepesa.
byabTe roToBi TPUMaTK BanaHC iHCTPYMeHTa, KOAM riNka Bnage.

3. OctanHe 06pi3aHKA POGITH OAHIM PYXOM, 3BpXY BHI3.

4. MoxnuBo Byt 3aX0ueTe 3aKPUTH Miclie 00pi3aHH4 BiZNOBIAHOI
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2. IHCTPYKLLIT 3 TEXHIKM BE3NEKH

CymiLLILLIQ.

MPUMITKA: LLio6 He cniTKHyTUCH, perynapHo npubupaiite Bci rinku,

LLI0 N1exaTb Ha 3emi. PerynapHo nepesipiite piseHb MacTuna |

L0MMBAIiTe, AKLLI0 HeobXigH. fIKLLO B BIIXOAWTE Bif IHCTPYMEHTa,

BUMUKIATE /1070 | BUIAMANITe BIUTIKY 3 PO3ETKM.

« [HCTPYMEHT Cnify nepeBipAT Nepes BUKOPUCTAHHAM, MICNA NaiHKA Ta
IHLLWX yBapiB ANd BUABNIEHHA By ab-AKuX NOLIKOAXeHb abo JedekTiB.

» He BUKOPUCTOBYBATH iHCTPYMEHT y yb-AKOMY NONOMKEHHI, y AKOMY
byab-AKa vacTuHa nepebysatume B Mexax 10 M Bi NOBITPAHYX NiHiid
eNnekTponepenaui.

« YHuKaiTe Hebe3nek, Aki MOXYTb BUHUKHYTI i YaC BUKOPUCTaHHA
(eKaTopa Ta BIKOHAHHA TUMOBMX 3aBAakb | TPUMaTe CTOPOHHIX
noBaT Mij Yac ekcryaTaLlii HCTpyMeHTa.

» OcTepiraiiTeca rinok, o nagatotb abo BiackakyloTb Nicna yaapy
00 3emnio, npm6mpame Li FiNKK NOCTYNOBO Ta He NpaLioiiTe B
HEGE3NeUHI TOMOKEHHAX.

+ (Tiiime TBePA0 Ta TpUMaiiTe piBHOBAry Nif Yac poboT, 000B'A3K0B0
BUKOPHCTOBYIITE PEMiHb 3 KOMINEKTY.

Hikonu He criliTe nig rinkoto, AKy B 06pi3yeTe. BoHa MoXe BacT He
TaM, [ie 0YiKyETbCA, 3aB>m|/| CriliTe 300KY BiAl NaatouuX rifok.

A ﬂOﬂEPEﬂ)KEHHiI' [nq 0bpi3aHHA rinoK Hikoau He 3abupaiitech

Ha fiepeBo! Hikonu He cTiiiTe Ha pabuHax, Nnatopmax, konogax
a00 B 0y/Ib-AKOMY MONOMEHHI, AKe MOXE CTaTV NPUYKHOI0 BTPATH
piBHOBArY | KOHTPONIO iHCTpyMenTa! i yac 0bpi3aHHA fepeB BaXMBO

He 00pi3aTi nopyu i3 roNI0BHOIO rinKoto abo cToBOYPOM, KM BY He

BiZipixeTe rinky 3308Hi, w006 3meHwwTy Bary! Lie 3anobirae 3HimaHHi

KOpW 3 0CHOBHOIO CTOBOYpal

A MOMEPEJMEHHA! Lieit iHCTpyMeHT He npusHayenuit an

3a0e3neyeHH 3aXCTY Bif YPaXeHHA CTPYMOM Y pasi KOHTaKTY 3

MOBITPAHUMY ENEKTPUYHIMY NiHiAMI! TOMY He BUKOPUCTOBYiiTe
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2. IHCTPYKLLIT 3 TEXHIKM BE3NEKH

IHCTPYMEHT nopyu 3 kabenbHUMI NiHiAMI, NiHiAMU enekTponepesayi i

TeNeGOHHUMM NiHiAMY. TPUMaiiTeCh Ha BiZCTaHi He MeHue 10 MeTpiB

Bif BCIX eMeKTPUYHIIX NiHiN.

LL{06 He cniTKHYTUCb, perynspHo NpuoMpaiire Bei rinki, WO NeXarb Ha

3emni. PerynApHo nepegipaitTe pigeHb MacTuna i fonuBaiiTe, AKLLO

HeobXigHo. flKLL0 BU BIXOZWTe Bif iHCTPYMEHTa, BUMUMKaIiTe Or0 i

BUIAMANITe BUAIKY 3 PO3ETKM.

A MONEPEAMEHHA! Miuo criitre Ha Horax i TpumaiiTe piBHoBary
i yac po6oTu. 3aBX 1 BUKOPUCTOBYITE peMiHb. Hikonu He

MePeHOCHTE IHCTPYMEHT Tifibkit pykamu!
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3.HANOMCTBO 3 IHCTPYMEHTOM

@ UWhyp xuBnenHa @ Kpuwika 6auka gns MacTuna
.quKa . LlecTurpanHa raiika
@)Kronka nepemukava @ 3ipouka
@KinbLe 3'eHaHKA @ Npo6ika otBopY ANA 3MaLLEHHA
®liiranra @ Koxyx sipouku
@ Cronopa BTynKa nooBXxyBaya WTaKrM @ raiikoswit knioy
.Kopnyc ABUryHa . LlIvHa

@6ap Hanpamma BTynKa

UK
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4. TEXHIYHI XAPAKTEPNCTUKK

Mopenb EPS2-20.3
HominanbHa Hanpyra 220-240 B~ 50Ty
HomiHanbHa notyxHictb 750 Bt
LiBnpxkicTb 63 HABaHTaXKeHHA 6000/xB.
€EMHicTb 6auKa gna macTuna 60 mn

Maca Herto 3.Tkr

BumipaHuit piBeHb aKyCTUYHOTO TUCKY

102.4 nb(A), K=2.5 ab (A)

BumipsaHuil piBeHb aKyCTUYHOT NOTYXKHOCTi

86.8 ib(A), K=2.5 nb (A)

[apaHTOBaHWii piBeHb aKyCTUUHOT
NOTYXHOCTi

105 ab(A)

Bi6pauia: 1.641 m/3, K=1.5 m/c

Tun nunKoBoro naxuora 91PJ033X

Tun NUAKOBOT LWNHK 080SDEA041

Tun mactuna MPOTI3HOCHE FifpaBRiuHe MacTUo
[loBXXMHa WKHK 200mm

[loBKuH pi3aHHA 200mm

3 meToto 3abe3neueHHs iHAKBIAYyanbHOI 6e3neKun JOTPUMYIITECh TEXHIYHIX XapaKTepUCTUK
npunagas.

PiBeHb 3BYKOBOI IHTEHCUBHOCTI An1A onepaTopa Moxe nepeuLyBatin 85 Ab(A), i 3axuct
CyXy HeobXigHwiA.

Bka3aHe 3aranbHe 3HaueHHa BibpaLlii BUMipsaHe 3a CTaHAAPTHUM METOZ0M TeCTYBaHHsA
i MOXe BUKOPUCTOBYBATUCA A NOPIBHAHHA OJHOTO IHCTPYMEHTa 3 iHwuM; Bkasane
3HaueHHA BibpaLil Mo)KHa TaKoX BUKOPUCTOBYBATI ANA NONepeAHbOoT OLiHKN Aji.

A]OHEPEH)KEHHH! 3HaueHHs emicii Bibpavii nig yac GakTUYHOro BUKOPUCTAHHA
eNeKTPOIHCTPYMEHTa MOXe Biipi3HATCH Bifl BKa3aHOr0 3HAUEHHA 3aeXHO Bif CNocobiB
BUKOPUCTAHHA iHCTpyMeHTa. [oTpibHO BU3HauMTIN 3aX041 be3neKu ANA 3aXMCTy KOpUCTyBaya Ha
0CHOBI OLiHKI NiAAaBaHHA Hebe3neLli y GakTUYHUX YMOBaX BUKOPUCTAHHA (3 OFNAZY Ha yci eTanu
po60ouoro LMKNY, TaKi AK Yac, NPOTATOM AKOrO IHCTPYMEHT BUMKHEHIIA, i IPOTATOM AKOrO BiH NpaLiioe
B XONOCTY Ha A0AATOK J10 Yacy 3anycky).

B 3anexHocri Big pakTUUHOro BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTa 3HaueHHs BibpaLii MoXyTb Bifpi3HATICA
Bify 3aABneHux! MpuitmiTb HaneXHi 3axoau AnA CBOro 3axucTy Big BBy Bibpaviil BpaxoyiiTe Bech
npowec poboTy, y TOMY UNCAi Yac, KoK IHCTPYMEHT Ha XonocTomy Xogi abo Bigkntouenuii! Momix
iHLLIOTO HaNeXHi 3aX0Au 0XOMNIOKTb PerynApHe TexHiuHe 06CyroByBaHHA i AOrNAL 32 IHCTPYMEHTOM
Ta NPUKNaHAMN 3acobamin, TPUMAHHA pyK B Tenni, nepioAUyHi nepepai Ta NpaBMbHUI npoLec
pobotu!
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5.YCYHEHHSA HECMPABHOCTEN

A Jleaki HecnpaBHOCTI 3'ABNAKOTLCA 3 MPUYMH, AKI Onepatop Moxe
yCyHyT! cam. Tomy nepeBipTe iHCTPYMEHT, 3BepTauuncb [0 LbOro
po3ainy. B binblwocti Bunaakis npobaemy MoxHa yCyHyTI JOCUTD LUBUAKO.

Mpo6nemy MoXHa YCYHYTI JOCUTb LUBUAKO.

Mpo6nemu MoxnuBa npnunHa PiweHHA
MepeBipTe [Xepeno XuBneHHs.
BificyTHA Hampyra B Mepex. MiaKAYITL iHWKIA NPUCTPITA..
IHCTpYyMeHT He
BMUKA€ETbCA. LLIHyp uBneHHa abo BunKa Binnatv Ha nepeBipky kBanidikoBaHomy
MOLLIKO/KEHi. eneKkTpUKy.
[HWwe enekTpuyHe Binnati Ha nepeBipky kBanidikoBaHomy
MOLLKO/KEHHA IHCTPYMEHTa. eneKkTpUKy
lopoBxyBay 3aHaaTo AOBrUI | BukopucToyiiTe nogoBxyBay
Ta/abo iloro nonepeyHmit BiZINOBiAHOI JOBXMHM Ta/ab0 3
CeKarop He nepepi3 3aHaATo Manuil. BiZANOBIAHMM MONEpeyYHIM Nepepi3om.
[0CAra€ NoBHOI
NOTYKHOCTi.
[hxepeno xmBneHHsa . . .
Migkniouitb 40 iHLWoOrO fXepena
(Hanpuknag, reHepatop) Mae mmﬁl;n eHHA A Axep
3aHafiTO HU3bKY Hanpyry. '
[TunkoBuii naHLtor He

HaTATHYTUIA
HaneXxHum
YnHOM.

HaTﬂFHyTI/II?I HaneXHNM YNHOM.

HaTATHITb HaneXHUM YMHOM.

MunkoBmil naHLor TyNU.

3arocTpiTb NUAKOBYIA NaHLor abo
3aMiHiTb 10ro.
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6.YTUNI3ALIA TA NEPEPOBKA

Lleii iHCTpYMeHT nocTaua€eTbCA B YNAKOBLY, AKA 3aXULLAE IAOTO Bifj MOLLKOAXeHb
nig Yac TpaHCNopTyBaHHA. 36epiraiiTe ynakoBky, NOKI BI He NepeKkoHaeTech,
Lo BCi feTani bynu AoCTaBAeHi, @ iHCTPYMEHT NpaLtoe HANEXHUM YiHOM. [ToTim
YTUNI3yiiTe yNaKoBKy.

B YBATA! lleii npomyKT 3a00pOHAETHCA BUKMATH Pa3om 3 nobyToBumu
BifxoZamu, BiH Mae OyTu JocTaBneHuit o cuctemi 360py, Aka BiAnoBiZaE BUMOram
AnpekTuBn €Bponeiicbkoro cotosy WEEE. 3a popatkoBoio iHdopmauito wwopo ytunisauii
3BEPHITbCA 10 MicLieBIX OpraHiB Baau abo B marasuH. Motim Bupi6 6yae nepepobneHnii abo
po3ibpaHuii, Wob 3MeHWNTI BNINB Ha JOBKINAA. EneKTpuuHe Ta enekTpoHHe 06naHaHHsA
MoXe OyTv Hebe3neyHow ANnA HABKOMMLIHLOMO CepefOBMLLA Ta 340POB'A NIOANHY, TaK AK
BOHA MiCTUTb Hebe3neyHi peyoBuHU.
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7.TAPAHTIA

1. Bupobu STERWINS po3pobneni y BianoBiaHoCTi 40 HaiBuwmx ctaHpaptia AkocTi DIY.
Komnania STERWINS Hapae 36-micAuHy rapaHTito Ha CBOi BMpO6W, NOUMHaOUN 3 faTy
npuabaHHa. Lia rapaHTia cTocyeTbCA BCiX AeeKTiB MaTepiany Ta BUPO6HULTBA, AKi MOXYTb
6yTv BUABNeHi. XKoaHi iHWi npeTeHsii Oyab-AKoro xapakTepy, AK NPpAMI, TaK i HenpaMi, AKi
CTOCYIOTbCA Niofeli Ta/abo maTepianis, He NPUAMAKTHCA.

2.Y pa3i BUHUKHeHHA npobnemu abo BUABNEHHA fedeKTy HeoOXifHO CnoYaTKy 3BepHYTUCA
a0 aunepa STERWINS. Y 6inblocTi BUNaaKiB came BiH 3Moxe BUPILUMTI Npobnemy un
YCYHYTH flepeKT.

3. PeMOHT ui1 3aMiHa YaCTUH He NOJ0BXYHTb N0YATKOBOTO rapaHTIiHOIO TEpMiHY.

4. [apaHTif He NOLIMPHETLCA HA AeDeKTH, AK BUHUKM BHACTIIOK HEHANEXHOT0 BUKOPUCTAHHSA
uu 3HoLLeHHA. Cepef iHLLIOTO Lie CTOCYETbCA 3HOLUEHHSA BUMIKAYiB, 3aXUCHUX BUMIKAUIB i
MOTOpIB.

5. Bumoru 3a rapaHTi€io po3rnafatnTbca nLLe 3a Taknux yMoB:

- HasBHe niaTBepAKEHHA AaTV NPUADOAHHA Y BUINALRI Yeky.

« oaHi cTopoHHi 0cobn He NpoBOAUN peMOHTY Ta/abo 3amiHu feTaneii.

« [HCTPYMEHT He BUKOPUCTOBYBABCA HEHANEXHMM UNHOM (nepeBaHTaXeHHA, BCTAHOBNEHHA
KOMMNEKTYI0UIX iHLLOTO BUPOOHMKA).

« BincyTHi nOWKOZXeHHA BHACNIOK Aii 30BHILLHIX (aKTOPIB Ui CTOPOHHIX MpeAMmeTiB,
30Kpema Micky uu KamiHHs.

« BincyTHi nowWKoAeHHA, AKi BUHUKAN BHACNIAOK HeAOTPUMAHHA NpaBun TeXHikn 6e3neku
Ta iHCTPYKLLiA LLOJO0 BUKOPUCTAHHA.

6. YMOBY rapaHTii 3aCTOCOBYIOTbCA Y NOEAHAHHI 3 HALLMMI YMOBaMI NPOAAXKY il LOCTABKM.

7. HecnpaBHuii iHCTpymeHT nignArae noBepHeHHio B KomnaHito STERWINS uepe3 aunepa
STERWINS; komnania STERWINS npuitmae iHCTpYMeHT 3a YMOBI HaneXHOr0 ynakyBaHH.
K10 noBepHeHHA B KomnaHito STERWINS BuKoHye nokyneLb, KOMNaHis 3M0Xe BUKOHATI
06CNyroByBaHHA TakiX TOBApiB 3@ yMOBM, L0 NOKYNeLb ONiauye BUTPATH Ha AOCTABKY.

8. Komnania STERWINS He npuiimae npoayKkuito, AKy He 6yno ynakoBaHo HanexHumM YUHOM.
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8.306PAXKEHHA B PO3IBPAHOMY BUJI TA CNUCOK AETANEN

Jletanb |Onuc Jletanb N | Onuc Jletanb |Onuc
0 NQ
1 |lUHyp XunBNeHHs 24-11  |KHonKa perynioBaHHsA 37 |MigwunHuk
2 |Mydra wHypa XmBneHHa 24-12  |Kinbue 38  |ByrinbHa witka
3 |MigHa cmyra 24-13  |llraHra 39  |BknapeHb
4 |[Hi3[0BUI KOHTAKT 25 KinbLie pemens B 360pi 40 |Kopobka LwjiTku
5  |TepmoycajiHa Tpybka 25-1  |KinbLe pemeHs 41 |Potop B 360pi
6 |TepmoycajiHa Tpybka 25-2  |[BuHT 42 [MigwmnHuk
7 |IBuHT 25-3  |laitka 43 |Mydra niglmnHuxa
8  |[BUHT 25-4  |PemiHb 44 |CronopHa E-nopi6Ha
waitba
9  |lpaBapyuka 26 |JliBa yacTuHa kopnyca 45 |[puTnckHa nnacTuHa
niAWMNHIKA
10 | QikcaTop LWHYpa XXMBNEHHS 27 [po3opa MacTubHa TPy6Ka 46 |[BUHT
11 |JliBa pyyka 28 MpyxuHa 47 [NigwmnHuk
12 |KoHTponbHuil nepeMunkay 29 TpybuacTuii 3'eHyBay 48  |lepepnaua
13 |KHonka nepemukaHHs 30 [ymoBuii 3'egHyBayY 49  |HaniBkpyrna WwnoHka
14 |[MpyxuHa 31 MactunbHa nomna B 360pi 50  |BuxigHuii Ban
15 | CamOKOHTPHa KHOMKa 31-1  |MpyxuHa 51 |MigwunHuk
16 |[py>1Ha CAMOKOHTPHOI 31-2  |Yeps'auHa nepefava 52 |Mpaga yactuHa Kopmycy
KHOMKN
17 |€EMHicTb KOHEHCaTOpa 31-3  |MactunbHa nomna 53 |3ipouka
18 |MpuTnckHa nnacTuHa 31-4  |IBUHT 54 |YwinbHioBanbHe KinbLe
BMBOALY MacTUIa
19 |IBUHT 32 bauok ana mactuna B 360pi 55  |laiika
20 |TBuHT 32-1  |KOHCTpyKTMBHA NpyXuHa 56 |CTAXHWI FBUHT
21 |ApmarypHuit ppit 32-2  |po3opa MacTibHa Tpybka 57 |YwinbHioBanbHe KinbLe
npobKu
22 |KoTyLuKa iHAYKTUBHOCTI 32-3 | YwinbHioBanbHe KinbLe 58  |Topuesa KpuiuKa
BMBOJY MacTa
23 [3'emHyBanbHuii npoBig 32-4 | MactunbHuii 3'egHyBay 59 |Koxyx wnunaena
24 |llraHra B 360pi 32-5  |[y6ka 60 |llecTturpanHa raiika
24-1 |CepepHa TpybKa 32-6  |KiHueBa npobka 62 |lluHa
24-2 |[BUHT 32-7  |MactunbHuit 6auok 63 |JlaHuor
24-3 |lllaii6a 32-8  |KnanaH 64 |Koxyx nunkoBoi WHK
24-4  |[nacka npoknagka 33 Kpuwka nanusHoro 6aka B 65  |[alikoBUM Koy
360pi
24-5 |WWecturpanHa raiika 33-1 [ Xomyt
24-6 | OikcyBanbHUi WTHp 33-2  |YwinbHioBanbHe KinbLe
KPULLKN MaCcTUNbHOT0 6auka
24-7 |lllecturpaHHa raitka 33-3  |Kpwwika 6auka ans mactuna
24-8 |3'eHYBaNbHUI KDOHLLTEIH 34 3'eiHYBaNbHNIA NPoBif
24-9  |YacTuHa perynioBanbHoro 35 |Cratop
bonta
24-10 |LlunivapwryHa Wwnunbka 36 MydTa nigwmnHuka
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9.AEKNAPALIA NPO BIANOBIAHICTD CTAHAAPTAM €C

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001

59790 Ronchin - OpaHuis

3aABJIAE, LU0 ONUCAHMI HIKYe BUPIO:
eneKTpUYHa WTaHroBa nuika (cekarop) 750 Br
Mopenb: EPS2-20.3
3a/10BONbHAE BUMOrY [IMpeKTUB paau, a came:
JinpekTtusa €C npo malwnHHe o6nagHanHA 2006/42/EC
[NupekTuBa €C npo enekTpomarHitHy cymichictb 2014/30/EU
[lupekTnga npo piseHb ymy no3a npumiwierHam 2000/14/EC, flopatok V i 2005/88/EC
BumipAHuii piBeHb akycTyHOi noTyxHoCTi: 86,8 Ab (A)
[apaHTOBaHWiA piBeHb akyCTUYHOT noTyKHocTi 105 AB(A)
[Qnpextuga €CRoHS 2011/65/EU
i BiNOBiA€ TAKUM HOPMaM:
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN1SO 11680-1:2011
EN 55014-1:2006/A2:2011
EN 55014-2:1997/A2:2008
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
[EC62321:2008
[EC62321-5:2013

. [EC 62321-4:2013
YnosHoBaxeHuii oprad: TUV Rheinland LGA Products GmbH - Tocaga ocobu, wo nignucanaca:
TillystraBe 2 - 90431 HiopH6epr

Mocapa ocobw, Lo nignucanacb:
Homep ynosHoBaxeHoro oprany: 0197 |
Cepudikar No: BM 50355158 001

Bruno POTTIE
UpeKTop BiAAINy
MiXKHApOLHUX 3aKyniBeb
CepiliHuit N°: auBITLCA Ha 3aAHIACTOPIHLI 06KNAANHKN komnaii ADEO SERVICES
[1Bi octanHi undpn poky npucBoeHHa mapkysanHa CE: 16 2016-9-30
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SIMBOLURI

/\  Atentie/Avertisment

AVERTISMENT - Pentru a reduce

@ riscul de accidentari, utilizatorul
trebuie sa citeasca manualul de
instructiuni.

Purtati echipament de protectie
oculara

Purtati echipament de protectie
auditiva

Purtati casca de protectie

(izme cu protectie anti ferastrau,
varf intarit cu otel si talpi
antiderapante

Manusi cu protectie anti ferastrau
\Purtagi echipament de protectie
‘ 'a feteil

ﬁ Use roupa de protecdo.corte.

(Clasall

O
c € Se conformeaza cu toate

standardele relevante de sigurantd

Opriti ! Scoateti imediat stecherul
din prizd, dacd este deteriorat sau
tdiat cablul de alimentare.

Opriti ! Scoateti stecherul din prizd
inainte de curdtare sau intretinere.

CUPRINS

%% Nao use a chuva ou em locais
onde haja humidade.
@ Contactul varfului poate cauza

sina de ghidare sd se deplaseze
brusc inainte si inapoi.

Q) vitati contactul varfului sinei de
¢ ghidare cu vreun obiect.

D Intotdeauna tineti produsul cu
| \) ne o’ b
&W" ambele maini.

N\ Nu utilizati ferastraul numai cu o
) singurd mana.

Intotdeauna acordati atentie
« pericolului cauzat de liniile
suspendate de inalta tensiune,
pastrati o distantd de sigurantd de
cel putin 10m de linia de tensiune.

Directia corecta a dintilor de tdiere.

Deseurile produselor electrice
:g nu trebuie sd fie eliminate

impreuna cu degeurile menajere.
mmmm V/d rugdm reciclati acolo unde
existd aceste facilitati. Luati
legdtura cu autoritdtile locale sau
magazinul de desfacere pentrua
obtineinformatii privind reciclarea.
L« Nivel de putere acusticd garantat
105 105 dB(A)

1.Scopul utilizarii

2.Instructiuni privind siguranta

3.Descrierea produsului

4 Specificatii tehnice

5.Depanarea

6.Eliminarea si reciclarea

7.Garantia

8.Vedere in spatiu si lista pieselor componente
9.Declaratie de Conformitate CE
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1.5COPUL UTILIZARII

Acest ferdstrau electric cu tijd EPS2-20.3 este conceput cu o tensiune nominala de 750 Wati.
Produsul este destinat taierii crengilor cu grosimea de maxim 200 mm. Nu este permisa
tdierea altor materiale precum plastic, piatra, metal sau lemn care confine obiecte straine.
Produsul nu poate fi utilizat decat cu ansamblul sina de ghidare/lant prevazut in aceste
instructiuni. Nu este permisa utilizarea cu alte tipuri sau dimensiuni. Acest produs nu trebuie
utilizat in afara zonelor casnice. Acest produs este destinat numai uzului casnic, a nu se utiliza
in scop comercial. Nu trebuie utilizat in alte scopuri decét cele descrise.
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2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

Avertismente!(ititi toate avertismentele de sigurantd si toate

instructiunile. Nerespectarea avertizarilor §i instructiunilor se
poate solda cu soc electric, incendiu si/sau vatamare corporald grava.
Pastrati toate avertizarile i instructiunile pentru consultare ulterioara.
Termenul ,sculd electrica” din avertizari se referd la scula electrica (cu
cablu) alimentatd de la reteaua electricd sau scula electrica (fdra cablu
de alimentare) care functioneazd cu acumulator.

Siguranta zonei de lucru

1. Pastrati zona de lucru curatd $i bine iluminatd. Zonele dezordonate si
intunecoase predispun la accidente.

2. Nu puneti in functiune sculele electrice in atmosfere explozive, cum
ar fiin prezenta lichidelor, gazelor sau prafurilor inflamabile. Sculele
electrice creeazd scantei, care pot aprinde praful sau gazele.

3. Tineti copiii si persoanele prezente la distantd atunci cand operati o
sculd electrica. Distragerea atentiei va poate face sd pierdeti controlul.

Siguranta electrica

1. Stecherele sculelor electrice trebuie sa corespunda cu priza de retea
electricd. Nu modificati niciodata stecherul in vreun fel. Nu utilizati
adaptoare de priza cu scule electrice impamantate. Stecherele
nemodificate si prizele adecvate vor reduce riscul de electrocutare.

2. Evitati contactul corpului cu suprafetele legate a impamantare,
cum sunt tevile, caloriferele, masinile de gétit si frigiderele. Riscul
de electrocutare este sporit in cazul care corpul dumneavoastra este
impamantat.

3. Nu expuneti sculele electrice la ploaie sau conditii de umiditate.
Patrunderea apei intr-o sculd electrica va creste riscul de electrocutare.
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2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

4. Nu folositi in mod abuziv cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata
cordonul de alimentare pentru a transporta, a trage sau a scoate
din prizd scula electricd. Tineti cablul de alimentare departe de
caldurd, ulei, margini taioase sau piese in miscare. Cablurile electrice
deteriorate sau incalcite cresc riscul de electrocutare,

5. Cand utilizati o sculd electricd in aer liber utilizati un cablu prelungitor
adecvat pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat
pentru utilizare in aer liber reduce riscul de electrocutare.

6. Daca utilizarea unei scule electrice intr-0 zond umeda este inevitabild,
utilizati o sursd de alimentare protejata cu un intrerupdtor
pentru curent rezidual (DCR). Utilizarea unui DCR reduce riscul de
electrocutare.

Siguranta personala

1. Pastrati-va vigilenta, urmariti ceea ce faceti si apelatila bunul simt
cand utilizati o sculd electricd. Nu utilizati o sculd electrica cand sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, a alcoolului sau a medicamentelor.
Un moment de neatentie in timp ce utilizati sculele electrice se poate
solda cu vdtdmari grave.

2. Utilizati echipamente de protectie personald. Purtati intotdeauna
protectie oculard. Echipamentele de protectie, cum ar fi masca de
praf, bocancii de protectie antiderapanti, casca sau protectiile auditive
utilizate in conditii corespunzdtoare, vor reduce vétamarile corporale.

3. Preveniti pornirea accidentald. Asiqurati-va cd intrerupatorul este in
pozitia oprit inainte de a conecta la o sursd de alimentare si/sau set
de acumulatori, inainte de a ridica sau transporta scula. Transportarea
sculelor electrice cu degetul pe intrerupdtor sau alimentarea sculelor
electrice cuintrerupdtorul pomit favorizeazd accidentele.

4. Indeprtati orice cheie de reglare sau cheie fixd inainte de a porni scula
electrica. 0 cheie reglabild sau una fixd ldsatd intr-o piesa rotativa a
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2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

sculei electrice poate duce la accidente,

5. Nu vd intindeti excesiv. Pastrati-v intotdeauna o pozitie stabild a
picioarelor si echilibrul. Astfel veti avea un mai bun control asupra
sculed electrice in situatiineasteptate.

6. Imbrdcati-va corespunzator. Nu purtati imbracaminte largd sau
bijuterii. Pastrati-va parul, imbracamintea si manusile departe de
componentele in miscare. Imbrdcmintea largd, bijuteriile sau parul
lung se pot prinde in piesele in miscare.

7. Daca sunt furnizate dispozitive pentru conectarea sistemelor de
extragere si colectare a prafului, asiqurati-va cd acestea sunt conectate
si utilizate corespunzator. Utilizarea acestor dispozitive poate reduce
pericolele legate de praf

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

1. Nu fortati scula electrica. Utilizati scula electrica corespunzétoare
pentru aplicatia dumneavoastra. Scula electrica corectd va face 0
treabd mai bund si mai siqurd cand este utilizatd conform specificatiilor
pentru care a fost conceputa.

2. Nu utilizati scula electrica daca intrerupdtorul nu comut pe pozitiile
pornit si oprit. Orice sculd electrica ce nu poate fi controlata cu
intrerupdtorul este periculoasd i trebuie reparata.

3. Deconectati stecherul de la sursa de alimentare i/sau setul de
acumulatori de scula electrica inainte de efectuarea oricaror reglaje,
schimbari de accesorii sau inainte de depozitarea sculelor electrice.
Astfel de mdsuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire
accidentald a sculei electrice.

4. Depozitati sculele electrice intr-un loc inaccesibil copiilor $i nu
permiteti utilizarea sculei electrice de persoane nefamiliarizate cu
aceasta sau cu aceste instructiuni. Sculele electrice sunt periculoase in
madna utilizatorilor neinstruiti.
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2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

5. Intretineti sculele electrice. Verificati dacd exista abateri de la
coaxlalitate sau indoiri ale pieselor in miscare, avarii ale pieselor si
orice alta situatie care poate afecta functionarea sculelor electrice. In
(az de deteriorare, reparati scula electricd inainte de utilizare. Multe
accidente sunt cauzate de sculele electrice prost intretinute.

6. Mentineti sculele de taiere ascutite i curate. Sculele de taiere
intretinute corespunzdtor si cu muchii de tdiere ascutite risca mai putin
sd se indoaie §i sunt mai usor de controlat.

7. Utilizati scula electricd, accesoriile si burghiele in conformitate cu
aceste instructiuni, tinand cont de conditiile de lucru i lucrarea de
efectuat. Utilizarea sculei electrice pentru operatii diferite de cele
intentionate s-ar putea solda cu o situatie periculoasa.

Operatiile de service

1. Apelati numai la o persoand calificatd pentru a va repara scula electrica
utilizand numai piese de schimb identice. Acest lucru va asiqura
mentinereasiqurantei sculei electrice.

2. Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta trebuie inlocuit de
producator, de agentul sau de service sau de persoane calificate in mod
similar pentru a se evita orice pericol.

3. Dacd periile de carbune trebuie sé fie inlocuite, aceastd operatie
trebuie efectuata de o persoand calificatd in reparatii (se vor inlocui
intotdeauna ambele perii in acelasi timp).
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2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

Avertismente de siguranta privind
ferastraul de curatat crergi

1. Intrerupeti-vd munca atunci cand vd simtiti obosit sau epuizat.
Efectuati pauze dese pentru a va reveni. Un moment de neatentie in
timp ce utilizati produsul se poate solda cu vatamari personale grave.

2. Tineti toate partile corpului la distantd de lantul ferdstraului. Nu
indepdrtati materialul tdiat sau sd tineti de materialul ce trebuie tdiat
cand lantul ferastraului este in miscare. Asiqurati-va ca opriti produsul
cand indepartati materialul blocat. Un moment de neatentie in timp ce
utilizati produsul se poate solda cu vatamari personale grave.

3. Tineti produsul numai de suprafetele izolate speciale, pentru ca
lantul ferastraului poate atinge cablaje ascunse sau propriul cablu de
alimentare. Lanturile ferastraului care intrd in contact cu un fir,,sub
tensiune” pot pune sub tensiune partile metalice exterioare ale sculei
electrice si pot electrocuta operatorul. A

4. Tineti cablul de alimentare la distanta de zona de taiere. In timpul
functiondrii sculei electrice, cablul de alimentare poate fi mascatin
tufe si poate fi tdiat accidental de lame.

5.Tineti toate partile corpului la distanta de lantul ferstréului cand
produsul este in functiune. Inainte de a porni produsul, asigurati-va
cd lantul ferastraului nu este in contact cu nimic. Un moment de
neatentie in timp ce utilizati produsul se poate solda cu agétarea de
catre lant a hainelor sau a corpului dumneavoastr.

6. Intotdeauna tineti produsul cu ambele maini pe maner si pe suprafata
moale de apucare. Apucarea produsului cu o sinqurd mand sau de
zone nedestinate acestui scop, duc la cresterea riscului de vatdmare
corporald si nu ar trebui efectuate.

7. Purtati ochelari de protectie si antifoane. Se recomanda purtarea de
echipament suplimentar de protectie pentru cap, maini, picioare
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2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

si talpi. Imbracamintea adecvatd de protectie va reduce gradul de
vatamare personald cauzat de resturile zburdtoare sau de contactul
accidental cu lantul ferdstraului.

8. Nu utilizati produsul intr-un copac. Utilizarea produsului in timp ce v
aflati intr-un copac se poate solda cu vatamare corporala.

9. Péstrati-vd intotdeauna stabilitatea si utilizati produsul numai cand
stati pe 0 suprafata stabild, pland si sigurd. Suprafetele alunecoase sau
instabile, cum sunt scdrile, pot determina pierderea echilibrului sau a
controlului asupra produsului.

10. Transportati produsul tinandu-l de zona moale de apucare, oprit
si tinandu-1la distantd de corp. Cand transportati sau depozitati
produsul, echipati-l intotdeauna cu teaca sinei de ghidare. Manevrarea
corespunzdtoare a produsului va reduce probabilitatea unui contact
accidental cu lantul in miscare al ferdstraului.

11. Respectati instructiunile privind ungerea, tensionarea lantului si
schimbarea accesoriilor. Lantul lubrifiat sau tensionat necorespunzator
se poate rupe sau poate creste posibilitatea de recul.

12. Mentineti manerele uscate, curate si fard ulei i vaselind. Manerele
unsuroase sau uleioase sunt alunecoase, provocand pierderea
controlului.

13. Tdiati numai lemn. Nu utilizati produsul in scopuri pentru care nu
a fost destinat. De exemplu: nu utilizati produsul pentru taierea
plasticului, zidriei sau a materialelor de constructii nelemnoase.
Utilizarea produsului pentru alte operatiuni decat cele pentru care a
fost conceput poate duce la situatii periculoase.

14, Acordati atentie reglementdrilor nationale si locale. Reglementarilor
nationale si locale pot restrictiona utilizarea produsului.

15. Utilizati numai sine de ghidare i lanturi de rezervd specificate de
producator sau echivalentul acestora. Utilizarea accesoriilor de taiere
neaprobate poate duce la vdtdmdri corporale si pagube.
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2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

16. Inainte de a folosi produsul si dupé orice impact sau cidere pe jos,
asiqurati-va cd nu exista semne de uzurd sau deteriorare si reparati
daca este necesar.

17. Curatati si intregineti produsul inainte de a-| depozita.

Cauze i prevenirea de catre operator a
reculuful

Reculul poate apdrea cand varful sinei de ghidare atinge un obiect,
sau cand lemnul se apropie si strange lantul ferdstraului in tdietura.
Contactul varfului in anumite cazuri poate cauza o actiune inversd
bruscd, lovind sina de ghidare in sus si inapoi, in directia operatorului.
Prinderea lantului ferastrdului de-a lunqul partii superioare a sinei
de ghidare poate impinge rapid sina de ghidare inapoi, in directia
operatorului. Oricare dintre aceste reactii se poate solda cu pierderea
controlului ferdstraului, care ar putea avea ca rezultat vatamarea gravd
a utilizatorului. Nu vé bazati exclusiv pe dispozitivele de siquranta
incorporate in ferastraul dumneavoastra. In calitate de utilizator al
produsului, trebuie sd luati cdteva masuri pentru executarea lucrdrilor
de taiere fard accidente sau vatamari. Reculul este rezultatul utilizarii
necorespunzatoare a sculei si/sau a procedurilor sau conditiilor de
operare incorecte si poate fi evitat prin luarea mdsurilor de precautie
adecvate mentionate mai jos:

1. Tineti manerele strans cu fermitate, cu degetul mare de o parte §
celelalte degete de cealalta parte a manerului, avand ambele maini
pe produs i pozitionati-va corpul si bratul astfelincat sa va permita
sd rezistati la fortele reculului. Fortele de recul pot fi controlate de
operator daca se iau masurile corespunzatoare. Nu dati drumul
produsului.

2. Nuvd intindeti excesiv. Acest lucru impiedica contactul accidental al
varfului si permite sé aveti un control mai bun asupra produsului in
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situatiineasteptate.

3. Utilizati numai sine si lanturi de rezerva specificate de producator.
Inlocuirea incorectd a sinelor s lanturilor se poate solda cu ruperea
lantului si/sau recul.

4. Respectati instructiunile producatorului cu privire la ascutirea s
intretinerea ferdstraului cu lant. Reducerea adancimii téieturil poate
conducela recul crescut.

Vibratiile si reducerea nivelului sonor

Pentru a reduce impactul emisiilor sonore si a vibratiilor, utilizati moduri
de operare cu nivele joase de vibratii i de sunete si purtati echipament
de protectie. Respectati urmétoarele instructiuni pentru minimizarea
riscurilor datorate expunerii la vibratii si la zgomot.

1. Utilizati produsul numaiin scopul desemnat prin designul sau si
instructiunile de operare,

2. Asiqurati-vd ca produsul este in stare bund si bine intretinut.

3. Utilizati accesoriile corecte pentru produs $i asiqurati-va cd acestea sunt
in stare bund.

4. Mentineti cu fermitate manerele/suprafetele de apucat.

5. Intretineti acest produs in conformitate cu aceste instructiuni s
Iubnﬁatl |in permanenta (unde este cazul).

6. Planificati-va programul de lucru astfel incét s3 nu v expuneti o durat
prea indelungat vibratiilor mari,

Directiva europeand privind agentii fizici (vibratii) a fost instituitd pentru

a ajuta la reducerea ranirilor cauzate de sindromul vibratii mana-

brat la utilizatori de produse cu emisi vibratorii Directiva solicita

fabricantilor si furnizorilor s3 furnizeze rezultatele testelor vibratorii

pentru a permite utilizatorilor s3 ia decizii informate asupra duratei de
timp in care produsul poate fi utilizat in siquranta, zi de zi si asupra
alegerii sculei. Sfaturi suplimentare se gasesc la www.hse.qgov.uk
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Utilizarea timp indelungat a acestui produs, expune utilizatorul la vibratii
si poate duce la aparitia bolii Raynaud (boala degetelor albe). Pentru a
reduce acest risc, va rugam purtati manusi de protectie si péstrati-va
mainile calde. In cazu aparitiei oricirui simptom al bolii Raynaud,
consultati imediat un medic. Simptoamele bolii Raynaud includ:
amorteald, lipsa perceptiei de senzatii, furnicaturi, intepéturi, pierdea
puterii, modificari de culoare sau stare ale pielii. Aceste simptome apar
de obicei in degete, maini sau incheieturile mainilor. Riscul creste la
temperaturi scazute.

In caz de urgent3

Familiarizati-vé cu modul de utilizare al acestui produs cu ajutorul

acestui manual de instructiuni. Memorati instructiunile de siquranta si

respectati-le cu strictete. Acest lucru va ajuta la prevenirea riscurilor si a

pericolelor,

1. Fitiin permanenta alert cand utilizati acest produs pentru a putea
recunoaste si gestiona din timp riscurile. Interventiile rapide pot
preveni ranirile serioase si daunele.

2. Qpriti produsul si deconectati-l de la sursa de alimentare in caz de orice
defectiune. Apelati la un specialist cu calificarile necesare pentru a
verifica si repara produsul, daca este nevoie, inainte de a-l reutiliza.

Intretinerea

Pentru a prelungi durata de viatd si eficacitatea produsului, efectuati

periodic operatiuni de intretinere. Curdtarea si depanarea produsului

siindepartarea apdratorilor pot fi efectuate numai dupa oprirea

motorului i deconectarea stecherului de la priza electrica.

1. Inspectati requlat produsul pentru depistarea defectelor vizibile
precum lant slabit, dislocat sau avariat, elemente de fixare sldbite
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2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

si componente uzate sau avariate.

2. Vlerificati dacd apdrdtorile si capacele sunt in stare corespunzatoare
de functionare i fixate corect. Efectuati reparatiile i operatiunile de
intretinere inainte de a utiliza produsul,

3.In cazul n care lantul ferdstrului nu functioneazs, in ciuda atentiei
din timpul proceselor de fabricatie si testare, reparatia trebuie sa fie
efectuatd de un specialist autorizat.

4. Nu curdtati produsul in timpul functiondrii.

5. Asiqurati-vd cd toate elementele de prindere (suruburi, piulite, etc.)
sunt stranse in permanentd astfel incat sd puteti lucra in sigurantd cu
produsul.

6. Verificati frecvent produsul pentru depistarea semnelor de uzurd.
Inlocuiti piesele uzate sau defecte.

7. Depozitati produsul intr-un loc uscat. Pentru a-i asigura o durat3 lunga
de viatd, toate piesele prinse cu suruburi ar trebui curdtate, iar apoi
unse.

8. Curatati produsul cu o perie sau cu o carpd. Nu utilizati solventi sau apa
pentru aindepdrta murdaria.

9. Componenta expusa celui mai mare grad de uzurd este lantul
ferastraului. De aceea, se recomanda s verificati periodic starea
lantului si instalarea acestuia.

- Dacd lantul este uzat sau tocit, acesta trebuie inlocuit sau ascutit
imediat;

- Dacd produsul incepe sa sufere de vibratii excesive, acest lucru inseamna
i lantul sau sina de ghidare nu au fost echilibrate corect sau au suferi
deforméri datorate impacturilor. In acest caz, trebuie feparate sau
inlocuite. Deconectati produsul de la sursa de alimentare inainte de
regla sau de a inlocul lantul ferdstrdului sau sina de ghidare.

10. Utilizati accesoriile corecte pentru produs i asigurati-va cd acestea
sunt in stare buna.
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11. Curdtarea periodicd si adecvata va contribui la utilizarea in deplind
sigurantd a produsului si va prelungi durata de viata a produsulu!
Intretinerea gresit va scurta durata de viatd a produsulm
Indepartarea sau modificarea componentelor de siqurant3 poate cauza
paqube grave!

Instructiuni de ascutire a lantului
ferastraului

1. Apelati la un centru de service autorizat pentru a va ascuti lantul de
cdtre un profesionist sau ascutiti-v lantul utilizand un set adecvat de
ascutire. De asemenea, urmati instructiunile de ascutire furnizate cu
setul de ascutire.

2. Diferenta de indltime intre dinte si muchie reprezintd adancimea
de taiere. Cand ascutiti lantul ferdstraului, trebuie s tineti cont de
urmdtoarele lucruri,

- Unghi de pilire- Unghi de tdiere

- Pozitie pild - Diametrul pilei rotunde - Adancime de pilire

3. Pentru a vd ascuti lantul, urmati pasii de mai jos:

« Utilizati manusi de protectie

« Asiqurati-vd ca lantul este tensionat corect.

» Activati frna de lant pentru a bloca lantul pe sina de ghidare.

4. Utilizati o pila de lant, al carui diametru este de 1,1 ori adancimea de
tdiere a dintelui. Asiqurati-vd ca 20 % din diametrul pilei este deasupra
placutei superioare a dintelui.

5. Piliti intr-un unghi perpendicular cu sina, siintr-un unghi de 25° pe
directia deplasarii.

6. Pilii fiecare dinte numai dinspre interior inspre exterior. Piliti mai intai
0 laturd a lantului, apoi fnvartiti produsul s repetati procesul

7. Piliti fiecare dinte a fel utlizand acelasi numr de miscari.

8. Pastrati toti dinti la aceeasi lungime. Masurati nivelul limitatorului
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de adancime de siquranta la fiecare 5 ascutiri. Dacd limitatoarele de
adancime sunt si ele modificate, este esential sd restaurati profilul
original.

9. Utilizati un instrument de masurare a limitatorului de adancime pentru
a verifica indltimea dintelui. Dispozitive de masurare a limitatorulu
de adancime sunt disponibile la majoritatea comerciantilor de scule
cunoscuti.

Avertismente privind siguranta utilizarii

AVERTISMENT! Acest produs nu a fost conceput pentru a oferi
A protectie de socul electricin cazul contactului cu fire electrice
 suspendate deasupra! De aceea, nu utilizati produsul in
4\ apropierea cablurilor, a firelor de tensiune sau a liniilor telefonice
" Pastrati o distantd minimd de 10m de toate firele electrice.

Reculul

AVERTISMENT! Feriti-va de recul! Reculul poate conduce la pierderea

controlului asupra produsului, ceea ce este periculos si se poate solda

Cu vdtamarea grava ori decesul operatorului, sau a oricdrei persoane

aflatd in apropierea acestuia! Fitivigilenti intotdeauna, intrucét reculul de

rotatie i reculul de prindere reprezinta pericole majore in functionarea
produsului i cauza principald a majoritatii accidentelor!

1. Reculul este miscarea brusca inapoi/in sus a produsului, care are loc
cand lantul (in varful sinei de ghidare) intrd in contact cu un bustean
sau lemn, sau cand lantul se blocheaza.

2. Cénd reculul are loc, produsul reactioneazd imprevizibil i poate cauza
operatorului sau persoanelor prezente vétamari grave.

3. Dacé intelegeti in linii mari cum apare reculul, elementul de surpriza
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2.INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

poate fi redus sau eliminat. Majoritatea accidentelor sunt provocate de
reactiile bruste si neasteptate,

4. Ar trebui sé cititi cu atentie toate avertismentele privind siquranta si
instructiunile de utilizare inainte de a incerca sd utilizati acest produs.
Pentru evitarea reculului:

« Nu lucrati niciodatd cu un lant slabit, intins foarte tare sau extrem de
uzat.

« Intotdeauna utilizati un lant cu risc scazut de recul.

« Asiqurati-vd ca lantul este tensionat corect.

« Asiqurati-vd ¢ lantul este ascutit corect.

« Nu fucrati niciodata cu varful sinei de ghidare.
+ Taiati cu sina de ghidare intr-un unghi alungit.
« Intotdeauna tineti produsul ferm, cu ambele maini.

Curatarea unui copac de crengi

1.Intotdeauna tineti produsul cu ambele méini pe manerul posterior si pe
suprafata de apucare. Nu operati niciodatd produsul utilizand o singura
mand.

2.Tineti mdnerele strans, cu fermitate, cu degetele mariincercuind
manerele. Prinderea fermd vd va ajuta sa reduceti efectul de recul gi sd
mentineti controlul asupra ferdstraului.

3 Intotdeauna tinefi produsul intr-un unghi de maxim 60° de fa nivelul
orizontal. Altfel, utilizarea in sigurant3 nu este posibila.

4 Nu stati niciodatd direct sub creanga pe care o taiati. Obiectele risca sd
cad3 altfel decat va asteptati. Intotdeauna pozitionati-va in afara razei
de cadere a crengilor.

5.Jinefi celelalte persoane la distanta de capatul de taiere a produsuluisi
a0 distantd de sigurant3 de zona de lucru. Péstrati o distant minima
de 10m de persoanele prezente,

AVERTISMENT! Nu vé urcati niciodatd intr-un copac pentru a tdia
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crengile! Nu va asezati pe scari, plaftorme, buturugi sau in orice alt

pozitie care v-ar putea face sd va pierdeti echilibrul sau controlul asupra

produsului! Cand curdtati copacii de crengi, este important sé nu efectuati

taierea la nivel langd creanga principald sau trunchi pand cand nu ati tdiat

creanga mai la distanta pentru a se reduce greutateal Astfel preveniti

ruperea cojii de pe membrul principal!

6.Nu stati niciodata pe 0 scard sau pe un alt tip de suport instabil in timp
ce utifizati acest produs. Suportul nesigur predispune la riscuri.

AVERTISMENT! Acest produs nu a fost conceput pentru a oferi protectie

de socul electricin cazul contactului cu fire electrice suspendate

deasupra! De aceea, nu utilizati produsul in apropierea cablurilor, a firelor

de tensiune sau a liniilor telefonice. Pastrati o distanta minimé de 10m de

toate firele electrice!

7.Utilizati produsul numai cand aveti o pozitie stabild. Tineti produsul in
partea dreaptd a corpului dumneavoastra. Schimbati periodic pozitia
de lucru siincludeti perioade de repaus in timpul utilizarii.

8.Nu operati produsul cu bratele intinse a maxim sau sd incercati sd taiati
in spatii greu accesibile.

9.Pdstrati o presiune ferma, stabild asupra produsului in timp ce lucrati cu
acesta. Nu fortati ferdstraul prin lemn, lasati dispozitivul de tdiere sé-si
facd treaba, utilizati dintii de apucare pentru a aplica presiune minima
deridicare.

10.Atentie cand ajungeti la finalul taieturii. Greutatea produsului se poate
modifica neasteptat pe mdsura ce paraseste lemnul. Accidente pot
avealoc afectand picioarele si tilpile. Intotdeauna scoateti produsul
dintr-0 taieturd in timp ce acesta este in functiune. NOTA: Lantul
ferdstraului trebuie s& functioneze [a viteza maxim fnainte de a intra
in contact cu lemnul.
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Crengile subtiri

(rengile subtiri pot fi téiate cu o sinqurd taieturd. Pentru a preveni
aschierea si deformarea crengii, aceasta ar trebui tdiatd in mai multe
bucdti.

Crengile groase

1. Mai intdi efectuati o primd taieturd (1/4 din grosimea crengii) dinspre
dedesubtul crengii, in portiunea cat mai apropiatd de creanga mai
mare sau de trunchi.

2. Efectuati o a doud téieturd pornind de deasupra crengii si incercand sa
atingeti prima tdieturd efectuatd de dedesubt. Continuati s sectionati
(reanga pand cand aceasta este detasatd de copac. Pregatiti-vd sa
echilibrati greutatea sculei cand creanga cade.

3. Lafinal, taiati ciotul cu o taieturd curatd, de deasupra spre dedesubt.

4. Puteti S|g|Ia tiietura cu un compus adecvat,

NOTA: Indepartati periodic crengile cizute pe jos pentru a evita riscurile

de impiedicare. Verificati periodic nivelul uleiului si umpleti-| daci este

nevoie. Opriti alimentarea si deconectati de [a sursa de alimentare cand
plecati de langa produs.

~Aparatul trebuie inspectat inainte de utilizare $i dupa cadere sau alte

impacturi, pentru a identifica deteriordri sau defecte semnificative.

+Nu utilizati masina in vreo pozitie care provoacd apropierea pand la 10m

de linii electrice suspendate.

+Pot apare pericole cand utilizati ferdstrul de tdiat crengi; evitati-le cind

efectuati lucrdri tipice si tineti trecatorii la distantd in timp ce utilizati
masina.

+Feriti-vd de crengile care cad sau cele care au recul dupd lovirea solului,

indepartati aceste crengi pe portiuni i nu folositi masina in pozitii
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periculoase.
*Mentineti o pozitie stabild i pastrati-vd echilibrul in timpul utilizrii
sculei, inclusiv obligatia utilizarii hamului furnizat.
Nu stati niciodatd direct sub creanga in timp ce o taiati. Obiectele riscd sd
cada altfel dect va asteptati. Intofdeauna pozitionati-vai in afara razei de
cadere a crengilor.
A AVERTISMENT! Nu vé urcati niciodatd intr-un copac pentru a tdia
crengile! Nu vd asezati pe scdri, plaftorme, buturugi sau in orice altd
pozitie care v-ar putea face sa va pierdeti echilibrul sau controlul asupra
produsului! Cand curatati copacii de crengi, este important sa nu efectuati
tdierea la nivel langd creanga principald sau trunchi pand cand nu ati taiat
creanga mai la distantd pentru a se reduce greutatea! Astfel preveniti
ruperea cojii de pe membrul principal!
AVERTISMENT! Acest produs nu a fost conceput pentru a oferi
protectie de socul electricin cazul contactului cu fire electrice
suspendate deasupra! De aceea, nu utilizati produsul in apropierea
cablurilor, a firelor de tensiune sau  liniilor telefonice. Pastrati o distantd
minima de 10m de toate firele electrice,
Indeprtati periodic crengile cazute pe jos pentru a evita riscurile de
impiedicare. Verificati periodic nivelul uleiului si umpleti-l dacd este
nevoie. Opriti alimentarea si deconectati de la sursa de alimentare cdnd
plecati de langa produs.
A AVIERTISMENT! Pastrati-va stabilitatea si echilibrul in timpul
utilizari.
Intotdleauna prindeti produsul de ham. Nu transportati produsul cu
mainile!
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3.DESCRIEREA PRODUSULUI

@ Cablu de alimentare @ 5. Buson rezervor de ulei
@ Maner @piulits hexagonal
@ intrerupitor @Roats de lant
@ Inel de suport @ Capac orificiu de lubrifiere
® b @ (Capac roati de lant
® Manson de blocare pentru extensia tijei @B Cheie fixa
. Kopnyc aBuryHa .§iné de ghidare
@)Ghid de bare cu maneci
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4.SPECIFICATII TEHNICE

Model EPS2-20.3

Voltaj 220-240V~50HZ
Putere nominala 750W

Viteza la mers in gol 6000/min

Capacitatea rezervorului de ulei 60ml

Greutate neta 3.1kg

Nivel de presiune a zgomotului 102.4dB(A), K=2.5 dB (A)
Nivel de presiune a zgomotului 86.8 dB(A), K=2.5 dB (A)
Nivel de putere acustica garantat 105 dB(A)

Vibratii 1,641m/s>, K=1.5m/s*
Tip de lant 91PJ033X

Tipo de barra de orientacdo 080SDEA041

Tip de ulei Ulei hidraulic antiuzura
Lungime sina 200mm

Lungime de taiere 200mm

Pentru siguranta dumneavoastrd, va rugam respectati specificatiile tehnice ale accesoriilor.

Nivelul intensitatii sonore pentru operator poate depdsi 85dB(A) si sunt necesare masuri de
protectie auditive.

Valoarea declarata a vibratiilor a fost mdsuratd dupd o metoda standard de test si poate fi
utilizatd in compararea unei scule cu o alta; Valoarea declaratd poate fi utilizatd in evaluarea
preliminara a expunerii.

AVERTISMENT! Valoarea vibratiilor emise in timpul utilizdrii efective a sculei electrice pot
diferi fatd de valoarea declarata in functie de modurile de utilizare a sculei. Identificati
masurile de sigurantd pentru a proteja operatorul in functie de estimarea expunerii in conditiile reale
de utilizare (luand in considerare toate elementele ciclului de operare precum timpii de oprire ai sculei
si cand aceasta functioneaza in gol plus momentul declansarii).

In functie de utilizarea efectivd a produsului, valoarea vibratiilor poate fi diferitd de valoarea

totald declarata! Adoptati masuri adecvate pentru a va proteja impotriva expunerii la vibratii!

Luati in considerare intrequl proces de lucru, inclusiv durata de mers in gol a produsului sau durata
cand acesta este oprit! Mdsurile corespunzatoare includ, printre altele, intretinerea si ingrijirea
requlata a produsului si a accesoriilor, mentinerea calda a mainilor, pauze periodice i programarea
corespunzatoare a proceselor de lucru!
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5.DEPANAREA

Potentialele functiondri defectuoase au in general cauze care pot fi
rezolvate de cdtre utilizator. De aceea, verificati mai intdi produsul
referindu-va la acest capitol. In majoritatea cazurilor problema poate fi

rezolvata rapid.

Probleme Cauza posibila Solutie
‘ ‘ Verificati alimentarea electrica prin
Alimentarea electrica este conectarea unui alt dispozitiv
intrerupta
Produsul nu Apelati la un electrician autorizat pentru
porneste Cablul electric sau stecherul sunt | verificari.

defecte

Alte defectiuni electrice ale
produsului

Apelati la un electrician autorizat pentru
verificdri

Ferastraul nu

Prelungitorul este prea lung si/
sau are o sectiune prea mica

Utilizati un prelungitor de lungimea
permisd si/sau cu o sectiune suficientd

functioneaza
la putere
maxima ] T
Tensiunea sursei de alimentare
(de ex. generatorul) este prea | Conectati produsul la o alta priza de curent
joasd
Lantul ferastraului nu este A
2 Tensionati lantul corect
tensionat corect O
Rezultate proaste
de taiere

Lantul ferastraului este tocit

Ascutiti lantul sau inlocuiti-I
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6.ELIMINAREA SI RECICLAREA

Produsul este livrat intr-un ambalaj care il protejeaza de avarii in timpul
transportului. Pastrati ambalajul pana cand sunteti siguri ca toate componentele
au fost livrate si cd produsul functioneaza corect. Dupad care, reciclati ambalajul.
ATENTIE! Acest produs nu trebuie eliminat impreund cu deseurile menajere, ci
trebuie predat unui sistem de colectare conform cu Directiva europeand DEEE.
(ontactatiautoritatile locale sau furnizorul pentru indicatii privind reciclarea. Acesta va fi
reciclat sau dezasamblat pentru a-i reduce impactul asupra mediului. Echipamentele electrice
si electronice pot prezenta un risc pentru mediu si sandtatea umand deoarece contin substante
periculoase.
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7.GARANTIE

1. Produsele STERWINS sunt concepute la cele mai inalte standarde de calitate in materie de
bricolaj. STERWINS ofera o garantie de 36 de luni pentru produsele sale de la data achizitiei.
Aceastd garantie se aplica tuturor defectelor de material si de fabricatie care pot sa apara.
Nu sunt posibile alte pretentii, de nicio naturd, directe sau indirecte, cu privire la persoane
si/sau materiale.

2. In cazul unei probleme sau defectiuni ar trebui sa consultati intotdeauna mai intai
distribuitorul local STERWINS. In majoritatea cazurilor, distribuitorul STERWINS va putea sa
rezolve problema sau sa remedieze defectiunea.

3. Reparatiile sau inlocuirea pieselor nu vor prelungi perioada de garantie initiald.

4, Defectele care aparute ca urmare a utilizdrii necorespunzatoare sau a uzurii nu sunt acoperite
de garantie. Printre altele, acest lucru se referd la intrerupdtoare, comutatoare de protectie a
circuitelor si motoare, in cazul uzurii.

5. Pretentia dumneavoastra cu privire la garantie poate fi procesatd numai daca:

« Puteti oferi dovada datei de achizitie sub forma unei chitante

« Nu s-au efectuat reparatii si/sau inlocuiri de catre terti

« Scula nu a fost utilizatd necorespunzator (supra-solicitarea uneltei sau utilizarea de accesorii
neaprobate).

« Nu existd daune cauzate de influente externe sau corpuri strdine cum ar fi nisipul sau pietrele.

« Nu exista daune cauzate de nerespectarea instructiunilor de sigurantd si a celor de utilizare.

6. Stipuldrile garantiei se aplica in combinatie cu conditiile noastre de vanzare si de livrare.

7.Sculele defecte ce trebuie returnate la STERWINS printr-un distribuitor STERWINS vor fi
colectate de STERWINS atat timp cat produsul este ambalat corespunzator. Daca bunurile
defecte sunt trimise direct la STERWINS de catre consumator, STERWINS va putea procesa
aceste bunuri doar daca clientul plateste costurile de transport.

8.Produsele care au fost livrate intr-un ambalaj necorespunzator nu vor fi acceptate de
STERWINS.
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8.VEDERE iN SPATIU SI LISTA PIESELOR COMPONENTE
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8.VEDERE iN SPATIU I LISTA PIESELOR COMPONENTE

Nr. piesa | Descriere Nr. piesd | Descriere Nr. piesa |Descriere
1 |Gblu 24-11  |Buton de ajustare 37 |rulment
2 |Manson cablu 2412 |Inel 38 |Perie de carbon
3 [Lameld de cupru 24-13  |Tub 39 |Bucsd
4 |Terminal mama 25 Ansamblu inel de suport 40 |Exterior perie
5 |Tub micsorare de la caldura 25-1  |Inel de suport 41 |Ansamblu rotor
6 |Tub micsorare de la cdldura 25-2  |Surub 42 |rulment
7 |Surub 25-3  |Piulita 43 |Manson rulment
8  |Surub 25-4  |Curea 44 |Saibain forma de E
9 |Maner drept 26 |(arcasd stanga 45 |Placd de presiune
10 |Clemd de cablu 27 Tub transparent de ulei 46 |Surub
11 |Maner stang 28 Arc 47 |Rulment
12 |intrerupétor de control 29 Conector tub 48  |Angrenaj
13 |intrerupétor 30 Conector de cauciuc 49  |Pand semirotunda
14 |Arc 31 Ansamblu pompa de ulei 50 |Axdeiesire
15 |Buton autoblocant 31-1 | Dinte angrenaj cu melc 51  [Rulment
16 | Arc buton autoblocant 31-2  |Angrenaj cu melc 52 |Carcasa dreapta
17 |Capacitantd 31-3  |Pompa de ulei: 53 [Roata de lant
18 |Placutd de presare 31-4  |Surub 54 |Garniturd de
etanseizare ulei
19 |Surub 32 Ansamblu baie de ulei 55 |[piulita
20 |Surub 32-1  |Arc 56 |Surub de strangere
21 |Firdelegare 32-2 | Tub transparent de ulei 57 |Garnitura capac
22 |Inductantd 32-3  |Garniturd de etanseizare 58  |Capac
evacuare ulei
23 [Fir conector 32-4  |Racord ulei 59  [Capacax
24 |Ansamblu teava 32-5  |Burete 60 |Piulita hexagonala
24-1 |Tub mijlociu 32-6  |Capac 62 |Sind de ghidare
24-2 |Surub 32-7  |Rezervor de ulei 63 |Lant
24-3 |Saiba 32-8  |Supapa 64  |Teacd sina de ghidare
24-4 | Garniturd platd 33 |Ansamblu capac rezervor de 65  |Cheiefixa
combustibil
24-5 |Piulita hexagonala 33-1  |Verigd anti-pierdere
24-6 |Stift fix 33-2  |Garniturd buson rezervor de
ulei
24-7 |Piulita hexagonala 33-3  |Buson rezervor de ulei
24-8 |Suport de conectare 34 Fir conector
24-9  |Piesd bolt de ajustare 35 |Stator
24-10 |Stift cilindric 36 Manson rulment
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9.DECLARATIE DE CONFORMITATE CE

ADEO Services
135 rueSadi Carnot
(500001

59790 Ronchin - Franta

Declaram ca produsul specificat mai jos:
Ferastrau electric cu tija (pentru curatare crengi) 750W
Model: EPS2-20.3
Satisface cerintele Directivelor Consiliului:

Directiva privind functionarea masinilor 2006/42/CE
Directiva privind Compatibilitatea electromagnetica 2014/30/UE
Directiva privind emisiile sonore in aer liber 2000/14/CE, Anexa V & 2005/88/CE,
Nivel de putere sonord mdsuratd: 86,8dB(A)

Nivel de putere sonord garantata: 105dB(A)

Directiva 2011/65/UE privind restrictiile de utilizare a anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice
si este conform cu standardele:

EN 60745-1:2009/A11:2010
EN1SO 11680-1:2011
EN 55014-1:2006/A2:2011
EN 55014-2:1997/A2:2008
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
IEC 62321:2008
[EC62321-5:2013
IEC 62321-4:2013

Organism notificat: TUV Rheinland LGA ProductsGmbH - Pozitie parte semnatara:
TillystraBePozitie parte semnatara:

2-90431 Niirnberg
Numarul organismului notificat: 0197
Nr. certificat: BM 50355158 001

Bruno POTTIE

Director de
achizitiiinternationale, ADEO
Nr. de serie: Vd rugdm consultati coperta de pe verso SERVICES
Ultimele doud cifre ale anului in care s-a aplicat marcaj CE: 16 2016-9-30
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SYMBOLS

/\ Caution/Warning
WARNING-To reduce the
@ risk of injury,user must read
instruction manual.

Wear eye protection
Wear ear protection
Wear helmet protection

@ Boots with saw protection, steel
toe cap and non-slip sole

(Class I

O
c € Compliance with relevant safety
standards
Switch off! Remove plug from the
mains immediately if the cable is
damaged or cut.

Switch off! Remove plug from mains
before cleaning or maintenance

% Do not use in rain or wet
conditions.

CONTENTS

1. Intended use

2. Safety Instructions

3.Know your product
4.Technical specifications

5. Troubleshooting

6. Disposal and recycling

7. Warranty

8.Exploded view with part list

9. CE declaration of confirmation
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@ Tip contact may cause the guide

N bar to move suddenly upward and
backwards. This may cause serious
injury to user.

R Contact of the guide bar tip with
\a’ any object should be avoided.

&®y Always use the pruner with two
i‘?}‘ hands.

N\ Do not use one hand when
operating the pruner

Always beware of the danger from
overhead electric-power line, keep
a safe distance at least 10M from
the power line.

:> . . .
Correct direction of cutting-teeth

Waste electrical products should
not be disposed of with household

waste, please recycle where

W facilities exist. Check with your
local authority o retailer for
recycling advice.

+| Guaranteed sound power level:

105/ 105 dB(A)




T.INTENDED USE

This pole saw EPS2-20.3 is designated with a rated input of 750 Watts. The product is
intended for cutting limbs with a thickness of max. 200 mm. It must not be used for cutting
other materials, such as plastic, stone, metal or wood that contains foreign objects.

The product may only be used with the guide bar/saw chain combination stated in these
instructions. It is not permitted to use other types or sizes.

This product should not be used outside of domestic areas.

This product is intended for private domestic use only, not for any commercial trade use. It
must not be used for any purposes other than those described.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

) A WARNING! Read all safety warnings and all instructions. Failure

to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire
andyor serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference,

The term “power tool”in the warnings refers to your mains-operated

(corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite
acCidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the
presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while operating a power tool.
Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

1. Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

2. Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes,
radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

3. Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a
power tool will increase the risk of electric shock.

4. Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or
unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

5. When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable
for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk
of electric shock.

6. If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a
residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

Personal safety

1. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

2. Use personal protective equipment. Always wear eye protection.
Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard
hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

3. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch
or energising power tools that have the switch on invites accidents.

4. Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool
on. A wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

5. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

6. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your ha,
clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes, jewellery
or long hair can be caught in moving parts.

1. If devices are provided for the connection of dust extraction and
collection facilities, ensure these are connected and properly used. Use
of dust collection can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

1. Do not force the power tool. Use the correct power tool for your
application. The correct power tool will do the job better and safer at
the rate for which it was designed.

2. Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any
power tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

3. Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack
from the power tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures
reduce the risk of starting the power tool accidentally.

4. Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained
Users.

5. Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool's operation. If damaged, have the power tool repaired
bef?re use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

6. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting
tools \/\llith sharp cutting edges are less likely to hind and are easier to
control.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

1. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with
these instructions, taking into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

Service

1. Have your power tools serviced by a qualified repair person using only
identical replacement parts. This will ensure that safety of the power
tool is maintained.

2.If the supply cable is damaged, it must be replaced by the
manufacturer, its service agent or similarly qualified persons in order
to avoid a hazard.

3.If the carbon brushes need to be replaced, have this done by a qualified
repair person (always replace the two brushes at the same time).

Pruner safety warnings

Gerneral

1. Interrupt your work when you feel tired or exhausted. Make reqular
breaks to regenerate. A moment of inattention while operating the
product may result in serious personal injury.

2. Keep all parts of the body away from the saw chain. Do not remove cut
material or hold material to be cut when saw chain is moving. Make
sure the switch is off when clearing jammed material. A moment of
inattention while operating the product may result in serious personal
injury.

3. Hold){he product by insulated gripping surfaces only, because the
saw chain may contact hidden wiring or its own cord. Saw chains
contactinga " live” wire may make exposed metal parts of the
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

product ”live” and could give the operator an electric shock.

4. Keep cable away from cutting area. During operation the cable may be
hidden in shrubs and can be accidentally cut by the blade.

5. Keep all parts of the body away from the saw chain when the product
is operating. Before you start the product, make sure the saw chain
is not contacting anything. A moment of inattention while operating
products may cause entanglement of your clothing or body with the
saw chain.

6. Always hold the product with both hands on the handle and soft grip.
Holding the product with only one hand or on parts not intended for
that increases the risk of personal injury and should never be done.

1. Wear safety glasses and hearing protection. Further protective
equipment for head, hands, legs and feet is recommended. Adequate
protective clothing will reduce personal injury by flying debris or
accidental contact with the saw chain.

8. Do not operate a product in a tree. Operation of a product while upin a
tree may result in personal injury.

9. Always keep proper footing and operate the product only when
standing on fixed, secure and level surface. Slippery or unstable
surfaces such as ladders may cause a loss of balance or control of the
product.

10.Carry the product by the soft grip with the product switched off and
away from your body. When transporting or storing the product always
fit the quide bar cover. Proper handling of the product will reduce the
likelihood of accidental contact with the moving saw chain.

11.Follow instructions for lubricating, chain tensioning and changing
accessories. Improperly tensioned or lubricated chain may either break
or increase the chance for kickback.

12.Keep handles dry, clean, and free from oil and grease. Greasy, oily
handles are slippery causing loss of control.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

13.Cut wood only. Do not use product for purposes not intended. For
example: do not use product for cutting plastic, masonry or non-wood
building materials. Use of the product for operations different than
intended could result in a hazardous situation.

14.Pay attention to national and local requlations. National and local
requlations may restrict the use of this product.

15.0nly use replacement quide bars and saw chains specified by the
manufacturer or equivalent replacements. Using non-approved cutting
attachments can result in personal injuries and damage to property.

16.Before using the product and after any impact or dropping, check for
signs of wear or damage and repair as necessary.

17.Carry out cleaning and maintenance works before storage of the
pruner.

Causes and operator prevention of kickback

Kickback may occur when the nose or tip of the quide bar touches an
object, or when the wood closes in and pinches the saw chain in the cut.
Tip contact in some cases may cause a sudden reverse reaction, kicking
the quide bar up and back towards the operator.
Pinching the saw chain along the top of the quide bar may push the
quide bar rapidly back towards the operator.
Either of these reactions may cause you to lose control of the saw which
could result in serious personal injury. Do not rely exclusively upon the
safety devices built into your saw. As a product user, you should take
several steps to keep your cutting jobs free from accident or injury.
Kickback is the result of tool misuse and/or incorrect operating
procedures or conditions and can be avoided by taking proper precautions
as given below;
1. Maintain a firm grip, with thumbs and fingers encircling the product
handles, with both hands on the saw and position your body and arm
to allow you to resist kickback forces. Kickback forces can be controlled
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

by t(?e operator, if proper precautions are taken. Do not let o of the
product.

2. Do not overreach. This helps prevent unintended tip contact and
enables better control of the product in unexpected situations.

3. Only use replacement bars and chains specified by the manufacturer.
Incorrect replacement bars and chains may cause chain breakage and/
or kickback.

4. Follow the manufacturer's sharpening and maintenance instructions
for the saw chain. Decreasing the depth gauge height can lead to
increased kickback.

Vibration and noise reduction

To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the time of

operation, use low-vibration and low-noise operating modes as well as

wear personal protective equipment.

Take the following points into account to minimize the vibration and

noise exposure risks:

1. Only use the product as intended by its design and these instructions.

2. Ensure that the productis in good condition and well maintained.

3. Use correct application tools for the product and ensure they in good
condition.

4. Keep tight grip on the handles/grip surface.

5. Maintain this product in accordance with these instructions and keep it
well lubricated (where appropriate).

6. Plan your work schedule to spread any high vibration tool use across a
longer period of time.

The European Physical Agents (Vibration) Directive has been brought in to

help reduce hand arm vibration syndrome injuries to users of product’s

with vibration emission. The directive requires manufacturers and
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

suppliers to provide indicative vibration test results to enable users
to make informed decisions as to the period of time a product can be
used safely on a daily basis and the choice of tool. Further advice can
be found at www.hse.gov.uk

Prolonged use of this product expose the operator to vibrations and
may produce ‘'whitefinger' disease. In order to reduce the risk, please
wear gloves and keep your hands warm. If any of the ‘whitefinger
symptoms appear, seek medical advice immediately."Whitefinger’
symptoms include: numbness, loss of feeling, tingling, pricking, pain,
loss of strength, changes in skin colour or condition. These symptoms
normally appear in the fingers, hands or wrists. The risk increases at
low temperatures.

Emergency

Familiarise yourself with the use of this product by means of this
instruction manual. Memorise the safety directions and follow them to
the letter. This will help to prevent risks and hazards.

1. Always be alert when using this product, so that you can recognise
and handle risks early. Fast intervention can prevent serious injury and
damage to property.

2. Switch off and disconnect from the power supply if there is any
malfunction. Have the product checked by a qualified specialist and
repaired, if necessary, before you put it into operation again.

Maintenance

To ensure long and reliable service, carry out the following maintenance
reqularly. Servicing and cleaning work on the pruner and the removal of
the guards may only be carried out after the motor has been switched off
and the plug disconnected from the power supply.

1. Reqularly check for obvious defects such as loose, dislodged or
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

damaged chain and quide bar, loose fixings and worn or damaged
components.

2. Check that covers and quards are undamaged and correctly fitted. Carry
out necessary maintenance

or repairs before using the pruner.

3. Ifthe saw chain should happen to fail despite the care taken in
manufacturing and testing, repair should be carried out by an
authorized specialist.

4. Do not clean the pruner while it is running.

5. Ensure that all the fastening elements (screws, nuts, etc.) are tight at
all times so that you can safely work with the pruner,

6. Check the pruner frequently for signs of wear. Replace worn or
damaged parts.

1. Store your pruner in a dry place. To ensure a long service life all screw
parts should be cleaned and then oiled.

8. Clean the pruner with a brush or cloth. Do not use any solvents or
water to remove dirt.

9.The component that is subject to most wear is the saw chain. You
should therefore check the condition of the saw chain and its
mounting at reqular intervals.

- |fthe saw chain is worn or blunt it must be replaced or sharpened
immediately;

- Ifthe pruner starts to suffer from excessive vibrations, this means
that the saw chain or quide bar has not been balanced correctly
or has suffered deformation due to impacts. In this case it must be
repaired or replaced.Disconnect the product from the power supply
beforeadjusting or replacing the saw chain and quide-bar.

10. Use correct application tools for the product and ensure they in good

condition.

11. Reqular and proper cleaning will help ensure safe use and prolong the
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

life of the product. Incorrect maintenance will shorten the life of the
product. The removal or modification of safety components can cause
serious damage!

How to sharp saw chain

1. Have the saw chain sharpened professionally at an authorised service
centre or sharpen the chain yourself by using a proper sharpening kit.
ﬁ\lso observe the sharpening instructions supplied with the sharpening
it

2. The height difference between the tooth and the ridge is the cutting
depth. When sharpening the saw chain you have to consider the
following points.

- Fileangle

- (utting angle

- File position

- Diameter of round file

- File depth

3. To sharpen the chain proceed as follows:

« Use protective gloves.

» Ensure the chain is correctly tensioned.

»  Engage the chain brake to lock the chain on the bar.

4. Use a chain file, whose diameter s 1.1 times the cutting tooth depth.
Make sure 20 % of the file diameter is above the cutter’s top plate.

5. File at an angle perpendicular to the bar, and at an angle of 25° to the
direction of travel.

6. File each tooth from the inside towards outside only. File one side of
the chain first than turn the saw around and repeat the process.

7. Sharpen each tooth equally by using the same number of strokes.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

8. Keep all cutter lengths equal. Check the safety depth gauge height
every 5 sharpenings. If the depth gauges are also trimmed it s
essential that the original profile be restored.

9. Use a depth gauge measuring instrument to check the height of the
depth gauge. Depth gauge measuring jigs are available from most
reputable tool merchants .

OPERATION SAFETY WARNING

WARNING! This product has not been designed to provide

protection from electric shock in the event of contact with
Overhead electric lines! Therefore do not use product near cable,
.\ electric power or telephone lines. Keep a minimum distance of
~ 10mtoall electric lines.

Kickback

WARNING! Beware of kickback! Kickback can lead to dangerous loss

of control of the product and result in serious or fatal injury to the

operator or anyone standing close by! Always be alert because rotational

kickback and pinch kickback are major product operational dangers and
the leading cause of most accidents!

1. Kickback is the sudden backward/upward motion of the product,
occurring when the chain (at the tip of the chain bar) comes in contact
with a log or wood, or when the chain becomes jammed.

2. When kickback occurs the product reacts unpredictably and can cause
severe injuries to the operator or bystanders.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

3. With a basic understanding of ‘kickback; the element of surprise can
be reduced or eliminated. Sudden surprise contributes to the majority
of accidents.

4. You should read all the safety warnings and user instructions carefully
before attempting to operate this product.

To avoid kickback:

« Never work with a loose, widely stretched or heavily worn chain.

« Always use a low kickback chain.

» Ensure correct chain tension.

« Ensure the chain is sharpened correctly.

» Never work with the tip of the quide bar.

« Saw with the quide bar at a flat angle.

« Always hold the product firmly with both hands.

Pruning

1.Always hold the product firmly with both hands on gripping surface
and rear handle. Never operate this product using only one hand.

2.Maintain a firm grip with your thumbs and fingers encircling the
handles. A firm grip will help you reduce kickback'and maintain
control of the product,

3. Always hold the product at an angle of not more than 60° from the
horizontal level. Otherwise safe operation is not possible.

4 Never stand directly under the limb you are sawing. Objects may fall
different than expected. Always position yourself out of the path of
falling limps.

5. Keep other persons away from cutting end of product and at a safe
distance from the work area. Maintain a minimum distance of 10 m to
bystanders.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

WARNING! Never climb into a tree to prune! Do not stand on
A ladders, platforms, logs, or in any position which may cause you
to lose your balance or control of the product! When pruning
trees, it is important not to make the flush cut next to main limb
or trunk until you have cut off the limb further out to reduce the
weight! This prevents stripping the bark from the main member!

6. Never stand on a ladder or other type of unstable support while using
the product. Insecure stand invites hazards .

WARNING! This product has not been designed to provide

A protection from electric shock in the event of contact with
overhead electric lines! Therefore do not use product near cable,
electric power or telephone lines. Keep a minimum distance of
10 mto all electric lines!

7. Use the product only with secure footing. Hold the product at the
right-hand side of your body. Reqularly change the working position
and include rest periods during operation.

8. Do not operate the product with arms fully extended or attempt to cut
areas which are difficult to reach.

9. Keep a firm, steady pressure on the product while working with it. Do
not try to force the product through the wood, let the cutting device
do the work, using the gripping teeth to apply minimal leverage
pressure.

10.Beware when reaching the end of the cut. The weight of the product
may change unexpectedly as it cuts free from the wood. Accidents can
occur to the legs and feet. Always remove the product from a wood cut
while it is running.

NOTE: The chain must be running at full speed before it comes into

contact with the wood.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

Thin branches
Thin branches can be cut off with one single cut. To prevent the branch
from slivering and buckling the branch should be cut off in several pieces .

Thick branches

When cutting off larger branches three cuts are necessary.

1. First cut into the branch from below outside the place where you
intend to cut off the branch. The cut should go from one third to
halfway through the branch

2. Cutinto the branch from the top outside at the same height the branch
is sawn from top.

3. Last, cut off the stump with one clean cut from top to bottom.

4. You might want to seal the cut with a suitable compound.

NOTE: Remove the branches lying on the floor reqularly to avoid

stumbling hazards. Check the il level reqularly and fill up if necessary.

Switch the power off and disconnect from power source when leaving

the product.

+The appliance should be inspected before use and after dropping or
other impacts in order indentify any significant damage or defects.

+Do not use the machine in any position that causes to come any part
within 10m of overhead electrical lines.

« Hazards which may be encountered when using the pruner and avoid
them when carrying out typical tacks, and keep bystanders away
while operating the machine.

*Beware of falling branches or those rebound after hitting the ground
, remove these branches in sections and opreate in the dangerous
positions.

*Keep a firm footing and balance during operation,including the need
to use the harness provided.
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2. SAFETY INSTRUCTIONS

Never stand directly under the limb while you are sawing. Objects may
fall different than expected. Always position yourself out of the path of

falling limbs.

A WARNING! Never climb into a tree to prune! Do not stand on
ladders, platforms, logs, or in any position which may cause you to

lose your balance or control of the product! When pruning trees, itis
important not to make the flush cut next to main limb or trunk until
you have cut off the limb further out to reduce the weight! This prevents

stripping the bark from the main member!

A WARNING! This product has not been designed to provide
protection from electric shock in the event of contact with overhead

electric lines! Therefore do not use product near cable, electric power or
telephone lines. Keep a minimum distance of 10 m to all electric lines.

Remove the branches lying on the floor reqularly to avoid stumbling
hazards. Check the oil level reqularly and fill up if necessary. Switch
the power off and disconnect from power source when leaving the

product.

A WARNING!Keep firm footing and balance during operation.
Always attach the product to the harness. Do not carry it only with your

hands!
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3.KNOW YOUR PRODUCT

@ Cableline @ Motor housing
@ Handle @ oil tank cap
@ switch button @ Hexnut
@ Beltring @ sprocket
® Tube @ End cap of lubricating hole
@ Locking sleeve for pole extension @ Sprocket covering
@ span
@ Bar
@ Guide bar sleeve
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4. TECHNICAL SPECIFICATIONS

Model EPS2-20.3
Rated voltage 220-240V~50HZ
Rated power 750W

no-load speed 6000/min

0il tank capacity 60ml

Net Weight 3.1kg

Measured sound pressure level

102.4dB(A), K=2.5 dB (A)

Measured sound power level

86.8 dB(A), K=2.5dB (A)

Guaranteed sound power level

105 dB(A)

Vibration 1,641m/s>, K=1.5m/s*
Saw chain type 91PJ033X

Guide bar type 080SDEA041

0il type Anti-wear hydraulic oil
Bar length 200mm

Cutting length(Max) 200mm

In order to yourself safety,please follow the technical specification accessories.

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and ear protection measures
are necessary.

The declared vibration value has been measured in accordance with a standard test method

and may be used for comparing one tool with another. The declared vibration value may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

A WARNING! The vibration emission value during actual use of the tool can differ

from the declared value depending on the ways in which the tool is used. Identify safety
measures to protect the operator that are based on an estimation of exposure in the actual conditions
of use (taking account of all parts of the operating cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the trigger time).Depending on the actual use of the
product the vibration values can differ from the declared total! Adopt proper measures to protect
yourself against vibration exposures! Take the whole work process including times the product is
running under no load or switched off into consideration! Proper measures include among others
regular maintenance and care of the product and application tools, keeping hands warm, periodical
breaks and proper planning of work processes!
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5.TROUBLE SHOOTING

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix
themselves. Therefore check the product using this section. In most
cases the problem can be solved quickly.

Problems Possible cause Solution
. Check the power supply by connecting

Power supply interrupted another device

:’tr au rl:er does not Power cord or plug is defect Check by a specialist electrician
Other electrical defect to the - -
pruner Check by a specialist electrician
Extension cord is too long and/ | Use an extension cord of the permitted
or has cross section which is too | length and/or with a sufficient cross-

Product does not small, section

reach full power
Power supply voltage (e.g. Connect the pruner to another power
generator) is too low outlet
Si:(\)N :irllam not tensioned Tension properly

Bad cutting properly

result

Saw chain dull

Sharpen saw chain or replace
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6.DISPOSAL AND RECYCLING

The product comes in a package that protects it against damage during shipping.
Keep the package until you make sure that all parts have been delivered and the
product operates properly. And then recycle the package.CAUTION! This product
shall not be discarded with household waste but that it shall be returned to a
collection system which conforms to the European WEEE Directive. Contact your
local authorities or stockist for advice on recycling. It will then be recycled or dismantled in
order to reduce the impact on the environment. Electric and electronic equipment can be
hazardous for the environment and for human health since they contain hazardous substances.
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7.WARRANTY

1. STERWINS products are designed to highest DIY quality standards. STERWINS a 36-month
warranty for its products, from the date of purchase. This warranty applies to all material and
manufacturing defects which may arise. No further claims are possible, of whatever nature,
direct or indirect, relating to people and/or materials. STERWINS products are designed to
highest DIY quality standards.

2. In the event of a problem or defect, you should first always consult your STERWINS dealer. In
most cases,the STERWINS dealer will be able to solve the problem or correct the defect.

3. Repairs or the replacement of parts will not extend the original warranty period.

4, Defects which have arisen as a result of improper use or wear are not covered by the warranty.
Amongst other things, this relates to switches, protective circuit switches and motors, in the
event of wear.

5. Your claim upon the warranty can only be processed if:

« Proof of the purchase date can be provided in the form of a receipt

« No repairs and/or replacements have been carried out by third parties

« The tool has not been subjected to improper use (overloading of the machine or fitting non-
approved accessories).

« There is no damage caused by external influences or foreign bodies such as sand or stones.

«There is no damage caused by non-observance of the safety instructions and the instructions
for use.

6. The warranty stipulations apply in combination with our terms of sale and delivery.

7. Faulty tools to be returned to STERWINS via your STERWINS dealer will be collected by
STERWINS as long as the product is properly packaged. If faulty goods are sent directly to
STERWINS by the consumer, STERWINS will only be able to process these goods if
the consumer pays the shipping costs.

8. Products which are delivered in a poorly packaged condition will not be accepted by
STERWINS.
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8.EXPLODED VIEW WITH PART LIST

N
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8.EXPLODED VIEW WITH PART LIST

Exploded no. | Description Exploded no. | Description Exploded.no |Description
1 (able 25-1 The belt ring 45 Bearing pressure plate
2 (able sleeve 25-2 Screw 46 Screw
3 Copper strip 25-3 Nut 47 Bearing
4 Female Terminal 25-4 Belt 48 Gear
5 Heat shrinkable tube 26 Left housing 49 Woodruff key
6 Heat shrinkable tube 27 Transparent oil tube 50 Output shaft
7 Screw 28 Finalize the spring 51 Bearing
8 Screw 29 Tubing connector 52 Right housing
9 Right handle 30 Rubber connector 53 Sprocket
10 (able clamp 31 0il pump assy 54 Oil-out seal ring
1 Left handle 31-1 Worm gear tooth 55 nut
12 Control switch 31-2 Worm gear 56 Tighten screw
13 Switch button 313 |Oil pump 57 End cap seal ring
14 Spring 31-4 Screw 58 End cover
15 The self-locking button 32 0il box assy" 59 Spindle cover
16 The self-locking button spring 32-1 Finalize the design spring 60 Hexagon nut
17 (apacitance 32-2 Transparent oil tube 62 Bar
18 Pressing plate 32-3 Oil outlet seal ring 63 Chain
19 Screw 32-4 |0l connector 64 Guide bar sleeve
20 Screw 32-5 Sponge 65 Spanner
21 Binding wire 32-6  |Endcap
22 Inductance 32-7 Oil tank
23 Connection wire 32-8 Valve
24 The pipe assay' 33 Fuel tank cap assay
24-1 Middle rube 33-1 Lost the link
24-2 |Screw 33-2  |Theoil cap seal ring
24-3  |Washer 33-3  |Theoil cap
24-4  |Flat gasket 34 Connecting wire
24-5  |Sixangle lock nut 35 Stator
24-6  |Fixed pin 36 Bearing sleeve
24-7 Hexagon nut 37 bearing
24-8  |The connection bracket 38 Carbon brush
24-9  |Piece of adjusting bolt 39 Bush
24-10 | Cylindrical pin 40 Brush shell
24-11 | Adjustment of button 41 The rotor assay
24-12  |Ring 42 bearing
24-13  |Tube 43 Bearing sleeve
25 The belt ring assay’ 44 E-ring

277



9.CE DECLARATION OF CONFORMITY

ADEO Services
135 rue Sadi Carnot
(500001
59790 Ronchin - France

Declare that the product detailed below:
Electric pole saw(prunner) 750W
Model:EPS2-20.3

Satisfies the requirement of the Council Directives:
The Machinery Directive 2006/42/EC
The EMC Directive 2014/30/EU
The Outdoor Noise Directive 2000/14/EC,Annex V & 2005/88/EC,
Measured Sound Power Level: 86.8dB(A)
Guaranteed Sound Power Level: 105dB(A)
The RoHS directive 2011/65/EU
and conforms with the norms:
EN 60745-1:2009/A11:2010
EN1S0 11680-1:2011
EN 55014-1:2006/A2:2011
EN 55014-2:1997/A2:2008
EN 61000-3-2:2014
EN 61000-3-3:2013
[EC62321:2008
[EC62321-5:2013
[EC62321-4:2013

Notified body: TOV Rheinland LGA Products GmbH - TillystraBe
2-90431 Niirnberg

Number of notified body: 0197
Certificate no.:BM 50355158 001

Position of Signatory:

‘ Bruno POTTIE '
Serial No.: Please refer to the back cover page Direc or:&rggrg}a\};gg | Buying
Last two numbers of the year CE marking applied: 16 2016-9-30
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CEMlol 2

ADEO Services

135 Rue Sadi Carnot

CS 00001

59790 RONCHIN - France

00O JIEPYA MEPINEH BOCTOK,
141031, MockoBcKas 0bnactb,
MBbITULMHCKIIA paiioH, T. MbITrwm,
OcrawkoBckoe wocce, .1, POCCAA

TOB «Jlepya MepneH YkpaiHa»,
N° de série/N.c de serie/N.° de série/N. di serie/Ap. oglpac/ By”. lNonapHa 17a, m. Knis
Nr seryjny/ CepuiiHblit Homep/CepiitHuii No/Nr. de serie/ 04201, YkpaiHa
Serial No.: 20338401 111016 01 000000

* Garantie 3 ans / 3 afios de garantia / Garantia de 3 anos / Garanzia 3 Anni /
Eyyunon 3 etwv / Gwarancja 3-letnia / fapaHTvia 3 roga / lapaHTis 3 pokis / Made In P.R.C. 2016
Garantie 3 ani/ 3-year guarantee






